C A P Í T U L O XIII

LA DURA BREGA DE UN BUEN HIJO

DE LA TIERRA

Mientras despunta la nueva ley

Encerrado en el rojizo marco de la Santa Federación, el gobierno de don Pablo Lucero ha

merecido injustos y grandilocuentes reproches, más abundantes y fáciles que los honrados

trabajos de dilucidación histórica aportados, felizmente, por algunos pocos estudiosos. Será

preciso entonces, dejando de lado ingratas rectificaciones, tratar de mostrar qué hizo por el

bienestar de los puntanos aquel buen criollo tildado de .paisano holgazán. claro está que por

ilustrados, áticos y superficiales cronistas. Entre sus tajantes juicios y nuestra áspera prosa

rebelde ha de discurrir, sin duda, el río de la verdadera historia.

A la sombra de las armas del general Alemán, el 5 de enero de 1841 una asamblea de

vecinos de la ciudad confirió el poder a su activo comandante de fronteras. Dos días después

Lucero comunicó este hecho a los gobernadores federales, añadiendo:

.El desquicio espantoso en que los salvajes unitarios habían puesto a la provincia

con la ominosa marcha que habían adoptado, tuvo que ocurrir a los elementos que ella

misma tenía, para repeler a sus implacables enemigos, empleando los auxilios del

excelentísimo señor brigadier general don José Félix Aldao, bajo cuyos auspicios ha podido

restaurarse el orden legal del país.

En estas circunstancias ha sido llamado el infrascripto a ocupar la primera

magistratura de un modo irrevocable, a pesar de sus escasas aptitudes, y creyó, a pesar de

toda consideración, subordinarse al imperio de la ley, a fin de salvar la patria..

Si bien cumplió lo dispuesto por Aldao en el sentido de que todos los oficiales unitarios

capitulados recibieran pasaporte .para donde quisieran irse., no dejó Lucero de hacer vigilar a

los enemigos de la causa.

Asimismo, designó una comisión para que procediese .a embarcar todos los intereses de

cuatropea que tengan los salvajes unitarios, esto es de aquellos que han fugado de la provincia,

y de los que no, que hayan tomado parte en la brutal revolución del 11 de noviembre. de 1840.

Integraron esa comisión el administrador de aduana don Cornelio Lucero, el juez de lo civil don

Juan Vílchez, el defensor de pobres don Manuel Márquez y Sosa y el preceptor de primeras

letras don Carlos Arias.

De este modo Lucero completar la caballada que sus fuerzas necesitaban para

incorporarse al ejército de Aldao, quien por la costa de la sierra marchaba hacia el norte para

contener a los dispersos tras la derrota de Lavalle en Sancalá. El 19 de enero, aunque

preocupado todavía por las andanzas de los caudillos Benigno Domínguez y Lorenzo Cabral .

que intranquilizaban las cercanías del Morro . Lucero delegó el mando en el licenciado don

Santiago Funes y marchó hacia la Escondida, para unirse a Aldao, con quién inició la campaña

sobre La Rioja.

Su ausencia fue aprovechada por los unitarios refugiados en tierra adentro. Unidos a los

indios de Pichún y encabezados por Manuel Baigorria, el sábado santo 10 de abril, como dos

horas antes del toque de diana, atacaron la ciudad. Sin embargo, el vecindario opuso una

vigorosa resistencia y logró rechazar a los forajidos, entre los que se hallaban los hermanos

Saá, Antonio y Carmen Lucero, Gregorio Páez, Domingo Gatica y algunos peones de don Juan

Barbeito.

El 16 de agosto, al frente de las fuerzas puntanas, don Pablo Lucero intervino en la acción

de Angaco, donde Acha sufrió el revés que le costó la vida. Allí don Pablo se esmeró por

aprisionar la banda de música del infortunado general, lo que hizo luego de demostrarle a

Benavides que había advertido la jugarreta de querer .mandar adelante. a los puntanos. Acha

fue decapitado el 15 de septiembre por gente de Pacheco, entre la represa de la Cabra y el

paso del puente del Desaguadero, como para que su sangre salpicase a los hombres de San

Luis y no a otros.

Afianzada la causa federal con el combate del Rodeo del Medio, Lucero fue elegido

gobernador por la Soberanía de la provincia el 19 de noviembre de 1841. En los últimos días de

diciembre hizo cumplir la sentencia de muerte contra Eufrasio Videla, Benigno Domínguez y

Epifanio Quiroga, quienes un año antes habían encabezado la revolución unitaria. Los otros

complicados en ese movimiento subversivo . Juan Barbeito, Gabriel Baigorria, Lucindo Riso,

Gerónimo Concha y Francisco Bargas . salvaron la vida a pesar de .la sumaria indagatoria que

incesantemente. siguió la comisión integrada por Cornelio Lucero, Manuel Clemente Márquez y

Sosa, Martín garro, Patricio Chaves y Carlos Arias.

El 4 de noviembre de 1844 el gobernador dirigió a la Honorable Representación su

Mensaje, que comenzaba así:

.Os saludo íntimamente agradado en el día destinado a la grandeza con que os

presentáis a iniciar vuestra propia y célebre misión. El Creador Universal dará luz a

vuestros juicios, mientras que yo, con toda sumisión sin desconocer u protección admirable

y patética, sujeto mis procedimiento todos a vuestro Soberano fallo y humildemente os

devuelvo la autoridad suprema que me conferisteis..

A su detallada exposición corresponden también estas palabras, seguramente trazadas

por el ministro José Manuel Figueroa:

.El gobierno se complace en demostraros que no han sido vanos sus conatos

dirigidos a mejorar la administración, haciendo que el vicio y la virtud sea recibida con la

más fuerte severidad que cada uno exige de por sí; que ha consagrado un particular

estímulo a establecer el orden y la economía en el ramo de Hacienda y Policía; y que al

favor de un sistema regular, en lo posible se ha logrado el hacer frente a todas las

exigencias públicas y conservar el crédito de la provincia con el exacto cumplimiento que

pesan sobre ella. Es igualmente un motivo de sincera felicitación para el Gobierno ver

aparecer en San Luis un espíritu de confianza con que sus hijos tratan de adelantar con

progresos sus propias labores, en razón de las garantías que les presenta la regular

seguridad de nuestra fronteras. Nuestro comercio y habitantes se aumentan bajo los

auspicios de la paz y benignidad con que trata el Gobierno aún a los hijos de extraña

patria, quienes exigen se les reconozca por ciudadanos de la provincia, sujetándose

gustosamente a todas nuestras leyes..

Destaca Gez que en 1848 .el círculo de los federales exaltados y los que no podían

medrar. en la situación que presidía Lucero comenzaron a conspirar contra él .estimulados por

el ministro de Mendoza, don Juan Moyano.. Pero dejemos que el eminente cronista puntano

relate aquellos sucesos con su donosa maestría:

.El agente de esas propagandas y de esas confidencias era, en San Luis,

don Pío Solano Jofré, jefe de policía y edecán de don Pablo. Habían nacido sus

ambiciones al poder y creía llegado el momento de surgir, mostrándose

celosísimo federal y el más adicto servidor de Rosas. Púsose en comunicación

con el comandante José León Romero, jefe de los auxiliares de los Andes, con el

coronel Patricio Chaves, que comandaba el batallón de infantería y artillería, con el

presidente de la Sala de Representantes, don Manuel C. Márquez y Sosa y con el

ex ministro de gobierno de Calderón, don Romualdo Arez y Maldes. Tomadas las

principales posiciones, todo quedó listo para dar el golpe el 30 de junio. Serían

como las siete de la noche, cuando Jofré se presentó en el cuartel de artillería,

siendo recibido por el oficial don José Antonio Chaves, hijo del jefe de ese cuerpo.

En el acto mandó formar los soldados, los arengó y les hizo ventajosas promesas

si lo acompañaban en el movimiento que se hacía por indicación del Ilustre

Restaurador, en prueba de lo cual, exclamó tres veces: ¡Viva Rosas! Intertanto, el

ayudante de ese mismo cuerpo de infantería don José Astorga, se había dirigido

con una partida, a tomar preso al gobernador Lucero, que vivía a cuadra y media

del cuartel. Encontró desprevenido y solo a don Pablo y habiéndole intimado

rendición en nombre de la Soberanía del pueblo, lo condujo al cuartel de artillería,

donde fue encerrado en una pieza e incomunicado. El alférez de cívicos don

Gorgonio Gutiérrez tomó preso, a la misma hora, al ministro don Pedro Herrera.

Una vez asegurados estos dos personajes, Jofré se presentó a Lucero,

acompañado de un oficial y de un piquete armado, exigiéndole la renuncia del

cargo de gobernador y del generalato de la provincia, en nombre del Ilustre

Restaurador de las leyes y de todos los pueblos confederados para sostener el

sacrosanto sistema federal. Después le presentaron varia órdenes a los jefes de

fronteras y autoridades de campaña, todo lo cual le hicieron firmar en el mismo

instante..

Aunque más parcamente, don Felipe Santiago Velázquez nos ayuda a reconstruir aquellas

trágicas jornadas:

.Custodiado el preso en el cuartel de policía y mientras los revolucionarios

se preocupaban de la organización de su gobierno, la esposa de aquél, doña

Dominga Pérez . una de tantas damas de temple superior que ha tenido la

provincia - ,con el sigilo del caso, hacía llegar sus partes a los jefes de las fuerzas

de guarnición en la frontera, estacionadas en la costa del río Quinto y otros

puntos, con la nota especial de encontrarse aún vivo el gobernador Lucero, y su

rápida y repentina protección podría salvarlo, restituyéndolo en el mando.

Las fuerzas nombradas, inmediatamente de tener noticias de lo ocurrido,

pusiéronse en precipitada marcha sobre la ciudad, y al conocerse en ésta su

aproximación, el batallón .guardia de cárcel., con cuyo concurso habían operado

los rebeldes y que hacía la custodia del gobernador preso, se sublevó también

contra sus jefes, poniéndose nuevamente a las órdenes del primero dejando a

éstos en completo desamparo.

Los momentos no podían ser más críticos para los revolucionarios, y al

considerarse perdidos, uno de ellos, Villavicencio, adoptó la revolución extrema e

inquebrantable de quitar la vida a Lucero, en la prisión misma, penetrando al

efecto al cuartel armado, y sin darle tiempo para realizar su intento fue cosido por

las bayonetas de los soldados que hasta poco momentos antes lo habían

acompañado en su desgraciada empresa..

Más color tiene la versión que Gez refiere sobre la muerte del alférez Gabriel Villavicencio,

adoptó la resolución extrema e inquebrantable de quitar la vida a Lucero, quien iba a buscar al

prisionero seguido de una partida armada..

.Penetró, resueltamente, en la habitación de Lucero y sacando una pistola se la

puso al pecho y la martilló; pero no salió el tiro. Entonces Lucero se precipitó sobre él y

gritó a los soldados: ¡a este cobarde!, a cuya voz los soldados descargaron las armas sobre

Villavicencio que cayó acribillado a balazos, al mismo de Lucero..

Pío Solano Jofré y José Astorga lograron huir a Mendoza. Los demás cabecillas fueron

juzgados por un tribunal que integraron José Gregorio Calderón, Nicasio Mercau, Juan

Francisco Loyola, Valentín Bargas y Santiago Quiroga. El 31 de octubre de 1848 pagaron con la

vida su rebelión el coronel Patricio Chaves, Romualdo Arez y Maldes, el capitán José Antonio

Chaves y Manuel Márquez. Mientras sus nombres se olvidaban, crecía el renombre del

comandante Domingo Meriles que, con sus dragones, acudió lealmente al llamado de doña

Dominga Pérez, recurriendo a la treta india de avanzar sobre la ciudad por el cajón del río, para

sorprender a los rebeldes.

* * *

Con fecha 11 de abril de 1849, el ministro Arana remitió a San Luis copia de las cartas

cambiadas entre Domingo F. Sarmiento y el teniente coronel José Santos Ramírez. Expresaba

entonces:

.Por estos documentos se instruirá V. E. de que el salvaje unitario legista

Sarmiento continúa conspirando desde Chile contra la confederación y la América del

modo más alevoso e indigno, en prosecución de los planes sangrientos desoladores de la

logia a que pertenece, la misma que agita hoy pretendiendo entronizar en Bolivia al

cabecilla Santa Cruz, abominable e inmundo enemigo de la América..

Prevenido con este aviso, el gobernador de San Luis no dejó de vigilar las comunicaciones

y el 31 de agosto de 1851 manifestaba a Rosas:

.El infrascripto tiene a bien elevar al superior conocimiento a V. E. los adjuntos

libelos con el sello Santiago de Chile, que se ha recibido en la administración de correos de

esta provincia bajo la misma forma epistolar en que se los transmito para inteligencia del

gobierno supremo de esa benemérita provincia.

Penetrado de las infatigables maquinaciones del bando salvaje, arma vil de que

ellos se valen para reedificar el cadalso que les preparan sus crímenes, ha dictado el

infrascripto algunas medidas precauciónales a fin de evitar las perniciosas doctrinas con

que calculan infructuosamente introducirse; al efecto tiene ordenado al administrador de

Correos examine prolijamente toda la comunicación, dando cuenta a este gobierno de su

resultado..

Don Felipe Arana, al expresar a Lucero la complacencia y aprecio de Rosas por las

precauciones tendientes a evitar la circulación .de las negras perniciosas doctrinas del

asqueroso traidor salvaje unitario Sarmiento., decía el 17 de septiembre:

.V. E. ha acreditado así, una vez más, su recomendable celo y patriotismo por el

sostén nuestra sagrada causa nacional de la Federación, que a toda costa y por toda clase

de reprobados medios anhela atacar aquel inmundo enemigo de la Confederación

Argentina y de la América; y muy especialmente desde su bien sabida asociación con el vil

desertor de la sagrada causa federal de la República, el loco traidor salvaje unitario

Urquiza..

Exactamente un mes después . el 17 de octubre y no de septiembre, como se ha venido

afirmando . la Sal de Representantes de la provincia de San Luis sancionó la siguiente ley,

propuesta por Lucero y redactada por don Benjamín de Moral:

.Por cuanto el salvaje unitario Justo José de Urquiza, contrariando la opinión del pueblo

entrerriano, se ha rebelado contra la Confederación y su excelentísimo gobierno General, que

presidido sabiamente por el Ilustre general don Juan Manuel de Rosas, merece la más absoluta

confianza de la nación y el profundo reconocimiento de todos los argentinos.

Por cuanto ha traicionado ese cobarde salvaje unitario el pacto fundamental de la

Federación, desligándose de la gran nacionalidad argentina, como lo prueba su titulado decreto

de 1º de mayo del corriente año y la asquerosa nota con que ha intentado sublevar a las

provincias confederadas que, lejos de concurrir a su nefasta traición se disponen a exterminarla.

Por cuanto, practicando un hecho inaudito el más nefando y perverso, se ha ligado a los

salvajes asquerosos unitarios y al pérfido Gabinete brasilero, llamando sus fuerzas a que

ataquen y violen atrozmente la nacionalidad y la independencia de la República.

Por cuanto en todo este escándalo tan funesto al bienestar del país, sólo media la

desenfrenada ambición del loco salvaje unitario Urquiza, que piensa abrirse camino alucinando

a los pueblos con la fementida idea de organización, cuando ni entiende ni conoce principio ni

ley alguna.

Por todas esas razones y otras muchas qué el loco salvaje unitario Urquiza es un aspirante

traidor a la Nación, digno aliado del asqueroso Gobierno brasilero, la provincia de San Luis se

declara en el deber de contribuir sin limitación y sin reserva alguna, a exterminar a ese bandido

feroz; y a efecto de conseguirlo en toda la extensión que se lo permita el jefe supremo del

Estado, ilustre general don Juan Manuel de Rosas, a cuya sabiduría, patriotismo y denuedo ha

confiado sin restricción alguna y por actos solemnes sus destinos, ha sancionado la siguiente

ley:

Artículo 1º - La provincia de San Luis declara al salvaje unitario Justo José de Urquiza

fuera de la ley por el crimen atroz que ha perpetrado, traicionando a la confederación y

ligándose al gobierno extranjero del Brasil.

Art. 2º - La Provincia de San Luis reproduce en toda su extensión las declaraciones por la

que ha autorizado en la parte que le corresponde, libre y espontáneamente, al jefe supremo de

la República, general de los ejércitos, brigadier don Juan Manuel de Rosas, con toda la suma

del poder nacional, depositando en su alta persona todo el que a ella pertenece, sin limitación

alguna.

Art. 3º - El Poder Ejecutivo de esta provincia queda extraordinariamente facultado,

mientras duren las actuales circunstancias, para dar cumplimiento sin la menor dilación a las

órdenes del jefe supremo de la República, general en jefe de sus ejércitos, brigadier don Juan

Manuel de Rosas, disponiendo para ello de todas las fuerzas, recursos y elementos de la

Provincia.

Art. 4º - Además de cumplir fielmente las órdenes del Jefe supremo de la Confederación, el

Gobierno de esta Provincia adoptará también por sí todas las medidas tendientes a combatir la

traición infame del rebelde salvaje Unitario Urquiza, lo mismo que a escarmentar al traidor y

cobarde Gobierno brasilero; que invadiendo como lo ha hecho los ríos de la Confederación, sin

declaración de guerra, a dado un nuevo comprobante de su política traidora y desleal.

Art. 5º - Sin perjuicio de la autorización extraordinaria conferida al Poder Ejecutivo, la Sala

de Representantes continuará constituida como hasta hoy, pero ocupándose solamente de los

asuntos que el Gobierno le someta.

Art. 6º - El Poder Ejecutivo dispondrá que esta ley, que firmarán individualmente todos los

Representantes, se eleve al jefe supremo de la República, jefe de sus ejércitos, brigadier don

Juan Manuel de Rosas, la comunicará a los gobiernos confederados y dará la más solemne

publicidad.

Art. 7º - Comuníquese al Poder Ejecutivo para los fines consiguientes..

¿Quiénes integraban la Sala que sancionó esta Ley? No le hemos podido averiguar

todavía. Sabemos, eso sí, que en febrero de 1851 presidía la Representación Fabián Barroso,

junto a quien legislaban Tomás Prieto, Bernardo Bazán, Calixto Ortiz, Mauricio Daract, Cándido

Lucero y José Rufino Lucero y Sosa. A principios de 1852 los Representantes eran Juan Vivier,

Nepomuceno Poblet, Mauricio Daract, José Quiroga, Calixto Ortiz, José Rufino Lucero y Sosa y

Bernardo Bazán. El secreto de la .fibra unitaria., ¿estará en la repetición de los nombres?

También en octubre de 1851 .el benemérito argentino federal. doctor Adeodato de Gondra

fue nombrado agente diplomático extraordinario de la Provincia de San Luis ante el jefe

supremo de la confederación, con una renta mensual de cien pesos. Gondra aceptó la misión

que se le encomendaba y el 15 de noviembre agradeció profundamente a Lucero .por haber

escogido su persona para su órgano de la voluntad de ese heroico pueblo argentino cerca del

Salvador de la Patria, el Delegado de la Providencia entre nosotros, el Jefe Supremo de nuestra

elección y de nuestro amor, Ilustre Brigadier General don Juan Manuel de Rosas..

La batalla de Monte Caseros modificaría el lenguaje de leyes, decretos, proclamas y

cuanto papel circulaba por los pueblos de la Confederación. Los mismos hombres encontraron,

si no palabras nuevas, un nuevo destinatario para las promesas y las loas. Como todas las

provincias, San Luis abrió el pecho a la renovada esperanza.

El 3 de marzo de 1852, Lucero ordenó que en cada partido se eligiesen dos diputados que

representaran sus derechos y se constituyeran en Cuerpo Soberano para determinar la política

a seguir. Presidida por don Mauricio Daract, el 18 la Soberanía sancionó una ley que incluía las

siguientes disposiciones:

.El Cuerpo reasume en sí las facultades extraordinarias que había conferido

al gobernador don Pablo Lucero y de las que éste hizo devolución en su nota de

fecha 17.

Se le confieren al Cuerpo Legislativo todas las facultades que son

peculiares al Cuerpo Soberano, .para que en conformidad de los principios de paz,

libertad, organización, progreso y gloria, bajo el sistema representativo federal.

proclamado por Urquiza, .pueda expedirse con toda la autenticidad posible en los

casos necesarios.. Queda igualmente facultado el Cuerpo Legislativo para destruir

y anular toda otra disposición que esté en oposición con el espíritu de la presente

sanción.

El cuerpo Soberano nombrará una comisión compuesta de tres

Representantes, .para que manifiesten personalmente al excelentísimo señor

Gobernador, brigadier don Pablo Lucero, a nombre de este Honorable Cuerpo

Soberano, los sentimientos de gratitud de que se halla poseído por el buen uso

que ha hecho en bien general del país, mientras estuvo investido de las facultades

extraordinarias que le fueron conferidas..

Con respecto a este último punto, acota Gez: .Bueno es advertir que esta asamblea

estaba constituida por los elementos representativos de la sociabilidad puntana y que, bajo la

más amplia libertad y al amparo de la situación recientemente creada, se manifestaban en

términos tan honroso para el gobernador Lucero, todo lo cual viene a confirmar, plenamente, el

juicio favorable con que lo hemos presentado a la posteridad, sin dejar de responsabilizarlo por

los errores de la época nefanda, con la cual estuvo solidarizado..

Puesto que el cronista no los menciona, debemos recordar los nombres de aquellos

diputados doblemente representativos: Mauricio Daract, Victoriano Lucero, Calixto Ortiz, Fabián

Barroso, Esteben Funes, Nicasio Mercado, José Narciso Ortiz, Santiago Laborda, Buenaventura

Sarmiento, Carlos Bett, José Quiroga, José Santos Ortiz, Julián Jofré, Tomás Prieto, Francisco

Zabala, Juan H. Mendoza, José Román Céliz, Bernabé Balenzuela, Raymundo Barroso, Juan

Espinosa, Daniel Videla Domínguez, Manuel Arias, José Vidal, Juan F. Garro, Marcos Calderón,

Dionisio Delgado, Nepomuceno Poblet, Rafael Panelo, Jesús Iñón, Carlos Quiñones, Francisco

Básquez, Pascual Bailón Gutiérrez, José L. Leal, Tomás Suárez, Mariano Orozco, José Rufino

Lucero y Sosa, Feliciano Lucero.

Disuelta la asamblea el mismo 18, tras haber llenado el objeto para que se reuniera,

correspondió a la Sala de Representantes dar el trascendental paso que reclamaba Caseros. Y

así lo hizo:

¡Viva la Confederación Argentina!

San Luis, marzo 19 de 1852.

El Soberano Cuerpo Representativo de la Provincia, usando de las facultades

que inviste, en sesión extraordinaria fecha de hoy, ha sancionado con fuerza de la

ley lo siguiente:

Artículo 1º - La Provincia de san Luis declara de hecho y de derecho derogadas

y sin valor ni fuerza alguna las sanciones de 5 de febrero del año de 1850, 21 de

julio y 17 de octubre de 1851, las mismas que deberán ser borradas

completamente de sus respectivos libros de actas, quedando en pleno goce de la

soberanía territorial que le compete, hasta la instalación de un congreso nacional

constituyente, y con todos aquellos derechos y prerrogativas que le habían

conferido inmerecidamente al gobernador don Juan Manuel Rosas.

Artículo 2º - De conformidad con los decretos expedidos en la benemérita

provincia de Entre Ríos por el ilustre general don Justo José de Urquiza en 1º de

mayo de 1851, promoviendo la convocación de un congreso nacional

constituyente, se reconoce en su benemérita persona, Regenerador y Organizador

de la República del Plata.

Artículo 3º - El Poder Ejecutivo lo felicitará a nombre del pueblo, al ilustre

general en jefe del Ejército Aliado Libertador, brigadier don Justo José de Urquiza,

por el glorioso triunfo que han obtenido sus armas en el campo de Monte Caseros,

sobre el dictador odioso de la benemérita de Buenos Aires don Juan Manuel

Rosas.

Artículo 4º - La Provincia de San Luis uniformará en un todo su política a la del

excelentísimo Gobierno de la provincia de Entre Ríos, de conformidad con los

principios de libertad, confraternidad y organización nacional, bajo el sistema

federal, proclamado por aquel ilustre jefe, brigadier don Justo J. de Urquiza.

Artículo 5º - Saldrá de este Honorable Cuerpo una comisión compuesta de tres

individuos, cerca del Poder Ejecutivo de la Provincia, y a su nombre le rendirá un

voto de gratitud, por el uso útil y honroso que ha hecho de las facultades

extraordinarias que en nota de 17 del corriente se dignó devolver al seno de este

Representación.

Artículo 6º - El Poder Ejecutivo hará circular hacia los demás excelentísimos

gobiernos confederados, y en el interior de la provincia, la presente resolución,

que será firmada individualmente por su respectiva Corporación, dándole la más

solemne publicación.

Artículo 7º - Comuníquese al Poder Ejecutivo para los fines consiguientes.

Juan Vivier, presidente . Nepomuceno Poblet . Mauricio Daract . José

Quiroga . Calixto Ortiz . José Rufino Lucero y Sosa . Bernardo Bazán, secretario.

Al día siguiente . 20 de marzo de 1852 . tras mandar cumplir la resolución del Cuerpo

Representativo, Lucero envió a Urquiza la sanción y otros antecedentes, diciéndole en el oficio

respectivo:

.Por dichos documentos, se instruirá V. E. del voto popular y solemne que han

pronunciado los hijos de San Luis, uniformando en un todo sus sentimientos a los de V.

E.; sentimientos que hacían 20 años gemían bajo la dominación opresora del ex gobernador

de esa benemérita provincia, don Juan Manuel Rosas, y que hoy, mediante el éxito feliz y

glorioso que han merecido las armas libertadoras de ese denodado ejército al mando de V.

E., han cobrado su libertad, con reconquistación de sus derechos a que la patria misma le

hizo acreedores, y que debiera gozar con preeminencia la República Argentina por sus

gloriosos antecedentes..

La pluma vuelve una y otra vez al surco del borrador, abrillantando frases, puliendo

epítetos, almibarando promesas. Y el alma se conturba al comprobar la eterna pequeñez del

hombre ante el Vencedor.

* * *

El ministro de Relaciones Exteriores don Luis J. de la Peña, con fecha 8 de abril, se dirigió

a Lucero para .llenar otro deber que tiende a complementar la obra iniciada por los pueblos, en

ese gran vínculo nacional, propendiendo todos de acuerdo a la organización de la República,

tan anhelada por los leales y buenos hijos que ella encierra.. Y a renglón seguido explicaba los

propósitos de Urquiza:

.S. E., que decididamente quiere ver llegar ese momento feliz, y que a él concurran

los elementos más poderosos, para la uniformidad en tan grande obra, ha concebido la idea

de una reunión solemne de los excelentísimos Gobernadores de las provincias confederadas,

que forme el preliminar de la Constitución Nacional. Grandes y poderosos bienes espera S.

E. del patriotismo y decisión de esos guardianes de las libertades públicas; y confía que tal

idea será valorada por sí misma bajo el punto de vista que ella se merece.

Persuadido que V. E. tendrá el mayor placer en concurrir con su persona a tal

interesante objeto, ha ordenado al infrascripto lo invite a esa reunión general, que deberá

tener lugar en la ciudad de San Nicolás de los Arroyos, en la provincia de Buenos Aires, el

20 de mayo próximo.

S. E. el señor general desea vivamente que V. E. se digne aceptar está invitación

oficial y concurrir el día indicado a la expresada ciudad, porque anhela íntimamente

solemnizar el gran día 25 de Mayo con la apertura de una Convención Nacional en la que

los mandatarios todos de la República puedan aunar sus pensamientos políticos y tratar

de cerca los intereses generales de ella, de la manera más eficaz y que más tienda a la

realización del gran pensamiento de la época: la confraternidad de los Gobiernos y de los

Pueblos..

El 20 de ese mismo mes, don Vicente F. López recomendaba a Lucero .que antes de la

partida de V. E. para concurrir a la reunión mencionada, se sirva recabar de la Honorable

Legislatura de esa provincia los poderes bastantes para tratar las cuestiones vitales que han de

ventilarse en la Convención de los excelentísimos señores gobernadores.. El objeto de esa

solicitud era .procurar que las deliberaciones de esa Convención tengan más fuerza y

consistencia, siendo previamente autorizadas por la Representación de los pueblos..

La Sala de Representantes, reunida el 4 de mayo con el objeto de acordar y determinar los

poderes con que debía hallarse investido el gobernador en la reunión a que había sido

convocado, consideró .Que de tan solemne acto deberán emanar los primeros acuerdos en que

ha de fundarse nuestra organización nacional.. Y .con el fin de darle por su parte toda la

autenticidad que requiere., confirió poder y facultades necesarias al brigadier don Pablo Lucero

.para que a nombre de esta Provincia pueda acordar y convenir con todos los demás

excelentísimos señores Gobernadores de las provincias de la República, firmando cualquier

acuerdo o convenio que sea tendiente al bien general del país, fundado en los principios de

libertad y organización nacional proclamados en mayo de mil ochocientos cincuenta y uno por la

benemérita provincia de Entre Ríos.. Por la misma sanción, Lucero debía .instruir

oportunamente a esta Honorable Representación del resultado del encargo que se le confiere,

pués todo pacto o convenio que de él emanare, deberá someterlo al conocimiento de este

Honorable Cuerpo para su ratificación..

¿Cómo viajó don Pablo a San Nicolás? Debemos tratar de aclararlo, pués en alguna

evocación generalizadora sólo se ven .diligencias de gobernadores a todo rodar por unos y

otros caminos..

Debidamente autorizado por la Sala de Representantes . que en la solicitud del

gobernador vio .reproducida la extremada delicadeza que ha modelado siempre los procederes

de V. E.. . el 29 de abril Lucero encomendó al comandante del escuadrón de Lanceros

Argentinos la tarea de extraer del 2º Departamento . cien caballos del vecindario, sanos y

aparentes para emprender la marcha que el infrascripto tiene que practicar a la exterior de la

provincia, por invitación del excelentísimo señor gobernador y capitán general de la provincia de

Entre Ríos, brigadier general don Justo José de Urquiza, hasta el pueblo de San Nicolás,

provincia de Buenos Aires, a entrar en los acuerdos que se hagan necesarios para la pronta

organización y constitución de la república.. Prevenía Lucero que la comisión debía cumplirla el

referido comandante .en asocio del comisario de dicho Departamento y al comandante

principal. y que la caballada .deberá ser dirigida a esta capital, la que pertenece a los partidos

de la Costa, antes del 10 de mayo, y la de los partidos de afuera, al punto de San José del

Morro, bajo el mayor cuidado y esmero..

Desde ese paraje, el 14 de mayo el coronel Domingo Meriles escribía al gobernador

delegado don Pedro Herrera: .Por orden que tengo de S. E. el señor gobernador propietario,

comunicó a V. E. que para hacer su marcha le fueron entregados en este cantón trescientos

tres caballos patrios: cien de los comprados en el Departamento Nº 4, cincuenta y dos de los

del Nº 3 y ciento cincuenta y uno de la mejor caballada del regimiento de mi mando..

Es decir que la .cumplida escolta militar. que el ameno evocador incluye entre las

.atenciones oficiales de comedimiento y deferencia. del señor general Urquiza para con los

.señores gobernadores. que iban llegando a San Nicolás ya la llevaba Lucero desde la Punta.

Con el agregado que eran veinte bizarros . mejor diremos bravos sin vuelta de hoja . Dragones

de Unión, curtidos por las penurias y los entreveros de la frontera. Veinte soldados puntanos, de

la misma pasta que los Granaderos, armados de sables y carabina colorada la gorra, colorada

la camisa, colorado el chiripá. Veinte puntanos que, como siempre, iban adelante,

despejándoles el camino a los gobernadores de Mendoza y San Juan, que éstos sí llegaban

cada cual en su carruaje. Por que lo que es don Pablo tenía bastante con su buen caballo de la

tierra. Y a caballo entraba - ¿verdad, musa de la evocación? . a caballo entraba por las calles

nicoleñas. Y junto a él, también a caballo, marchaba un mozo gallardo y pensativo, maestro de

primeras letras con vocación de gloria. Carlos Juan Rodríguez se llamaba.

Volvemos a los documentos para concluir estas noticias con el acuerdo fechado en San

Luis el 1º de julio de 1852:

.La Honorable Sala de Representantes de Provincia: Reunida en la Sala de

sesiones, procedió a la lectura de la nota que le ha sido dirigida con fecha de ayer

por el excelentísimo señor gobernador y capitán general, brigadier don Pablo

Lucero, en la que solicita ante este Honorable Cuerpo, a fin de dar cuenta de la

misión que le fue conferida por la honorable sanción de fecha 4 de mayo,

consecuente con la convocatoria que se hizo a todos los excelentísimos

gobernadores de las provincias de la República por la circular del encargado de

las Relaciones Exteriores, brigadier don Justo José de Urquiza, de fecha 7 de

abril; y habiendo accedido esta honorable Representación a la indicación de S. E.

lo verificó presentándose personalmente sometiendo ante esta Honorable

Representación al acuerdo original celebrado en San Nicolás de los Arroyos entre

los excelentísimos gobernadores de las provincias argentinas de fecha 31 de

mayo del presente año; el cual, tomado en consideración detenidamente, ha

acordado el uso de la Soberanía que enviste lo siguiente:

Artículo 1º - El acuerdo celebrado entre los excelentísimos gobernadores de

las provincias argentinas reunidos en San Nicolás de los Arroyos de fecha 31 de

mayo del presente año, queda ratificado en un todo en la parte que le corresponde

a esta provincia, por considerarlo conveniente al bien general del país.

Artículo 2º - El Poder Ejecutivo convocará la provincia en la forma de

costumbre y con la brevedad posible para que este Honorable Cuerpo quede en

actitud de proceder al nombramiento de los Diputados que han de representar en

el Congreso Nacional Constituyente con arreglo a la cuarta resolución del acuerdo

mencionado en el artículo anterior.

Artículo 3º - Agregada esta honorable sanción del precitado acuerdo original,

devuélvase éste al Poder Ejecutivo para su publicación y fines consiguientes..

El 28 de julio se reunió la Representación Soberana, con asistencia de cincuenta y seis

Representantes, y eligió Diputados por San Luis a los doctores Delfín Huergo y Adeodato de

Gondra.

* * *

Celebrado el Acuerdo de San Nicolás, la Honorable Representación reconoció, a nombre

de provincia, .el eminente servicio que don Pablo Lucero había prestado a su país en el buen

desempeño de la honrosa misión que le fue conferida.. Pero este reconocimiento no amenguó

los sinsabores del gobernador. Le dolía, sin duda, que su provincia hubiera sido invadida por los

indios que guiaba Manuel Baigorria, aprovechando la ausencia del infatigable defensor de la

frontera. Y no dejaría de entristecerlo, a su regreso, ver levantarse la discordia en tierras

sanjuaninas.

Urquiza, el 16 de julio y por intermedio de su ministro don Luis J. de la Peña, reprobó

altamente el motín ocurrido en la provincia de San Juan y dispuso que Lucero pudiese a las

órdenes del brigadier Nazario Benavídez las fuerzas de San Luis y todos los recursos con que

contase, hasta que el gobernador depuesto lograse recobrar el mando. Pocos días después . el

21 . el gobernador de Córdoba don Alejo Carmen Guzmán pedía a Lucero que no ayudase a

los jefes y oficiales de las fuerzas sanjuaninas, quienes habían pasado a la provincia de San

Luis .con el objeto, sin duda, de reunirse al general don Nazario Benavídez, acaso con la mira

de invadir con fuerza armada a la provincia hermana de San Juan..

Mientras Urquiza agradecía a Lucero por no reconocer legalidad a los actos del gobierno

revolucionario de San Juan, .expresión de una minoría anárquica que desconoce los principios

de orden público y confraternidad proclamados en el programa de 1º de Mayo., en la ciudad de

San Luis el 31 de julio Benavídez pedía al gobernador puntano un contingente de ciento

cincuenta hombres de caballería .que necesita bien equipados, cabalgados y municionados a la

brevedad que fuere posible..

Y después de recuperar el mando, escribía a Lucero el 23 de agosto: .La división de

Auxiliares saldrá de esta provincia a fines de esta semana, si me fuese posible sustraerme de

aquellos urgentes quehaceres que en estos momentos requerían mi absoluta consagración;

pero esté V. E. persuadido que no omitiré esfuerzo alguno por que esta benemérita división pise

cuanto antes el territorio de esa provincia..

Más el horizonte no se aclaraba. El 14 de septiembre .que a la una de la mañana de este

día, ha tenido S. R. comunicación de Buenos Aires, fecha 11 del que rige, anunciándole que

con motivo de su ausencia de aquella ciudad, algunos malvados ambiciosos se habían lanzado

a la rebelión, pretendiendo anarquizar la República y renovar en ella las pasadas escenas de

sangre y desolación.. Y en el mismo oficio, añadía:

.Este incidente no retardará la solemne instalación del Congreso Constituyente;

pues V. E. debe estar en la firme persuasión de que los obstáculos creados por la ambición

y la perversidad de un puñado de conspiradores oscuros y menguados, serán prontamente

destruidos, marchando la República con seguro paso a su organización definitiva y

perdurable felicidad..

Alsina exponía, con fecha 15, .las principales causas del movimiento del 11, para que sea

más comprensiva toda su justicia y toda su importancia..

Luego de reseñar el proceso de la rebelión, asentaba rotundamente:

.Este movimiento ha de atar más y para siempre, los lazos de hermandad que ligan

entre sí a todos los miembros de la Nación. La Provincia de Buenos Aires quiere la paz;

quiere la organización nacional; pero una organización que sea el efecto del voto de sus

pueblos y no de la imposición individual de nadie..

En una carta fechada en Santa Fé el 15 de septiembre y dirigida a su .respetable

compatriota y amigo. el general Lucero, asienta Gondra estas interesantes cosas:

.Ya estamos reunidos catorce diputados: es decir, la mitad, y pronto esperamos a

los demás para que se instale el Congreso. En medio de nuestros preparativos para plantear

la organización definitiva de la República, ha venido a sorprendernos la noticia del

escandaloso motín militar que ha tenido lugar en Buenos Aires el 11 del corriente a las 12

de la noche encabezado por los generales Pirán y Madariaga. Estos son unos maulas sin

aptitudes ni prestigio en el país; pero su calavereada es bastante para causar males de

gravedad..

Dos días después, el diputado Huergo escribe al gobernador puntano:

.Aunque este accidente no compromete en mi concepto sino por algunos días la

tranquilidad de la República, yo creería oportuno que se robusteciese la autoridad moral del

Director por medio de un pronunciamiento unánime y vigoroso en todos los pueblos de la

República.

La benemérita provincia de San Luis a quien tengo el honor de representar, y que S.

E. tan dignamente preside, será la primera, no lo dudo, en levantar su voz para reprobar

ese motín escandaloso y para manifestar cuál es el espíritu que la anima. Si el Congreso que

por falta de bastante número de Diputados no ha podido instalarse todavía, lo hubiese

hecho, yo en nombre de la provincia de San Luis hubiese contribuido con todas mis fuerzas

a manifestar que ella se halla decidida a no omitir medio, ni detenerse ante ningún

obstáculo, para arribar a la definitiva organización de la República, y que en cualquier

parte donde aparezca la anarquía es necesario anonadarla, y anonadarla para siempre..

Disculpándose por su laconismo, el 25 manifestaba Gondra:

.Patriotismo, valor y constancia es lo que todos tenemos por acá. Esa provincia y

V. E. deben contar con nuestra firme adhesión a la causa del orden nacional y con

nuestros esfuerzos por realizar cuanto antes las justas esperanzas de la Patria, mediante

la protección del Cielo y en caso que Dios Nuestro Señor no disponga otra cosa..

Por fin el 27 de septiembre la Sala de Representantes, por intermedio de su vicepresidente

don Mauricio Daract dijo al gobernador .que la provincia de San Luis, consecuente a su

pronunciamiento por los principios proclamados por el ilustre general Urquiza y teniendo en

vista el Acuerdo de San Nicolás de los Arroyos de 31 de mayo del corriente año, aprobado y

reconocido por ley, desea que la conducta de su Gobierno a este respecto sea también de

conformidad con ellos y que no omita sacrificio alguno para sostener su compromiso y

dignidad.. El 21 de octubre la Sala sancionó la ley que mandaba poner a disposición del

Director Provisorio de la República .todos los elementos y recursos con que cuenta esta

provincia para contribuir a la organización nacional.. Tal como lo solicitara Huergo, el artículo 2º

de esa ley disponía: .El Poder Ejecutivo dirigirá una nota oficial al excelentísimo Director

Provisorio, a nombre de esta provincia, manifestándole que se halla decididamente dispuesta a

hacer toda clase de sacrificios para conseguir la organización de la República..

El empeño de los hombres de Buenos Aires para hacer llegar sus ideas al interior y los

nuevos conflictos sanjuaninos también hallaron eco entre los indios del sur. Así lo prueba la

carta que el gobernador delegado don Mauricio Daract remitió al ministro de la Peña en febrero

de 1853 y en la que expresa:

.El 13 del corriente llegó a esta ciudad, de las tolderías del desierto el coronel don

Manuel Baigorria, quien ha manifestado a este gobierno que entre aquellas tribus se

susurraba hallarse los pueblos de la confederación envueltos en la anarquía y

desconociendo la autoridad que inviste el Director Provisorio de la Nación.

Este gobierno se contrajo asiduamente en patentizar al coronel Baigorria la

nulidad en inverosimilitud de cuanto se corría en aquellas tolderías, e instruirlo a fondo de

la verdadera situación de la República y de los últimos sucesos que han tenido lugar en

Buenos Aires. Convencido, pués, el referido coronel Baigorria y plenamente satisfecho de

todo cuanto el infrascripto le manifestó, ha dispuesto regresar a las tolderías con la mayor

celeridad, asegurando a este gobierno que sin pérdida de momento se ocupará en hacer

desistir a los indígenas de la mala inteligencia en que están e instruirlos satisfactoriamente

de la realidad de los acontecimientos..

Un propio despacho por el gobernador de Córdoba don Gerónimo Yofré el 9 de junio, trajo

a San Luis un paquete dirigido por Urquiza, .cuyo paquete contenía la Carta Constitucional

sancionada por el Soberano Congreso y mandada promulgar por el excelentísimo señor

Director Provisorio, con toda la solemnidad que exige tan clásico e importante documento..

Desde San José del Morro, Lucero ordenó leer la Constitución al vecindario.

Y el 22, don Mauricio Daract manifestaba al gobernador cordobés:

.Animado el infrascripto, como toda esta provincia, del fuerte entusiasmo que

inspira un acontecimiento de inmensa y muy gloriosa trascendencia para toda la

República, en el acto que fue recibida la nota del excelentísimo señor Director Provisorio y

la Carta Constitucional de la Nación, se hicieron por todos los vecinos de esta ciudad las

más públicas demostraciones de júbilo y contento, dirigiendo al Soberano Congreso y a S.

E. el señor Director Provisorio el mas elevado tributo de gratitud por el inestimable bien

que, mediante sus desvelos y heroica consagración a tan afanosas tareas, van a entrar a

gozar todos los argentinos..

Pocos días después . el 25 . Daract dirigía una proclama a los habitantes de la provincia,

invitándolos a jurar la Constitución el 9 de julio. En el mismo documento decía:

.Paisanos: Todos los que os halláis fuera de vuestros hogares por efecto de

las discordias anteriores, podéis con toda seguridad restituiros tranquilos a vuestro

país natural, para que concurráis al solemne acto de la promulgación y jura de

nuestra Constitución Nacional. Así llenaréis las vitales exigencias de nuestra

actualidad, gozando también de los derechos que la Ley os acuerda. Nuestro

suelo patrio está abierto a todos sus hijos, para que unidos en la misma fe y con

aquel lazo indisoluble del amor a la Patria y deseo de su prosperidad, marchemos

al alto puesto que nos está señalado entre las naciones del mundo civilizado..

¿Cómo se cumplió aquella ceremonia en la ciudad de San Luis? Bueno es recordarlo,

apoyados en el decreto que Daract dictó considerando .que es un deber sagrado de todo

argentino dirigir al Omnipotente el más fervoroso tributo de gratitud, por el inestimable bien que

hasta hoy nos dispensa, conservándonos en posesión de nuestra gloriosa Independencia y

presentándonos en ese día el principio de una nueva época de organización..

El sábado 9 de julio de 1853, en el templo parroquial . la vieja iglesia de los dominicos .

se celebró una misa solemne en acción de gracias. Concluido este acto, .se dio principio a la

lectura y juramento de la Constitución Nacional. y luego se asistió al Tedeum, que se cantó en

el mismo templo. Formaron las tropas veteranas, se hicieron salvas y por la noche hubo

luminarias.

Desde el día anterior, alta flameaba la bandera de la Patria.

* * *

El 4 de noviembre de 1854, a punto de expirar su mandato, don Pablo Lucero dirigió al

Cuerpo Soberano de la Provincia una nota o mensaje en el que reseñaba la tarea realizada. A

este documento pertenecen estos párrafos:

.En medio de la paz y la libertad estáis reunidos y vuestra reunión representa la

voluntad absoluta y soberana de toda la provincia, y ante ella, desde el alto puesto que me

confiasteis, soy el primero en acatarla y obedecerla; en tal concepto y cumpliendo con ese

mismo sagrado deber, os devuelvo el depósito de las leyes e instituciones del país y la

autoridad suprema de que fui investido, y con la conciencia tranquila de no haber omitido

sacrificio alguno para guardar ileso tan sublime como delicado encargo. Mis actos

gubernativos son del dominio público, los que desde luego sujeto a vuestro soberano fallo.

Siempre he marchado con la Legislatura permanente, y con su eficaz y ardiente

patriotismo se ha conseguido salvar las dificultades en que ha tocado la provincia en los

varios conflictos que ha experimentado en la época de la organización nacional. La

provincia permanece tranquila y sus habitantes entregados al trabajo, bajo la sombra

protectora de la hermosa Constitución Nacional.

Hoy más que nunca es necesario estudiar las necesidades del país, para darle

aquellas instituciones que sean compatibles con los principios y garantías prescriptas por

la Constitución Nacional. Con mil dificultades ha tocado el gobierno en la marcha

administrativa, a consecuencia de no haber una ley fundamental que regle todas las

atribuciones de todos los empleados en el despacho de los asuntos públicos. La

Constitución de la provincia se hace más necesaria, cuanto que todos los ramos de la

administración se encuentran desorganizados, pues ha sido preciso destrozar nuestras

instituciones para organizar la República y formar una verdadera Nación. Tal es el estado

de su régimen interno de toda la provincia; sin embargo la paz, la libertad y las garantías

constitucionales están afianzadas de un modo innoble, la anarquía, la guerra civil y los

odios de partido han sido anatematizados para siempre..

Más el viejo soldado llevó también al recinto de la Soberanía su palabra de auténtico

forjador de la patria. Y así habló:

.Compatriotas de la Honorable Representación de la Provincia.

Después de daros cuenta de la situación del país, como primer magistrado,

y depositar en vuestras manos la autoridad que me confiasteis, paso a hablaros en

particular, con el lenguaje de un amigo a quien conocéis. Desde luego, principiaré

por agradeceros la constancia con que habéis soportado los sin sabores de

nuestro aislamiento, en épocas que la guerra civil consumía a la República, y que

teníamos la precisa obligación de defender nuestra patria y nuestras familias a

costa de nuestros esfuerzos y nuestra sangre, para que no fuesen víctimas de las

depravaciones de los bárbaros del sur.

Lleno de gratitud desciendo a la vida privada, por el ardoroso entusiasmo

con que habéis corrido cuantas veces os he llamado, y que nuestra patria se ha

encontrado en peligro. Como siempre estoy dispuesto a ayudaros a participar con

vosotros la desgracia y la felicidad, las fatigas y privaciones que son consiguientes

si queremos tener una Nación libre y organizada. Es necesario ayudar con todas

nuestras fuerzas y aún a costa del sacrificio de la vida, al hábil Gobierno que dirige

los destinos de la Nación y que la ha sacado del caos en que la habían sumergido

nuestros extravíos pasados. Es preciso mostrarnos agradecidos y participar con él

esa inmensa responsabilidad que pesa sobre sus hombros, para de este modo

empeñarlo a que complete nuestra felicidad; fijaos minuciosamente en el pasado,

que lo tenéis a un paso y que lucha por no separarse de nosotros, y veréis la

Nación postrada y exhalando el último suspiro: su última agonía fue para libertarse

de la opresión en que la tenían los odios de partidos y las sangrientas luchas.

¡Que no corra ya, por Dios, más sangre argentina en nuestro suelo, y que esta

imagen horrible del pasado no se separe de vosotros y sí la tengáis presente en

vuestras resoluciones, para que ellas sean el remedio a los males y el bálsamo

saludable que debe cicatrizar las heridas de la patria!

El acto más augusto, más solemne para la provincia, es el que vais a

ejercer en este momento; el país espera con ansia y descansa en vosotros, que

corresponderéis dignamente a la alta confianza con que os ha honrado: mostraos,

pues, a la altura de los pueblos cultos, fijándoos en sus necesidades, estudiando

sus miserias; y en posesión de las circunstancias críticas en que se encuentra,

marchad con tino y con vuestra conciencia; que entre vosotros reine la mejor

armonía y que sólo el espíritu de la felicidad pública sea el que os guíe.

Si queréis ser fuertes y felices, haced a un lado todo compromiso; no os

dejéis llevar de fines particulares; con libertad y patriotismo expresad vuestros

sentimientos; que en el santuario de la Ley no haya coacción ni esa división

odiosa que sólo sirve para debilitar y arruinar a los pueblos; que vuestra resolución

sea uniforme y apoyada en la razón y el convencimiento íntimo de vuestra

conciencia, para que el ciudadano a quien le confiéis los destinos del país cuente

con la voluntad general de todos vuestros comitentes y pueda marchar con paso

firme y decidido, al bien público, en el escabroso camino del gobierno.

Cuarenta años de sacrificios y servicios, creo me autorizan para hablaros

en este sentido; mi sangre se ha derramado generosamente en defensa de mi

patria, y por eso tengo derecho como ciudadano, para contribuir y pedir por su

felicidad.

Salud y acierto os desea vuestro compatriota..

Aunque lo ignoren muchos tercos enjuiciadores, el que sí habló era un fiel hijo de San Luis,

un recio varón sanmartiniano.

Al servicio de la patria chica

Fue don Pablo Lucero algo más que un administrador honrado. Y si bien no debe olvidarse

que junto a él trabajaron hombres de .más luces. - ¡Oh, la constante preocupación de Gez! .

catorce duros años de gobierno nos ofrecen elementos de sobra para aquilatar el admirable

temple de ese puntano fallecido en San José del Morro el 10 de marzo de 1856, no añorando

perdidas influencias, sino esterizado por la soledad, de tantas veces clava su pico sombrío en el

alma sedienta de cariño de los luchadores.

Recuérdese sí, es buena hora, al licenciado Santiago Funes, a don Mauricio Daract, a don

Pedro Herrera, a don Romualdo Arez y Maldes, al presbítero José Manuel Figueroa, al diligente

Buenaventura Sarmiento y al fiel Carlos Juan Rodríguez, que defendió su tumba de los ataques

de los ruines ambiciosos y vengativos. Pero no se menoscabe con torpeza y ceguera . o con

dandismo literario irreparable . el tesonero quehacer de un hombre que quiso ser bueno, que

creyó en la misericordia de Dios, que con fe y fervor trabajó por la felicidad de sus paisanos.

Respetuoso de la ley, en 1844 quiso crear una Cámara de Apelación, proyecto que se

concretó a fines de 1852. Sin embargo, a mediados de 1854 se lamentaba porque .en esta

provincia no hay abogados ningunos y la administración de justicia está confiada a ciudadanos

legos, que la sirven anualmente.. ¿Y qué dirán los exigentes cronistas, si mencionamos, como

ejemplo de esos servidores a un Justo Daract, un Gumersindo Calderón, un Juan Hurtado de

Mendoza a un Juan Esteban Funes?

Propendió Lucero a la concordia, como lo demuestra el perdón que concedió a los

hermanos Saá en octubre de 1846 para que, tras haber andado mezclados a los indios en sus

correrías, volviesen a ser útiles a su tierra natal. A principios de 1851 mandó devolver los restos

de bienes secuestrados a los revolucionarios de 1840. Después, acorde con el pensamiento de

los Representantes, hizo borrar del sello la inscripción el honor de Rosas, suprimió de los oficios

y los impresos los lemas injuriosos, abolió la divisa punzó, concedió una amnistía general y se

preocupó también por los esclavos y libertos, interesado en que disfrutasen de los pregonados

beneficios de la libertad.

Quiso un comercio sano, que no empobreciese a la provincia por culpa de la desmedida

ambición de muchos mercaderes que sólo veían en San Luis el monte para hacer leña, la vaca

para cuerear, el sudor y la sangre para medrar. Bien pudo Sarmiento hablar y escribir sobre .el

sistema de expoliación entre los gobiernos confederados, con el cual arruinan a los pueblos y

destruyen el comercio.. Más quien no analice con valentía el trajinar de los vecinos poderosos

por tierras puntanas, sus afanes dirigidos a imponer servidumbres y desconocer derechos

ajenos, quien no vea esa humillación de la heroica San Luis, ni comprenderá la razón de su

brega ni sabrá quiénes empobrecieron a esta tierra. Lucero renovó el ideario desplegado por

don Marcelino Poblet en 1816: quiso buenos comerciantes y no expoliadores, honrados

traficantes y no cuatreros. Por eso también implantó la marca y el boleto para los ganados, con

el agregado de que este impuesto lo destinó a sostener escuelas. Pero de todos esos magros

beneficios se desprendió la provincia .para conseguir la organización de la República, tan

suspirada y deseada por tantos años..

A mediados de 1852 mandó hacer un censo de la población de toda la provincia y reunió

informes sobre la riqueza de cada departamento, tanto en maderas como en animales silvestres

y otros recursos naturales. Fomentó la minería y en 1854, para asombro de ingenuos cronistas,

encomendó a don Juan Llerena trabajos estadísticos destinados a llamar la atención de los

hombres del Litoral sobre este firme puntal de la patria.

Entre galope y galope el aguerrido guardián de la frontera hizo reedificar en 1841 la villa de

San José del Morro y tres años después asentó en la orilla del río Quinto el fuerte de San

Ignacio de Loyola, cerrándole el paso a la indiada. La villa de Renca siempre estuvo presente

en sus desvelos, sin que por ella descuidara el adelanto de la ciudad . o el pueblo, como

entonces se decía . haciendo construir el cuartel en 1846 y el cementerio .tres cuadras al

sudoeste de la plaza. - , en 1853. Más notable aún es la ley promulgada el 9 de mayo de 1854,

por la que se dispuso la construcción de una represa en el Potrero de los Funes, obra que quiso

tomar a su cargo Mauricio Daract, según la propuesta que estudió una comisión integrada por

Juan Barbeito, Valentín Bargas y Carmen Adaro.

De Lucero dijimos: .Es verdad que más de una vez rompió su sable sobándole el lomo a

desertores y gauchos ladrones. Es verdad que le bajó el copete a más de un guapo haciéndolo

zanjear en las nacientes poblaciones o buscándole las cosquillas a chicotazos.. Y recordamos

que aquel injustamente llamado .paisano holgazán., hacia 1848 .tiene una academia militar en

la que figuran más de treinta oficiales selectos y soldados distinguidos de San Francisco; se

preocupa por las artesanías, formando aprendices de diversos oficios; instala una fragua de la

que salen armas de paz y de trabajo; mantiene vivo el patriotismo, conmemorando todos los

aniversarios, no sólo de las victorias federales sino también de los fastos de la Patria Grande,

siendo el primero que en esta tierra venera el recuerdo de San Martín y alecciona con su

ejemplo; viste a cautivos, socorre a inválidos, alivia a los necesitados; inclinado a la música,

pone un maestro de clarines y hace traer de Buenos Aires dos violines, para que don Luis

Ojeda pueda señalar a unos jóvenes, que prefiere puntanos, para que no se le vayan después

de haber aprendido..

Ahora debemos detenernos un instante a considerar la religiosidad de don Pablo, profundo

y fecundo sentimiento en el que clavaron sus envenenadas flechas foráneos liberaloides y

algunos puntanos de mucha copa y poca raíz.

Sincero y valiente, no sólo reedificó templos y dio esplendor al culto, sino que no calló lo

que guardaba en el pecho. Así, cuando pidió a la Legislatura el nombre de San Ignacio de

Loyola para el fuerte que construyó en el río Quinto, apoyó su requerimiento en estas sencillas

palabras: .por ser el infrascripto devoto de este Santo y sus máximas mis direcciones.. El

obispo José Manuel Eufrasio de Quiroga Sarmiento elogió, más de una vez, su piedad ejemplar;

y en proficua armonía gobernó junto a sacerdotes que no siempre fueron tan íntegros como él lo

deseaba. El entredicho suscitado con el provisor Timoteo Maradona y la anexión al obispado de

Córdoba . decretada por el gobierno nacional a fines de agosto de 1854 . testimonian también

los sentimientos de un pueblo que no era defraudado por sus representantes ni por su

gobernador, así se titulase propietario o delegado.

La instrucción popular suele ser piedra de toque, en manos de los enjuiciadores, para

medir los quilates de los gobernantes, Lucero, en su Mensaje de 1854 declaraba:

.La educación primaria, esta base de toda sociedad culta, no ha podido tener entre

nosotros la extensión y desarrollo que ha deseado el Gobierno; la falta de recursos

pecuniarios, la escasez de preceptores, la carencia de edificios aparentes para la enseñanza,

han sido obstáculos insuperables para el Gobierno, pero existen algunos establecimientos

donde gratis se educa toda la juventud que asiste a ellos; el de esta capital ha dado buenos

resultados en estos últimos tiempos, y se han aumentado las clases de geografía, historia y

gramática castellana; el de San José del Morro también ha correspondido a las esperanzas

del Gobierno: este establecimiento ha sido costeado hasta la fecha con el producto de los

cueros de la hacienda que daban los vecinos en calidad de auxilio para el sostén de la

fuerza del Regimiento de Dragones de la Unión; en San Francisco no hay preceptor para

aquel establecimiento, a pesar de haber solicitado el Gobierno a varios ciudadanos, pero

han sido inútiles sus esfuerzos..

Un informe dirigido al ministro Santiago Derqui con fecha 22 de junio de 1854 aporta

interesantes noticias pues dice, refiriéndose a los establecimientos de San Francisco y San

José del Morro, cada uno de los cuales contaba con cincuenta alumnos:

.Los métodos que se observan en ambas escuelas son los más sencillos que se han

encontrado: la escritura por la forma inglesa, aritmética mercantil por Urcullo, religión

por el catecismo de Astete y lectura por el silabario de Alonso. Estos establecimientos hace

muy poco que se han planteado, siendo insuficientes para el número de jóvenes que cuenta

la provincia..

En el mismo informe se expresa:

.La misma dificultad existe con respecto a los establecimientos de niñas, pues

aunque este Gobierno conoce la importancia de este ramo para el bienestar de los pueblos y

sociedades, no ha podido establecerlos y está confiado solamente a pequeños

establecimientos de personas que en fuerza de la necesidad se han dedicado a ello..

Durante el gobierno de Lucero actuaron como preceptores en la ciudad de San Luis el

puntano José Rufino Lucero y Sosa, el sanjuanino Zacarías Benavídez, el cordobés

apuntanado Carlos Juan Rodríguez y el catamarqueño Faustino Berrondo. En la villa del Morro

enseñaron Pedro Gigena y Rufino de la Flor o Flores. El vecindario de San Francisco perdió un

eminente maestro cuando don Faustino Berrondo pasó a hacerse cargo del establecimiento de

la capital, secundado por el ayudante Aniceto Sosa.

También tuvo San Luis su Aula de Latinidad o Colegio de Gramática, .modesta palabra .

dice el P. Furlong . con la que se conocía la enseñanza secundaria de entonces, la que era

menos presuntuosa pero más formativa.. Confiada al talento del religioso franciscano fray Luis

Joaquín Tula, se inauguró en febrero de 1845 y sus alumnos fueron exceptuados del servicio de

las armas.

Por decreto del 30 de mayo de 1854 el gobierno de la Confederación acordó a San Luis

cinco becas en el colegio de Montserrat, de la ciudad de Córdoba. Lucero agradeció tan

interesante noticia expresando que .la educación pública es la base más importante para

afianzar los destinos de los pueblos y la experiencia ha demostrado prácticamente que, sin esta

piedra fundamental de toda la sociedad, el embrutecimiento y la barbarie, fenómenos

detestables, son sus resultados.. Agraciados con esas becas resultaron los jóvenes Juan

Alejandro Barbeito, Francisco Barbosa, Félix Calderón, Francisco Adaro y José Elías

Rodríguez, quienes aprobaron el examen rendido ante la Legislatura.

Otro de los innegables galardones de Lucero es haber introducido la imprenta en 1848, es

decir ocho años antes de lo que señala Ricardo Rojas. Con la ayuda de sus colegas

mendocinos, tanto José Gregorio Calderón como don Pablo dispusieron de papel sellado

impreso en Mendoza. Pero, desde la fecha que señalamos, San Luis tuvo su propio taller, que

vino a ser alivio de escribientes y gala de ministros secretarios.

Según afirma Gez, la introducción de la imprenta .se debe al espíritu emprendedor y culto

del norteamericano José Van Sice.. Ningún documento hemos hallado que permita sostener

esa afirmación; en cambio, la actividad del gobernante puntano nos lleva a suponer que el

propósito de adquirir la prensa y crear la Imprenta del Estado fue obra suya, sin negar por ello la

participación del mencionado comerciante.

Don José Casimiro Van Sice hallábase establecido en San José del Morro, a dos cuadras

al este de la plaza, con un importante negocio de tienda, botica y almacén. Casado con doña

Marquesa Domínguez fue padre de Adelina, Cleomedes y José Franklin. Adelina se casó con

Celestino Jofré y Cleomedes con Francisco Barbosa.

De la actuación de Van Sice no es mucho lo que hemos podido averiguar. Los documentos

de los archivos puntanos lo muestran ocupado en sus negocios, tanto en el Morro como en

Mendoza, donde también tuvo imprenta. En 1853 fue designado síndico de la escuela de San

José del Morro y en 1854, junto con Salvador Ticera, Abelardo Carranza, Francisco Básquez,

Faustino Berrondo, Mauricio Daract y fray Luis Joaquín Tula, preparó el Plan de Estudios y

Régimen para la Escuela de la capital. Durante varios años presidió la comisión de instrucción

pública del Morro, donde murió a mediado de 1859. Entre sus bienes, llaman la atención 65

libros y folletos en diversos idiomas, un diccionario de la lengua española, cuatro tomos del .Gil

Blas. y un libro de imprenta, como se indica en el respectivo inventario.

Van Sice cobró dos mil pesos por la prensa y los demás elementos, pero la imprenta no se

instaló en San José del Morro como se ha venido sosteniendo, sino en la ciudad de San Luis.

Desde el 13 de octubre de 1848 el taller estuvo a cargo de Antonio Laurencio Gros, quien

percibía mensualmente, por su trabajo de impresor, diez pesos en metálico y una ración diaria

de ocho libras de carne. Más tarde sirvieron en la Imprenta del Estado Wenceslao Herrera y

Enrique de Rausch.

Los impresos puntanos datan de fines del año 1848, aunque no podemos precisar la fecha

con exactitud. En los últimos días de octubre, el carpintero José María Sáez entregó, para uso

de la imprenta, .una mesa grande cubierta de cedro, otra mesa de algarrobo y cuatro tablas de

mojar papel.. El 7 de diciembre don Pedro Herrera ordenaba a Ardiles . acantonado en el Morro

. .fijar en los lugares públicos los dos avisos impresos. que le enviaba. Con fecha 20 del mismo

mes, el gobernador Lucero remitió a Aldao .un ejemplar impreso de la sanción legislativa del

18..
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CAPÍTULO XIV

FORJA Y DEFENSA DE LA CONSTITUCIÓN

El hombre de los nuevos tiempos

Reunida en cuerpo soberano, el 7 de noviembre de 1854 la Honorable Representación

nombró gobernador y capitán general a don Justo Daract, con el carácter de provisoria y hasta

que fuese promulgada y jurada la Constitución de la provincia. Al día siguiente escribía Daract

a don Pablo Lucero:

.Cuando la Honorable Representación Soberana me honró con tan alto como

distinguido puesto, me hallaba incorporado a ella, con cuyo motivo me tome la libertad de

hacerle presente infinitas razones poderosas que tenía y que me obligaban a no admitir tan

elevado como inmerecido puesto, pero la Honorable Representación no tuvo a bien admitir

mi renuncia. Con tal motivo y después de una detenida reflexión, he podido sobreponerse a

las consideraciones que pesaban sobre mí, y me he resignado sumiso a la ley aceptando tan

delicado puesto..

Y luego manifestaba el hombre que no fue nunca su adversario y a quien había servido

como diligente comerciante:

.La generosa cuanto patriótica cooperación que el Excelentísimo Gobierno me

ofrece en el desempeño de tan ardua tarea que va a gravitar sobre mis débiles fuerzas, la

acepto gustoso con el más profundo reconocimiento y ella ha influido sobremanera en mí,

para decidirme a cumplir con el mandato de la ley..

Ese mismo miércoles 8, Daract prestó juramento, haciéndolo en la forma después clásica,

.por Dios Nuestro Señor y estos Santos Evangelios. quedando .en perfecta posesión del

empleo que se refiere y en actitud y ejercicio de las funciones que le son anexas como primer

magistrado del país..

El 10 Daract escribió al ministro del Interior para participarle ese acontecimiento y

.protestarle sinceramente que en fuerza de mis convicciones, del juramento que he prestado y

de la sumisión que como argentino consagró al Dogma político Constitucional de Mayo,

dedicaré todos mis esfuerzos y cooperación a su afianzamiento y estabilidad, al sostenimiento

de las autoridades nacionales, a la perfecta observancia de sus prescripciones y cuanto más

me liga el adjunto Programa que he presentado a mis compatriotas..

Dicho programa estaba incluido en el contexto de la alocución que el gobernador

provisorio dirigió a la Corporación Soberana que recibió su juramento:

.Fiel a tan sagrado compromiso, será mi primer empeño consagrar todos

mis afanes al sostenimiento y consolidación de las leyes fundamentales de la

República, acatando y secundando las disposiciones del Excelentísimo Gobierno

Nacional y las ulteriores de sus Cámaras legislativas; respetando y haciendo se

respeten todos los derechos y leyes vigentes del país y las que en lo sucesivo

dictare la Honorable Representación de la Provincia, que no digan alguna

oposición a las contenidas en ese Código augusto que hemos tenido la gloria de

sellar con nuestro juramento.

.Propenderé a que conserven su completa independencia los poderes

públicos, que constituyen el sistema representativo democrático, hasta tanto el

país se hayan dado las instituciones que han de reglamentar su ejercicio.

.Cultivaré con esmero las relaciones de amistad y recíproca armonía con

los demás Gobierno de la Confederación, cuidando no se alteren en el período

que me habéis designado.

.Empeñaré mis conatos en allanar, en cuanto esté de mi parte, las

dificultades en que hoy escolla la libre administración eclesiástica en la provincia,

propendiendo al restablecimiento de la armonía sensiblemente desequilibrada.

.Consignaré mis desvelos en promover por todos los medios posibles la

educación primaria de nuestra bella juventud, como base fundamental de la

moderación de costumbres, desarrollo de las ideas y demás cualidades que

constituyen a un hombre social en el florido campo de la civilización.

.Procuraré sobre todo interpretar la voluntad de mis conciudadanos, para

uniformar mis actos gubernativos. Ellos tendrán a mostrar que comprendo que el

Gobierno es del Pueblo y para el Pueblo, y no el Pueblo para el Gobierno; que el Gobierno

de San Luis ama con igual ternura a todos sus conciudadanos, y por consiguiente,

garantiendo los derechos de igualdad, propiedad y seguridad individual, se

esforzará en ser todo para todos.

.Consecuente a los principios de fusión, con fraternidad, ventura y gloria

consignados en nuestra Carta Constitucional, os recomendaré desde luego un

generoso olvido de todas las disidencias pasadas, y que procuréis sofocar en su

origen cualquier asomo de otras nuevas que pudieran suscitarse por la

susceptibilidad que nos ha legado nuestra pasada desgracia..

.Poseído de lo proficuo de esta idea, me hago un deber en recomendaros con

preferencia al digno Magistrado que me ha precedido, por la conducta que ha

observado en la época aciaga en que ha llevado las riendas del Gobierno y por el

respeto a las leyes que ha manifestado al resignar el mando en vuestras manos.

Armonizados nuestros ánimos con la práctica de tan nobles principios, habremos

conseguido preparar el país para que pueda darse una Constitución que le ponga a

la altura de un pueblo libre y civilizado..

Para aproximarse más a los sentimientos de Daract, es preciso transcribir este otro párrafo

esclarecedor de su ideario:

.Al despedirme de vosotros con un abrazo fraternal por el acendrado

patriotismo con que habéis llenado vuestro mandato, para daros una prueba de mi

sinceridad, quiero esté a vuestro conocimiento que el ciudadano a quien habéis

honrado con la primera Magistratura es uno de los que, sin salir de la esfera de su

humilde posición social, combatieron la odiosa tiranía que con la máscara de

Federación agobiara por tantos años a nuestra cara patria; más, desde que el

ilustre y denodado argentino que hoy preside los destinos del país inició su

gloriosa y gigantesca empresa de derrocar esa tiranía, fue uno de tantos que con

ardor y entusiasmo simpatizó y abrazó con fe la Federación basada en Leyes e

instituciones que nos dio por resultado..

En la proclama que dirigió a las tropas de la provincia, Daract volvió a destacar los

servicios de don Pablo Lucero, expresando:

.¡Honor al Jefe que os ha presidido, que os ha guiado con su ejemplo!

Digno es de nuestra distinguida consideración. Os lo recomiendo muy

especialmente. Pronto lo veréis figurar como un Jefe de la Nación..

Tras estas palabras justicieras, exhortaba a los soldados:

.El amor a la patria, la abnegación, la honradez son las cualidades que

constituyen al patriota: distinguidlas. La igualdad, propiedad y seguridad son las

garantías con que la Libertad protege al ciudadano: respetadlas. La subordinación,

la firmeza, la lealtad son las virtudes del soldado: practicadlas. El valor en el

combate, la resignación en el infortunio, la constancia en las fatigas son las

oblaciones que podréis hacer a la Nación, y en armonioso conjunto de todas ellas

el mejor timbre, la mejor divisa con que habréis señalado vuestro mérito..

Al iniciar su gobierno, Daract mandó celebrar una misa de acción de gracias, la que tuvo

lugar en el templo parroquial el domingo 12 de noviembre con asistencia de las autoridades y

los empleados civiles y militares, formando también las tropas en la plaza principal, para que en

el acto tuviese un carácter más solemne. También esa noche se realizó en la casa

departamental de Gobierno .una reunión de baile en celebridad del acertado nombramiento. de

Daract, según manifestaron los organizadores, ciudadanos Juan Pascual Calderón, Víctor C.

Guiñazú, Juan Saá, Valentín Bargas, Gumersindo Calderón, los hermanos Raimundo y Fabián

Barroso, José Nievas Veloz Rúa, Felipe Saá, Agustín Lucero y Amancio Ordóñez.

Sin embargo, otras preocupaciones desvelaban al flamante gobernador provisorio. El 11

de noviembre designó comandante general de armas interino .de todas las fuerzas de la

provincia. al coronel don José Mariano Carreras, nombramiento que, .a la mayor brevedad., se

hizo conocer a las tropas veteranas que entonces se hallaban en la ciudad. El lunes 13, por

orden del gobernador, don Buenaventura Sarmiento se dirigió a don Pablo Lucero expresándole

.que necesitando el Gobierno del consejo de V. E. para tomar algunas disposiciones tenientes

al régimen gubernativo de la provincia y teniendo presente las generosas como patrióticas

ofertas manifestadas por V. E. para ayudar al Gobierno en su marcha administrativa.,deseaba

Daract tener una entrevista .el día de mañana en la casa habitación del Gobierno, a la hora que

sea más cómoda a V. E..

Recibida esta nota a las ocho de la noche, el brigadier Lucero contestó que al día

siguiente, a las diez de la mañana, pasaría a llenar el objeto indicado. ¿De qué conversaron don

Justo y don Pablo? ¿De la nueva organización que debía darse a las fuerzas de la frontera?

¿De la falta de recursos para pagar a las tropas? ¿O de las .expresiones tumultuosas y

tendentes a motín. vertidas por algunos oficiales del Regimiento de Dragones quienes, según

decían, .no habían venido del Morro a hacer guardias en los bailes.? Lo cierto es que, para

.hacer efectivas las instrucciones del Ministerio de Guerra y Marina de la Confederación,

transmitidas al Gobierno de esta provincia por conducto del Oficial 1º del Ministerio General don

Buenaventura Sarmiento, en virtud de haber sido acreditado Comisionado especial cerca del

Excelentísimo Gobierno Nacional., el 15 Daract nombró Jefe del Regimiento Dragones

Auxiliares Nº 4 al teniente coronel don José Iseas, nombramiento que arrancó a algunos

soldados la expresión de que ellos .no necesitaban de tantos jefes que los mandasen..

Otros motivos para alarmarse tuvo Daract. En una comunicación fechada ese mismo día

15, el comandante Carreras le anoticiaba de lo ocurrido en el cuartel de infantería cuando, a las

dos de la tarde, pasó a él con propósito de hacer conocer a Iseas:

.Y entrando a dicho cuartel, fui informado por el oficial de guardia de

prevención que las dos compañías de Dragones de la Unión que allí estaban

acuarteladas, había mandado orden el señor general don Pablo Lucero para que

sus dos capitanes las hiciesen montar y salir de dicho cuartel en derechura a su

casa habitación, como en efecto así había sucedido, poniéndose dicho general a

la cabeza de ellas ha tirado su marcha con dirección a San José del Morro,

dejando escandalizada la moral de la clase militar que lo ha presenciado..

Daract, personalmente, puso en conocimiento de la Sala de Representantes esta novedad

y, de viva voz, tras indicar que Lucero había partido a las seis de la tarde, manifestó:

.Que tal procedimiento le ha sido altamente extraño, como alarmante en

el orden establecido; que, en tal concepto, llama la atención de la Honorable Sala

para que ella se sirva determinar la línea de conducta que debe observar para

mantener el orden desgraciadamente alterado..

También el 15 don Valentín Bargas suscribió, como presidente del cuerpo, la siguiente

respuesta:

.La Honorable Sala de Representantes, penetrada de la expresión y asunto que el

Poder Ejecutivo ha puesto en su conocimiento, siente sobremanera haya tenido lugar un

suceso que no debió esperar, desde que el señor general Lucero ha dado ejemplos en

contrario en épocas más azarosas. En consecuencia, es ordenado el infrascripto por la

Honorable Sala para decir a V. E. que inmediatamente dirija una nota oficial al señor

general don Pablo Lucero, ordenándole regrese a esta capital, en donde deberá satisfacer

de los antecedentes o motivos que le hayan inducido a observar tal conducta. Asimismo,

espera esta Representación que el Poder Ejecutivo sabrá tomar todas las medidas que crea

necesarias para asegurar la tranquilidad de este pueblo, y que no sea alternado su orden

bajo ningún respecto, esperando por consiguiente le dé conocimiento de toda ocurrencia

que tuviere lugar..

Sin pérdida de tiempo, Daract intimó a Lucero .para que inmediatamente de recibir la

presente, regrese V. E. a esta capital., en tanto que por otra nota, fechada también el 15, le

ordenaba poner a disposición del teniente coronel Iseas la fuerza que hubieran llevado al Morro.

Esta segunda comunicación fue remitida al jefe del Regimiento de Dragones Auxiliares Nº 4

para que personalmente la pusiera en manos de Lucero y se hiciese cargo de dichos efectivos,

conduciéndolos .a donde corresponde.. Sin embargo, al enterarse de que Lucero no había

entregado su escolta, el gobernador provisorio volvió a escribir a Iseas el 7 ordenándole .que,

siempre que no se llene esta disposición de los medios indicados en la nota particular que se

dirige al señor general Lucero y que en copia se adjunta a usted para su conocimiento, proceda

usted inmediatamente con toda la fuerza que se halla a su cargo y como jefe del Regimiento

Dragones Auxiliares Nº 4, a hacer cumplir en todas sus partes las órdenes del gobierno, hasta

someter a sus órdenes a toda costa la fuerza insurreccionada; previniendo a usted que el

gobierno también pondrá en acción en el momento, todas las demás fuerzas y elementos

bélicos con que cuenta para hacer respetar las instituciones del país y disposiciones

gubernativas..

Desde el río Quinto, con fecha 16 de noviembre, el general Lucero avisó al gobernador

haber recibido la nota del día anterior por la que se intimaba regresar a la capital. Y, a renglón

seguido, expresaba sin rodeos:

.Tal acontecimiento, señor Gobernador, me ha sorprendido demasiado, porque ha

venido a alterar el orden público, poniendo en alarma a toda la provincia y haciendo

entender, a la honorable Sala de Representantes y a los vecinos de esa capital, que yo

había contrariado las disposiciones de V. E. o, al menos, que V. E. no tenía conocimiento

de mi marcha.

.El día 15 del presente fui avisado por el señor coronel Carreras que V. E. había

dispuesto que las fuerzas que existían en esa capital debían regresarse a sus respectivos

cuerpos, ese mismo día, y que en tal concepto señalase el número de soldados que debía

formar mi escolta, para que quedase conmigo. Yo contesté al señor coronel Carreras que

hiciera presente a V. E. que convenía al orden público y a los intereses de la Nación, que

yo marchase con dichas fuerzas, por cuyo motivo suplicase a V. E. diese la orden hasta el

día 16 ó 17 que llegase el correo del Paraná y me desocupase de las numerosas atenciones

que tenía.

.Una hora después volvió el señor coronel Carreras y me dijo que V. E. había dado

ya la orden para ello y que no podía retirarla; entonces le hice a V. E. en la conferencia

privada que tuve ese día anterior, y que V. E. quedó de acuerdo conmigo; manifestándole

al mismo tiempo que, fiel a mis compromisos, me veía en la obligación de ponerme en

marcha ese mismo día para salvar las dificultades que existían, y que hice presente a V. E.

.No teniendo contestación al respecto me puse en marcha con la indicada fuerza,

para incorporarla a su respectivo cuerpo.

.Esta medida, excelentísimo señor, creo que no es un motivo para hacerme una

intimación y alarmar al pueblo con aparatos bélicos, que pueden traer funestas

consecuencias; V. E. debe estar seguro que yo soy el más decidido sostenedor de las

instituciones del país y de la autoridad de V. E., pues así lo prometí y así lo cumpliré.

.Si V. E. ha temido que yo atropellase las autoridades del país con motivo de mi

salida, es una equivocación, pues en esa capital como en la actualidad, he contado y

cuento con todos los elementos de poder; y sin embargo, mi sumisión a la Ley, a las

autoridades del país y a V. E. mismo, ha sido ejemplar.

.Yo permaneceré en San José del Morro cumpliendo con mi deber e instrucciones

recibidas, hasta dar cuenta de lo sucedido al señor Presidente de la República; y en ese

ínter, y mientras V. E. permanece al frente de los destinos del país, puede contar con toda

seguridad que será obedecida y respetada la autoridad de V. E. y sus órdenes,

sujetándome como se lo he asegurado, a rodearlo con toda mi fuerza material y moral.

.Quiera V. E. persuadirse de la sinceridad de mi expresión, y aceptar el aprecio con

que le saludo respetuosamente..

Por medio de un emisario de confianza . nada menos que don Valentín Bargas, presidente

de la Sala de Representantes . Daract dirigió a Lucero una carta particular, fechada el 18, que

don Pablo contestó al día siguiente desde San José del Morro, aportando nuevos antecedentes

sobre un suceso que dio mucho vuelo a las plumas de nuestros cronistas enjuiciadores. Así

dice Lucero a su .querido amigo., contestando aquella carta:

.Ella me da un campo para expresarme con más franqueza y decir a usted, más

circunstanciadamente, cuanto he visto y he pensado sobre la situación y las razones que

creo poderosas para que acaben de completar la armonía entre nosotros, que una fatalidad

o más bien la desgracia, había querido alterar.

El señor Bargas impondrá a usted de la sinceridad de mis intenciones y la buena fe

que han guiado mis actos; quiera usted darle crédito a cuanto diga al respecto. Nada de

extraño tienen, cuando se hubiesen comprendido; pero en medio de la oscuridad, hoy veo

que en la realidad han podido alarmar, no las personas que me creen y me conocen, sino

aquellas que sin valorar la situación, dan partes y noticias alarmantes sin calcular los

resultados que puede traer la discordia, impulsándola en tales circunstancias. Me

explicaré.

.A usted le parece que no es propio en mi clase conducir setentas hombres de

tropas, para replegarlos a su cuerpo, y que usted no tenía desconfianza de esa tropa, en

virtud que yo la había acreditado y confiado a ella la custodia del orden público, y que

bastaba una simple orden, dada por el órgano que corresponde, para su marcha. Puede ser

así, pero otros fundamentos son los que me resolvieron a tomar esta medida.

.Al teniente coronel Iseas y demás oficiales de Dragones que estaban junto a mi

casa en la noche del día 14, les manifesté lo satisfecho que había quedado de la conferencia

con usted y que creía que la provincia será feliz, pués así lo presagiaba la marcha que usted

se proponía seguir. Hice presente a ello todo lo que habíamos acordado en bien del país y la

resolución de quedarme para llenar sus miras.

.La tropa de Dragones, mi querido, la he creado yo; me ha acompañado treinta

años; junto conmigo han sufrido la miseria, la escasez y las fatigas más crueles en tiempos

horribles y excepcionales. Esa tropa había oído los planes y las miras bárbaras de cuatro

anarquistas, que con el cohecho y la intriga, quisieron sumergir al país en desgracias,

confiando sus destinos en manos de hombres que no reunían la voluntad general. Esa

tropa, mi amigo, desconfiaba del pueblo a oír semejantes planes contra su Jefe: las mentiras

que balaban agravaban más esa situación, pues desde este lugar y varios otros de la

provincia, mandaron enviados para ver si me habían agarrado muerto como se decía.

.En presencia de Iseas se manifestaron francamente dichos oficiales, diciendo que

no querían dejarme, que si me quedaba era exponerlos, porque esas mismas mentiras o

planes abultados los harían creer y tomar alguna actitud criminal, talvez. Que cansada la

tropa con tantos años de servicios y fundada en la promesa que les tenía hecha que

descansarían junto conmigo, cuando yo descendiese a la vida privada, no podrían quizá

contenerla pues ellos se consideraban sin obligación alguna para seguir prestando sus

servicios, desde que yo no estaba con ellos. Esta circunstancia la había manifestado a sus

respectivos oficiales la mayor parte de los soldados, y era muy probable que sucediese, desde

que presentaba ese aspecto la situación.

.Todo esto, mi amigo, le dije al coronel Carreras que hiciera presente a usted

encarecidamente, y viese que no pensar en ello traería males considerables para el país y

para la Nación, pues se introduciría la desmoralización en las fuerzas y sería difícil hacer

los arreglos que se pensaban; y cuando Carrera me contestó en la primera vez y en la tercera

no me dijo nada ni volvió a mi casa. Fiel a mis compromisos de ayudarlo, en conocimiento

de acontecimientos tales, me puse en marcha con la sola idea del bien del país.

.Me he sorprendido demasiado cuando veo que usted no tenía conocimiento de tal

medida; pero todo está ya arreglado, mi amigo; en cumplimiento de la orden para que

entregase la fuerza lo hice, dándole parte a usted en mi nota fecha 17 del presente y a

Iseas, como jefe del Regimiento, para que lo avise a usted.

.Las instrucciones que tengo del Presidente de la República son que conserve con

mi influencia la moral y subordinación de la tropa y que ayudase a salvar las dificultades

que pudieran presentarse para..

Trunca está la carta de Lucero, pues el resto se ha perdido. Sin embargo, Iseas nos ayuda

a reconstruir el final de esa historia. El 19 desde San Ignacio, escribía a Daract:

.Con fecha de ayer ha recibido el infrascripto la apreciable nota de S. E. de la cual

queda enterado; y aún cuando aparece que deben concluirse los recelos, yo he tomado

algunas medidas de precaución.

.Respecto a la que me ha entregado el ayudante don Vicente Caymo, mandada por

S. E. me ha acabado de confirmar que ya está cortado lo que se temía respecto a los

Dragones porque además de las comunicaciones que S. E. a tenido a bien enseñarme y que

son dirigidas por el señor general Lucero, recibí ayer en la tarde una comunicación del

teniente coronel Ortiz en la cual me daba el tratamiento del Jefe principal del Regimiento

Nº 4 y el conductor de ella me dijo que se me había dado a conocer el día 17 en la lista de

la tarde, y aún que les habían preguntado que si estaban a gusto con el Jefe que se les

ponía en la cabeza y contestaron a una voz que sí; y el teniente coronel Ortiz, en la nota

que me pasa, también me avisa ha sido entregada la fuerza que llevó el general Lucero, de

igual modo armamento y caballada. Todos estos datos, excelentísimo señor, me han hecho

creer que ya no hay a qué temer..

Y el mismo Iseas quien el 28 de noviembre, mediante una carta datada en la villa de San

José del Morro, informa al gobernador:

.El que suscribe tiene a bien poner en conocimiento de V. E. que el sábado de la

semana pasada arribó a este punto y que ha conseguido, felizmente, hacer desaparecer la

confianza en que se hallaban los Dragones con Auxiliares, según la chismografía que se les

había introducido.

.Su excelencia el señor general don Pablo Lucero se a prestado muy generoso en

cooperar para la organización de los dos Regimientos; y no habiendo habido subastador

para el expresado cuerpo, se brindó también espontáneamente a remediar esta falta, pues

está en la mejor disposición de ayudarme hasta el fin del arreglo del Regimiento..

* * *

Poco después Daract comprobaría que los recelos de Lucero no eran

infundados, pues manos poderosas sembraban desde lejos la discordia. El 2 de

diciembre tuvo lugar en la villa del Río Cuarto un motín militar, .promovido por la

tropa veterana de allí y en contra del Jefe y oficiales de la misma, habiendo sido

asesinado el secretario del Jefe de la fuerza y puesta a aquella población en una

grande aflicción y alarma..

A mediados de enero de 1855 el gobernador puntano se alegraba frente a

las negociaciones de paz entre la Confederación y Buenos Aires, por lo que

manifestaba al ministro del interior:

.Apoyando su esperanza el infrascripto en el carácter noble y generoso que

siempre ha distinguido a los hijos de Mayo, tan ilustrados hoy con las duras

lecciones del pasado, abriga la convicción que ambos disidentes no rehusarán

honrosas concesiones recíprocas, a fin de reconquistar a la digna República del

Plata la integridad moral y física que le usurpará la demagogia y con un estrecho

abrazo fraternal, que una para siempre los diversos intereses de una familia

misma, la pondrán en actitud de que pueda ostentarse al mundo una Nación

compacta, feliz y gloriosa, con todo su brillo y esplendor primitivo..

Inusitadas galas literarias muestra la comunicación que el 8 de febrero Daract remitió a

Derqui para acusar recibo de las estipulaciones de paz:

.Con patriótico entusiasmo ha sido saludado por el pueblo puntano y su gobierno

un acontecimiento que, poniendo término en una época de azares, inquietudes y

desconfianzas, inaugura una firme y simpática amistad que cegando un lago de sangre que

nos ahogara, nos descubre un florido jardín que nos encanta, un campo ameno de

esperanzas, donde corriendo desembarazada en pos de una dicha verdadera, llegaremos sin

duda el complemento de ella; llegaremos, sí, a ese punto delicioso, a ese momento

indescriptible en que los argentinos, por último resultado a nuestros esfuerzos y luchas,

podamos decir ahogados de contento: ¡Formamos una sola Nación todos los hijos de una

misma tierra! ¡Salud a la Ilustración que, sin más arma que el debate, nos da victorias sin

batallas, triunfos sin víctimas; y que de los mismos elementos de a anarquía destructora,

ha sabido formar recursos para consolidar una paz digna, honrosa duradera! ¡Salud al

heroico patriotismo que al ponernos en posesión de un goce, nos afianza la esperanza de

una gloria!.

No obstante, los hechos nos condecían con esa euforia. Todo rebelaba, en cambio, que

Urquiza permanecía alerta. Con fecha 26 de febrero de 1855 fue dictado el decreto que

organizaba el territorio de la Confederación en cinco divisiones militares y encomendaba la del

Sud al brigadier general don Pablo Lucero a quien, por circular del 5 de junio, se le impartían las

siguientes instrucciones:

.Tres son los casos previstos por la mencionada disposición: incursiones de indios,

conmoción interior, ataque extranjero repentino e imprevisto. En cualquiera de estas

emergencias, V. S. tomará todas las medidas que juzgare convenientes para mantener las

autoridades constituidas, sostener el orden público, asegurar las vidas y propiedades de los

ciudadanos y conservar la integridad del territorio de la Confederación..

El 14 de julio Daract mandó reconocer a Lucero como comandante en jefe de la División

Militar del Sud, .compuesta por la provincia de San Luis y la parte de la de Córdoba

comprendida al sur del río Tercero y sus cabeceras.. Otros nombramientos vinieron a dar brillo

a las fuerzas puntanas y a limar asperezas; en el Ejército Nacional fueron reconocidos como

coroneles don Juan Francisco Loyola, don José Mariano Carreras y don Nicasio Mercau, en

tanto que revistaron como tenientes coroneles don Andrés Lucero, don Francisco Funes, don

Juan Saá y don Ignacio Quiroga. Por sus .dilatados y meritorios servicios a la República,

principalmente en las gloriosas campañas de nuestra independencia., don Juan Esteban

Pedernera fue elevado al rango de brigadier general.

Urquiza no dormía el peligroso sueño de los vencedores. Por eso, en carta fechada en San

José el 28 de marzo de 1855, manifestaba a Daract:

.Como la principal garantía de orden en la Confederación, nos interesa

sobremanera la mejor organización de la fuerza pública. A este efecto se han expedido

últimamente medidas de importancia, que habrán merecido el aplauso de usted estoy

seguro, como el de todos los verdaderos patriotas interesados en ver reposar sobre una base

inconmovible nuestras hermosas instituciones.

.Urge, en primer lugar, la creación de cuerpos de línea que sirvan de pie al Ejército

Nacional, y que inmediatos a la primera autoridad, se cuente con ellos en los momentos de

peligro, bien sea interior o exterior. La creación de una División Militar de las tres armas,

compuestas de individuos de todas las provincias, perfectamente moralizada y

regimentada, que obre bajo las inmediatas órdenes del Presidente de la República.

.Pero para formar la División Militar de que hablo a usted, es necesario que los

excelentísimos gobiernos de provincia remitan contingentes compuestos de jóvenes dóciles a

una instrucción estricta de los deberes de soldados del orden y de la ley, que será confiada

a jefes de confianza, de conocimientos, de moralidad y de antecedentes honrosos.

.Estos contingente, que pueden componerse de doscientos a trescientos hombres de

cada provincia, serán renovados cada tres años, volviendo de ese modo a la provincia de su

origen una fuerza bien moralizada y útil al servicio de sus respectivos gobiernos, que a la

vuelta de algunos años contarán con fuerzas suficientes, subordinadas y virtuosas, y la

Confederación se hará así respetada y poderosa al exterior.

.Usted comprenderá bien la importancia de esta medida y se esforzará en ser el

primero en llenarla. Lo espero así con eterna confianza. Es por esto que me dirijo a usted

para que disponga se comience el envío del contingente de esa provincia, en el número que

usted juzgue más conveniente, de a cincuenta o cien hombres, hasta llegar al completo,

dirigiéndolos a la ciudad del Rosario, a cargo de un oficial de respeto y a disposición del

Ministro de la Guerra, para que se les dé el destino que corresponda..

El 19 de mayo, Urquiza volvía a la carga:

.Tengo mucho interés en el contingente de San Luis porque, teniendo como tengo

tanta confianza en el patriotismo, bravura y lealtad de sus hijos, pienso hacer de aquél un

Regimiento de mi escolta. Es por eso que recomiendo a usted sean jóvenes de alguna

moralidad y de buena disposición para recibir una esmerada educación militar. Usted

puede remitir el contingente en la confianza de que ha de ser atendido y cuidado con muy

particular empeño y de que ha de resultar en honor y bien de esa provincia..

Ciento cincuenta puntanos partieron el 13 de diciembre hacia Paraná, a las órdenes del

teniente coronel don Francisco de Paula Funes y escoltados por algo más de treinta hombres

del Regimiento de Dragones de Auxiliares Nº 4. Y el 23 de enero de 1856, el vencedor de

Caseros agradecía a Daract, desde San José:

.He tenido el gusto de recibir en ésta el contingente de esa provincia, que será

atendido por mí con especial cuidado. La Confederación y su Gobierno apreciarán en el de

San Luis la decisión con que ha vencido las dificultades que se le ofrecían para su

remisión. Y yo particularmente esta nueva prueba del patriotismo de usted..

* * *

Las penurias económicas de San Luis las puso de manifiesto don Justo Daract en una

larga nota que el 7 de febrero de 1855 remitió al ministro de Hacienda de la Confederación,

doctor Juan del Campillo, para hacerle conocer .la verdadera actualidad de la provincia.. Decía

entonces el gobernador puntano:

.Al iniciar su administración el gobierno provisorio, a más de no contar el erario de

la provincia con un solo real en metálico y sí sólo algunos billetes desmonetizados.,

pesaba sobre ella una deuda exigible de gran consideración. La lista de empleados civiles

estaba sin pagarse el mes de octubre. Las fuerzas de la provincia, destinadas a hacer la

guarnición en la capital y las fronteras, sin haber recibido más de un peso mensual desde

su creación. Los subastadores de la carne a dichas fuerzas, en total descubierto desde

entonces del valor del diezmo de sus haciendas con que contribuían en calidad de

empréstito y debiéndose también algunas caballadas que se habían tomado al crédito para

distintos objetos, cuyo valor hoy reclaman los vecinos, muy singularmente las que se

destinaron a la reposición del señor Benavídez en el mando.

.Una emergencia funesta hizo resaltar en aquellos días algunos actos de

insurrección en las tropas de línea, que no fue posible evitar sin embargo de haberse

presentido síntoma de anarquía, a consecuencia sin duda de haber comprendido que al

descender del mando quien las había creado, debían también ellos terminar su carrera de

servicio. Para reprimir este mal, que produjo la alarma y el escándalo, necesario fue

socorrer esa tropa impaga desde septiembre, y para ello indispensable al gobierno gravar su

propio peculio y empeñar su crédito personal.

.Para llenar, pues, las órdenes muy anteladas del excelentísimo gobierno nacional

de formar de los cuerpos existentes en la provincia un solo regimiento denominado

Dragones Auxiliares Nº 4, hacer frente a los gastos consiguientes a esta operación,

satisfacer a aquellos nuevos compromisos, pagar a los empleados civiles, proveer a la

mantención del Regimiento y llenar las exigencias del momento, tuvo el gobierno que

sacrificar algunas existencias del extinguido estanco con una pérdida de más de un

noventa por ciento, y los billetes de crédito público que existían en Cajas procedentes de la

subvención, sufriendo el exorbitante quebranto de más de un 125 por ciento al metalizarlo.

.Sin embargo de estos sacrificios, sensible es al infrascripto decir a V. E. no ha

podido crear el Regimiento al número acordado por el excelentísimo gobierno nacional,

quedando imperfecta su organización por falta de recursos para cubrir la desnudez y

demás necesidades, que son indispensable para conservar la moral y la disciplina de una

tropa a quien no halaga otra idea que entrar hoy a los goces de que tantos años ha

carecido. Sería de deplorar que la falta de una subvención llegase a desvirtuar una tropa

de la mejor esperanza..

.Es ésta la causa de no haberse comprado los 800 caballos ni mandándose

construir las 400 monturas que se había ordenado, ni lo demás concerniente a su equipo,

por haber llegado dichas órdenes simultáneas con la desmonetización de los billetes de

banco destinados a este y otros objetos, haciendo esta circunstancia impracticable la

medida más proficua y más que nunca necesaria hoy a la provincia, de dar extensión a su

frontera, medida que a no tocar estos inconvenientes ya estuviera realizada..

.La necesidad imperiosa de establecer postas para facilitar la viabilidad de

transeúntes y transporte de mutuas relaciones de conveniencia pública entre pueblos y

repúblicas hermanas y vecinas, es mirada por el gobierno provisorio en toda su

importancia, pero en vano, porque la total carencia de recursos frustra todas sus miras y

más cuando es igual la de otros elementos para plantear dichos establecimientos en parajes

áridos y por lo mismo desiertos..

.Las ansiedades que el gobierno sufre al no poder llenar estas necesidades

nacionales tan apremiantes, y que considera de un vital interés público, son un grave

obstáculo para ocuparse de otros arreglos de una preferente atención para sacar a su país

de la humillante posición en que se halla, en completa inacción, sin instituciones, in leyes

que reglamenten su régimen interno, sin que se halla arbitrado un solo recurso o medio de

subsistencia, desde que por el acuerdo de San Nicolás y posteriores disposiciones

nacionales, se vio privado de los únicos conocidos; un país que, sin ellos, ni aún

conservarse podía in statu quo, mucho menos arribar a las mejoras de que es susceptible al

progreso a que es llamado por una época tan gloriosa; un país donde todo es embrionario,

sin haber más de realidad que el halago de una esperanza que, aún satisfecha en el

momento, no sería bastante para sofocar de pronto los malos hábitos consiguientes a un

sufrir tan prolongado, para conseguir siquiera que puedan concebirse como positivas

promesas que jamás pasaron de ilusiones..

.De una contracción exclusiva necesita este gobierno para suplantar su crédito en

lugar del desprestigio, para reducir sus promesas a realidades, llevando su cumplimiento a

punto de transformar su descrédito anterior en apoyo de subsistencia para el futuro.

.Para salvar al situación tan lamentable, forzoso le ha sido al gobierno provisorio

tolerar algunas vigencias que con oposición a su modo de pensar, hasta que puedan

arbitrarse fondos municipales, para llenar las exigencias del servicio público. Tal es la de

que permanezca exigible de los frutos del país, sin embargo que él juzga que sistemando un

mejor orden administrativo de rentas públicas, en vez de exigirlos deberían ser pensionados

así lo que extraen dichos frutos como los que introducen mercaderías.

Pero ha fundado esta tolerancia en la persuasión de que no es un impuesto al

comerciante, que arregla su negocio al gravamen que sufre, sino un derecho municipal, que

in apercibidamente lo paga el criador por la especie que posee, y que para exhibirlo en otra

forma sería impracticable su efectividad; como cree el gobierno de muy poco monto y de

muy difícil realización la contribución territorial y cualquiera otra medida a este respecto,

sin que nuestras masas sientan en todos los pueblos un efecto simultáneo, tanto por el

ningún valor de los terrenos que sólo son de pastoreo, como por lo inconcebible que es al

propietario en nuestro estado de atraso el deber que le incumbe de sostener con una parte

de su propiedad a esa autoridad que él mismo ha creado para que lo represente, lo custodie

y le garantice la mejor parte de ella..

Los hombres de la Constitución

Melancólico y ático narrador de memorias terruñeras, Gilberto Sosa Loyola

mostró en su libro .La tradición jurídica de San Luis. el cañamazo alberdiano de la

primera Constitución puntana, que don Justo Daract ordenó tener por la ley

fundamental en todo el territorio de la provincia el 6 de octubre de 1855.

Tras las huellas de aquel fervoroso escritor, algo más puede agregarse a

sus enseñanzas, no tanto para ponderar la innegable calidad de la urdiembre sino

para tratar de comprender los desvelos de quienes redactaron tan ilustre Carta

como si forjaran el mágico instrumento de la concordia y el progreso.

Y nosotros lo agregamos, sin galas literarias, con el simple ropaje del trigo

que nace para ser pan.

* * *

La Constitución para la Confederación Argentina, que Delfín B. Huergo y Juan Llerena

suscribieron el 1º de mayo de 1853 como diputados por San Luis, establecía en su artículo 5º:

.Cada Provincia confederada dictará para si una Constitución bajo el

sistema representativo republicano, de acuerdo con los principios, declaraciones y

garantías de la Constitución Nacional, y que asegure su administración de justicia,

su régimen municipal y la educación primaria gratuita. Las Constituciones

provinciales serán revisadas por el Congreso ante de su promulgación. Bajo estas

condiciones, el Gobierno Federal garantiza a cada provincia el uso y goce del

ejercicio de sus instituciones..

El 7 de noviembre de 1854 la Honorable Representación Soberana de la provincia de San

Luis nombró gobernador y capitán general provisorio al ciudadano don Justo Daract, .hasta

ínterin sea promulgada y jurada la Constitución de la provincia, que deberá dictarse a la mayor

brevedad.. Dos días después la Soberanía se reunió con el objeto .de nombrar la Sala de

Representantes que debe funcionar mientras se pone en práctica la Constitución de la

provincia. y designó también las personas que, junto con los diputados, debían componer .una

Corporación Constituyente, en la cual queda delegada toda la soberanía de la provincia para

discutir y sancionar la Constitución.. El acta respectiva expresa en su parte final: .Se encarga el

Poder Ejecutivo para instalar en la mayor brevedad la Corporación Constituyente.. Daract

cumplió ese encargo el día 16, quedando por ese acto la Asamblea .en aptitud de entrar al

ejercicio de sus funciones..

En los postreros días de ese noviembre de 1854, el Senado y la Cámara de Diputados de

la Confederación sancionaron una ley que señalaba el término de ocho meses para el

cumplimiento, por parte de las provincias de la disposición contenida en el artículo 5º de la

Constitución Federal. Esta ley, promulgada el 1º de diciembre, establecía que .las

Constituciones provinciales serán presentadas para su revisación en las próximas sesiones de

Congreso..

Dice Sosa Loyola que .es imaginable la desazón del Gobernador de San Luis., .ante la

ardua y desusada empresa de articular una Constitución.. Sin embargo, los viejos papeles

parecen hablar, más bien, de tesonera y fecunda energía, de recto y sereno quehacer, tanto en

Daract como en los constituyentes puntanos.

He aquí un ejemplo: tanto la ley del 1º de diciembre como la circular del ministro del

Interior . datada el 11 de ese mismo mes . que la incluía las pasó Daract a la Asamblea para

que tuviera .pleno conocimiento de la precitada comunicación. que tan .luminosos datos.

suministraba para la formación del Código Constitucional. Esto ocurría el 19 de febrero de 1855.

Y el 1º de marzo, el presidente de la Corporación Constituyente, don Valentín Bargas (que así

con B, firmaba) respondía a Daract con estas palabras:

.Penetrada esta Honorable Corporación de tan clásicos documentos y

habiendo tomado todo el interés que inspira la realización de la obra que ha de

garantir el porvenir del país, se permite se permite asegurar a V. E. que se halla

contraída asiduamente el trabajo de la formación de la Constitución provincial y

que le asiste la convicción de que tendrá la gloria de someterla a la revisión del

Soberano Congreso Legislativo el 1º de mayo, día designado para la apertura de

sus sesiones ..

Seguramente esta confianza de los hombres de San Luis no nacía sólo de la circunstancia

de estar trabajando sobre .el excelente cañamazo alberdiano.. Por su parte, Daract informaba a

Derqui el 24 de marzo: la Honorable Corporación que esta provincia nombró para que realizase

la importante obra de su Constitución, se halla desde mucho tiempo consagrada

constantemente a este trabajo..

Nada de extraño tiene la semejanza de estilo que se advierte en las notas del gobierno

puntano y los escritos emanados de la Corporación Constituyente, puesto que a todos les daba

forma don Buenaventura Sarmiento, uno de .los más posibles sabedores de Derecho en la

asamblea. . según palabras de Sosa Loyola . y notable figura que secundaba al gobernador

Daract como oficial 1º del Ministerio . que permanecía vacante . y que a la vez revelaba sus

condiciones de magnifico secretario en el recinto de las patrióticas deliberaciones.

Pero, más allá del estilo, tenemos que ver y vemos la laboriosidad, el fervor y la robusta

esperanza de aquellos hombres que tanto bien anhelaban para su provincia, su amado País,

como ellos lo nombran con entrañable vibración de pago y de querencia.

De todo eso nos sigue hablando el corazón las ocres páginas del ayer sin lauro de cronista

ni flor de bardo.

* * *

Sin desasosiego, los constituyentes puntanos terminaron de redactar el tan deseado Código

y lo sancionaron el 18 de abril de 1855. Y el día 30 don Valentín Bargas dirigió al gobernador

provisorio este notable oficio, que es preciso conocer en toda su amplitud y hondura si en

verdad se quiere alcanzar .el alma de los tiempos.:

.La Honorable Asamblea Constituyente, nombrada por el voto libre y espontáneo

de sus conciudadanos para sancionar el Código Constituyente de la provincia, ha tenido la

gloria de firmarlo en su sala de sesiones el día diez y ocho del corriente, y os remite, Señor,

por una comisión nombrada de su seno, un ejemplar de él, debidamente autorizado, para

que en cumplimiento de lo que prescribe la Constitución política de la Nación en sus

artículos 5 y 103, los sometáis, por el órgano correspondiente, al examen y revisión del

Soberano Congreso Nacional Legislativo.

Esta Honorable Asamblea ha tenido en vista, al consagrarse constantemente a la

realización de tan importante obra, lo que debe tener presente el legislador que se empeña

con buena fe y conciencia pura, en dar una organización, la más perfecta posible, al país

que le confiere tan delicado como grave encargo. Esta obra, por lo mismo, a juicio de los

señores Diputados que forman esta Honorable Asamblea, satisface de todo punto las

exigencias de la provincia, pues que ella garante los derechos del ciudadano, asegura con

bien arregladas prescripciones la consolidación del régimen interior, del orden y de la paz,

que harán indubitablemente la felicidad del país, elevándolo al grado de prosperidad y

ventura a que esta llamado por los elementos de riqueza que encierra su suelo y por el

buen espíritu y patriotismo de sus hijos.

La Honorable Asamblea Constituyente queda, Señor, profundamente convencida

que en la práctica y observación positiva de la Constitución que acaba de mencionar, está

asegurado el bello porvenir a que aspira la provincia, afianzado de una manera sólida el

Código Nacional, y puesto el dique de la ambición de los caudillos, y de que tantas veces

ha sido víctima del país.

Poseída, pues, esta Honorable Asamblea del júbilo que inspira el cumplimiento de

un deber, se felicita de verse próxima a entrar en la nueva era que va comenzar para la

provincia, en la cual reparará ella, con el trabajo y el bien obrar, los años perdidos en la

indolencia y el error..

Lástima grande que Sosa Loyola no conoció este documento. De haberlo tenido frente a

sus ojos de enamorado del terruño, ¡qué hermosa, qué inmarcesible página nos hubiera dejado,

para hacernos olvidar el polvo y las espinas del camino, para apartarnos de la ruin hojarasca

que el orgullo amontona, como un viento de otoño, junto al umbral del que sueña!

* * *

Poseía don Justo Daract, entre sus muchas virtudes, una muy bella y hoy casi

inencontrable: sabía ser agradecido. Por eso, al dirigirse a Derqui remitiéndole el ejemplar

manuscrito de la Constitución con fecha 1º de mayo le decía:

.El infrascripto se hace un deber tan grato como justo en recomendar altamente

ante las autoridades nacionales, el asiduo afán, profunda abnegación y acendrado

patriotismo que la Honorable Asamblea Constituyente ha consagrado al desempeño de un

trabajo de donde ha de surgir la prosperidad de un país tan hondamente trabajado por el

infortunio, aberración y aislamiento y la estabilidad de sus autoridades locales, bajo cuyos

auspicios, garantidos sus hijos en el uso verdadero de sus derechos, pueda decir mañana del

pueblo puntano:

Este es el contingente con que ha contribuido a la organización, engrandecimiento

y gloria de la Nación Argentina..

Y añadía el admirable gobernador:

.Tan conspicuos antecedentes, espera el infrascripto serán estimados en su justo

valor por la sublime inteligencia que ha de juzgar de este trabajo hecho en un país donde

ella es tan limitada; pues son ellos que persuaden al infrascripto que si no es una obra

acabada, es por lo menos el resultado de una patriótica contracción, y acreedora por lo

mismo al más indulgente examen y corrección a que es sometida..

Esta notable carta y el ejemplar de la Constitución puntana fueron conducidos a Paraná

por el presbítero doctor José Manuel Figueroa, senador por San Luis que marchaba a continuar

en el ejercicio de su mandato.

Con él iba la esperanza de un pueblo.

* * *

El 29 de agosto de 1855 el Senado y la Cámara de Diputados de la Confederación

Argentina, reunidos en Congreso, sancionaron la ley por la que se aprobaba la Constitución de

la Provincia de San Luis, aunque con algunas excepciones, a las que Gez dedicó toda una

página de su Historia. Sin apartarnos de Sosa Loyola, repetiremos con él:

.Las alteraciones que introdujo el Congreso, muy sintéticamente,

consistieron en lo siguiente: suprimir la atribución de fijar la fuerza militar para el

servicio de la Provincia, facultad que de acuerdo a la Constitución Nacional,

correspondía evidentemente al Congreso. Negaba, por otra parte, al Poder

Ejecutivo de la Provincia la facultad de decretar el estado de sitio en su territorio y

la suspensión de la Constitución local en caso de conmoción interior o ataque

exterior. Fuera de otras supresiones o modificaciones de detalle, finalmente

suprimía el artículo que disponía la acusación del Gobernador ante el Senado,

hecha por la Legislatura en los casos que hubiera violado o dejado de cumplir la

Constitución, por crímenes, defraudaciones, tiranías, incuria culpable, etc..

Don Santiago Derqui, ministro del Interior, el 3 de septiembre remitió a Daract la ley ya

mencionada. Y el 21 de ese mismo mes, el gobernador provisorio la enviaba a la Asamblea

Constituyente, a quien felicitaba cordialmente, .poseído de la más complaciente emoción al ver

el feliz resultado que ha producido la contracción, patriotismo y tino que Vuestra Honorabilidad

dedicó a un trabajo que, conduciendo a la provincia al goce de las prerrogativas y garantías que

le acuerda la vida constitucional, la eleva al rango de un país verdaderamente civilizado..

Más no era cuestión de dormirse sobre los laureles. Por lo que el formidable gobernador

urgía a renglón seguido, cual un Hércules que avanza de trabajo en trabajo:

.En consideración también que las reformas que ha sufrido la Constitución

provincial en nada afectan (a juicio del Gobierno) la soberanía e intereses del país, y que la

demora que ocasionaría la insistencia en nuevas modificaciones podría traer funestas

consecuencias al país, por estar tan próxima la clausura de las Cámaras Legislativas de la

Nación, se permite el infrascripto en aconsejar a Vuestra Honorabilidad que es de la más

alta importancia que dicha Constitución sea definitivamente sancionada, promulgada y

jurada, tal cual lo prescribe la precitada ley nacional, y de encarecer por ello a Vuestra

Honorabilidad la más pronta expedición en las deliberaciones tendientes a llenar la alta

misión que la provincia le encomendó..

Al día siguiente . 22 de septiembre de 1855 . la Honorable Asamblea Constituyente

sancionó la ley que aprobaba en todas sus partes las reformas que el Congreso había hecho a

la Constitución provincial, así como disponía remitir al Poder Ejecutivo un ejemplar reformado

de dicho Código, para que ordenase su correspondiente impresión.

Diligentemente, la pluma de don José Rufino Lucero y Sosa trabajó en la copia del texto

definitivo de la Carta Constitucional. Y el 4 de octubre, la Honorable Asamblea, .que anhelaba

vehementemente a llenar con prontitud y del modo más cumplido el grave como delicado

encargo que se le encomendó por sus conciudadanos., puso en manos de Daract el ejemplar

corregido de la Constitución, que el gobernador provisorio, dos días después, mandó tener por

.Ley fundamental en todo el territorio de la provincia..

Y tras la pluma diligente, el honrado quehacer de los tipógrafos. Letra a letra, hermosa

floración de la paciente artesanía, se agruparon sobre el mesón de algarrobo las páginas que

llevarían las dianas del tiempo nuevo hasta el último rincón del terruño.

Por fin, con el pequeño folleto entre las manos, don Buenaventura Sarmiento comenzó a

pulir los párrafos del decreto bien meditado: .San Luis, noviembre 13 de 1855. El Gobernador

Provisorio de la Provincia. Considerando:..

Fácil sería sintetizar o recurrir, una vez más, al armonioso decir de Sosa Loyola. Sin

embargo, queremos que cada una de las antiguas palabras recobre su entrañable vibración,

que cada punto y cada coma nos den el ritmo cordial de aquel esperanzado laborar. Por eso,

humildemente, con mano fraternal, copiamos:

.Que la Honorable Asamblea Constituyente, que la Provincia nombró para

que dictase su Carta Constitucional, ha llenado ya su alta misión, sancionándola

definitivamente, después de la revisión que ha hecho de ella el Congreso

Legislativo de la Confederación, remitiéndola al P. E. para que lo más pronto

posible la haga promulgar y jurar con la solemnidad que corresponde;

Que por consiguiente, la Provincia de San Luis va a entrar ya en el régimen

constitucional interno, asegurando para siempre su orden, su libertad legal, los

preciosos derechos del Ciudadano, y abriendo su marcha de progreso y

engrandecimiento bajo la sólida base de sus instituciones locales;

Que para hacer más solemne el importante acto de la promulgación y

juramento de la Constitución de la Provincia debe designarse uno de aquellos días

marcados con algún acontecimiento de gloriosos recuerdos para la República; ha

acordado y decreta..

La pluma se detiene. Y los ojos del escribiente . estos mismos ojos nuestros .

contemplan, más allá de la llama temblorosa que burila los párrafos de la cuartilla, el alba que

se esmalta de gorjeos.

* * *

Si tan sólo escribiésemos por regodeo literario o para hacer de la letra impresa peana de

vanidades o trampolín de ambiciones, tazaríamos sobre los olvidados papeles la airosa curva

del mariposeo tan grato a quienes consideran incómodo y poco fructífero .cantar en cosas de

fundamentos. o .cantar opinando., dos viejas formas de arriesgar pellejo y fama. Pero como

tenemos la pretensión de mostrar sin afeites la siempre edificante y saludable verdad, dejamos

en paz la lira y empuñamos la pala, que también sabe enjoyarse de rocío y dialogar con los

pájaros madrugadores.

Y va de crónica.

* * *

El decreto que don Justo Daract dictó el 13 de noviembre de 1855, .con la incontenible

exultación de las grandes alegrías cívicas., señala gallardamente el camino hacia el día de

magnos recuerdos. Y estos son los jalones:

.El día 20 de noviembre, glorioso aniversario de la instalación del Soberano

Congreso Nacional Constituyente y de la elección del Presidente y Vicepresidente

constitucional de la República, es el destinado para que en la capital y en todos los

departamentos de la campaña tenga lugar la promulgación y jura de la Constitución de la

provincia.

.El jefe de Policía ordenará la reunión de los vecinos del departamento de la

Capital en la plaza pública de esta ciudad, donde se verificará este acto el precitado día

20 de noviembre, después de la misa solemne y Te Deum, que debe celebrarse en la iglesia

matriz de esta ciudad.

.La Constitución se promulgará en alta voz, y se procederá a celebrar el sagrado

juramento, abriendo al efecto un registro, el cual será encabezado por esta fórmula:

.Nosotros, Ciudadanos Argentinos de la Provincia de San Luis, juramos por la Santa

Cruz en que se inmoló el Redentor del mundo, respetar, observar y defender la

Constitución de la Provincia, sancionada definitivamente por la Honorable Asamblea

Constituyente a los veintidós días del mes de septiembre del año mil ochocientos cincuenta

y cinco., consignando a continuación cada uno su nombre para constancia de este acto.

.Los Jueces de Paz de campaña harán la convocación de todos los individuos de

sus dependencias, para que reunidos en sus respectivos partidos el mencionado día 20 de

noviembre y presidiendo la reunión el Juez de Paz, se verifique la promulgación y jura de

la Constitución en la forma que prescribe el artículo anterior.

.Dicho acto, presidido por el Gobierno en la capital y por los jueces de Paz en la

campaña, se practicará con la solemnidad y circunspección que su importancia y santidad

exigen; y cerrado el registro con la autorización, en los partidos de campaña, de los Jueces

de Paz, se remitirá al Gobierno para los fines consiguientes..

* * *

Aquella .incontenible exultación. advertida y mentada por Sosa Loyola, no amenguaba el

fecundo quehacer del ejemplar gobernador provisorio. Y es así como el 16 de noviembre, .lleno

de la más grata complacencia., se dirige a la Asamblea Constituyente para manifestarle haber

fijado el martes 20 para que se lleve a cabo la promulgación y jura de la Constitución, y

reclamarles nuevos trabajos:

.Pero antes que llegue este día tan anhelado y por tantos títulos

memorables, quiere el infrascripto observar a Vuestra Honorabilidad que es de

una necesidad imperiosa que la ley de elecciones para establecer por primera vez

constitucionalmente los poderes públicos, debe estar sancionada antes de dicho

día, pues que, de no suceder así, se verá en el caso el Gobierno de pedir la

convocatoria de la Honorable Representación Soberana de la Provincia, para

consignar en ella la suma del poder público que le fue confiado el 7 de noviembre

del año próximo pasado, por cuanto queda terminado su período gubernativo con

la jura de la Constitución provincial..

Este deber, .uno de los primeros que le estaban confiados., fue cumplido por la Asamblea

Constituyente el día 17 de noviembre. Todo se hacía con la justeza anhelada por el gobernador

Daract quien, en una carta que dirigiera a Derqui el 7 de diciembre de 1855, revelaba que no

faltaban escollos en su camino:

.Cábele a este gobierno el alto honor de consignar en manos del Excelentísimo

Gobierno Nacional, para los efectos consiguientes, un ejemplar impreso debidamente

autorizado de la Carta Constitucional que esta provincia acaba de sellar con un juramento

sagrado, exhibido con toda la intensidad de su acendrado patriotismo y con la expresión de

su ardiente entusiasmo..

.Pero como al entrar ella en la vida constitucional entra también en un nuevo

orden de cosas en que las autoridades, los intereses y los deberes tienen necesariamente que

tomar una combinación nueva, y que no sería extraño que la Constitución que acaba de

jurarse choque en alguna parte de los intereses, los deseos y las opiniones establecidas

alimentadas en el tiempo de desorganización, al útil como importante objeto de armonizar

todos los elementos que han de consolidar el ejercicio práctico de este mismo Código, el

infrascripto puede asegurar a V. E. que la sana mayoría de los habitantes de esta

provincia está dispuesta a marchar de consuno, poniendo cada uno de su parte su

contingente de luces y patriótico celo, a fin de que tenga duración la obra por tanto tiempo

anhelada, para que asegurando así esta provincia su régimen interno, sea uno de los firmes

baluartes en que se sostenga la Constitución, el orden y la paz de la Confederación..

* * *

La ardua labor de la Honorable Asamblea Constituyente no concluyó el 17 de noviembre

de 1855, con la sanción de la ley que reglamentaba la forma en que debían hacerse las

elecciones directas de los Diputados que compondrían la primera Legislatura constitucional. El

21 de ese mismo mes expidió provisionalmente, según se aclara, la ley que fijaba las

retribuciones que percibirían las autoridades. No está de más recordar sus artículos principales:

.El primer Gobernador constitucional de la provincia tendrá de asignación

setenta pesos mensuales y treinta más para gastos extraordinarios, pagados del

Tesoro Provincial..

.El Ministro General de Gobierno disfrutará de un sueldo de cincuenta

pesos mensuales..

.Los Representantes para la primera Sala Legislativa constitucional tendrán

una asignación de veinticinco pesos mensuales así que la provincia haya creado

sus rentas, y mientras tanto el Estado reconocerá la deuda de todas las

mensualidades que hubiesen devengado desde el día de su nombramiento..

.Todos los empleados públicos de la provincia no designados en los

artículos anteriores, seguirán con los mismos sueldos que hoy tienen, hasta que la

Legislatura constitucional los reglamente, según lo prescribe nuestra Constitución

provincial..

Una nueva ley, sancionada el día 22 por la Asamblea, prorrogó .la permanencia de todos

los empleados de la provincia, hasta que la primera Legislatura constitucional nombre los que

deben sucederle con arreglo a lo prescripto en la Constitución..

Pero todavía quedaba por resolver un asunto con más espinas que un tala. Daract lo dejó

entrever en su carta a Derqui, de fecha 7 de diciembre. Y la Honorable Asamblea lo ratificó muy

pocos días después: la Constitución habría de chocar en alguna parte de los intereses o las

opiniones. De esta nube . o para barrerla . nace la sanción del 19, agria y rotunda:

.Todo ciudadano que no hubiese prestado juramento a la Constitución de la

provincia el día que se designó al efecto, por causas que se lo hubiesen impedido

involuntariamente, y quisiese hacerlo, lo verificará ante el Juez territorial de su residencia,

quien extenderá una acta del juramento en la forma ordenada, y la remitirá al Poder

Ejecutivo para que sea archivada..

.No puede ser nombrado para desempeñar empleo público civil en la provincia

ningún ciudadano que no haya jurado su Constitución; y será nulo y sin efecto legal el

nombramiento que se haga sin este requisito, aunque preste después de nombrado el

juramento..

.Todo ciudadano que hubiese sido llamado a desempeñar algún empleo público

antes de promulgada la presente ley, y no hubiese jurado la Constitución provincial,

prestará el juramento antes de ser puesto en posesión de dicho empleo..

Más agrio y más rotundo es el decreto que el Poder Ejecutivo provisorio dictó el 22 de

diciembre, que comienza así:

.Considerando: Que la principal misión de este Gobierno es garantir la

tranquilidad pública, hasta tanto se hayan instalado los Poderes constitucionales;

Que está en deber de asegurar a todo esfuerzo este importante resultado; Que

está a su conocimiento que el orden constitucional tiene algunos enemigos que

disfrazados bajo distintas formas, han podido sorprender y alucinar a algunos

incautos; Que tal circunstancia ha puesto al Gobierno en el caso de asumir la

actitud legal que le corresponde..

¿Y cuál será esa actitud? El decreto de Daract no deja lugar a duda:

.Todo individuo que en la comprensión del territorio de la provincia se

profiriese, ya de palabra o por escrito, contra algunas de las prescripciones de la

Constitución nacional o provincial, será reputado por perturbador de la tranquilidad

pública y del orden constitucional, y como tal será arrestado, sumariado y remitido

a esta capital con el correspondiente informe, para que sea juzgado por la

autoridad competente. Todas las autoridades civiles y militares de la provincia

quedan encargadas de la vigilancia y exacto cumplimiento de esta disposición,

bajo la más sería responsabilidad..

La letra con sangre entra. También la de la Constitución.

* * *

Pulcra y elegante, aunque a veces distraída, la pluma de don José Rufino Lucero y Sosa

labra la última acta:

.En la ciudad de San Luis, a 15 días del mes de febrero del año 1856. Reunida la

Honorable Asamblea Provincial Constituyente, y considerando haber llenado los deberes

que le prescribe el acta del 9 de noviembre de 1854, dio por terminadas sus tareas,

declarándose disuelta desde esta fecha. Debiendo permanecer en el ejercicio de sus

funciones la Sala Legislativa provisoria hasta la instalación de la primera Sala

Legislativa constitucional, en cuyo acto quedará también disuelta. Firmando la presente

todos los miembros que se hallan reunidos..

Antes de este simple acto, la Asamblea habrá tomado conocimiento de la comunicación

con que Daract rubrica tan esperanzado capítulo de la historia puntana:

.Instruido el infrascripto por nota oficial del señor Vicepresidente fecha de

ayer, que es llegado el día en que la Honorable Asamblea Provincial Constituyente

va a terminar el ejercicio de sus funciones, cumple con el grato deber de expresar

a ese Honorable Cuerpo que, en posesión de las importantes y delicadas

elaboraciones de que se ha ocupado en bien del país, a su nombre y por sí le

consagra un solemne voto de gracia por el patriotismo y profunda abnegación con

que ha sabido llenar la alta misión que le ha sido encomendada..

Y agrega el siempre generoso gobernador:

.Inscriptos en nuestra Carta Constitucional los nombres de los ciudadanos

que lo compusieron, perpetuarán la memoria de cada uno de ellos y enseñarán a

las generaciones venideras quiénes fueron los que iniciaron su prosperidad y

ventura en la erección de este suntuoso monumento, haciéndose por ello dignos

de una gloria inmarcesible..

Ahora sí, con gesto fervoroso capaz de tornarse hiedra vencedora del tiempo y de la

incuria, estampamos los nombres de los Constituyentes puntanos:

Valentín Bargas, Presidente . Tomás Prieto, Vicepresidente . Calixto Ortiz

. Juan de Dios Calderón . Cándido Lucero . Gumersindo Calderón . José

Narciso Ortiz . Carmen Garro . Juan Barbeito . Carmen Adaro . Mauricio Daract

. Bernardo Bazán . Esteban Adaro . Faustino Figueroa . Juan Pascual Calderón

. Manuel Arias . Juan Sarmiento . Santiago Laborda . José Rufino Lucero y

Sosa, Prosecretario . Buenaventura Sarmiento, Secretario.

Olvidado ya aquel .suntuoso monumento. de la Constitución de 1855, acaso en la

generosidad del hombre de San Luis fructifica la buena fe de aquellos ciudadanos que creyeron

en la majestad de la ley.

FUENTES

 Archivo General de la Nación.

 Archivo Histórico y Gráfico de San Luis.

 Archivo Daract (San Luis).

 Barbosa, Aníbal: Compilación de leyes de la provincia de San Luis, Volumen I (Período de 1854 a 1879). Buenos

Aires, 1908.

 Gez, Juan W.: Historia de la provincia de San Luis, Tomo II. Buenos Aires, 1916.

 Gez, Juan W.: La tradición puntana, Tercera edición. Buenos Aires, 1916.

 Registro Oficial de la República Argentina, Tomo Tercero, 1852 a 1856. Buenos Aires, 1882.

 Saá, Víctor: San Luis (1832-1862). En la Historia de la Nación Argentina, Vol. X, 2º Edición. Buenos Aires,

1947.

 Sosa Loyola, Gilberto: La tradición Jurídica de San Luis, Buenos Aires, 1944.

 Sosa Loyola, Gilberto: El constituyente Llerena, por San Luis. Buenos Aires, 1944.

CAPÍTULO XV

UN HORIZONTE DE PROGRESO

El gobernador constitucional

Difícil de transitar ere el camino de la constitucionalidad. Así lo revela el contexto de la ley

sancionada el 28 de diciembre de 1955, tras ser calificada la validez de las elecciones de

Representantes para la primera Sala Legislativa Constitucional. Su artículo 1º determina:

.Apruébense las elecciones que se han hecho para Representantes en los

ciudadanos que a continuación se expresa: por el mismo departamento, en don

Feliciano Trinidad Barbosa; por el tercero, en don Esteban Adaro; por el sexto, en

don Nazario Céliz y don Victorio Ortiz; por el séptimo, en don Juan Francisco

Loyola y don Santiago Laborda; y por el octavo, en don Narciso Ortiz..

Y en el artículo 2º se lee:

.Anúlanse los nombramiento verificados en los ciudadanos siguientes: en el

primer departamento, don Bernardo Bazán por impedimento físico que el mismo

ha justificado; en el segundo, don Raymundo Barroso, por hallarse comprendido

en los que excluye el artículo 16 de la Constitución de la provincia; en el cuarto

departamento, don Felipe Saá y don Fabián Barroso, por nulidad ocurrida en el

acto de las elecciones; en el quinto, don Benjamín del Moral y don Carmen Garro,

por estar excluido por en artículo 15 de nuestra Constitución..

Efectuada una nueva elección, por ley sancionada el 4 de febrero de 1856 se aprobó el

nombramiento de los siguientes ciudadanos: por el primer departamento, don Mauricio Daract;

por el segundo, don Juan de Dios Calderón; por el cuarto, don Carmen Adaro y don Román

Quiroga; y por el quinto, don José Santos Ortiz t don Liborio Guiñazú.

Se completaba así el número de trece diputados que establecía la Constitución, aunque no

todos se incorporaron oportunamente, según lo demuestra con esta acta memorable:

.En la ciudad de San Luis, a los veintiún días del mes de febrero del año de mil

ochocientos cincuenta y seis, en virtud del decreto expedido por el Poder Ejecutivo

provisorio con fecha diez y nueve del actual, que designó este día para la solemne

instalación de la primera Sala Legislativa Constitucional. Reunida con este objeto la Sala

de Representantes provisorios, presidida por su presidente don Valentín Bargas,

incorporados también a ella los señores Diputados Representantes para la primera

Legislatura Constitucional, que se expresan: don Feliciano Trinidad Barbosa, don

Mauricio Daract, don Juan de Dios Calderón, don Esteban Adaro, don Carmen Adaro,

don Román Quiroga, don Victorio Ortiz, don Nazario Céliz, don Juan Francisco Loyola,

don Santiago Laborda y don Nazario Ortiz. El Señor presidente dio por abierto el acto y

dispuso se procediese a la lectura del decreto del Poder Ejecutivo, que señala este día para

la instalación de la Legislatura Constitucional, ordenando lo hiciese el prosecretario.

Terminado esto, una comisión compuesta de cuatro Representantes se dirigieron a

la casa del excelentísimo señor Gobernador a invitarle concurriese al local de la Sala de

Representantes, lo que verificado que fue y posesionados de sus asientos, el señor

Gobernador y el señor Oficial 1º encargado del Ministerio General, S. E. proclamó en alta

voz: .El Gobierno, en cumplimiento de su deber, declara instalada la primera Legislatura

Constitucional de la Provincia.. Con lo cual quedó concluido el acto..

Al día siguiente, la Sala dispuso que el 6 de marzo se realizase en todos los

departamentos de la provincia la elección de los Representantes que debían doblar en número

a los de la Legislatura para elegir el primer gobernador constitucional, nombramiento que

recayó en don Justo Daract, según expresa el acta del 9 de abril, suscripta por los siguientes

Diputados: Feliciano T. Barbosa, Juan de Dios Calderón, Tomás Prieto, Román Quiroga,

Esteban Adaro, Calixto Ortiz, Justo Sánchez, José de las Nieves Céliz, Francisco Básquez,

Manuel Arias, José Nazario Céliz, Nepomuceno Poblet, Carmen Adaro, José Quiroga, Santiago

Laborda, Mauricio Daract y José Narciso Ortiz.

Daract prestó juramento el 11 de abril y ese mismo día la Sala mandó reconocerlo .en todo

el territorio de la provincia como tal Gobernador constitucional por el período de tres años.. Una

nueva época comenzaba; pero las sombras eran tan antiguas como la mezquindad y la

sordidez que el hombre arroja sobre el hombre. De ahí que, por esos días, Daract escribiera:

.Profundamente sensible le ha sido a este gobierno ver el ningún efecto favorable

que han producido los constantes esfuerzos del excelentísimo Gobierno Nacional para

atraer a la provincia de Buenos Aires a la unión nacional. Muy notorio es que la mayor

parte de sus actos, desde su instalación, no han tenido otro objeto que el contener el

desenvolvimiento de las pasiones rencorosas y mantener inalterable el orden político, para

que la solución de las complicadas cuestiones que debía ofrecer la incorporación de aquella

provincia hermana, fuera la obra de la discusión pacífica y no la de una guerra fraticida..

.Inútiles han sido también los medios que ha empleado el excelentísimo Gobierno

Nacional para presentar a la provincia de Buenos Aires una ocasión oportuna en que

pudiera echar un velo sobre sus extravíos pasados y volver a la asociación argentina,

asegurando con este noble acto la vida y fortuna de la mayor parte de sus hijos, que tan

cruelmente son sacrificados por las tribus bárbaras del desierto. Pero parece que los

opresores de aquella provincia, desoyendo la voz de la razón, manifiestan una tenaz

resistencia a toda reconciliación racional y sólo pretenden ostentar contra el voto general

de la Nación el dominio absoluto de una minoría de la gran familia argentina..

.El crédito de la Nación, mortalmente herido por la alevosa agresión perpetrada

por un miembro de los que forman el Gobierno de Buenos Aires, en medio de la paz general

y con tropas de dicha provincia, es un hecho que merece una pronta y condigna

satisfacción por parte de la autoridad agresora. Doloroso sería que por una tenaz negativa

de ésta, el Gobierno Nacional se viese arrastrado por la fatal necesidad de poner en acción

el recurso de las armas. Pero, por bien sensible que sea este paso, sería imprescindible para

reivindicar los derechos de la nacionalidad argentina, tan impugne como bárbaramente

ofendidos..

Este pensamiento vivo de Daract . tan diestramente escamoteado por más de una escriba

mitrista . no podía dejar de producir reacciones, disimuladas a veces bajo la defensa de

intereses comerciales. Por eso don Juan Esteban Pedernera, desde el otro lado del

Desaguadero, el 20 de mayo escribía a su comprovinciano:

.Si la prensa de Mendoza, bajo el rubro Constitucional, se ha expresado

desfavorablemente respecto de esa provincia, yo puedo a usted asegurar que en lo sucesivo

se moderará. Esto lo fundo en que he hablado con el señor Gobernador, y éste me ha

contestado del modo más satisfactorio, cuyos pormenores diré a usted verbalmente tan

luego como nos veamos..

Empeñábase Pedernera en vigorizar el optimismo del gobernador puntano.

Y el 9 de agosto le decía, en carta datada en Paraná:

.Las vistas sobre nuestro estado político son las más halagüeñas: el país camina en

medio del más perfecto desarrollo físico y moral; colonizaciones; navegación de los ríos;

inmigración universal; Banco; mercado propio, garantías y solidaridad en las masas, es un

conjunto el bosquejo más pintoresco que puedo hacerle..

.El cambio de Gobernador en la provincia de Santa Fe acredita esto. El Nacional

tenido más parte, en este asunto, que la de mandar a uno de sus ministros para que todo

estuviese a sus órdenes. Ha desaparecido, pues, el poder de las bayonetas; la fuerza moral

nos rige y esto se debe al tino y savia política del Presidente, consecuente con su programa.

Santa Fe hoy es la barrera en que se estrellarán las tentativas del círculo demagogo de

Buenos Aires, y persuádase usted que jamás cederá esa provincia ante las instigaciones de

los descontentos, y el Gobierno tiene en ella su más perfecta garantía..

A pesar de estas bellas palabras, Daract presentó su renuncia el 12 de noviembre de

1856. Al desestimarla, expresaba la Sala:

.Insuficiencia, falta de prestigio y de salud, son los motivos expuestos por V.

E. para renunciar al cargo de Gobernador de la provincia. Respecto a las dos

primeras, la Sala no puede reconocerlos como causas suficientes para dar

acogida a la solicitud de V. E.; más bien cree que es un temor infundado,

emanado del buen deseo y de un exceso de celo por el progreso del país.

Respecto al tercero, la Sala de Representantes no negará a V. E. las concesiones

necesarias para reponer su interesante salud, una vez convencida que los trabajos

que requiere la alta posición en que la soberanía popular le ha colocado son

incompatibles con el estado de aquella..

.Los fervientes deseos que V. E. manifiesta por el bienestar y la felicidad de

su país, son un motivo más para que está Honorable Corporación exija de V. E.

algunos sacrificios indispensables en la azarosa época que atravesamos, si

hemos de llevar a cabo nuestra generación política y arraigar la paz y el orden y la

justicia en nuestro amado suelo..

.La Sala podría acceder a su solicitud, si con la admisión de la renuncia de

V. E. tuviese la seguridad de mejorar la suerte del país, pues en tal caso sería en

su deber sacrificar la parte por el todo. Más, como el remedio que V. E. propone

para aliviar los males que nos amenazan, es peor que la enfermedad misma, y por

consecuencia, empeoraríamos nuestra situación, la Sala se ve en la dura

necesidad de no admitir la renuncia que V. E. se sirvió elevarle, por que el bien

público y salud de la patria así lo exigen..

Daract, con fecha 24 de noviembre, insistió en su renuncia y la Sala, luego de mencionar

.el patriotismo, la honradez, la magnanimidad y demás virtudes cívicas que tan señaladamente

caracterizan a V. E.., le pedía que no persistiese en una actitud peligrosa para la provincia:

.En tal concepto, la Honorable Representación de ningún modo puede

convenir que la suficiencia, opinión y prestigio de V. E. no sean más que bastantes

para que en una época de orden constitucional y al apoyo de la paz que hoy

disfruta la República, no pueda marchar por la misma senda que V. E. ha sabido

trazarse, con igual crédito, con igual acierto, dignidad y energía que se le ha visto

desplegar en la época azarosa de su gobierno provisorio. Antes bien se persuade

que la resistencia a V. E. a deferir a las convicciones y empeño de este Honorable

Cuerpo es hija solamente de una modestia ejemplar, a cuya vista estos poderosos

elementos que positivamente posee y es notorio a todos los puntanos, aparecen

sin duda con imperceptibles, comparados con la altura, magnificencia y dignidad en

que el carácter empresario de V. E. desearía ver colocado su país natal..

Como Daract, el 22 de diciembre, insistió en que se admitiera, por orden de la Sala su

presidente don Feliciano Trinidad Barbosa debió decirle .por última vez.:

.Que la Honorable Representación, que ha jurado propender a la ascensión

y sostenimiento de todo principio que tienda al bien público y bien general del país,

y a cuya firmeza y lealtad ha librado la suerte y su porvenir al pueblo puntano, no

puede sin faltar a este deber tan sagrado, sin traicionar su propia conciencia y sin

cargar sobre sí una responsabilidad inmensa, acceder a la solicitud de V. E...

Admitía, como única causal positiva, la salud quebrantada del gobernador. Y, tras

considerar irreales todas las demás, expresaba:

.Y si no ¿quién podrá merecer mayor confianza y disfrutar de más prestigio

entre sus conciudadanos que quién ha podido por sus esfuerzos salvar al país del

incendio de la anarquía, sacarlo de una vil postración y establecer, en cambio, el

orden, la paz, el progreso, los derechos y garantías constitucionales? ¿Quién

llamará insuficiente al ciudadano que, sin más recursos que los que ha sabido

arbitrar con su inteligencia, erogar su patriotismo y obtener su crédito personal, y

sin más elementos que lo que proporcionará el aislamiento y la indiferencia, ha

podido en pocos días cambiar la situación precaria de un pueblo que yacía en la

abyección, hasta colocarlo en actitud de figurar en el rol de los pueblos libres, bajo

el imperio de las leyes, como está manifiesto?..

Urquiza también se alegró de que no hubiera cambió en San Luis. Y el 15 de marzo de

1857 manifestaba a Daract:

.Mucho placer me ha causado su apreciable carta fecha 20 de febrero, al

observar que no había apelado en vano a su patriotismo y abnegación para

excitarlo a continuar al frente de esa provincia, en donde sus intereses particulares

lo requieren y lo de la causa nacional, que ha costado siempre en usted un

colaborador muy decidido..

El 13 de junio de 1857 el gobernador puntano dirigió su primer mensaje a la Sala de

Representantes. Su respuesta constituye otra página honrosa para la biografía de Daract, ese

solitario constructor:

.Penetrada esta Honorable Representación del espíritu progresivo y

patriótico celo que anima a V. E. por la organización, bienestar y engrandecimiento

del suelo que lo vio nacer, obligan altamente la gratitud de ella y por tanto, le rinde

a nombre de la provincia un elocuente voto de gracias, felicitándole cordialmente

porque ahora, como en todo tiempo, su marcha política ha estado basada en los

principios de un verdadero republicano y digno magistrado; puntos primordiales

que aseguran la vida, la libertad, la prosperidad y derechos del ciudadano; cuyas

tendencias las ha manifestado más de una vez en los actos de su administración

pública..

En forma similar, el 4 de agosto de 1858 juzgaba la Sala Legislativa el segundo mensaje,

dirigido por Daract el 15 de mayo:

.Que la Honorable Sala de Representantes se ha complacido altamente en

examinar ese documento, y al tomarlo en consideración, ha hallado justificados

como siempre los sentimientos de patriotismo, civilidad y buena inteligencia que

más de una vez habéis desplegado por la prosperidad y bien general del país;

cuya política, estrictamente ajustada a los principios constitucionales que nos

rigen, ha sido la medida salvadora de cuantas exigencias aquejaban a la provincia,

y la que ha podido regularizar su situación a que la habían conducido hechos de

funestos recuerdos..

.Que, asimismo, espera confiadamente que vuestro constante conato en la

conservación de la paz y tranquilidad de vuestros gobernados, el interés vivo que

manifestáis en mantener y cultivar las relaciones de amistad con las demás

provincias hermanas, el progreso físico general que se hace sentir en todos los

ramos de convivencia pública, el justo equilibrio en que os esmeráis sostener la

dignidad eclesiástica con la temporal y, por último, el sentimiento religioso que

como base de toda moral os anima para proteger las instituciones piadosas de

beneficencia, y no menos las que tienden al desarrollo de las facultades

intelectuales . que sin ellas no hay sociedad culta - , son otros tantos fundamentos

para no dudar que el país entero, como la Honorable Representación, aprueba

vuestros actos gubernativos y en lo sucesivo terminaréis vuestro período lleno de

la gratitud de vuestros comprovincianos..

La admirable personalidad de Daract aparece iluminada por recio decir de Urquiza, quién

el 24 de diciembre de 1858 escribía al gobernador mendocino don Juan Moyano:

.He visto con sorpresa que el Constitucional de Mendoza, en unos artículos

titulados .apuntes para los Exmos. Sres. Comisionados. arroja siniestras sospechas de

convivencia en el asesinato del general Benavídez sobre la acrisolada reputación del

excelentísimo gobernador de San Luis, mi distinguido amigo don Justo Daract..

.Es una infamia. No tengo palabras con que calificar tan negra injuria a una de

las admones más patrióticas del país, que más se han distinguido en su adhesión a la

autoridad nacional y en su decisión por nuestras instituciones. No podía periódico

desprestigiar y hacer menos valer de un modo más eficaz su mismo pronunciamiento

enérgico contra los asesinos del general Benavídez, que arrojando tan infundada y tan

grosera calumnia; no podía desprestigiar peor a la autoridad de Mendoza, que consiente

que por la prensa se acuse y se calumnie así a tan distinguido gobernador, y tan benemérito

ciudadano. Y hasta desvirtuar el triunfo de la autoridad federal y de la justicia, abusar de

él para arrojar el odio sobre un gobernador vecino, promoviendo la discordia..

.Exijo de su nobleza, de su caballerosidad, de sus sentimientos de patriotismo, que

se le dé una satisfacción oficial al señor Daract, obligando a ese escritor audaz a que se

retracte o que deje el puesto en el que está alimentando el fuego de la guerra civil..

JUSTO DARACT

Nació en la ciudad de San Luis el 21 de diciembre de 1804 y era hijo de don José Daract y

de doña Antonia Vilchez. Estudió en Buenos Aires y allí también se dedicó al comercio. En 1840

formó en la fila de los partidarios de Lavalle y después de la derrota de Quebracho Herrado pasó a

Chile, donde continuó sus actividades mercantiles. En 1847 adquirió en Buenos Aires una partida

de sables para el gobierno puntano y a principios de 1850 retornó a su provincia, compró tierras y

se dedicó a la ganadería. Juez de lo Civil en 1853, integró la Sala de Representantes en 1854 y en

noviembre de ese mismo año fue designado gobernador provisorio. Elegido gobernador

constitucional el 9 de abril de 1856, debió asumir el poder otra vez en diciembre de 1861, por

renuncia del general Saá, desempeñándolo hasta abril de 1862. Consejero de Gobierno, intervino

como mediador ante el general Ángel Vicente Peñaloza, que sitiaba la ciudad de San Luis. Electo

senador nacional, en 1863, también actuó como diputado en representación del séptimo

departamento y en 1864, comisionado por el gobierno nacional, propició las paces con el cacique

Mariano Rosas. En 1865 presidía la Cámara Legislativa puntana cuando fue nuevamente elegido

gobernador. Ante el avance de los revolucionarios, el 25 de enero de 1867 delegó el mando; pero,

tras imponérsele una contribución de diez mil pesos, fue conducido engrillado a Mendoza.

Reasumió el gobierno el 1º de mayo y ese mismo mes logró que la Legislatura aceptase su

reiterada renuncia. Enfermo y decepcionado, continuó brindando a la provincia el contingente de

sus luces, su experiencia y fortuna. Diputado, convencional para la reforma de la Constitución,

miembro de diversas comisiones de bien público, su nombre está ligado tanto al Colegio Nacional

como a la Escuela Normal de Niñas, como un testimonio imborrable de sus desvelos por la

educación. Murió en la ciudad de San Luis el 3 de septiembre de 1887.

L

a obra de Daract

Quien se detiene a considerar el tesonero quehacer de don Juan Daract, tanto como

gobernador provisorio cuando investido de ese esperanzado título de .primer gobernador

constitucional., no puede menos que celebrar tanto esfuerzo, tanta perseverancia, tanta

honradez y también tantos buenos frutos derramados sobre el heroico país puntano. Alguna vez

el fervoroso biógrafo mostrará a los desmemoriados hijos de esta tierra la melancólica vertiente

de esa entrega y ese desvelo, patrióticos en la cabal hondura de la palabra, deslucida ya por el

manoseo de gárrulos traficantes. Mientras tanto, sólo es posible intentar una honrada

aproximación a esa ingente labor que engrandece toda una época al convertirse en el

testimonio de las virtudes de un pueblo, aislado en el desierto de la incomprensión por las

plumas que, de tanto orillarlo, claudicaron litorales.

Crearse y sostener instituciones fue la permanente preocupación de Daract, en quien la

Ley era savia y floración. Así, como sillares de la felicidad popular, una sobre otra se apoyan las

normas legales que iluminan el perfil de los tiempos. El 23 de abril de 1856 se crea la Cámara

de Justicia y el 29 de octubre de 1857 es sancionado el Reglamento de Administración de

Justicia, preparado por una comisión que presidió don Juan Barbeito. También en 1857 se fijó el

arsenal de los escribanos y se determinaron las obligaciones de los tutores y curadores.

En octubre de 1858 el fiscal don Luis Ojeda afirmó que .esas instituciones juradas que con

tanto sacrificio nos hemos dado para basar en ellas el edificio de nuestra futura felicidad, no han

sido una barrera bastante poderosa para contener al Tribunal Superior en el abuso que ha

hecho de su propia autoridad.. Y así, tras la suspensión del asesor Doctor Carlos Tagle, se

procedió a modificar el Reglamento Provisorio de Administración de Justicia, de acuerdo con un

proyecto del licenciado don Tadeo Rojo.

Con fecha 7 de octubre de 1858 Daract promulgó la ley según la cual .desde el 1º de

enero del año 1859 para adelante, los Tribunales de Justicia de la Provincia no admitirán escrito

alguno en la tramitación de los juicios, sin que valla garantizado con la firma del letrado que

patrocina la causa, o del ciudadano habilitado para ello.. Esta ley determinaba, asimismo, que

.la Cámara de Justicia, de acuerdo con el Poder Ejecutivo, habilitará por ahora ocho individuos,

de los más idóneos vecinos de la provincia., los que debían estar arraigados en ella y ser

argentinos. El 9 de diciembre fueron propuestos los ciudadanos Carlos Juan Rodríguez,

Buenaventura Sarmiento, Benjamín del Moral, Luis Ojeda, Manuel Isidoro Sosa, Severo

Gutiérrez del Castillo, Manuel Antonio Sáez y José Narciso Ortiz. Designados el 10, sus títulos

los refrendó el Superior Tribunal el 21 de ese mismo mes. Como Gutiérrez del Castillo no

aceptó el cargo, se designó habilitado a José Rufino Álvarez tras sucesivas renuncias de Lucas

Jerónimo Prieto, José Veloz Rua y Mauricio Daract.

* * *

La economía de la provincia causó profundas desazones a Daract. Apremiar a los

deudores, atenuar la codicia de los abastecedores, fijar patentes para tenderos, pulperos y

bolicheros no fue tan arduo como atender los reclamos de quienes interpretaban la ley a su

antojo. En ese orden, la sanción del 23 de febrero de 1855 o .ley de pasturaje. resultó la más

resistida y la que originó más reclamaciones, notas oficiales y razones que nadie oyó, como que

las echaba a volar San Luis, campaña de palo:

.Poner precio a los pastos que produce el suelo puntano en toda su

extensión territorial no es imponer derechos al tránsito, que es libre de todo

gravamen en esta provincia desde el Acuerdo de San Nicolás, ni tampoco atacar a

la libertad del comercio e industria, como lo ha comprendido el excelentísimo

Gobierno de Mendoza; es dar valor a una producción natural del país, en defecto

de otras industrias de que no es susceptible por su situación topográfica y poca

seguridad de su frontera; es aprovechar el único medio de subsistencia de que le

ha dotado el Autor de la naturaleza; es apercibir el Estado para subvenir a las

necesidades del país el valor de esa producción de quien quisiera hacer uso de

ella; es, si se quiere, un impuesto municipal al puntano dueño de esa propiedad,

que la hace común porque no la puede asegurar; no un gravamen al transeúnte,

que puede usar o no de ella, según le conviniere.

.A nadie mejor que al Gobierno de Mendoza le consta que la producción

más valiosa de esta provincia son sus pastos, pues constituye todo su ser la

industria pastoril; y negarle el derecho de propiedad para poder disponer

libremente de ellos, sería convenir en que por beneficiar a los que usen de ella, se

exponga a desaparecer del rol de las provincias de la Confederación..

Daract, libre de perjuicio e incapaz de especular con la barbarie, vio lo que otros no

querían ver y con fecha 20 de febrero de 1855 prohibió .totalmente a todo individuo de la

provincia el que pueda ir a comerciar al territorio de los indios. y dispuso que .el comercio con

los indios sólo se hará en esta capital, cuando ellos voluntariamente vengan.. Para adoptar esta

importante medida tuvo en cuenta .los inmensos males que resultan al país y las continuas

quejas que de ellos se originan, a consecuencia de que varios individuos se introducen al

territorio de los indios, llevándoles licores espirituosos y otros artículos superficiales, en cambio

de hacienda; por cuya causa, careciendo ellos de esta especie de primera necesidad para su

subsistencia, se ven obligados a cometer depredaciones en nuestras fronteras., que por cierto

no eran únicamente las de San Luis. Con el agregado que .del tráfico de algunos individuos con

los indios en su territorio, lejos de cultivarse relaciones amistosas, se promueven disgustos y

quejas..

Muchos son los ejemplos de ese .espíritu de orden. característico de Daract. Ahí quedan,

fructíferos de enseñanzas y al alcance de probos cronistas e historiadores, el Reglamento de la

Casa de Gobierno, el Ceremonial en el Templo en funciones públicas y también el Reglamento

de Policía, que el vertical gobernador mandó redactar y cumplir escrupulosamente, así como no

descuidó el arreglo del archivo administrativo y propendió a mejorar la delineación de la ciudad,

estableció el alumbrado público y reprimió los juegos prohibidos . también cultivados por

vecinos de predicamento - ,destinando el producto de las multas a la adquisición de útiles para

las escuelas.

En vez de escolta, prefirió una .Guardia Constitucional., en la que el civismo fue carne y

espíritu. Tendió la mano cordial a los expatriados y aún a los que malherían a la patria con su

orgullo, con su ambición o con sus yerros. Convocó al trabajo y sembró confianza, a tal punto

que ni los caciques dudaron de su palabra. Amigo del Chacho Peñaloza, fue asimismo

generoso con Manuel Baigorria, a quien dio tierras en el paso de las Piedritas, otrora umbral de

los malones ranquelinos.

No se perdió en teorías ni se conformó con amar líricamente su país natal. Hombres de

ciencia y conciencia . como lo quiera la ineludible ley . le ayudaron a comprender las

necesidades del terruño y a satisfacerlas con celo magistral. Por eso dividió la provincia en ocho

departamentos, por eso alentó la construcción de la represa en el Potrero de los Funes, por eso

fomentó las industrias y despertó el interés por la minería.

Civilizador, amó el camino. No sólo el de los mendocinos, siempre tan premiosos, sino los

que buscaban el corazón del país puntano, hecho de pagos memoriosos y serenos. Postas,

correos y mensajerías se entrelazaron más allá de la precaria economía provincial, para servir a

la Nación. Que a tanto aspiraba el bien templado Daract, desde sus soledades puntanas.

Quiere cierta cáfila de adulteradores negar la religiosidad de Daract, convirtiéndola en un

desarraigado .dejar hacer., cuando no en barniz utilitario y cómodo. Sin embargo, hechos y

papeles, tanto públicos como privados, corroboran la nobleza de un sentimiento que fue luz y

báculo del hombre y del gobernante. Notables fueron sus esfuerzos tendientes a restablecer la

armonía con el obispado de Cuyo, entonces en sede vacante. Silencios y descortesías, si

pudieron ajar su dignidad, no rasgaron su prudencia ni disminuyeron sus esfuerzos por

conseguir .que el rebaño católico de esta provincia sea debida y suficientemente provisto del

pasto espiritual de que tanto ha carecido.. Práctico siempre, llegó a afirmar: .Nada más justo

que los que trabajen en la viña del Señor reporten de ella la condigna recompensa de sus

tareas, que proporcionándoles una congrua sustentación, neutralice toda otra atención ajena de

su santo misterio.. Pero dijo también que cada parroquia, .con la dotación calculada y cultivada

con regular esmero, dará sin duda para llenar no la expansión del corazón humano, sí las

necesidades comunes de un eclesiástico parco, juicioso y moderado..

Hombres y mujeres, mancomunados, trabajaron junto a Daract con la bella esperanza de

engrandecer la provincia. Aquella Sociedad de Beneficencia fundada el 7 de agosto de 1857

será siempre galardón puntano, para la espiritualidad que la nutría y la amplitud de su buena

siembra. Pero es preciso recordar, como símbolo de los nuevos tiempos, al respetable Club de

la Unión constituido ese mismo año con el propósito de .presentar el país uniforme, poniéndole

fuera de la inercia, abyección y abandono con que ha hecho antes de ahora, el ridículo y atraso

de los pueblos confederados..

En diciembre de 1854 el gobierno convocó .a las principales autoridades de los

departamentos de la provincia y otros individuos de probidad, para formar una comisión en que

estén bien representados los diversos intereses del país en los tres ramos generales de la

administración pública: civil, militar y eclesiástico.. Integraron dicha comisión . instalada el 11 .

José Mariano Carreras, Juan Barbeito, Gumersindo Calderón, Claudio Quiroga, Juan Francisco

Loyola, Juan Francisco Ortiz, y fray Luis Joaquín Tula. Al impartirles sus instrucciones, decía

Daract:

.Grato le es al Gobierno manifestar a la Comisión que, entre el sinnúmero

de necesidades en que ve sumergido el país . y que mediante los esfuerzos de

ella quisiera remediar - , tienen un lugar preferente la educación primaria de

ambos sexos en toda la provincia, y que los habitantes de ella en cada un

departamento puedan estar a la inmediata vigilancia de los funcionarios públicos

que los regenteen en los tres distintos ramos ya mencionados..

.En tal concepto espera que la Comisión, al subdividir, como es

consiguiente, el monto de la población, al número de hombres que cada

departamento contenga aptos para el servicio civil y militar comprendidos en la

edad de 17 hasta 60 años, fijará más su atención en el de niños de uno y otro

sexo de edad de 7 a 16 años, designará los lugares susceptibles de plantear

establecimientos de educación primaria, indicará aún el personal capaz de

desempeñar estos destinos, como el de primeras autoridades departamentales,

según la demarcación que proyectare..

También el 12 de diciembre Daract designó a fray Luis Joaquín Tula, Salvador Ticera,

José Van Sice, Abelardo Carranza, Francisco Básquez, Mauricio Daract y Faustino Berrondo

.para que, a la mayor brevedad posible, formulen el plan y régimen para el establecimiento de

instrucción primaria de ambos sexos en la capital, y que sirva asimismo de norma para que los

deben plantearse en los distintos puntos de la campaña., por ser .uno de los primeros deberes

del Gobierno promover el adelanto en la educación pública, a la cual está dispuesto a contraer

una preferente atención..

Con fecha 19 de junio de 1855 el Poder Ejecutivo provisorio remitió a la Sala Legislativa un

proyecto de ley que fijaba una nueva demarcación territorial y establecía ocho departamentos

en lugar de cuatro. En el mensaje que acompañaba dicho proyecto, decía Daract: ..es de la

mayor conveniencia y utilidad pública, política y religiosa que cada departamento sea erigido en

curato y que, por lo menos, haya un establecimiento de educación primaria de ambos sexos en

cada uno de ellos, debiendo ser dichos empleados expensados por el erario de la provincia..

Los Representantes al sancionar tan importante ley el día 21, expresaron:

.Que la más apremiante de las necesidades que hoy siente y deplora el

país, es la instrucción primaria, al punto de carecer la generosidad de sus

habitantes, en ambos sexos, de los primeros rudimentos de ella, por falta de

establecimiento de educación pública..

Entre otros puntos, determinaba la referida ley, que Daract promulgó el 22 de junio: en

cada departamento, y para cada sexo, se fundará un establecimiento de educación primaria de

cuenta del Estado; esos establecimientos serán al beneficio de familias pobres, en número de

veinticinco alumnos como mínimo y de setenta alumnos como máximo, según la población de

cada departamento; el Gobierno compensará a los preceptores a razón a razón de tres reales

por alumno; tan luego como las circunstancias del erario lo permitan, el gobierno hará extensiva

esta beneficencia aumentando en cada establecimiento el mayor número de alumnos posible y

planteará otros nuevos en los puntos de mayor población que crea más conveniente..

Pocos días después . el 16 de noviembre -, teniendo en cuenta la numerosa población de

la capital y con el objeto de hacer más extensivo el beneficio acordado por la ley sancionada el

21, modificó parte de sus disposiciones y estableció que en la ciudad de San Luis .se

enseñarán de cuenta de Estado hasta el número de ciento veinte niños, pero pagándose el

mismo expendio de tres reales por cada uno.. En las mismas condiciones, también en la capital,

se impartiría enseñanza hasta cien niñas.

Pero la obra emprendida era altamente dificultosa, como lo revela un informe dirigido por

Daract a las autoridades nacionales con fecha 21 de febrero de 1857. Expresa en él que .el

único local de propiedad del Estado que servía para escuela de instrucción primaria en esta

capital, hoy se halla reducido a escombros, por cuyo motivo el gobierno se ha visto precisado a

trasladar a una casa particular el precitado establecimiento.. Y añadía luego:

.En cuanto a las rentas, bástale saber a V. E. que por ley de 21 de junio de

1855 se dispuso la planteación de dos escuelas por cuenta del Estado en cada

uno de los ocho departamentos que forman esta provincia, a beneficio de la

juventud de ambos sexos; más la exigüidad de los recursos pecuniarios de que

puede disponer este gobierno no le ha permitido hasta hoy hacer efectiva tan útil

como importante resolución, habiendo tenido lugar la planteación de escuelas

sólo en tres departamentos.

.Penetrado V. E. de la imposibilidad en que se halla este gobierno para

difundir en esta provincia la instrucción primaria, a consecuencia de la falta de

recursos pecuniarios, espera pues que en atención a ello, se digne el

excelentísimo Gobierno Nacional, acordar a esta provincia una subvención

mensual de cuatrocientos pesos para atender a los gastos que demanda el pago

de preceptores para los establecimientos de educación primaria que se

mencionan, pues está ya demostrado que las rentas con que cuenta esta provincia

no alcanzan para subvenir a esta necesidad exigente..

Por acuerdo del 13 de marzo de 1857, el gobierno de la Confederación asignó a la

provincia de San Luis .un subsidio mensual de cuatrocientos pesos, para llenar algunos gastos

preferentes de su administración que no alcanza a cubrir el presupuesto de las entradas..

Asimismo, el Congreso sancionó el 29 de septiembre una ley que, de los fondos nacionales,

destinaba la suma de treinta mil pesos anuales para subvención de establecimientos de

enseñanza elemental y disponía que el Poder Ejecutivo distribuiría esa suma .teniendo en vista

la necesidad, la capacidad y los elementos que cada provincia presente para la planteación y

sostén de dichos establecimientos..

Apuntaladas de este modo las finanzas provinciales, la Sala de Representantes autorizó al

Poder Ejecutivo, con fecha 15 de febrero de 1858, a aumentar en mil doscientos pesos anuales

la suma presupuestada para .mejorar y arreglar los institutos de enseñanza primaria de niñas

en toda la provincia..

No sólo la instrucción primaria preocupó a Daract. El 1º de octubre de 1856 manifiesta al

gobernador de Mendoza estar dispuesto a asociarse .para el establecimiento de escuelas de

artes y oficios.. Y el 9 de diciembre de 1857 don Buenaventura Sarmiento se dirigía a los

ciudadanos Mauricio Daract y Carlos Juan Rodríguez y al reverendo padre fray Luis Joaquín

Tula en estos términos:

.Muy manifiesta es la necesidad que tiene el país de un colegio de

instrucción secundaria; necesidad imperiosa que el Gobierno desea llenar a costa

de cualquier esfuerzo. Animado, pués, de un vivo interés por ello, tiene a bien

comisionar a ustedes para que en vista del Plan de Estudios que se acompaña, de

la exigüidad de recursos con que cuenta el país, del número de jóvenes que

podrían concurrir al colegio, procedan ustedes a entenderse con el doctor Carlos

Tagle sobre la posibilidad de su establecimiento, presupuesto de recursos, etc.,

ilustrando ustedes al Gobierno con sus vistas sobre el particular y aconsejándole,

en consecuencia, lo más adaptable a las circunstancias del país, para según ello

resolver lo conveniente..

En su artículo 1º la ley promulgada el 20 de febrero de 1858 disponía:

.Establézcase un Colegio o Instituto de educación pública gratuita para

hombres en esta Capital, en el cual se enseñarán a más de los ramos de primeras

letras, todos aquellos correspondientes a la instrucción secundaria y superior..

No esta de más recordar que, al sancionar esta ley en reemplazo de un proyecto pasado

por Daract, la Sala tuvo en vista .que por este medio se conseguirá la parte que le corresponda

a esta provincia de la subvención acordada por el Congreso Nacional Legislativo a las

provincias donde haya colegios de educación superior que no sean nacionales..

Para completar este cuadro, debemos recordar a los primeros jóvenes puntanos becados

por el gobierno nacional, los cuales se trasladaron a Córdoba en febrero de 1855. Eran ellos

Félix Calderón, Celestino Jofré, Francisco Adaro, Juan Alejandro Barbeito y Francisco Barbosa.

En 1857 al renunciar Calderón, su lugar fue ocupado por el estudiante Florencio A. Quiroga.

* * *

Entre los hechos notables ocurridos durante el gobierno de don Justo Daract figura la

publicación del primer periódico puntano, tema al que es preciso dedicar algunas líneas no tanto

laudatorias cuanto esclarecedoras.

Por junio de 1857 se constituyo en la ciudad de San Luis un misterioso .Club de la Unión.,

bajo la presidencia de don Luis Maldonado y en el que actuaban entre otros destacados

vecinos, Carlos Juan Rodríguez, Lucas Jerónimo Prieto, José Veloz Rua, Domingo Pizarro y

José María de la Torre. El 15 de septiembre la nueva entidad comunicó al gobierno estar

dispuesta a contratar la Imprenta del Estado .para fundar una publicación periódica por cuenta y

bajo la dirección del Club.. El contrato fue firmado pocos días después, pero la publicación no

se concretó, acaso por que la unión del Club no resultó muy efectiva. Por esta circunstancia y

habiendo llegado a San Luis don Manuel Antonio Sáez . joven y ilustrado sobrino de Daract .

el gobierno pidió al Club, el 13 de marzo de 1858, .la ejecución y descendimiento de la contrata.

decidiéndose los de la Unión por este último. La imprenta pasó así a manos de Sáenz y el

último domingo de ese mes apareció .La Actualidad..

Gez, Sosa Loyola y Roig han dedicado interesantes y valiosas páginas al iniciador del

periodismo puntano. Nosotros repetiremos aquí lo que asentamos en nuestro aporte titulado .La

Imprenta de San Luis.:

.Sáez estudió Derecho en Alemania y viajo por varios países, fue periodista

en Mendoza, sufrió el oprobio de la cárcel y conoció los sobresaltos de la fuga.

Recaló en la ciudad de la Punta, encorvada de rencores su pluma. Y protegido por

su tío, el gobernador Daract, fundó La Actualidad para combatir a sus

comprovincianos, los mendocinos..

.Las buenas intenciones de que blasona en su primer editorial, (anzuelo en

el que quedara prendida la ingenuidad de Gez) no pasó de un camuflaje, como

bien lo hace notar Sosa Loyola. Y Sáez, que según afirman algunos, era superior

a su tiempo, se vio de pronto envuelto en una desigual contienda..

.San Luis, por esos días, era un refugio de togados vecinos y a la vez

almácigo de quisquillosos leguleyos. Cordobeses y sanjuaninos, mendocinos y

puntanos no le daban mucho descanso a la escuálida Temis ni a sus cambiantes

hijas. Cuando el gacetillero de La Actualidad empezó a revolear la honda, se

alzaron los doctores como bandada de jotes. Y ahí fue Troya..

.De nada le valió al sobrino la buena sombra del tío. Pronto su copetudo

papel con membrete (el primero que usó en esta ciudad), dejó de anunciar al

erudito Juez de 1ª Instancia en lo Civil, para arrugarse de decepciones. Primero

cayeron los redactores, José Cortés Funes y Francisco Fidié. Después, el mismo

Manuel J. Olascoaga, el de la metralla rimada, se dio cuenta de que iba para peor

la mejoría. Por fin, el mismo Sáez empezó a cansarse de la Novísima

Recopilación de Escriche, porque no amainaba la tormenta. Y acaso bien

aconsejado por Daract (que aunque no fuese superior a su tiempo, sabía capear

mejor los temporales), el primer periodista puntano liquidó sus cuentas y salió a

buscar plácidos aires para su pluma. Y aunque Gez supone que se alejó

definitivamente, y Sosa Loyola cree que volvió de paso en 1862, siempre con

genio andariego y vivo, la verdad es que, en junio de 1859, Sáez actuaba en esta

ciudad como agrimensor público, ocupación seguramente menos arriesgada que

la de gacetillero togado..

El 29 de diciembre de 1858 Daract dictó la siguiente resolución: .Visto lo expuesto por don

Manuel A. Sáez. y no siendo posible al gobierno suscribirse a más números del periódico La

Actualidad que los que hasta aquí está suscrito, rescíndase el contrato celebrado al efecto en

fecha 29 de marzo de 1858.. El jueves 30 de diciembre, con su número 107, calló su pregón el

periódico de Sáez. A modo de epitafio, escribimos alguna vez, tras historiar su trayectoria:

.Así se apagó aquella primera y un poco humosa llama del periodismo puntano,

que no fue, por cierto, como pretende Gez, la hoja impresa que ha ejercido mayor influencia

en la cultura local..

Llegada la hora de sustentar nuestra rectificación, comencemos recordando:

.Sáez, en el Nº 43 de La Actualidad, anticipa una andanada contra sus

enemigos de Mendoza, diciendo: Publicamos hoy, en hoja suelta, una descripción

física y moral de D. Leopoldo Zuloaga.El artista grabador ha tomado la actitud

más interesante de D. Leopoldo para ponerla de relieve..

El estilo siempre correcto y elevado que Gez atribuye a Sáez tenía, según

se ve, colmillo de libelo.

Desde Paraná, el 8 de agosto de 1858, Pedernera manifestaba a Daract:

.Hace días que estaba por escribir a usted confidencialmente sobre un asunto que

había oído varias veces criticar algunos hombres de estado, pero mis duplicadas

ocupaciones no me habían dado lugar; ahora voy a llenar en parte ese deseo, porque no me

había sido indiferente desde que creía que algo lo dañaba..

.Desde algún tiempo a esta parte han extrañado muchos de nuestros hombres el

lenguaje que se expresa La Actualidad, periódico de esa provincia, y del que dicen que no

se ocupa sino de fomentar la discordia en los pueblos vecinos y de atacar a la vez a los

Gobiernos limítrofes, no sólo en su vida pública sino también en la privada. Con tal

motivo añaden también nuestros hombres públicos, de que esa provincia había dado por

algunos años testimonios indelebles de buen juicio y de orden, y que hoy con su periódico

ocupado solamente en tomar parte activa en las disensiones de algunas localidades, más

bien le hace perder a la provincia y a su Gobierno en su bien merecida reputación..

.Yo, por mi parte, faltaría a la amistad que le tengo si le ocultase esto, y si le

ocultase también de que nuestro amigo el Capitán General Presidente participa de las

mismas vistas, pues que conmigo ha hablado por dos veces sobre el extravío de esa prensa,

pues que ya usted conoce que su principio es fusionista y ninguna cosa que atice los

partidos le gusta..

Un mes después, el mismo Pedernera se explaya largamente con Daract y acumula en su

carta utilísimos materiales:

.Por su apreciable que contesto he visto con placer de que el artículo de mi carta ha

merecido su estimación, y me felicito de que usted, como me indica, haya remediado este

mal causado en su ausencia por la campaña; pues que ya aquí sabíamos . y estaba también

en el conocimiento del Gobierno y también en el del Presidente . de que no era de su

aprobación el desborde que había tenido la prensa de esa ciudad, porque esto se había

efectuado durante su visita de campaña; y esto mismo lo he manifestado antes de ahora al

señor Presidente..

.No han pasado mi querido Gobernador desapercibidos los injustos y malignos

ataques a su Gobierno y la Provincia por el malvado de Suluaga, editor del Constitucional

de Mendoza, porque todo hombre sensato los ha reprobado; porque si aquel Gobierno, por

debilidad o cualquier otra causa, permitió enlodarse, sus amigos de usted sentiríamos de

corazón que usted pudiese ni pensar el descender a seguir aquel miserable ejemplo sin

altura e indigno de un Gobierno vecino..

.Con tal motivo, mi estimado amigo, me dirijo al Gobernador de Mendoza, a quien

merezco deferencia, haciéndole conocer amistosamente mis vistas y las de muchos hombre

relativas a la prensa, y yo no dudo de que el señor Moyano hará adoptar una marcha más

circunspecta al editor del Constitucional, y no dejaré de decirle cuáles han sido sus vistas

respecto al periódico La Actualidad durante mi ausencia. Por lo demás, estoy de acuerdo

de que Suluaga es un bostezo de anarquía y de sumisión le viene del taller de Sarmiento y

demás comparsa; por consiguiente, estoy muy lejos de que usted sea ligero en pensar,

porque conozco por muchos hechos en su vida pública de que usted sabe pensar bien y con

calma todo asunto que tiene tendencia con la cosa pública..

Insistimos: nada le debe la cultura puntana a La Actualidad. Y acaso, más que la prédica

elevada de Sáez, perduraron los malos ejemplos de su periodismo: la subvención oficial y la

tendencia libelista.

* * *

Durante el gobierno de Daract, la provincia supo de que otro turbio suceso en cuyo

transcurso destacadas figuras se concitaron junto a la cuantiosa fortuna que don Pablo Lucero

dejó al morir. A lo largo del proceso, más que un afán de justicia se advierte la saña vengativa

de quienes, por recónditos motivos, odiaban al férreo luchador. Si bien el tema requiere un

estudio especial y desapasionado, no podemos dejar de anotar algunas referencias que podrán

servir para ulteriores indagaciones.

El comandante en jefe de la División del Sur, brigadier don Pablo Lucero, falleció en San

José del Morro el 10 de marzo de 1856. Para tributar .una manifestación de respeto a su

memoria., el Gobierno de la Confederación dispuso que el ejército nacional vistiese luto por un

día y, al mismo tiempo, mandó celebrar las exequias en la iglesia matriz de Paraná. Por orden

de Daract, los jefes, oficiales y tropa nacionales cargaron luto, en toda la provincia, el martes 6

de mayo.

Algún tiempo después el fiscal de estado reclamó contra la testamentaria de Lucero .la

devolución de cinco mil ciento sesenta pesos percibidos ilegalmente como sueldo de

Comandante General de Armas, a razón de cuarenta pesos mensuales, desde febrero del año

de mil ochocientos cuarenta y cuatro hasta octubre del cincuenta y cuatro.. El pleito duró dos

años largos y lo ganó el Gobierno. De su lado estaban Juan Pascual Calderón, José Narciso

Ortiz, Pío Solano Jofré y Juan Barbeito. La defensa de Lucero la hizo Carlos Juan Rodríguez,

de quien son estas palabras:

.El finado General estaba en posesión de las facultades extraordinarias,

concedidas por la Honorable Representación Soberana de la provincia; por

consiguiente, sus disposiciones llevaban el carácter de Ley, sus actos eran legales

y han sido aprobados sin reparación alguna por esa misma Honorable

Representación Soberana al devolverle dichas facultades, mostrándose

agradecida por el buen uso que había hecho de ellas y por los importantes

servicios prestados en su larga carrera. Luego, no es al Gobierno ni al Fiscal a

quien toca acusar ni calificar los actos del finado General, porque intentarlo es un

abuso, es traspasar los límites de su jurisdicción, es revelarse contra la voluntad

de un poder superior, es usurpar sus atribuciones, y cada una de estas

circunstancias es un crimen..

.Para que tenga lugar la pretensión del señor Fiscal, es necesario que haya

una Ley que declare haber lugar a la formación de causa, es necesario que haya

una Ley que desapruebe los actos del finado General como Gobernador y autorice

al Gobierno para que pueda hacer la acusación respectiva, y es necesario en fin

que la acusación recayese sobre el reo para que pudiese recibir el castigo que

merecía, si el fallo de la autoridad competente se lo acordaba. Sin estos requisitos,

señor, usía no puede entender en la causa ni el señor Fiscal puede ni tiene

atribuciones para entablar la acción que forma su reclamo..

.Me abstengo, señor, por respetos a la moral pública de entrar en más

detalles respecto a la calificación de la conducta del señor Fiscal en el presente

asunto; sólo diré que un hecho desmoralizador que tiende, como he dicho antes, a

dar en tierra con las garantías constitucionales. Más todavía, señor: el finado

General, al descender del mando gubernativo en noviembre del año 54, elevó a la

Representación Soberana de la provincia una cuenta detallada que manifestaba la

inversión de los fondos del erario público durante el tiempo de su administración y

sujetó a su soberano fallo y aprobación esas cuentas, como sus actos

gubernativos; ese Poder Soberano, señor, las aprobó y en ellas figuraban los

sueldos que había recibido el finado General y que hoy forman el extravagante

reclamo del señor Fiscal. Tres meses después de esta circunstancia y que el

General descansaba en la vida privada, S. E. el señor Gobernador propietario don

Justo Daract mandó pagarle el sueldo del mes de octubre que se le debía: en él

también iban incluido los cuarenta pesos que reclama el señor Fiscal..

.¿Y cómo entonces no se reclamó esa cantidad puesto que era ilegal y

pertenecía al Tesoro Público, y antes por el contrario se le mandó pagar sin

obstáculo alguno? ¿Cómo es, señor, que durante año y meses que vivió el finado

General después de descender del mando, no se le ocurrió al señor Fiscal calificar

sus actos y entablar su reclamo? No sólo no lo ha hecho entonces, sino que ha

querido esperar que la eternidad cierre los labios del difunto General y que la

tumba donde yace, y de la cual no puede salir, lo constituya impotente para

defenderse..

.Se equivoca el Señor Fiscal al creer que tal conducta puede ser autorizada

por la justicia, y sin embargo que abusando de su carácter público ha descendido

a la triste condición de ultrajar groseramente las cenizas de un muerto, de turbar

sin derecho alguno la tranquilidad del sepulcro, nada ha probado con esto y sólo

ha cometido un exceso injustificable, porque ni su deber se lo manda y la Ley se lo

prohíbe..

Desde Paraná, el 9 de septiembre de 1856, don Santiago Derqui manifestaba al

gobernador puntano:

.Muy Señor mío y amigo: el Gobierno Nacional, que descansaba tranquilo en la

santidad de su progreso y en el prestigio de la ley, ha sido desagradablemente sorprendido

por la noticia de que en esa provincia se trataba de juzgar la administración del Brigadier

General Lucero y de hacer pesar sobre sus bienes el pago de perjuicios que se decía haber

ocasionado..

.Al conocer este hecho, señor Gobernador, he querido más bien dudar de su

realidad que convencerme del extravío de la administración de un pueblo que ha acreditado

hasta hoy tan buen sentido, y por lo mismo he querido dirigirme amistosamente ha V. E.

buscando instruirme de la verdad..

.V. E., que debe conocer la ley del Congreso General Constituyente en que se

declaró deuda pública nacional toda la que resultase de esos abusos de poder o cosa

semejante, no podrá desconocer la monstruosidad que resultaría de su desconocimiento, y

tanto más cuanto se infiere en él notable perjuicio a un tercero inocente quizás en los

hechos que se quiere castigar..

.Por mi parte, señor Gobernador, yo no podría en caso semejante aconsejar, como

Ministro, otra resolución que la que desaprobase completamente ese proceder, en cuya

decisión he querido antes dirigirme confidencialmente a V. E. deseando evitarme el pesar

de proceder por la vía oficial en este asunto..

.Por lo demás, puede V. E. estar seguro de que no me mueve otra cosa al dirigirme

a V. E. en esta vez, que el respeto a la ley, la firmeza de la política conciliatoria que ha

iniciado el Gobierno Nacional y el aprecio con que me suscribo de V. E. afectísimo

servidor..

Por esos mismos días, Pedernera escribía a Daract, también desde Paraná:

.No pasaré en silencio decir a usted que S. E. ha visto con poco agrado que se

tratan de hacer revivir los cargos que en vida se hicieron al General Lucero; y según su

opinión, que francamente diré a usted, me ha dicho que debía todo eso relegarse al olvido,

pues que no se debe tomar en cuenta aquello que perteneció a épocas especiales. Y si usted

quiere, me valdré de la amistad que nos liga y del grande aprecio que le tengo: le diré que

mi opinión es casi, casi la misma, pues sólo se debe tomar en cuenta aquello que pertenezca

a esta última época de regeneración política..

Oscuro . triste . suceso esté que anotamos. Sin duda la balanza de la Justicia no había

encontrado aún en tierras de San Luis las serenas manos que la portasen con dignidad. Podía

el Fiscal aconsejar .que se abstenga don Carlos Rodríguez de tantas embrollas y desatinos,

que no conducen a otra cosa que a consumar más y más su necesidad.. Pero el leal amigo de

Lucero también podía lamentar la pequeñez del juez que proclamaba, a través de la pluma del

actuario, .ser mortal enemigo del finado General..

Fundación de Fuerte Constitucional

En su carta del 7 de febrero de 1855, dirigida al ministro de Hacienda doctor Juan del

Campillo, informaba Daract que la carencia de recursos había impedido dar la debida

organización al Regimiento Dragones Auxiliares Nº 4, circunstancia que tornaba .impracticable

la medida más proficua y más que nunca necesaria hoy en la provincia, de dar extensión a su

frontera.. Sin embargo, el convencimiento de que sólo la industria ganadera podría sacar a San

Luis de su postración económica, indujo al gobernador provisorio a encarar algunos negocios

particulares que también redundarían en beneficio de la provincia. Así, asociado a su hermano

Mauricio y al suegro de éste, don Juan Barbeito, compró las tierras de la estancia denominada

Barranca de los Loros, entre las Tosquitas y el Manantial de las Chinas, con el río Quinto por

lindero norte y extendiéndose hacia el sur .hasta donde lindar pudiere.. Siete meses después .

en septiembre de 1855 . don Juan Barbeito y don José Mercedes Funes adquirieron por cien

pesos el terreno del Paso de la Posta, tierras que habían pertenecido a los Gualpa y que,

ubicadas al este del río Quinto, enfrentaban por el sur al fuerte de San Ignacio.

El 2 de abril Daract pasó a la Legislatura un proyecto destinado a ganar tierra al salvaje y

prevenir, en cierto modo, las maquinaciones porteñas. La Sala de Representantes, el 26,

convirtió en ley dicho proyecto, con el siguiente texto, del que eliminamos algún error

tercamente repetido por algunos plumistas:

Considerando que el ser de esta provincia lo debe al pastoreo, única

industria con que por ahora cuenta y que por consiguiente es de vital interés

promover su progreso y garantir su seguridad ensanchando sus fronteras y

fortificándolas.

Ha sancionado con fuerza de Ley:

Artículo 1º - En el lugar denominado Las Pulgas, en el punto más

conveniente, se comprará un terreno compuesto de media legua de frente al río, y

con el fondo que tuviere, en el cual se formará un fuerte y se delineará un terreno

de sesenta y cuatro manzanas, cada una de ciento cincuentas varas por cada

frente, para una población que se denominará .Fuerte Constitucional..

Art. 2º - El área señalada en el artículo 1º será repartida y cedida en

propiedad, con la servidumbre del agua del río, a los soldados que guarnecen el

punto, con la precisa condición de cerrar y cultivar dicho terreno.

Art. 3º - En el cerro denominado de Varela se formará un fuerte, en el punto

que el Gobierno crea más conveniente, y se denominará .Fuerte Urquiza..

Art. 4º- Se faculta al P. E. para la formación de ambos fuertes, ocurriendo a

los gastos que demandaren con los fondos del Tesoro de la Provincia, inter se

obtienen los de la Nación.

Art.5º - El P. E. reglamentará el modo y forma más convenientes en que

deba hacerse el reparto de las tierras acordadas en el artículo 2º.

Art. 6º - Las tierras que ocuparé el .Fuerte Constitucional., si fueren de

propiedad particular, serán abonadas por el Gobierno en su justo valor.

Art. 7º - Comuníquese al P. E. para los efectos consiguientes..

Sancionaron esta ley . promulgada por Daract el 10 de mayo . los siguientes

representantes: Valentín Vargas, presidente, Tomás Prieto, Mauricio Daract, José Narciso Ortiz,

Manuel Arias, Gumersindo Calderón (que siempre firmó Gumersindo), José Rufino Lucero y

Sosa y Buenaventura Sarmiento, secretario.

Urquiza valoraba cabalmente los esfuerzos de Daract con fecha 25 de marzo le había

dirigido estas enaltecedoras palabras: .La decisión con que usted acude a cooperar a las

medidas que Gobierno General que tienen por objeto la seguridad interior, el aumento y buena

disciplina de las fuerzas, es digna de todo elogio. Le agradezco en nombre de la patria todo lo

que usted ha hecho y hace a este respecto.. Pocos días después lo alentaba con esta

recomendación de transparente sentido: .Debemos aprovecharnos con empeño, durante la

época tranquila que atravesamos, para mejorar nuestra situación bajo todos aspectos y

asegurar el porvenir..

Mientras vivió el general Lucero no encaró Daract la empresa en la que cifraba tantas

esperanzas. Pero una carta del senador mendocino Martín Zapata . fechada en Paraná el 30

de mayo de 1856 . da noticias de los renovados propósitos del gobernador puntano:

.Muy distinguido amigo: Al darme el placer de saludar a usted en esta ocasión, me

es igualmente grato avisarle que he cumplido su encargo de recabar del gobierno nacional

el subsidio de 1.500 a 2.000 pesos para la construcción del fuerte o cuartel en Las Pulgas,

donde ha de trasladarse el Regimiento de Frontera de esa provincia..

.Hace pocos días que manifesté al Presidente el pensamiento de usted, apoyándolo

en las mismas razones y ventajas que usted me expuso, y lo acogió con gusto,

asegurándome serán cumplidos sus deseos. En su consecuencia hablé en seguido con el

Ministro de Guerra para ilustrar su juicio sobre el asunto y encontré igual disposición y la

seguridad de que ese mismo día sería tomado en consideración. Creo, pues, que a esta fecha

se habrá dictado ya la resolución oficial y que aún se le escriba por el presente correo..

El 22 de julio el gobernador impartía estas instrucciones al Jefe de Policía don Juan

Barbeito:

.Haciéndose necesario que el Regimiento Dragones número 4 se estacione

en un punto más avanzado hacia el Sud de la provincia, y como para este objeto

es indispensable aumentar el número de plazas de que actualmente se compone;

por lo tanto el Gobierno ha dispuesto que los Comisarios en sus respectivos

Departamentos procedan en clasificar a todos los individuos, así casados como

solteros que hubiesen de mala nota o antecedentes, siendo éstos desde la edad

de diez y siete hasta cuarenta años y aptos para el servicio de las armas.

.Esta clasificación deberá hacerla cada un Comisario en asocio de los

Jueces de Paz de su Departamento, y del Jefe principal del Departamento,

debiendo entregar a éste los clasificados, para que él los remita al Jefe del

Regimiento Dragones Nº 4, y pasando al gobierno cada un Comisario una lista

nominal de los individuos que hubiere entregado al Comandante Principal..

De la actividad desplegada por el intendente general de Policía Barbeito . quien todavía

firmaba Barbeyto - , da cuenta una carta que don Juan Gregorio Novillo . comisario del 3º

Departamento . datada en San José del Morro el 23 de julio y en la que dice:

.Es en mi poder la nota de usía fecha 20 del corriente, la que contiene haga la

compra de caballos, juntamente se ponga en práctica el trabajo del cuartel..

.A lo que digo a usía que una y otra cosa se hará lo más pronto posible a fin de

llenar una medida tan necesaria..

El 31 de julio, desde San Ignacio, Novillo manifestaba a Barbeito:

.Según la orden de usía fecha 26 en que me ordena me ponga de acuerdo con el

Señor Coronel del Regimiento Dragones Auxiliares Nº 4 don José Iseas, para inspeccionar

y abrir el camino carril. Al efecto ayer he llegado a este punto y hemos acordado con el

Coronel en que, según instrucciones tiene del señor Gobernador, deberá estacionarse el

Fuerte de esta banda del río; es que hemos dispuesto deberá ir dicho camino por la otra

banda, hasta el Fuerte Viejo, donde deberá pasar a la otra banda. Esto es lo que hemos

acordado con el señor Coronel, salvó la disposición de usía y en este momento me marcho

con los peones y herramientas a inspeccionar el dicho camino y trabajar los pasos de una y

otra banda del río para facilitar el pasaje de carretas..

Desde las Pulgas, el comisario Novillo informaba a su jefe:

.Con esta fecha queda realizado el camino carril desde San Ignacio hasta las

Pulgas por la banda del poniente del río, trayéndolo a la costa donde usía me lo indica

enfrente a las Toscas, pasando como ha cuarenta varas del establecimiento de usía. El

paso queda totalmente allanado en las Pulgas. No lo verifiqué en el Fuerte Viejo como lo

habíamos acordado con el señor coronel Iseas por las dificultades que allí ofrece, así por el

gran pantano como por el gran repecho en la banda del naciente..

.Con tal motivo tuve a bien recorrer una y otra banda y me encontré con mejor

piso más derecho por la banda del poniente, como así se verificó. Para este fin tuve a bien

traer conmigo al maestro de carretas Fernando Gatica, como más impuesto en este negocio,

y es el que me ha desempeñado; este individuo, no se le ha abandonado su trabajo. Sólo

ocupé ocho peones, los que han trabajado tres días a dos reales por día; a todos les he

abonado su trabajo, menos a Gatica. Se ocuparon cuatro arrobas de carne, diez reales en

vicio, todo lo he abonado, previniendo que el último día de trabajo se presentaron varios

vecinos ha ayudar sin interés alguno, entre estos el capataz de usía. Todas las

herramientas quedan en poder de Tomás Blanco para que sean entregadas al señor Coronel

Iseas.

.Por no saber el día que debe marcharse la fuerza a este punto y estar concluido ya

el camino que usía me ordeno allanar, es que me marcho para San José lo que comunicó a

usía para su mejor inteligencia..

Entre el 4 y el 7 de agosto Iseas recibió en San Ignacio más de cuatrocientos caballos

comprados por el Comisario Novillo y el teniente coronel Juan Saá, según órdenes del

gobernador. Para apreciar la importancia de esta operación, es conveniente recordar que cada

caballo costaba entonces aproximadamente seis y medio pesos. Sin duda el gobernador Daract

proyectaba establecer el nuevo fuerte durante ese mes y así lo revela el texto de la nota que el

oficial 2º José Veloz y Rua dirigió al jefe del Regimiento Dragones Auxiliares Nº 4 y al

comandante principal del 3º Departamento, teniente coronel don Juan Saá, con fecha 11 de

agosto:

.El infrascripto tiene orden de S. E. el señor Gobernador para anunciar a usía, que

con motivo del temporal que acabamos de experimentar, se suspenda la marcha a las

Pulgas hasta segunda disposición, que probablemente deberá ser a principios de la entrante

semana; pero tenga o no lugar en este tiempo, se le avisará a usía en oportunidad..

Además del temporal, otra circunstancia vino a modificar los planes de Daract: el 4 de

agosto de 1856 don Juan Esteban Pedernera fue nombrado Comandante en Jefe de la División

Militar del Sur, que se hallaba vacante por fallecimiento del brigadier Lucero. Resultaba

prudente, pues, aguardar la llegada del nuevo Comandante, para extender la frontera, proyecto

que contaba con la aprobación de Urquiza, quien el 29 de agosto manifestaba a Daract:

.Encuentro muy conveniente se traslade al punto de las Pulgas el Regimiento

nacional. A este efecto le envío a usted un libramiento contra la Administración de Rentas

Nacionales de La Rioja por la cantidad de dos mil pesos con destino a la construcción de

cuarteles y fuertes en el mencionado punto, según lo que me indica..

Desde Paraná, con fecha 9 de septiembre el brigadier general Pedernera . senador por

San Luis y comandante en Jefe de la División Militar del Sud . escribía a Daract

recomendándole para senador suplente al coronel José María Francia . .sujeto de grande

aceptación, de mucho patriotismo y de conocimiento. . y añadiendo luego:

.Al coronel Iseas he escrito algo a fin de adelantar desde aquí los trabajos que debo

empezar en la frontera. Le he dicho que se ponga de acuerdo con usted para que por medio

de su cooperación, salve las dificultades que pudieran presentársele. Como yo debo marchar

para esa a principios del entrante, desearía que no se perdiese tiempo a mi llegada y por eso

le escribo en este sentido. Yo espero que usted hará de su parte lo ofrecido, siempre con el

mismo patriotismo y deseo que le amina por el mejoramiento de esa provincia y en general,

por la Confederación..

.También he escrito a usted sobre el aumento indispensable del pie de fuerza con

que debe contarse. S. E. me ha dicho ha escrito a usted sobre el particular y también me

asegura haber remitido a usted dinero para la compra de caballos. En fin, es preciso que no

perdamos momento en establecer la nueva frontera, para lo cual creo conveniente no se

deje pasar de los primeros días de octubre..

Uno o dos días después, Pedernera escribía a su .Querido y distinguido amigo. el

gobernador puntano:

.S. E. el señor Presidente quiere que salga en este mes, y aún cuando yo pensaba

verificarlo a principios del entrante, me he decidido pues a complacerlo y me estoy

aprontando para marchar; pero primero tengo que tocar en Córdoba, pues me es urgente

tener una conferencia verbal con el señor Gobernador de Córdoba para el aumento de la

fuerza y otras necesidades, tendentes al nuevo reducto de frontera.

.Grato me ha sido saber que usted se hubiese adelantado a mis deseos; y fundado

en ese deseo activo que le anima por la consecución de esta obra, escribí al coronel Iseas

para que se avanzasen los trabajos, poniéndose de acuerdo con usted y pidiéndole sus

instrucciones. En dicha carta, como en la que con la misma fecha escribí a usted, le expuse

lo conveniente que es que las calles tengan 20 varas de ancho, porque así se conseguirá

ventilación y comodidad; y además porque toda población se está levantando últimamente

bajo este orden..

.Luego que tenga la entrevista con el señor Gobernador de Córdoba, en el acto

pasará a ésa, y para entonces necesito al Señor Rivarola para que delinie el plan del nuevo

reducto. Se lo prevengo a usted para que retenga a Rivarola, pues tengo encargo de que él

debe prestarse a verificar dicha delineación, pues son los deseos del Gobierno Nacional..

Por fin el 14 de octubre Urquiza avisaba a Daract: .El General Pedernera ha marchado ya

a su destino y él instruirá a usted de mis vistas con relación al arreglo de esas fronteras y

demás que sea necesario.. El 1º de noviembre, desde Río Cuarto, el minucioso comandante

escribía otras de sus notables cartas, piedras de toque para la paciencia del gobernador de San

Luis:

.Ayer arribé a este destino, después de ser contraído en mi marcha por temporales y

por las crecientes de los ríos, causa por que he perdido más de doce días, y no quiero perder

la ocasión de escribirle a usted algo, aunque de prisa, pues que desde el Paraná y a última

hora le he escrito a usted mucho; le he hecho diversas indicaciones también sobre la

movilidad de ese cuerpo a la nueva frontera, pero aún ignoro si está o no en estado de

moverse, porque tampoco he tenido hace tiempo, ninguna carta de usted que me pusiese al

corriente, ni tampoco de Iseas, a quien también le he escrito bastante respecto de

preparativos. En fin, en este momento nada sé, y por desgracias tengo que demorarme en

este punto, para dar una mano a esto, que todo estaba en embrión y por otra parte

desmoralizado. En fin, en una palabra le diré todo: no tenían ni monturas, y yo tengo que

dar vida a este cuerpo muerto y a algunos hombres de plomo darles movilidad..

.Mucho desearía que si usted tiene oportunidad me diga en qué estado está eso, y

si podrá o no moverse a la hora que se indique y si habrán las carretas necesarias para

mover todas las familias que quieran transportarse; y desearía también saber en qué

sentido estaría la Sala de la Provincia sobre promesa de terrenos a las familias que quieran

ir a poblar ese desierto, porque Santa Fe ha dado una ley a este respecto y Córdoba creo

que dará otra.

En fin a nuestra vista hablaremos lo bastante sobre esta materia, porque merece

pensarlo bien y porque tampoco mi cabeza está en estos momentos capaz de concebir

ninguna idea buena, por el tropel de cosas que me han atormentado desde el momento que

pisé esta provincia y mucho más desde que llegué a esta Villa, y sufrir mi desencanto; y

esto mismo se lo probará hasta la desorganización en que va esta carta.

.No podrá usted figurarse el grado de agitación en que me hallo, por no poder aún

marchar a esa, y hasta quisiera tener alas para estar un día allá y otro aquí, aunque más

falta hago aquí que allá, porque usted está allí, cuanto porque hay moral en ese cuerpo de

frontera.

Deben estar ya en marcha del Rosario para ésa los doscientos fusiles y un número

de corazas para ese Regimiento, porque quiero ver si saco de él otros granaderos a caballo

del Ejército de los Andes, o bien otro Nº 2 de Coraceros de que en otro tiempo fui coronal

de él. No sé si tendré tiempo de escribir a Iseas, pero espero que usted me le dirá, como

también a Astudillo, lo contento que estoy y está el Gobierno de sus sacrificios por el

mantenimiento de la buena moral de ese Cuerpo, cuyo sacrificios no serán echados en el

olvido..

Afanosamente, Pedernera dicta sus cartas, perfiladoras también de su espíritu. Y el 2 de

noviembre insiste, tras un .y ojalá que me fuese posible transmitir a usted diariamente cualquier

ocurrencia.:

.En mi carta anterior se me olvido de decir a usted la necesidad que había de que

se completase ese regimiento lo más pronto posible, para que al constituirse en la nueva

línea de frontera, fuese con toda su fuerza, pues que de este modo, a más de llenar la

misión que tiene en dicha línea, lograría también ganar todo lo posible en la instrucción de

la nueva recluta. Yo esperaré de usted que, si no se ha dado lleno a esto, se digne usted

dar cima a ello, pues que a la distancia en que se va a poner esta fuerza, carece de todo

apoyo y sólo debe contar en un imprevisto ataque, consigo mismo..

.Yo estoy haciendo aquí todos los esfuerzos posibles para mover esto. pero nunca

podrá ser antes de treinta días, no obstante los esfuerzos que hago para ello, y que aún

quisiera volar. Esta fuerza nos ha paralizado completamente la acción vigorosa que me

prometía dar a un tiempo a la línea de frontera. En fin, ya esto no tiene remedio.

.Con el objeto de no perder el tiempo en la inacción, me ha parecido que será

posible - porque no conozco el terreno - , de que bien podría destacarse una partida de

peones bien montados llevando consigo un carpintero con las correspondientes medidas del

tamaño o ancho de los edificios de las cuadras que deben construirse y del ancho también

de los galpones que deben servir de caballerizas que deben contener dos filas de caballos, a

más del espacio que debe quedar al centro, suficiente para que transiten por él los

caballerizos a pie. La indicada partida destinada al objeto indicado, será preciso prevenirle

que en el campo que anochezca no permanezca sin mudarlo toda la noche, para ponerse

con esto a cubierto de toda sorpresa.

.No dudo de lo que a mí, por olvido en este momento, no se me haya ocurrido,

usted por su parte reparará mi falta, porque es mucha la agitación en que estoy..

El 10 de noviembre fechada en Río Cuarto otra de sus notables misivas para Daract. Y

entonces decía Pedernera:

.Después de un dilatado tiempo que no sabía de usted, acabo de recibir por la

mensajería que pasó su estimable carta del 12 de septiembre, y no puede usted figurarse la

ansiedad que tenía de ver alguna carta de usted o de Iseas, porque conocía bien que el

silencio de usted y de él nos sería perjudicial, porque nunca me era más necesario saber el

modo como estaba esa fuerza y si podría moverse a la primera orden que se le diese. Hoy,

que he sabido por un señor Arias de que está pronta para movilizarse esa fuerza, es mayor

mi violencia, y mucho más lo es cuando no podré hacerlo en menos de 25 días, y creo que si

no hubiese andado con toda la actividad posible, estoy cierto que ni en cuatro meses se

habría podido mover esta fuerza, porque todo estaba en el mayor desorden. En fin, aquí

faltaba una cabeza en esta fuerza y un gobernador que se interesase como usted en dar

cima a los deseos del Gobierno Nacional y al interés de cada provincia.

.Si esa fuerza está lista y tiene a más todo lo necesario como carreta y demás para

conducirse con familias y todo, espero que usted me dirá si recibe en este estado algún

perjuicio aguardando algunos días. En fin, dígame pronto lo que haya, para volar si se

puede a ésa a fin de evitar algún perjuicio con la demora..

Daract, a su vez, apremiaba a Barbeito y el 14 de noviembre le manifestaba:

.Siendo instruido el Gobierno y aún no se ha llenado por los Departamentos de la

provincia el número de hombres que se necesita para elevar el Regimiento Dragones

número 4 al pie de fuerza designado por el Supremo Gobierno Nacional, y como esta

circunstancia la atribuye a que no habrán quedado, en los Departamentos, ningunos

hombres de la clase que se pidieron por nota de fecha 22 de julio último; es por ello que el

Gobierno ha dispuesto que asociándose los Comisarios de los mismos funcionarios que se

indicó en la precitada nota, procedan a elegir en los Departamentos aquellos hombres

menos ocupados y aptos para el servicio de las armas, y remitirlos a la mayor brevedad al

Jefe del Regimiento Dragones número 4 en San Ignacio, debiendo efectuarse

simultáneamente la captura el día 30 del corriente sin falta alguna.

.En vista Usía del número de hombres que faltan para completar el expresado

Regimiento, hará la distribución de los que correspondan y deba remitir cada un Comisario

de Departamento, debiendo ser la remisión en la forma y en conformidad a lo dispuesto el

22 de julio..

.La pronta ejecución de lo que se ordena es tanto más necesaria, cuanto que en ella

consiste la traslación del Regimiento Dragones número 4 al punto de las Pulgas, en donde

deberá estacionarse permanentemente para guarnecer el territorio de la provincia..

No ha sido posible determinar la fecha en que Pedernera llegó, por fin, a la ciudad de San

Luis. Pero el martes 25 de noviembre Daract dictó un decreto en el que expresaba: .Debiendo

salir a campaña, acompañado del Comandante en Jefe de la División Militar del Sud de la

Confederación, con el objeto de marcar y ocupar la línea de frontera Sud de esta provincia, que

debe guarnecer el Regimiento Nacional Dragones Auxiliares Nº 4, y obtenida la aquiescencia de

la Honorable Sala de Representantes que prescribe el artículo 18 inciso 10 de la Constitución

Provincial., disponía que .Durante la ausencia del Gobernador propietario, queda delegado el

mando gubernativo de la Provincia en el Comandante General de Armas, coronel de la Nación

don José Mariano Carreras..

El 26, Buenaventura Sarmiento escribía a Iseas: .S. E. al señor Gobernador ha dispuesto,

de acuerdo con el señor Comandante en Jefe de la División Militar del Sud de la Confederación,

que pasado mañana 28 del corriente emprenda su marcha ese Regimiento al punto de las

Pulgas; previniendo a usía que el día de mañana estarán en su fuerte de San Ignacio el Señor

Gobernador, el señor general Pedernera y demás comitivas.. En términos semejantes se dirigió

a Sarmiento al comandante principal del 3º Departamento, teniente coronel don Juan Saá .

quién se hallaba en San José del Morro . avisándole las instrucciones impartidas al Jefe del

Regimiento Dragones Auxiliares Nº 4 y añadiendo:

En esta virtud, el Gobierno ordena a usted que el precitado día 28 del presente

verifique su marcha a las Pulgas a la cabeza de los cien hombres de su Regimiento, en la

forma que ya está usted prevenido..

También el 26, a mediodía, Carreras se presentó al despacho de Gobierno, como le había

sido ordenado, para recibirse del cargo que mereciera por .su ilustración y patriotismo.. No

costa, en cambio, cuándo partió Daract al frente de su comitiva. Gez afirma que lo hizo el 27,

pero sus referencias están equivocadas, pues hasta llegar a decir que el gobernador salió de la

ciudad de San Luis .para ir a entrevistarse con el general Pedernera en la naciente población.,

cuando consta documentalmente que el aguerrido Comandante marchó junto a Daract, desde

esta ciudad. En carta dirigida a Urquiza y fechada en la Concepción del Río Cuarto el 4 de

diciembre, don Martín Quenón, asienta: .Las fuerzas de San Luis marcharon a las Pulgas el 29

del próximo pasado noviembre, llevando a la cabeza al señor gobernador Daract y general

Pedernera, quien dándole la competente colocación, vendrá de mañana a pasado a mover ésta

al Lechuzo, según nos lo anuncia..

Referencias dispersas revelan que el Regimiento Dragones Auxiliares Nº 4 no pudo

marchar como se le había ordenado y que llego al paraje de las Pulgas el 6 de diciembre,

circunstancia que dio nombre a la plaza principal de la nueva población. Testigos y custodios de

la fundación fueron los milicianos del Morro, que concurrieron al mando de su jefe, el teniente

coronel Juan Saá.

Oficialmente . y basándose en una tradición conservada en la familia Daract . se ha

establecido como fecha de fundación del Fuerte Constitucional . actual ciudad de Mercedes .

el día 1º de diciembre de 1856. Cabe señalar, sin embargo, que todavía el 2 Pedernera databa

en Las Pulgas una carta de recomendación que dirigía a Urquiza y a la que - ¡Oh, plañidero

magnífico! _, incorporaba esta adición: .Estoy en el desierto llenando hasta donde me es

posible la misión que V. E. me ha encomendado; más tarde daré todos los avisos de lo hecho..

El 3 de diciembre, acaso por la urgencia con que redactó el pedido al jefe de Policía en

campaña don Juan Barbeito encabeza su carta así: San Luis Pulgas. Y el 5 al remitirle las

herramientas solicitadas, el comisario de órdenes Cándido Lucero encamina la respuesta

indicando en el sobrescrito Fuerte de Las Pulgas.

Don Carlos María de Rivarola fue quien . según los documentos que hasta ahora

conocemos . utilizó por primera vez la nueva denominación. Y lo hizo en este interesante

informe dirigido a Daract:

.Fuerte Constitucional, diciembre 10 de 1856.

.En conformidad a la orden que se sirvió comunicarme para que procediese

a la mensura de veinte cuadras de frente al río Quinto para su expropiación

prescripta por la ley de fecha 10 del mes de mayo, próximo pasado año 55, con

destino a la construcción de un fuerte y pueblo Constitucional en el lugar

denominado las Pulgas, procedí a la operación dando principio a la vuelta de la

acequia principal que gira de sud a norte por la cabecera del pueblo, midiéndolas

de oeste al este, las cuales terminaron frente a una isleta circular verde, que se

halla en la misma margen inmediata a la barranca del río, y se colocó un lindero

de madero fuerte con una aglomeración de tierra en circunferencia..

.Previo al maduro examen desde el punto de arranque de la mensura

expresada, es decir desde la acequia para el oeste, se vio ser de mucha utilidad el

terreno que media entre ésta y un alto que hace esquina frente al paso principal

primero del oeste de la población, por contener un vasto bajo en declive al río, fácil

de realizar un potrero de alfalfa para la caballada del Regimiento; por lo que,

según orden de V. E. , en igual modo que el anterior terreno verifique su medición,

dando desde dicho alto donde coloqué un lindero hasta la acequia once y tres

cuadras en línea recta, con los mismos rumbos de la anterior.

.En cuanto al fondo norte, ignorando el contenido que tiene en los títulos d

los dueños o dueño de este terreno en general, no se pudo medir; juzgo cumplida

la orden de V. E., a este respecto, esperando comunique las más que crea

oportunas.

.Deseo Dios guarde a V. E. muchos años..

El tesonero comisario don Juan Gregorio Novillo, desde Fuerte Constitucional, decía a

Barbeito el 24 de diciembre:

.Esta ocasión me ofrece la oportunidad de anunciar a usía el estado de los

trabajos de esta nueva población, como es estar ya concluida la primera corrida de

tapia del muro de la parte del naciente con sus correspondientes albañiles,

llevando doblada alguna parte de la tapia, como de igual modo la tapia del cuartel

ya se esta concluyendo la primera corrida; para esto necesito cuanto antes el

diseño que usía de mandarme en que debe detallarme el número de puertas y el

ancho de cada una debe de llevar, que para esto es consiguiente que ya debe

mandarme la ferretería para las puertas para ir colocando los machos en los

marcos y quedo ocupándome al mismo tiempo de hacer la corta de adobes..

.También pongo en el conocimiento de usía que he dispuesto hacer

desbastar en el campo la madera para alivianarla, por estar escaso de

cabalgaduras en que tirarlas..

.Igualmente quiero preguntar a usía que de dónde nos proveemos de carne

al cesar yo el abasto a que estoy obligado, como se verificará dentro de cuatro

días en razón de retirarse la fuerza del Morro; (es decir, cuatro individuos) yo y el

mozo que me lleva la pluma y dos cimemaestros carpinteros, que son los que

hasta hoy están supliendo, a los cuales les estoy dando yo la carne. Teniendo usía

en vista que yo y éstos sabemos tomar un mate.

Lerdona suele ser la justicia póstuma. Pero acaso alguna vez alcancen a estos parcos y

recios colaboradores de don Justo Daract las felicitaciones que Urquiza le enviaba a Pedernera

el 16 de diciembre en una carta que arrancaba al satisfecho Comandante esta promesa:

.Dentro de dos meses tendremos ya allí una cosa formal..
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CAPÍTULO XVI

LOS PUEBLOS CONTRA EL MITRISMO

Gobierno de Pedernera

La elección del segundo gobernador constitucional marca el comienzo del empleo de las

prensas del Estado para sostener al candidato oficial. Así, en los primeros días de marzo de

1859, la letra imprenta derramó por la ciudad y la campaña el pregón de quienes creían llenar

un deber: .En medio de las agitaciones que siempre producen las luchas electorales, y en

momentos solemnes como éste, los patriotas no deben callar; deben levantar su voz bien en

alto, predicar la unión, la confraternidad y la calma, y como verdaderos apóstoles del pueblo,

predecir sus desgracias, para que la responsabilidad y el anatema caiga sobre aquellos que

pretenden dividirlo por intereses mezquinos de círculo..

Ellos, los patriotas, .proclamaban en alto la candidatura del Honorable Senador, Brigadier

General D. Juan Esteban Pedernera., porque, .sin pertenecer a ningún círculo ni con otros

deseos que el bien general y la prosperidad del país, creemos que nuestro candidato es el

único que llenará las exigencias de la actualidad con mejor éxito que ninguno. ningún otro

ofrece mejores garantías ni tiene más títulos para ocupar ese alto puesto..

Y tras la proclama . que suscribían hombres como Mauricio Daract, Juan Barbeito, José

Narciso Ortiz, Buenaventura Sarmiento, Carlos Juan Rodríguez, Felipe Saá y hasta fray Luis

Joaquín Tula . .los vecinos más notables. de cada Departamento .aceptaron con entusiasmo la

candidatura., acallando con su pronunciamiento impresos los murmullos de las .masas

ignorantes..

El 9 de abril, la Representación de la Provincia nombró gobernador a contar desde el día

11, al brigadier general Pedernera. Ese mismo día la Sala resolvió despachar una comisión

compuesta de los diputados Valentín Bargas, Juan Francisco Loyola, Felipe Saá y Carlos Juan

Rodríguez, para que acompañase a Pedernera a la ciudad de San Luis, .desde el territorio de

Córdoba donde se halla.. El 4 de abril, después de prestar juramento, manifestó a los

Representantes: .Vengo a este alto puesto con la convicción íntima d que los hombres no

tienen la fuerza necesaria para asegurar el porvenir; las instituciones solas fijan los destinos de

los pueblos. Todo lo que se separe de la Ley, es malo, corrosivo y pernicioso, y yo cuidaré no

separarme de sus prescripciones..

Pocos días después . el 23 de abril . los vecinos de la ciudad de San Luis y su

departamento se pronunciaron contra .el Gobierno traidor de Buenos Aires. y protestaron .ante

Dios y la Patria. . .no omitir sacrificio alguno constitucional, estar dispuestos al llamamiento

que el excelentísimo Gobierno Nacional nos haga para hacer cesar esa situación anómala,

salvando a nuestros hermanos del yugo tiránico de aquel Gobierno, para que la provincia de

Buenos Aires entre a ocupar el puesto que la Constitución le señala entre los pueblos

confederados..

Luego que todos los Departamentos se expresaron en forma idéntica, el 16 de mayo

Pedernera remitió al ministro del Interior las ocho actas originales, manifestando que .los hijos

de San Luis, al pedir a la suprema autoridad nacional la reincorporación de buenos Aires por la

razón o la fuerza, es porque no pueden ser indiferentes a esas protestas de sus hermanos

oprimidos ni al perfecto derecho que tienen para asegurar su porvenir..

El 2 de junio, ante la .actitud hostil del Gobierno de Buenos Aires contra la

Confederación. y para .atender a la defensa eficiente de las fronteras y al sostenimiento de la

Autoridad Nacional y las leyes fundamentales., Pedernera delegó el mando en el coronel don

Juan Barbeito y salió a la campaña con el ministro general don Carlos J. Rodríguez.

El gobernador delegado adoptó, de inmediato, diversas medidas tendientes a

complementar la organización de la Guardia Nacional de la Provincia disponiendo el

enrolamiento de los ciudadanos, la entrega de armas de guerra y el castigo de los

contraventores. Desde Fuerte Constitucional, el 8 de junio, Pedernera ofició a la Sala

manifestando la necesidad de movilizar la División Militar del Sud . de la que seguía siendo

Comandante en Jefe . para cumplir órdenes del Gobierno Nacional. Expresaba, asimismo, que

debía salir de la provincia con la fuerza de su mando .para atender a los objetos nacionales que

se habían encomendado, en vista de la actitud hostil del Gobierno de Buenos Aires. Pedía, en

consecuencia, la autorización que determinaba la Constitución provincial y, confiado en el

patriotismo de la Sala, se ponía en marcha hacia el fuerte .3 de febrero.. El 25 los

Representantes sancionaron la ley respectiva y nombraron Gobernador constitucional interino a

don Juan Pascual Calderón. Pedernera, al ponerse en marcha, dirigió una proclama en la que

decía a sus soldados: .Ha llegado el momento solemne en que la Nación necesita de vuestros

sacrificios y vuestros esfuerzos, para concluir con los traidores que han destrozado la patria que

nos legaron nuestros padres. Buenos Aires, la gran cuidad, oprimida y esclavizada por un

círculo miserable de malos argentinos, exige los esfuerzos de la Nación entera, para libertarse

de sus tiranos y venir a gozar con nosotros de la paz y la tranquilidad que nos ha dado el

Libertador de las Repúblicas del Plata..

La Legislatura puntana compartía los sentimientos de Pedernera .en la justa guerra a la

provincia disidente de Buenos Aires.. Por eso afirmaba: .De siete años a esta parte, esa

provincia ingrata pretende desbaratar con mano sacrílega nuestro orden de cosas, como lo han

manifestado hechos constantes, las publicaciones de su prensa, los actos públicos de su

gobierno y, a más de todo, las victimas sacrificadas a su ambición. El hacer desaparecer de

nuestro país ese círculo separatista, ese exclusivismo sin programa, es un deber sagrado,

porque con su existencia se ve amenazado no solamente nuestra vida política nuestras

libertades, sino la humanidad..

San Luis volcó todos los recursos del Estado en la movilización de su Guardia Nacional.

Hombres, caballadas y ganado vacuno, como tantas veces, dieron testimonio de la entrega

generosa de un pueblo encendido de esperanza, de un pueblo .que sabe correr presuroso al

peligro, siempre que se le invoca el nombre de la Ley que abrazó con fe y lealtad..

A principios de noviembre se recibió copia del parte que Victorica redactará en la Cañada

de Cepeda anticipando la noticia .de que los cuerpos de vanguardia enemiga. aunque . según

afirmaba el secretario de guerra de la Confederación . .Hasta ahora no se ha puesto a prueba

todo el denuedo de nuestros soldados, porque es muy notable la impericia y cobardía del

General de papel que manda las fuerzas enemigas.. El día 3 se publicó en San Luis la carta en

que Pedernera describe la Victoria contra el ejército de la demagogia.:

.Nuestro Ilustre Libertador reconoce el campo del enemigo. De una mirada todo lo

abraza: sus fuerzas, sus posesiones y las dificultades que tenía que vencer. Resuelve dar la

batalla y combina en el acto un ataque impetuoso e irresistible; en su consecuencia, ordena

que pasen (el Arroyo del Medio), y mientras se verificó esta operación y organizó nuestra

línea, se avanzó la hora hasta más de las cinco de la tarde, en que se dio principio al

combate; y apenas se rompió el fuego de las Artillerías, por derecha a izquierda nos

lanzamos sobre sus Caballerías, que sin ofrecer resistencia alguna, se pusieron en la más

vergonzosa derrota. Cuando el sol se puso, estaban completamente desechos..

Cerrando su carta, el bravo comandante decía: .Yo creo que disfrutaremos tranquilos los

días que nos restan, a la sombra de las instituciones por las que tanto hemos luchado.. Y, tras

suscribir el pacto de San José de Flores, al embarcarse en San Fernando con su división

rumbo al Rosario, Pedernera se limitaba a remitir a San Luis los documentos que le impondrían

a sus paisanos .de los brillantes resultados que se han obtenido celebrando una paz honrosa

que será fecunda en bienes para el país.. El 28 de noviembre anunciaba: .Sé por la misma

boca del Presidente de que me ha presentado en todas las provincias de la Confederación de

candidato para la Vicepresidencia, añadiendo de que si sus amigos no lo traicionan, lo seré; si

la fortuna me eleva a este puesto, tengo la esperanza de que en él haré algo por la suerte de

esa infortunada provincia que hoy sirve de presa a las dos dinastías antiguas de los Videlas y

Calderones, quienes creen que a ellos les pertenece el mandar la provincia por derecho divino..

Y todavía suma a su carta este notable agregado:

.Don Juan Saá ha pedido licencia para ir a esa con interés, a fin de hallarse en la

competencia de los aspirantes del Gobierno. Sabiendo que es con este objeto se la he

negado, sin hacerle saber el motivo, y muy persuadido que este se ligaría al otro para

después compartir la presa..

La población del 7º Departamento, encabezada por el coronel Juan Francisco Loyola, dio

por entonces evidentes señales de rebeldía, a la que no era ajena la mayor parte de los

integrantes de la Legislatura. Esta circunstancia hizo que Calderón, el 5 de diciembre, .con

acuerdo de su consejo y de varios ciudadanos respetables reunidos al efecto., dispusiese dar

cuenta al Gobierno Nacional .del culpable y anárquico procedimiento de la mayoría de la

Honorable Asamblea Legislativa.. El mismo decreto establecía que, hasta la resolución del

Gobierno Nacional, la Sala no podría reunirse en sesiones ordinarias ni extraordinarias y que

para los casos importantes que ocurriesen, el Poder Ejecutivo procedería .siempre de acuerdo

con su Consejo y algunos ciudadanos los más respetables.. Finalmente disponía que, de no

asumir el mando Pedernera dentro del término de la ley, continuaría al actual Gobierno en

ejercicio del Poder Ejecutivo. Pero la Sala, con fecha 7, declaró .por de ningún valor y

atentatorio. ese decreto he hizo responsable a Calderón .de todo lo que hubiese lugar, en su

medida arbitraria, en la vida, derechos y propiedad de los ciudadanos de la provincia, sometido

a su custodia y conservación..

El 8 de diciembre la Sala expidió un decreto por el declaraba vencido el término

constitucional de la licencia concedida al Gobernador propietario y, en consecuencia, .vacante

la silla del Gobernador propietario y concluido el período del Gobernador interino.. En virtud del

artículo 38 de la Constitución provincial, el mando gubernativo quedaba depositado en la

persona del presidente de Sala, don Luis Maldonado. Prudentemente, el mismo día Calderón

mandó cumplir la honorable sanción que restablecía el orden de la provincia.

* * *

El 1º de junio de 1859 abrió sus puertas la escuela de Fuerte Constitucional, atendida por

el maestro don Laureano González, quien ajustaba su cometido a un reglamento preparado por

los vecinos de don Pedro Oden, don Juan Antonio Domínguez y don Amadeo Sosa. El 7 de

octubre, el gobierno designó una comisión inspectora del Colegio de Beneficencia de la capital

. que integraron don Luis Maldonado, don Severo Gutiérrez del Castillo y fray Serapio Arancibia

. y le fijó sus atribuciones, las que fueron ampliadas el 24 de ese mismo mes.

Por ley del 24 de agosto se aumentó a doce el número de habilitados para ejercer la

abogacía en la provincia, designando el gobierno, para tal fin, a Tomás Aragón, Pedro Ferreira,

José Ángel Urquiza y Severo Gutiérrez del Castillo.

El abasto, tanto del vecindario como de las fuerzas de la frontera, constituyo no sólo

motivos de preocupación sino también escollo en la labor del Poder Ejecutivo. A principios de

junio la Sala mencionó la construcción de un matadero público en la ciudad y diversos decretos

tendieron a evitar que las tropas de los fuertes Chalantes y Constitucional sufrieran escasez de

carne. El 24 de noviembre, Calderón declaró libre para 1860 el abasto de carne a la población

de la capital, pero estableció un registro de abastecedores patentados, quienes no podrían

vender la carne a más de seis reales por arroba y tendrían, entre otra, la obligación de colocar

.en lugar visible un gallardete blanco en cada asiento, que indique la venta de carne..

El 18 de agosto se mandó practicar la elección de electores de presidente y vicepresidente

de la República. De acuerdos con el escrutinio realizado el 8 de octubre obtuvieron mayoría

absoluta de votos los ciudadanos Feliciano T. Barbosa, Loreto Lucero, Daniel Funes, Silvestre

Sosa, Faustino Berrondo, Braulio Mayorga, Raymundo Barroso, y Lucio Funes. Y . acaso

porque los amigos de Urquiza no lo traicionaron . el 5 de noviembre esos ciudadanos eligieron

para regir los destinos de la Confederación al doctor Santiago Derqui y al brigadier general Juan

Esteban Pedernera.

Gobierno de Saá

El año 60 encontró a la provincia hondamente sacudida por los acontecimientos políticos.

Empleados fieles, comandantes rebeldes, diputados que dejaban sus bancas para ir a servir

otros intereses, todo eso vio el pueblo de San Luis, tras la derrota de Mitre en Cepeda. El 10 de

febrero la Sala dispuso que el Poder ejecutivo convocara a elecciones de electores de

gobernador propietario y el 29 de ese mismo mes la Representación de la Provincia nombró

para ocupar ese cargo, desde el 1º de marzo, al coronel don Juan Saá. ¿Quiénes integraron la

Soberanía que eligió a Saá? Conviene recordarlo, no tanto para corregir difundidos errores

cuanto para que se advierta el advenimiento de otras tendencias políticas. Tres de los veintidós

diputados presentes eran sacerdotes: Francisco Javier González Pena (que presidió la sesión),

Daniel Funes y Emeterio Lucero. Sin osar darles color político, enumeramos los viejos y los

nuevos: Carlos Juan Rodríguez, Juan Barbeito, Juan Esteban Funes, José Regino Domínguez,

Fabián Barroso, Pedro Gigena, Marcos Calderón, Crisóstomo Domínguez, José Elías

Rodríguez, Esteban Adaro, Justo Pastor Astorga, Heliodoro Funes, Carmen José Domínguez,

Agustín Lucero, Felipe Saá, Enrique María Jurado, Mariano Segundo Carreras, Benicio Orellano

y Manuel Arias.

El 5 de marzo asumió Saá el mando y nombró ministro general de Gobierno a don Carlos

Juan Rodríguez, quien a principio de abril fue comisionado para recabar de las autoridades

nacionales .alguna consideración. . principalmente económica . .a favor de esta provincia que

tantos títulos tiene para ser atendida.. En las instrucciones impartidas a Rodríguez se le

recomendaba insistir .en la insuficiencia de la cantidad de cien pesos que está acordada (para

agasajar a caciques y capitanejos), porque la concurrencia de los indios es numerosa hoy, y lo

será mucho en lo sucesivo, en consecuencia de la relación que el actual Gobernador tiene con

todas las tribus del desierto..

Esa relación no lo libraría de las acechanzas de los adversarios. Así, en agosto el coronel

José Iseas se rebeló con su regimiento, los famosos Dragones Auxiliares acantonados en

Fuerte Constitucional. Para batirlo, Saá movilizó la Guardia Nacional y, delegando el mando en

don Carmen José Domínguez, el 23 marchó hacia el río Quinto, donde se le incorporaron las

fuerzas que comandaba su hermano Felipe. Desbaratado los planes de Iseas, el cabecilla huyo

a territorio cordobés el 26, el regimiento sublevado se presentó al gobernador, merced a la

diligente acción del comandante Benjamín Astudillo. Esta campaña, cuyos detalles difundió la

Imprenta del Estado, permitió a Saá poner de manifiesto los buenos sentimientos que lo

animaban, pues el 13 de noviembre solicitó al Superior Tribunal de Justicia .el sobreseimiento

de la causa criminal que se sigue a los reos comprendidos en la revolución estallada en el mes

de agosto., a lo que accedió la Cámara teniendo en vista la necesidad de robustecer .el espíritu

fusionista y el completo olvido de las disidencias pasadas..

Los .deplorables y sangrientos sucesos. ocurridos el 16 de noviembre en la provincia de

San Juan, determinaron que Derqui comisionara al gobernador puntano para que,

representando al Gobierno Nacional, restituyese en ella .el orden aniquilado por la sedición. y

garantizase las vidas y las propiedades. Saá aceptó ese .alto honor. . según manifestó al

ministro del interior - .únicamente animado del ardiente deseo de cooperar con toda la eficacia

debida a restablecer el orden constitucional las garantías y seguridades públicas de un pueblo

hermano y amigo.. A don Francisco Coll, gobernador interino de San Juan, le escribía:

.Por mi parte y como representante de la autoridad nacional, no tengo otras miras

ni otras pretensiones que concurrir con mis esfuerzos a la felicidad de esa provincia

hermana, tan combatida por las pasiones políticas; yo no voy allí a imponer al pueblo una

candidatura, ni a colocar un partido; ajeno a todos y sin conocer a nadie, mi misión la

llenaré con altura y con independencia de todo interés personal y de círculo. Mis principios

políticos son bien conocidos y creo que debo ofrecerlos al pueblo de San Juan, como una

garantía de que respetaré sus derechos y contribuiré, como el primero de sus hijos, a

restablecer el orden y a cimentarlo de un modo estable y que haga su felicidad..

El 12 de diciembre la Sala concedió licencia a Saá para salir de la provincia y nombró

gobernador interino al senador don Carlos Juan Rodríguez, quién asumió esa misma noche.

Los sucesos culminaron trágicamente en la Rinconada del Pocito, el 11 de enero de 1861. Por

su triunfo, la Legislatura puntana le otorgó una medalla de oro y los adversarios le endilgaron el

mote de .Lanza Seca.. La Historia sabe que don Juan Saá cumplió con su deber, como lo

cumplieron .los valientes de esa jornada y las víctimas inmoladas por establecer el orden y el

imperio de las instituciones juradas..

El terremoto que destruyó la ciudad de Mendoza el 20 de marzo de 1861 conmovió

hondamente al pueblo de San Luis, cuyos sentimientos humanitarios se tradujeron en socorros

de diversas especies reunidas por comisiones que el gobierno designó en toda la provincia.

También prestaron su colaboración a las autoridades mendocinas, especialmente

comisionados, don Valentín Bargas, don Luis Maldonado, el doctor Pedro Oden y el

farmacéutico Severo Gutiérrez del Castillo.

Separado del mando del Regimiento de Dragones Auxiliares, Iseas no sólo continuó

urdiendo planes para derrocar al gobernador sino que también, desde Córdoba, se internó en

territorio puntano encabezando partidas ladronas de ganado, circunstancia que obligó a la

Cámara Legislativa a sancionar, el 11 de mayo, una ley que autorizaba al gobernador para que

pudiese movilizar .las fuerzas bastantes para asegurar la tranquilidad pública., como también a

.exigir del gobierno de Córdoba la satisfacción debida a la dignidad de la provincia y la completa

extracción de los criminales..

A mediados de junio Saá obtuvo licencia para ir a entrevistarse con Derqui, dejando como

gobernador interino al coronel don Carmen José Rodríguez. Por decreto del 22 de ese mes,

datado en Córdoba, el presidente de la República creó el Ejército del Centro, cuyo segundo

cuerpo . compuesto por la Guardia Nacional de San Luis y el Departamento del Río Cuarto, y

de los Regimientos número 3, 4 y 7 de caballería de línea . confió al coronal Juan Saá. El 17 de

septiembre, con sus jinetes puntanos, Saá .quedó firme sobre el campo de batalla. de Pavón.

Un mes después . el 16 de octubre y en Río Cuarto . como brigadier general en jefe del

Ejército del Centro, Saá dirigió a sus tropas una proclama, advirtiéndole: .Hay que hacer nuevos

esfuerzos para exterminar los enemigos de nuestra organización política. Otra vez debemos

armarnos para asegurar los bienes que habíamos conquistado y para conservar ese gran

legado de nuestros padres: la unidad del territorio argentino.. Y añadía:

.Por mi parte, no tengo más que mi brazo para empuñar una lanza; y

como soldado de la ley, no saldré del campo de batalla hasta que no haya

conquistado para mi Patria la paz y ese goce tranquilo de las instituciones que

hemos jurado..

Sin embargo, en San Luis, el 7 de diciembre de 1861, expresaba a la Sala Legislativa:

.Tengo el honor de dirigirme a V. E. para manifestarle las justas razones

que me han decidido a renunciar del cargo de Gobernador de la provincia con que

fui investido el 5 de marzo del año 1860..

.La situación política del país, desgraciadamente, es triste, debido a los

sucesos que se han desarrollado últimamente y que son del dominio de V. E...

.El excelentísimo señor Presidente de la República ha desaparecido de la

escena política, sin conocerse hasta hoy los motivos que hayan ocurrido para ello.

He defendido con los elementos del país la Suprema autoridad legal, que los

pueblos se habían dado y reconocidos, hasta donde me ha sido posible..

.Al hacer mi renuncia con el carácter de indeclinable, debo agradecer a V.

T. la decidida cooperación que ha prestado a mi Gobierno..

.Dios guarde a V. H..

Volviendo de San Juan y Mendoza, .entre la posta de Santa Rosa y la de Maturano., el

senador Carlos Juan Rodríguez encontró al general Juan Saá que marchaba hacia Chile.

Sorprendido de este encuentro, interpeló al general sobre las causas que motivaban su

separación del mando y su emigración. Y le contestó Saá: .que no quería ser la causa de males

que debían sobrevenir a la provincia con su permanencia en el mando; que, triunfante la

revolución de Córdoba, el general Mitre era dueño de la República, y no quería él ser un

obstáculo a la paz general de el país..

* * *

Durante el gobierno del coronel Juan Saá hombres de diversas - y opuestas . tendencias

políticas ejercieron cargos públicos. Jueces fueron José Narciso Ortiz y José Elías Rodríguez,

Manuel Antonio Sáez . el gacetero togado . trabajo como escribano en la campaña; Pío Solano

Jofré no sólo fue fiscal público sino que consiguió que se le devolvieran las tierras del Pozo

Escondido, que don Pablo Lucero le confiscara por revolucionario; y tanto Mariano Segundo

Carreras como Marcos Funes le llevaron la pluma al gobernador.

Las obras públicas no fueron descuidadas, particularmente el camino al Desaguadero y el

proyecto del dique en el Potrero de los Funes. Se prohibió la venta de las tierras del Estado y se

crearon impuestos, para reemplazar a la contribución directa, de tan difícil percepción. El

ganado mostrenco, declarado de propiedad pública, sirvió para reunir algunos escasos fondos,

que sirvieron para tender modestamente la instrucción primaria, también malherida por los

movimientos bélicos.

En San José del Morro y en Fuerte Constitucional el vecindario vio levantarse la casa del

Señor, mediante la actividad del párroco del Saladillo, presbítero Andrés Funes. Y, como otro

testimonio de fe, la población que don Justo Daract fundara en el lugar de las Pulgas cambió su

nombre por él Villa de Mercedes.

La provincia perdió, durante esos dos años, algunos vecinos que también hicieron la

Historia, aunque poco se sabe de ellos: el coronel don José Mariano Carreras, que fue

comandante de armas; fray Serapio Arancibia, buen amigo de Daract; doña Paula Domínguez d

Bazán, que sembró el abecedario y la caridad; don José Manuel Riveros, que vivió los heroicos

días de Dupuy; y don Santiago Laborda, diligente y visionario.

En los últimos días de diciembre de 1860, las cenizas veneradas del benemérito general

don Juan Lavalle fueron recibidas por los coroneles don Felipe Saá, don José Cecilio Lucio

Lucero y don Juan Barbeito, quienes las condujeron al salón del Despachado de Gobierno. El

gobernador interino, don Carlos Juan Rodríguez, dijo entonces:

.¡General Lavalle!. Yo he nacido ayer, he leído la historia de tus grandes

hechos y la de tus compañeros y hermanos de sacrificio. Tu nombre, como el de

esos viejos soldados, es para mí un objeto de veneración y respeto. Y soy el

primero en pedir para vos y ellos el descanso de los justos y la palma de los

mártires..

Gobierno de Barbeito

Por sanciones de fecha 7 de diciembre de 1861, la Cámara Legislativa admitió la renuncia

interpuesta por el general don Juan Saá y nombró gobernador interino a don Justo Daract,

quien se hizo cargo de su difícil empleo a las once de la mañana de ese día.

El 24 llegó a la ciudad de San Luis el auditor de guerra del 1er Cuerpo de Ejército de

Buenos Aires y encargado especial de las Aduanas Nacionales, don Domingo F. Sarmiento,

quien pidió el encauzamiento del ex senador Carlos Juan Rodríguez y de su hermano don José

Elías, el primero de los cuales se hallaba preso en la cárcel desde el día 11. Sarmiento acuso a

don Carlos Juan . .conocido cómplice y consejero de Juan Saá en los atentados que han

motivado la guerra. . de ser .detector de una fuerte suma de dinero que ha obtenido en la

provincia de San Juan, arrancándola por la violencia a ciudadanos y tomándola de las arcas

nacionales en la Aduana de aquella provincia.. En consecuencia, el auditor de guerra solicitó a

Daract que mandase a poner a don Carlos Juan .las prisiones necesarias a la seguridad de

reos de delitos capitales., manteniéndolo incomunicado. Estas medidas . así como el minucioso

interrogatorio pedido por Sarmiento . se hicieron extensivas a don José Elías Rodríguez,

.secretario de Saá en San Juan., como presunto cómplice y detentador.

Como don Carlos Juan Rodríguez demostró haber sido autorizado por Derqui .para

representar la autoridad nacional en las provincias de Cuyo, a efecto de que proporcionase al

brigadier general don Juan Saá, general en jefe del Ejército del Centro, los recursos que dichas

provincias podían proporcionar para la organización del mencionado Ejército., Sarmiento pidió

que se entregasen .los reos al Ejército para conducirlos al lugar y fuera de la causa, único

medio de castigar atentados de esta clase., según escribió a Mitre.

En esta carta . de fecha 27 de diciembre . el incansable publicista incluye un aguafuerte

difícil de olvidar:

.Mientras tanto la situación de San Luis es desesperante. Pobre, despedazado por

Saá y por nosotros, con milicias de Saá desenfrenadas, con un Gobierno sobre ruinas,

impopular, porque es liberal y decente, intrigado por Baigorria con los mazorqueros, está

con el Jesús en la boca, esperando una invasión del indio Mariano, de tres indios que

vengan a robar, mientras Baigorria se va a divertir a Mendoza. Reuniría milicias dudosas,

pero no tiene con que pagarlas, pues ni para velas tiene la administración; y no habiendo

Gobierno Nacional, no sabe a que santo encomendarse para salvar el país durante uno o

dos meses en que entrarán las cosas en quicio. Confiándome sus cuitas y no atreviéndose a

dirigirse al Gobierno de Buenos Aires, yo me he encargado de exponer a usted esta

situación, a fin de que a vuelta de correo le escriba, mandándole fondos para sostener

trescientos o más hombres que se propone ir reuniendo de milicias que llenen el vacío y

conjuren el peligro. Es preciso tomar un partido..

Aleccionada por Sarmiento, el 3 de enero de 1862 la legislatura . cinco o seis diputados .

declaró: .interpretando la voluntad y derechos de los habitantes de la provincia., que

desconocía los poderes que formaban el gobierno nacional caduco; que aceptaba .con

espontánea voluntad y decisión., el programa de reorganización nacional iniciado por Mitre; que

la provincia de San Luis protestaba ante sus hermanas contra los actos de la administración

pasada; que se congratulaba por la altura y dignidad en que se colocará Daract al facilitar la

marcha de la vanguardia del primer cuerpo del Ejército de Buenos Aires; y finalmente, y sin

omitir ninguna clase de sacrificio., al restablecimiento de las instituciones.

Desde Córdoba, el 11 de ese mes, Paunero escribía a Daract: .Esta manifestación de la

Legislatura de esa provincia ha venido a confirmar las halagüeñas esperanzas que tengo

fundadas en su patriotismo e ilustración, mucho más cuando me era conocido de antemano el

pensamiento del Gobierno a ese respecto, que me había anticipado, ya oficial y

confidencialmente cuál había de ser su política en lo sucesivo..

El ministro don Mauricio Daract, llevando como secretario a Juan Alejandro Barbeito,

entrevisto a Mitre para poner en sus manos la declaración de la Legislatura puntana y la ley

promulgada el 4 de enero, por la que se encargaba al gobernador de Buenos Aires la atención

de las relaciones exteriores, que le autorizaba a convocar un congreso nacional y se le

nombraba general en jefe del ejército de la provincia de San Luis. El adalid porteño conferenció

.diversas ocasiones con el ilustrado señor Daract respecto de los altos intereses de la

República, exponiéndole sus ideas en la materia y obteniendo .el más completo acuerdo de

vistas. con el comisionado.

Además de un libramiento de un valor de cinco mil pesos para atender gastos nacionales

de urgente necesidad, Mitre entregó a Daract, para que la devolviera al gobierno de San Luis, la

bandera .tomada en la gloriosa batalla de Pavón, al hacer prisionero al batallón de Guardias

Nacionales de está provincia, a quien pertenecía., advirtiendo que .sólo la había conservado en

depósito para hacer oportunamente su devolución, y no como un trofeo de victoria..

Instalado un nuevo Superior Tribunal de Justicia . pués los anteriores camaristas habían

abandonado sus puestos . y renovada la Legislatura, el pueblo de la provincia fue convocado

para que eligiese diputados electores de gobernador. También Mitre dispuso, el 15 de marzo,

que se procediese a la elección de los senadores y diputados que debían integrar el Congreso

nacional. Pero, por esos mismos días, el general Ángel Vicente Peñaloza manifestaba a

Daract que tenía .orden expresa de su Gobierno para hacer desocupar el país de las fuerzas

que la habían invadido..

Consecuentemente, en los confines porteños de la provincia de San Luis aparecieron

montoneras encabezadas por Fructuoso Ontiveros, contra las cuales marchó el Regimiento Nº

7, cuyos efectivos se amotinaron antes de incorporarse a las fuerzas de Iseas. El teniente

coronel Carmen Adaro, con las milicias de la ciudad, encontró al Regimiento Nº 4 en el río

Quinto, y desde allí la división expedicionaria se dirigió a enfrentar a Ontiveros, que ya había

llegado al paraje de las Peñas. El combate se libró el 3 de abril en el Chañaral Negro. Fue,

según el parte de Iseas, un entrevero encarnizado, sostenido como hora y media; .después de

luchar con decisión en todo este tiempo, los bandidos dieron la espalda vergonzosamente,

sufriendo una derrota completa..

Presidida por el presbítero Luis Joaquín Tula, el 9 de abril la Representación de la

Provincia nombró gobernador propietario, por el término de tres años, al coronel don Juan

Barbeito. Elegido por el voto de diez y nueve diputados, tomó posesión del cargo al día

siguiente y de inmediato nombró a don Buenaventura Sarmiento y don Faustino Berrondo para

que ambos actuasen como ministros secretarios de Gobierno. Está modalidad la había

introducido don Luis Maldonado, en diciembre de 1859, tras el interinato de don Juan Pascual

Calderón.

Batido en Casa Viejas el 12 de abril, Peñaloza se introdujo por la Piedra Blanca . Merlo .

y el 20, encontrándose como a once leguas de la ciudad de San Luis, intimó a Barbeito la

entrega de la provincia, para lo cuál debería delegar el mandó a don Pedro Herrera. Recibida

esa nota a las nueve de la noche, .haciendo esfuerzos sobrehumanos. el gobernador improvisó

la resistencia, .seguro de que la Divina Providencia siempre refleja sobre la causa de los

buenos..

En su mensaje a la Legislatura, el gobernador narra así el comienzo del ataque a los

montoneros:

.El día 21, a las ocho de la mañana, mil seiscientos caribes pisaban ufanos

a los suburbios de la ciudad; a las nueve, la insolentada turba bullía por sus

alrededores; en el entretanto, el Batallón cívico en manos de su mitad al mando

inmediato de su comandante do José Rufino Lucero y Sosa a las esquinas de la

plaza, y los ciudadanos de la pasiva y demás ya mencionados (unos pocos

transeúntes y extranjeros), distribuidos en seis cantones al de sus respectivos

improvisados comandantes, y todos a las órdenes del mayor de plaza accidental

don Mauricio Daract, entusiastas y ávidos de gloria, esperaban impacientes la

señal de combate..

Fracasado el asaltó a la ciudad, el 22 el Chacho dirigió a Barbeito una carta que concluía

con estas palabras:

.Creó que se avanza la hora de entendernos, y parece bien sea cuanto antes.. El

conductor de la misiva .añadió verbalmente que el general Peñaloza, hallándose en disposición

de arribar a un arreglo pacífico, solicitaba una entrevista en su campo con el señor don Justo

Daract, de quien recibido ya una comunicación a ese objeto.. Después de esta reunión, el 23

entrevistaron al general sitiador el cura don Francisco Javier González Pena y los padres fray

Norberto Laciar y fray Rafael Raposo, para esclarecer .algunos puntos no bien explícitos y ese

mismo día don Juan Barbeito y el general Ángel Vicente Peñaloza firmaron un convenio, que

contenía los siguientes puntos: 1º) Peñaloza y sus fuerzas se sometían al Gobierno Nacional;

2º) Las fuerzas beligerantes suspendían toda hostilidad; 3º) Peñaloza, con sus fuerzas, se

alejaría a no menos de veinte leguas de la ciudad, hasta recibir órdenes de Mitre; 4º)Barbeito se

comprometía a obtener una amnistía general; 5º) El Gobierno entregaría las reces necesarias

para el consumo de la fuerzas de Peñaloza y mil pesos para socorrerlas; 6º) El Gobierno

empeñaría su influencia para que las fuerzas nacionales no hostilizaran a Peñaloza; 7º) El

Gobierno decretaría un indulto general para todos los individuos de la provincia de San Luis

que, en esta invasión, hubieran tomado las armas contra las autoridades.

La Legislatura, además de felicitar al gobernador, le manifestó: .El convenio celebrado no

importa otra cosa que el triunfo completo de los principios que se sostenían con las armas, es el

triunfo que, con inmensos sacrificios para toda la República, ha buscado con ahínco el primer

cuerpo del Ejército de Buenos Aires; es el triunfo que interesaba a cada una de las catorce

provincias que, cansadas, fatigadas y exangües de tanta lucha, no podían concluir con la guerra

civil; es, en fin, el complemento de la batalla de Pavón y Cañada de Gómez..

No obstante está afirmación, Barbeito debió vivir con arma al brazo. En agosto hizo

formar causa contra el presbítero José Manuel Figueroa y don Melchor Costa, acusados de

tramar un complot para derrocar al gobierno; ambos fueron expulsados de la provincia por el

término de seis años. Poco después, la casa de don José Narciso Ortiz . el propio jefe de

policía . fue saqueada por una partida que encabezaban don Moisés Mendoza y don Blas

Jofré. Para otros reos, la pena no resultó tan leve; así, Bautista Vásquez y Nazario Ticera

fueron fusilados en la ciudad de San Luis el 9 de diciembre de 1862.

La puñalada que en la noche del 12 de enero de 1863 recibió en esta ciudad, no le

impidió al coronel Ambrosio Sandes volver desde Mendoza para enfrentar la montonera que se

hacía sentir en el noreste puntano, la cual se disponía a combatir el coronel José Iseas. Dos

regimientos nacionales . el Nº 1 y el Nº 4 . y cerca de trescientos hombres reunidos en la

campaña por los coroneles Nicasio Mercau y José Gregorio Cordón, el teniente coronel Pastor

Quiroga y el capitán Luis Rosales chocaron con los montoneros el 2 de abril en Punta del Agua.

Según informó Iseas, .después de hora y media de combate dio vuelta el enemigo, quedando

en el campo más de doscientos muertos y varios prisioneros, siendo particular que de cincuenta

infantes que el enemigo presento, no se ha escapado uno solo.. Pero, añade el jefe del Nº 4,

.siéndome sensible tener que lamentar que la Guardia Nacional, en bastante número, se me fue

sin ver el enemigo, quedando en el campo combatiendo los dos cuerpos de línea con un

número de bandidos como de ochocientos..

La montonera jugaba sus últimas cartas. Por el otro lado de las sierras invadió la villa

San Francisco y desde allí, el 19 de abril, Fructuoso Ontiveros decía a Barbeito .que los pueblo,

cansado de sufrir tantos oprobios y opresión, han levantado la voz de Libertad, han tomado las

armas y están resueltos a derramar la última gota de sangre en defensa de las leyes

constitucionales, las mismas que han sido pisoteadas por la demagogia de los perjuros unitarios

(alias liberales)..

Después del desastre de las Playas, Ontiveros volvió a atacar San Francisco y al ser

rechazado por la caballería al mando del intrépido sargento mayor don Juan Gregorio Guiñazú,

se replegó a la población del Río Seco o Lujan. Allí fue a batirlo el teniente coronel don Juan

Esteban Bustamante, secundado por el comandante don Cornelio Loyola. Sorprendido en su

campo en la madrugada del 25 de agosto, Fructuoso Ontiveros .satisfizo con su vida la inmensa

responsabilidad que sus crímenes le impusieron..

El 21 de noviembre, desde su campamento en Chaján, el coronel Iseas comunicaba que

.después de una marcha forzada de cuatro días con sus noches., había tenido la fortuna de

alcanzar .un grupo de ciento ochenta y tantos forajidos derrotándolos completamente.. Y

añadía: .El mayor número de los prisioneros aseguraban que el Chacho es muerto..

Exactamente dos meses más tarde . el 21 de enero de 1864 . el jefe del Regimiento Nº

4 de línea, informaba desde Villa Mercedes ..esta madruga he sido avanzado por un número

considerable de indios, que no bajarán de seis a ochocientos, pués según los partes de las

partidas descubridoras, venían en tres divisiones, llevando su audacia hasta venirse a las

trincheras; pero viendo que en el ataque que hicieron en una de las trincheras guardadas por

vecinos extranjeros, quedo muerto el salteador Puebla que los capitaneaba, se retiraron dos

horas después..

Así, frente a la boca de la escopeta del gringo Santiago Betbeder, se apego la estrella de

Juan Gregorio Puebla, el último de los más audaces montoneros, de aquellos que, al

interrogatorio, contestaban: .su patria, la tranquilidad y la Federación; su religión, el ser libre y

llevar el orden..

Serenado el país, el 27 de abril de 1864 Barbeito delegó el mando en don José Rufino

Lucero y Sosa para iniciar una fructífera visita de campaña, en la que consolidó muchas de las

tareas comenzadas por Daract en 1858.

* * *

La administración del coronel don Juan Barbeito, si bien se caracteriza por la permanente

vigilia militar impuesta por la montonera, muestra interesantes relieves que es preciso señalar,

aunque sólo sea someramente. Mitrista sin disimulos, Barbeito veló tanto por el decoro de los

magistrados como cuidó la soberanía provincial. Hombre de números, trató de equilibrar el

presupuesto mediante la aplicación de impuestos que hizo recaudar celosamente, y en este

aspecto fue el primero que hizo matricular y numerar los vehículos. Cuidó el aseo de la ciudad,

contuvo el exceso de perros y estableció el alumbrado público con faroles de kerosene,

novedad que comenzó en la Sala Departamental de Gobierno, modernizada asimismo con

diversos primores traídos del Rosario: la alfombra de tripe, las sillas de esterillas, las

salivaderas.

Promulgó la ley que establecía el régimen municipal en toda la provincia, fomentó la

inmigración y propició la colonización de tierras fiscales sobre el río Quinto y la frontera con

Córdoba. Impulsó el adelanto de las poblaciones de campaña, tratando de mejorar su

delineación y la distribución del agua. También modificó la dependencia de algunos partidos y

declaró a Merlo capital del 6º Departamento.

La iglesia matriz, el dique del Potrero de los Funes, el puente del Desaguadero y el camino

a San Juan no estuvieron ausentes de sus preocupaciones, así como mandó levantar un censo

de la población, construir algunos templos y reparar otros, instalar escuelas y asignar becas a

estudiantes.

No le faltó la cooperación de la Sociedad de Beneficencia . presidida en 1864 por doña

Rafaela Daract de Llerena . y tuvo en El Porvenir . que redactaba don Mamerto Gutiérrez . un

activo propagador del ideario porteño que, por esa su misma calidad, se escandalizaba porque

.el retrato de Juan Saá se pasea triunfante por algunos puntos de la campaña y es acogido con

algunos aplausos y fiestas..

También a Barbeito se debe el primer homenaje tributado a la memoria del coronel Juan

Pascual Pringles, el cual consistió en la exhumación de sus restos, noble y fraternal tarea

realizada por don Esteban Adaro.

Destacamos, finalmente, que a partir de enero de 1863, tanto el Gobierno como la Cámara

de Justicia comenzaron a usar el sello con cuatro cerros y dos venados que luce el escudo de

San Luis.

Segundo Gobierno constitucional de Daract

Don Justo Daract asumió el mando, como gobernador propietario, el 10 de abril 1865,

tras haber rechazado la Asamblea Electoral, por dos veces, la renuncia que interpusieran. Para

que secundara su difícil labor, el 12 nombró ministro general de Gobierno a don Faustino

Berrondo, que había desempeñado ese empleo durante la administración de Barbeito. Éste y el

juez de lo Civil don José María de la Torre debían actuar como consejeros de Gobierno, según

el artículo 34 de la Constitución.

El 3 de mayo Daract mandó publicar .de una manera solemne en la capital y

departamento de campaña., el decreto del Gobierno Nacional que declaraba toda la República

en estado de sitio, como consecuencia de la guerra con el Paraguay. En la emergencia, San

Luis junto con La Rioja debía concurrir a la formación de un batallón de quinientas plazas.

Nombrado inspector general de armas el coronel Barbeito, de inmediato se decretó la

movilización de una compañía de guardias nacionales de la capital y de otra de Renca, a la vez

que se impartían instrucciones a la campaña para apresar .ladrones, vagos y mal entretenidos.

y destinarlos al ejército. Tarea nada fácil y onerosa por la necesidad de escoltas y prisiones,

pués . como escribía el comandante Juan Francisco Loyola . .son muy capaces de hacer una

resistencia siempre que se les presente la oportunidad.. Don Juan Gregorio Guiñazú, el 16 de

junio, se lamentaba: .Muy sensible me es, señor Ministro, ver que nuestros hombres precisan

ser llevados a fuerza a prestar un servicio tan honroso y de gloria para San Luis.. Con la misma

fecha, el juez de paz de San Francisco don Juan Jofré remitía una lista detallada de vecinos

que .no han querido prestarse a contribuir con los auxilios que en calidad de pagarse les ha

pedido, hasta dar lugar a que la autoridad se los tome por la fuerza..

El 26 de junio, el gobierno ofreció indultar a los guardias nacionales que habían

desertado del batallón que se enviaba al Ejército de operaciones. Por el mismo decreto

prevenía que .toda persona, sin distinción alguna, que albergue u oculte desertores de

guardias nacionales o de tropas de línea, se declara solidaria del crimen, y por él será destinada

al batallón movilizado, si fuera apto para el servicio de las armas, y en caso contrario, el castigo

queda a la discreción del Gobierno.. En la misma pena incurriría .todo el que supiese del

paradero de algún desertor y no diese parte..

También tocó Daract la fibra patriótica y el 30 de ese mes, en cumplimiento de lo

dispuesto por el presidente de la República, decretó la movilización de un batallón de

trescientas cincuentas plazas, en que se denominará Batallón .Pringles. para rememorar .los

hechos heroicos y virtudes cívicas del benemérito coronel don Juan Pascual Pringles..

Indios del sur y gauchos de los Llanos también causaron intranquilidad por esos días,

manteniendo en constante zozobra al coronel Juan Francisco Loyola, comandante en jefe de

los Regimientos Nº 5, 7 y 9 de Guardias Nacionales. Puntanos sublevados en el Morro al ser

conducidos hacia el Litoral y riojanos que tampoco querían ir a pelear al Paraguay, asaltaron el

27 de septiembre de 1865 la villa de Luján y, encabezados por los coroneles Aurelio Zalasar y

Gerónimo Agüero, vencieron la resistencia de Loyola - que se había atrincherado en la puerta

de la quebrada del río . y lo obligaron a retirarse. El derrotado coronel informaba al gobierno,

algún tiempo después: .En este departamento se ha descubierto muy a las claras que hay

familias con hombres y sin ellos que han ocultado a los forajidos, dándoles continuos avisos de

nuestros movimientos..

* * *

A fines de mayo de 1866 llegó a la ciudad de San Luis, en visita pastoral, el obispo de

Cuyo, fray Nicolás Aldazor. El 22 de agosto, como a las nueve de la noche, hallándose en San

Francisco, falleció de neurisma .en el momento mismo de estarse confesando., según informó

el presbítero Emeterio Lucero. Conducidos a esta ciudad, los restos del prelado recibieron

sepultura en el templo de Santo Domingo, pronunciando la oración fúnebre el presbítero

Norberto Laciar.

El gobernador de Mendoza, en carta fechada el 25 de octubre, informaba a Daract sobre

.el plan de revolución que se trataba de llevar a efecto en esta provincia y en la de San Juan.,

proyecto que también tenía ramificaciones en San Luis, donde el presbítero Emilio Castro había

conversado con don Felipe Saá. El 5 de noviembre. Daract manifestaba a Marcos Paz que los

trabajos ocultos de los adversarios le creaban dificultades para remitir un nuevo contingente. A

lo que el vicepresidente contestaba en carta confidencial:

.Me ha producido una impresión muy penosa las observaciones que me hace usted

relativamente a las dificultades que encuentra para cumplir las disposiciones del Gobierno

para la remisión del contingente pedido, lo que me induciría a suponer que el estado actual

de esa provincia no es bueno, y que los malos elementos que en ella puedan existir, han

desmoralizado a su administración.

.El medio me ha encontrado usted para salvar las dificultades que me representa

en el envío del contingente, no lo considero ni propio ni eficaz. Los soldados remitidos de

esa manera tendrían todo derecho y estarían justificados si se desertasen o sublevasen en el

camino, y no podría castigárseles desde que haciéndoles entender que el servicio que debían

prestar era de frontera, se les diese otro destino por sorpresa o por engaño..

El 13 de noviembre, don José M. Lobos difundió en San Luis la noticia de la revolución

ocurrida en Mendoza el día 9. En su declaración, .dijo que no sabía quién hubiese encabezado,

que lo que se sabe es que se sublevó el Piquete de Policía que estaba en el cuartel, y

enseguida fue encabezada por Pedro Pérez, que se hallaba preso en el referido cuartel, y que

después de haber apresado al comandante y otros oficiales del mismo Piquete, se marcharon a

la penitenciaría, donde al resistirse mataron al comandante y algunos soldados de los que

hacían la guarnición.. Al ser preguntados por el paradero de los presos que allí había,

respondió: .que don Carlos Rodríguez y don Pedro Viña, en el momento de salir de la cárcel, se

dirigieron a la casa de don Santos Funes, donde había un baile y estaba el Gobernador y otros

empleados, pero que no sabe el objeto que llevó a éstos allí; pero que después de haber

entrado al baile Rodríguez y Viña, se ocultó el Gobernador..

A mediodía, el 15 llegó a esta ciudad el doctor Julio Gutiérrez, quién conducía a Buenos

Aires notas oficiales del gobierno mendocino dando cuenta de los sucesos. Después, hasta en

los almacenes se hablaba de los progresos de la revolución y del contraste de Curupaytí en una

guerra donde .los brasileros no ayudaban en nada.. Justamente alarmado, Daract mandó

movilizar más fuerzas y designó al teniente coronel don Augusto Segovia como instructor de la

infantería de la capital. El 1º de diciembre dispuso que en toda la provincia el general

Wenceslao Paunero fuese reconocido como representante del Gobierno Nacional para

intervenir en los sucesos de Mendoza y restablecer el orden .y las autoridades derrocadas por

el escandaloso motín del 9 de noviembre.. Por este mismo decreto, la Guardia Nacional y los

recursos de la provincia quedaron a disposición de Paunero. Como medida complementaria,

Daract estableció el uso del pasaporte y prohibió extraer mulas y caballos para la provincia de

Mendoza.

A pesar de la orden de .perseguir a muerte a todo sedicioso que se sospeche. y de la

presencia de las fuerzas nacionales, los efectivos que comandaba don Carmen Adaro se

sublevaron el 20 de diciembre en el Alto de los Chismes. Y algunos . como el juez federal

doctor Juan Pablo Saravia . consideración más prudente alejarse de San Luis, al amparo de los

cañones rayados del comisionado nacional.

Daract, el 25 de enero de 1867, .considerando que le era posible continuar en el ejercicio

de sus funciones y teniendo en vista los intereses del país en las circunstancias presentes.,

delegó el mando gubernativo ----con todas las facultades que le son anexas., en el ciudadano

don Feliciano de la trinidad Barbosa, quién asumió sus peligrosas funciones a las dos de la

tarde del mismo día. De inmediato encomendó al teniente coronel Buenaventura Sarmiento la

reorganización del segundo batallón de infantería de la capital .para conservar el orden en la

ciudad, mientras se efectúa la probable ocupación de ella por las fuerzas que se aproximan de

Mendoza.. Al comandante en jefe de la división de vanguardia expedicionaria le ofició

comunicándole hallarse en ejercicio de la primera magistratura de la provincia, .cuya situación

es diversa a la anterior.. El 26, desde el Desaguadero, el teniente coronel Francisco Álvarez

contestó que no tendría las operaciones sobre el territorio de San Luis, pero asegurando que en

nada sería alterado su orden interior .ni menoscabadas en lo más mínimo la propiedad y

seguridad individual.. Tras ocupar la ciudad y posesionarse del cuartel, Álvarez arrestó a Daract

y aconsejó a Barbosa dar por concluida su delegación, a lo que éste se avino, comunicándolo al

jefe expedicionario el 27 por no hallarse el personal de la Cámara Legislativa, .ni aún su

presidente ni vicepresidente..

El 3 de febrero, .reunido el pueblo en Asamblea Electoral convocado por el señor Jefe de

Policía don David Flores a nombre del señor director de la guerra don Carlos Juan Rodríguez.,

se eligió canónicamente para gobernador provisorio al coronel don José Felipe Saá, quien

prestó juramento el día 7, .en presencia del pueblo reunido en la casa Departamental de

Gobierno.. Saá nombró ministros secretarios de Gobierno a don Víctor C. Guiñazú y don

Bernabé Gómez; el 11 delegó el mando en el primero, para salir a campaña y estacionarse en

Villa de Mercedes, a la espera del general Juan Saá.

Leopoldo Lugones (hijo) narra así la batalla de San Ignacio, librada el 1º de abril de 1867:

.A las tres y media de la tarde empeñase la actuación. En medio de

polvaredas sombrías, el choque adquiere tintes dramáticos. Racimos de caballería

gaucha, con más coraje que orden, envuelven en verdaderos enjambres a los

batallones de la Nación. En un momento dado, todo parece perdido para éstos: el

4º de caballería, mandado por el coronel José Iseas, se desbanda; los otros,

soldados conducidos al combate por el coronel Segovia, nada pueden ya contra el

huracán de lanzas enristradas. En aquellos instantes supremos, decide la acción

el 6º de infantería, cuyo jefe, el comandante Luis María Campos, increpa a los

suyos en un lacónico lenguaje militar, subrayado por un epíteto enérgico. ¡Y carga

entonces con infantería a la caballería! La audaz operación tiene éxito.

Dispérsanse las milicias revolucionarías. Su caudillo, Juan Saá, derrotado, y

apenas acompañado de unos pocos, se aleja del campo de batalla. Luego, otra

vez, pasa a Chile..

El 5, la Legislatura nombró gobernador interino a don José Rufino Lucero y Sosa, mientras

durase la ausencia de Daract, quien había sido conducido con prisioneros a Mendoza y

encarcelado por los rebeldes. El 1º de mayo Daract reasumió el mando y ese mismo día elevó

su renuncia, que la Legislatura rechazó, exigiéndole .el sacrificio de un poco de tiempo más al

frente de los intereses generales del país.. Insistió Daract el 11 y la Cámara tampoco hizo lugar

a su pedido, teniendo en vista .que la reacción vandálica que se posesionó del país ha creado

escollos que serían insuperables para un nuevo gobernante.. Pero, ante la renuncia elevada

por tercera vez, el 29 de mayo la Cámara Legislativa sancionó un decreto por el que admitía la

dimisión de Daract y le acordaba un voto de gracias por los importantes servicios que prestara.

Por este mismo decreto se nombró gobernador interino a don José Rufino Lucero y Sosa, que

entonces presidía la Legislatura.

* * *

Durante este periodo, el gobierno trató de mejorar la distribución del agua, tanto en la

ciudad como en la campaña, el 31 de julio de 1866 aprobó el reglamento de irrigación para Villa

de Mercedes. Encaró, asimismo, diversas obras públicas: construcción de una torre de un

campanario en la iglesia de Santo Domingo, trabajo que proyectó don Armando Cousinet;

edificación de una nueva iglesia en San Francisco y compostura y conservación de los caminos

principales. El 11 de octubre de 1866 don Juan J. Boussy propuso la construcción de un

matadero público en esta ciudad.

Don Amando Cousinet fue nombrado médico de Policía el 1º de mayo de 1865 y el 16 de

junio de 1866 se mandó reconocer a don Víctor de Sentís como agrimensor y, al mismo tiempo,

se lo designó .ingeniero de la ciudad. para que organizase una oficina topográfica.

El Gobierno Nacional, a mediados de 1865, remitió más de quinientas plantas frutales,

para que se ensayase su cultivo; eran, en su mayor parte, diversas variedades de perales, a

las que se sumaban manzanos, ciruelos, albaricoques, cerezos, vides y durazneros.

En el plano de la justicia, se registran no menos de seis fusilamientos a mediados de

1865, que acaso tengan relación con el impopular reclutamiento para la guerra del Paraguay.

También en abril de 1866 el comandante don Mercedes Funes fue querellado .por haber tenido

colgado y maniatado a Toribio Gil.. Por entonces don Antonio Alric promovió juicio a don Pedro

Guyot .por un remito injurioso que hizo insertar en El Porvenir..

El 20 de abril de 1865 se estableció en esta ciudad el Colegio de Niñas, bajo la dirección

de doña Rosario Lucero de Saá, el 16 de mayo de 1866 fue creada la Comisión Central de

Educación Primaria, integrado por el presbítero Norberto Laciar y los doctores Juan Alejandro

Barbeito y Cristóbal Pereira.

La Imprenta del Estado, además de decretos, avisos y actas circulares, publicó diversas

entregas de Documentos Oficiales para difundir, especialmente, comunicaciones del Gobierno

Nacional. En febrero de 1866, desde Marsella, se solicitaron datos sobre producciones,

comercio, industrias y estadística para que, .con una fotografía del señor Gobernador.,

figurasen en la Grande Carta de la República Argentina. que sería exhibida en la Exposición de

París. Como contraste, el 22 de agosto de este año fue creada en esta ciudad la Comisión de

Ayuda a los inválidos de la guerra del Paraguay, la que integraron don José María de la Torre,

don Gregorio Ignacio Santa Ana y el coronel don Cecilio Lucero, quién falleció el 15 de mayo de

1867.
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CAPÍTULO XVII

EN LAS REDES DEL CENTRALISMO PORTEÑO

Gobierno de Lucero y Sosa

Don José Rufino Lucero y Sosa . hombre de números, que también había peleado en

San Ignacio comandando milicias puntanas . designó ministros de Gobierno al doctor Juan

Alejandro Barbeito y a don Faustino Berrondo para que, .colectiva o separadamente.,

autorizasen los actos de su administración interina iniciada el 31 de mayo de 1867. nombrado

gobernador propietario el 21 de noviembre de ese mismo año, dispuso que como ministro

secretario general de Gobierno le secundase Berrondo y el 15 de febrero de 1869 nombró

ministro de Gobierno y Hacienda a don José Napoleón Sosa, asignando a Berrondo las tareas

de ministro de Justicia, Culto e Instrucción Pública. Un año después . el 28 de febrero de 1870

. separó de su cargo al ministro Sosa y encargó sus funciones al activo y hábil catamarqueño

Berrondo.

El estado de la provincia, tras el vano intento del general Saá, era lamentable y confuso,

.en tales términos que las masas (con muy raras excepciones) vivían sólo de la propiedad

ajena.. Los desertores del ejército encontraban fácilmente amparo .y los bandidos frecuentaban

las pulperías de la ciudad.. En muchas localidades el ambiente era favorable a .los colorados. y

más de un comandante debió recurrir al expediente de .ofrecer a unos quinientos azotes por

chismosos y a otros cuatro tiros., para hacerse respetar. Por Santa Rosa andaban los Mendoza,

.caudillos de los bochinches que tantos males trajeron a San Luis. y en el confín nortino Santos

Guayama ganaba fama con sus tropelías. La epidemia de cólera . desatada a principios de

1868 . fue el cause por donde se volcaron las pandillas de bandoleros, contra quienes nada

hacían los guardias nacionales desmoralizados y .pagados con promesas., ante cuyos ojos el

Sur pintaba horizontes de liberación, muchos más claros que torva empalizada de los fortines.

Los hombres del progreso, a pesar de todo, continuaban soñando con las instituciones

liberadoras. Así, el 9 de septiembre de 1867 fue promulgada la ley que establecía un régimen

municipal en toda la provincia y el 25 de diciembre se eligieron los primeros ediles: Juan A.

Barbeito, Severo Gutiérrez del Castillo, Cristóbal Pereira, José María de la Torre, Valentín Luco,

Pablo Zorrilla, Rafael Cortés, Juan J. Boussy, Victorino Lucero y Andrés Avelino Orozco. Otra

ley . promulgada el 15 de marzo de 1869 . señaló como ejidos de la ciudad .dos leguas de la

plaza principal a todos rumbos.. Renca fue la segunda población que instaló la Municipalidad,

.primer motor para la civilización y el adelantó.. De acuerdo con la elección efectuada el 22 de

agosto de 1869 la integraron Moisés Mendoza, Crisanto Fernández, Santos Allende, Monitor

Maza, Víctor C. Lucero, Benjamín Allende, Rosario Domínguez.

La construcción de una represa o dique en el Potrero de los Funes, encarada

nuevamente en 1869, la tomó a su cargo el contratista do Luis Betolli y el día de la iniciación de

los trabajos . 24 de septiembre de 1870 . .tomó vistas el artista fotógrafo Robert..

Semillas de varias clases fueron enviadas por el gobierno nacional, en abril de 1870,

para que fuesen ensayadas .en la rica provincia de San Luis., donde la minería cobraba nuevo

vigor, en tanto que en algunas poblaciones de la campaña se advertían los perjuicios

ocasionados por los vendedores ambulantes que se introducían desde las provincias vecinas.

Presidida por don Justo Daract actuaba entonces la Comisión de Inmigración, mientras el

gobierno intensificaba sus esfuerzos para reunir materiales destinados a la Exposición Nacional

que se realizaría en Córdoba.

En agosto de 1870 llegó a esta ciudad el comendador Guido Bennati médico cirujano y

masón, entre otras cosas . quien venía comisionado para estudiar los minerales de la Carolina.

Resultó un eficaz colaborador del gobernador Lucero y Sosa, quien le encomendó inspeccionar

los materiales empleados en la construcción del dique y el estado sanitario de la hacienda con

que se abastecía la ciudad. Además de estos informes, el comendador Bennati escribió una

interesante memoria sobre Villa de Mercedes, en la que pone de manifiesto su adelanto. Este

andariego personaje obtuvo en donación algunas tierras pertenecientes al municipio de San

Luis, para plantar en ellas una quinta normal y otra de horticultura.

Por ley del 18 de diciembre de 1868, la Villa de Mercedes fue declarada sección

electoral, .igual y con las mismas atribuciones y deberes de demás secciones de la provincia

para elecciones nacionales.. El 19 de mayo de 1869 la Legislatura facultó al Poder Ejecutivo

para subdividir el tercer departamento en cuatro partidos y a dotar a la Villa de Mercedes de un

teniente comisario. A principios de 1870 el coronel Iseas planteó el problema de cuál era el

terreno expropiado para la formación del Fuerte Constitucional, tema que dio origen a un largo e

intrincado juicio.

A solicitud del ministro del Interior doctor Vélez Sársfield, en abril de 1869 el gobierno

puntano detalló los límites de la provincia, tras consultar .a personas competentes. y tomando

todos los datos que pudo adquirir. En octubre de 1870, el juez de minas de Portezuelo . en el

séptimo departamento, actualmente Ayacucho . denunció agresiones riojanas al sur de la sierra

de Ulapes.

No le faltó a la administración de Lucero y Sosa el sobresalto de indios y rebeldes. En

agosto de 1867, los ranqueles llegaron hasta el Bebedero y el 20 de noviembre fueron batidos

por Iseas en el paso del Lechuzo. Paralelamente, los anuncios de revolución sembraban la

intranquilidad y el desorden, aunque Paunero afirmaba que San Luis era la provincia mejor

asegurada contra los rebeldes, ya que estaba .defendida por un círculo de acero que forman las

armas del Ejército a mis órdenes., el cuál habría de confirmar su reputación .siempre que las

circunstancia lo requieran.. Sin embargo, en la campaña puntana soldados movilizados

asaltaban y robaban para comer y para vestirse; y era tanto el ganado que se llevaban las

tropas de línea del fortín Piedritas, que algún vecino sin pelos en la lengua sostuvo, arriesgando

el cuero: .Estamos peor que antes del 52.. En julio de 1870 el nombre de López Jordán metió

miedo y Arredondo, desde el Río Cuarto, señaló .la necesidad de mantener la tranquilidad de la

provincia a todo trance.. Fue entonces cuando se advirtió que .los guardias nacionales de la

clase acomodada no cumplían con sus obligaciones..

Iseas continuaba haciendo fusilar: el 29 de septiembre de 1867, en el paraje la Lomita,

.don Eduardo Quevedo hizo pasar por las armas a los bandidos Torcuato Bringas y Elías

Aguilera, después de un breve sumario.. Y en la otra ciudad, en diciembre de ese mismo año,

don Dalmiro Hernández ordenaba el fusilamiento de Tomás Uriarte y de Gregorio Cárdenas, el

primero .espía de los indios. y .desertor del 7º de infantería de línea y cuatrero. el segundo. Por

su parte, el juez nacional Juan Pablo Saravia . en septiembre de 1867 . insistía en la detención

de otros complicados en la revolución de los colorados: Cornelio Loyola, Dámaso Núñez,

Raimundo Loyola y Felipe Velázquez. Fue necesario alquilar la casa de doña Cleofé V. de

Rodríguez para que sirviese de Cárcel, .por la excesiva aglomeración de presos en el estrecho

cuartel de esta ciudad..

En agosto de 1869 la Legislatura dispuso la reforma de la Constitución para lo cual

convocó una convención de 26 diputados. El proyecto estudiado por una comisión que

integraron Mamerto Gutiérrez, Juan Pablo Saravia, Justo Daract y el presbítero Norberto Laciar,

fue publicado en julio de 1870 .para que todos opinasen..

En la administración de Lucero y Sosa han quedado algunas huellas de tejemanejes

políticos. Así, en abril de 1868, Francisco de Elizalde manifestaba a Buenaventura Sarmiento:

.Triunfará la lista que encabeza el respetable señor don Justo Daract.. Por esos mismos días el

ministro Berrondo recomendaba elegir al doctor Cristóbal Pereira y a Rafael Cortés para

diputados provinciales. Poco después, el informante porteño escribía: .Por consiguiente, la

cuestión es hoy entre Urquiza y Elizalde, que es el que tiene mayores votos del partido liberal.

Así es que hoy votar por Sarmiento no tiene objeto, o más propiamente es dar el triunfo a

Urquiza. Espero que usted lo haga comprender a todos los amigos del partido liberal, para que

no persistan en su propósito. Hoy no se trata de afecciones de personas, sino de intereses de

partido..

A principio de 1870, la mesa electoral que presidía don José Parellada fue asaltada por

un grupo de hombres que .arrebataron todos los papeles y libros que allí había, destruyéndolo

todo, incluso la mesa que se ocupada en escribir.. De todos los que .asaltaron en tropel. decía

Parellada que .sólo se ha conocido a Carmen Gatica y Avelino Orozco.. A pesar de las

protestas del gobernador, piquetes enviados por Arredondo desde Villa de Mercedes

perturbaron las elecciones en diversos lugares, particularmente en San Francisco.

El 5 de diciembre de 1867 el clero y el pueblo de San Luis protestaron contra la ley de

matrimonio civil sancionado en Santa Fe. Un año después . el 2 de noviembre de 1868 . llegó

a la ciudad el nuevo obispo de Cuyo fray Wenceslao Achával, quien permaneció en San Luis

durante más de veinte días. Como consecuencia de su visita, en mayo de 1869 la Legislatura

facultó al Poder Ejecutivo para que, a la mayor brevedad posible, hiciese construir un templo

que sirviese de iglesia matriz. Por entonces, no era extraño que el presidente de la

Municipalidad invitase al gobierno .a las rogativas al Todopoderoso para impetrar de su

providencia cese la epidemia de seca que nos aflige..

Aunque los maestros estaban impagos desde octubre de 1866, Lucero y Sosa

restableció las escuelas que funcionaban ese año, contando para ello con la protección del

Gobierno nacional, que le acordaba una subvención de cuatro mil pesos anuales, .quedando

muchas poblaciones privadas de ese beneficio, pués atendiendo como se debe a ese

importante ramo, no bastarán veinte mil pesos al año.. Para aumentar esos fondos, la

Legislatura dispuso que el importe que se recaudará por las matriculas de marcas de ganado se

destinase a edificar escuelas. El 30 de mayo de 1870 don Amador Lucero fue designado

inspector general de escuelas y se le fijaron sus obligaciones. En julio de ese mismo año se

dispuso la construcción de un Colegio de Ciencias Exactas, aceptando la propuesta de fray

Alberto Miele, religioso dominico. El gobierno lo llama también Colegio de Artes y, al informar a

las autoridades nacionales, manifestaba que era su propósito .poner al alcance, aún de los más

desvalidos, los conocimientos literarios y artísticos que son la base fundamento de la

prosperidad del país y de su futuro engrandecimiento.. Pero el acontecimiento más

trascendental para la cultura de San Luis lo constituyó la instalación del Colegio Nacional,

creado por decreto del 1º de diciembre de 1868 inaugurado el jueves 6 de mayo de 1869 con

treinta y siete alumnos, bajo la dirección del presbítero Norberto Laciar, a quien secundaba los

profesores Amando Cousinet, Hermenegildo Adaro, y a Olses, este último encargado del

departamento de instrucción primaria adscrito al Colegio.

Durante la administración de Lucero y Sosa, el gobierno pudo disponer de diversas

becas en establecimientos de San Juan, Mendoza, Córdoba y Buenos Aires en ellos estudiaron

Agustín Adaro, Caraciolo Ticera, Wenceslao Moreno, Ulises R. Lucero, Dolores Novillo, Marcial

Gigena, Carlos Arías, Cantalicio Mora, Arsenio Adaro, Franklin Van Sice, Mauricio P. Daract,

María José Ticera y Abrahán Pérez. Como consecuencia de la rebelión de 1867, el joven José

Sarmiento fue expulsado del Colegio Nacional de Buenos Aires, medida contra la cuál protestó

el gobierno puntano manifestando que ella hacía comprender que .aún estamos en los tiempos

en que los desvíos de los padres se castigaban en los hijos..

Por gestiones del doctor Juan Alejandro Barbeito a mediado de 1869 se encomendó al

doctor Ángel Justiniano Carranza escribir la vida militar del coronel Juan Pascual Pringles,

facilitándosele diversos documentos que se guardaban en el archivo del gobierno. En marzo de

1870 se designó a don Justo Daract, a don Juan Barbeito y al doctor Juan Pablo Saravia para

formar una biblioteca en el Colegio Nacional.

En junio de 1869 don Amador Lucero dirigió los trabajos del censo dispuesto por el

Gobierno Nacional y a fines de ese año se realizó un censo escolar, de acuerdo con el decreto

del 4 de septiembre.

Don Próspero Varas, en julio de 1869, estableció en esta ciudad .un circo para reñidero

de gallos., para el cuál hizo un proyecto de reglamento, ya que no existían disposiciones

legales.

Por ley promulgada el 24 de octubre de 1870 se otorgó la primera pensión graciable y

vitalicia, en reconocimiento de los servicios prestados por el escribano público don Justo

Argañaraz, quien recibiría veinte pesos bolivianos mensuales.

En este período, la provincia perdió algunos destacados servidores: doña Jacinta

Domínguez, viuda de Saá y de Videla, falleció el 2 de agosto de 1867; don Jacinto Roque

Pérez, guerrero de la Independencia, murió el 7 de enero de 1868, durante la epidemia de

cólera; al día siguiente y por la misma causa, dejó de existir don Carmen Adaro; el 1º de marzo,

murió el doctor José Manuel Figueroa, presbítero que fue senador y montonero; el 11 de

diciembre, el también de 1868, se apagó la vida de don Feliciano Trinidad Barbosa, médico y

legislador; y a mediado de octubre de 1870 falleció don Juan Gregorio Novillo, que con

humildad de buen criollo dio vida al Fuerte Constitucional.

Gobierno de Ortiz Estrada

El 21 de noviembre de 1870 asumió el mando gubernativo don Juan Agustín Estrada,

militar fogueado en la guerra de Paraguay. Ese mismo día encargó las funciones de ministro

secretario de Gobierno a don Víctor Carmen Lucero, quien provenía del núcleo comercial de

Renca. .Feliz la provincia de San Luis . podía repetirse . que después de tantos disturbios y

padecimientos, halló en su seno dos hombres capaces de moderar la furia de las pasiones y

conciliar los intereses de todos.. A mediado de febrero de 1871 Ortiz Estrada . llevando como

secretario a don Celestino Jofré . viajó a Córdoba para asistir a la fallida inauguración de la

Exposición Nacional, dejando en su lugar a don José Napoleón Sosa. Reasumió sus tareas el

28 de ese mismo mes, cuando se advertía en la campaña .un germen de inmoralidad

sembrado por los encargados de percibir los impuestos en la administración anterior.. Tampoco

dejaban de circular rumores sobre próximas rebeliones, pués se decía que don Felipe Saá

había cruzado desde Chile. No obstante estas noticias alarmantes, el 6 de octubre Ortiz Estrada

delegó nuevamente el mando en Sosa . ministro nato del Superior Tribunal - para trasladarse a

Córdoba, donde el presidente Sarmiento procedería a inaugurar la Exposición. Un mes duró su

ausencia y en los primeros días de diciembre inició su fecunda visita de campaña, llevando

consigo no sólo la banda de música sino también una imprenta portátil. En su mensaje del 24

de mayo de 1872 . cuando ya don Víctor C. Lucero había sido reemplazado por don Pablo

Pruneda . señalaba al gobernador que nada podía paralizar .la impetuosa corriente de

progreso, que se ha desprendido bajo el impulso de una administración de trabajo y de

reparación, cuyas tendencias han sido hacer practicas en su mayor escala los principios

democráticos de un Gobierno del pueblo y para el pueblo.. Ausente Pruneda, el 21 de diciembre

de 1872 el oficial mayor don Celestino Jofré ocupó interinamente el ministerio general de

Gobierno. Sin embargo, por un decreto dictado el 23 de enero de 1873, Jofré fue nombrado

ministro de Justicia, Culto e Instrucción Pública, debiendo Pruneda tener a su cargo el

despacho de Gobierno y Hacienda. El 21 de marzo, aceptaba la renuncia de Pruneda, fue

reemplazado por don Lindor L. Quiroga. Cambios que, por cierto, no serían los últimos estando

en juego los intereses políticos.

En el aspecto militar, el paraje de las Chacras . en el quinto departamento, siguió siendo

considerado .la sinagoga en donde, desde el año 62 se promovieron todas las montoneras.. Allí

se pronosticaba, a fines de 1870, .una batalla en Entre Ríos.. Pero, mientras tanto, las fuerzas

nacionales de la frontera incursionaban por todas partes en busca de desertores, sin ponerse

de acuerdo con las autoridades y causando daño en las haciendas. Algunos vecinos fueron

acusados de ayudar a los indios de Guayama, siempre activos en las propicias tierras del

noroeste. Los fortines . el ubicado en el paraje del Saltó, el .Coronel Charlone., y el .Coronel

Fraga. . servían más para incubar motines que para atalayar el desierto. Sin embargo, en el

mes de mayo de 1872 el batallón San Luis . que tan honrosa campaña había cumplido . fue

licenciado y el gobierno premió a los guardias nacionales con terrenos situados al norte de la

ciudad, terrenos que muchos de los pobres milicos cambalacharon pronto a diligentes

comerciales.

No descuidó Ortiz Estrada el eterno problema del agua. Para la Villa de Mercedes aprobó

el reglamento provisorio redactado por los vecinos el 15 de noviembre de 1871, para evitar que

la autoridad militar .por chismes y cuentos. continuase entremetiéndose. El 4 de diciembre . a

poco de iniciar la visita de campaña . reglamentó el uso del agua en la nueva Villa de la

Quebrada y a mediados de ese mes hizo lo mismo en San Francisco. En Quines, el 2 de enero

de 1872, nombró una comisión para reglamentar la irrigación y el 18, en Santa Rosa, dio un

reglamento para el agua del río de Conlara, en la parte que atravesaba el sexto departamento.

El vecindario de San Pablo también presentó un proyecto, que Ortiz Estrada aprobó el 24 de

diciembre de 1872. En la ciudad, el uso irregular del agua provocó la renuncia de la corporación

municipal, el 7 de marzo de 1872. A fines de octubre, don Irineo Vega preparó un proyecto de

reglamento que sometió a la consideración del gobierno, manifestando no ser obra suya y

haberlo tomado .de los sistemas de Mendoza, San Juan y San Luis, adaptando aquello más

aplicable a nuestras necesidades vitales de ese ramo..

Desde Buenos Aires, en mayo de 1872, don Ernesto Oldendorff pidió al gobierno

puntano, datos, semillas y muestras. Como colaboración, el encargado del Departamento

Nacional de Agricultura remitió a San Luis, en varias oportunidades, semillas de árboles, flores y

legumbres, además de algunas forrajeras, como la esparceta y el pasto de Italia llamado Carex

divulga. La ganadería seguía siendo considerada .la única riqueza de la provincia., por lo que,

en diciembre de 1870, se dictó una ley que tendía a reprimir el abigeato. Dos años después

todavía eran notables los abusos cometidos por los compradores de hacienda para racionar a

los indios y el 14 de noviembre de 1873 se prohibió la compra y venta .entre los cristianos e

indios., de la hacienda yeguariza y demás artículos que el gobierno debía entregar cada tres

meses como precio de la paz. En marzo de 1872 don Ramón de la Sierra recorrió la región

minera de la provincia y presentó después un interesante informe; tarea similar cumplió don

Manuel Alberdi en mayo de 1873.

La Exposición Nacional realizada en Córdoba en 1871 permitió mostrar diversos

elementos del terruño. Además del oro y las maderas, llamaron la atención .las riquísimas

arcillas provenientes del paraje del Chorrillo.. También un ignorado inventor puntano, don

Tomás Pérez, presentó dos modelos de puentes. Y, para que el recuerdo de las maravillas

anunciadas por Sarmiento permaneciese siempre fresco, Ortiz Estrada adquirió una de las

fuentes que adornaban la Exposición y la hizo instalar en la plaza Independencia, como

entonces se denominó.

Durante lo s meses de marzo y abril de 1871 el agrimensor Gorgonio Gutiérrez trazó los

caminos de Dolores . hoy Concarán - a Piedra Blanca o Merlo, de Piedra Blanca a Santa

Rosa, de Larca a Dolores y de Renca a Larca. También se estudió un nuevo camino de Quines

a Renca, pasando por Santa Bárbara, que el 13 de febrero de 1872 cambió este nombre por el

de San Martín, el gobierno nacional, con fecha 16 de abril de 1872, autorizó la construcción del

camino a San Juan, según la propuesta y el plano presentados por don Mamerto Gutiérrez. El

puente del Desaguadero, a principios de ese año, permanecía inhabilitado para rodados, .por

haberse roto parte de la cubierta., circunstancia que liberaba del pontazgo a quienes traficaban

por ese camino. El 20 de marzo, el gobernador de San Luis propuso suprimir el puente y hacer

bajadas, .pues hace diez años que no crece el Desaguadero y los mendocinos levantan toda el

agua..

A fines de 1870 un correo nacional unía las poblaciones del Morro, Renca, Dolores y

Santa Rosa, llegando hasta San Pedro, en la provincia de Córdoba. Ortiz Estrada propuso

establecer otro de San Luis a San Francisco, Luján y Quines, y un tercero entre Renca y Santa

Bárbara. Manifestaba que todos eran lugares agrícolas y que, con esos correos, .se daría un

paso de luz a cuarenta mil habitantes que viven en el interior respecto a lo que ocurre en esta

capital como en los demás pueblos de la República.. En julio de 1871 se contrató con José E.

Lobos el transporte de correspondencia al interior de la provincia, por medio de mensajerías,

dos veces por mes. El contratista se comprometió a establecer un correo a caballo para servir

las poblaciones de Paso del Rey, Laguna Larga, Santa Bárbara y Dolores. Don Valentín Dávila,

en septiembre de ese mismo año, estableció los carteros en la línea del Gigante, que

comprendía los parajes de la Cortadera, el Espinillo, La Yesera y la Empajada. Creó el gobierno

nacional, también en septiembre de 1871, oficina en San Francisco, Punta del Agua y Renca,

en tanto que los maestros de postas de la carretera a Mendoza se quejaban de los indios, los

malos caminos, la falta de agua y el subido precio de los artículos de consumo, a todo lo cual

había que agregar .las asonadas del gauchaje.. Queja que para gozo de los oídos porteños,

don Domingo Lucero y don Martín Páez redondeaban en cuasi octosílabos: .Los males que por

acá se sufren no llegan a esas regiones.. En junio de 1872 el gobierno nacional celebró

contrato con don Santiago Díaz . empresario de mensajería de Córdoba . quien debía

establecer un correo semanal entre La Rioja y San Luis. Por su parte, los vecinos de Villa de

Mercedes establecieron un correo particular hasta el Morro, pues Arredondo había suprimido el

correo militar. Difícil fue, para los mercedinos verse libres de las maquinaciones del intrigante

general, quien gustaba de .manejar la correspondencia a su antojo, violándola en la oficina del

detal..

En 1871 se efectuaron los estudios para el trazado del ferrocarril cisandino y a principios

de 1873 el gobierno nacional solicitó la cesión gratuita del terreno para la vía férrea y las

estaciones. El 26 de julio de 1872, a mediodía, se inauguró el Telégrafo Trasandino y se

completó de este modo un suceso que, en mayo, había sido celebrado quemando cohetes.

Don Germán Avé Lallemant . que desde diciembre de 1870 actuaba como agrimensor

público . presentó a principios de octubre de 1872 el plano topográfico de la ciudad.

Posteriormente, una comisión integrada por Lallemant, Mamerto Gutiérrez, Rafael Cortés y

Celestino Jofré aconsejó normas para mejorar la planta urbana. Por entonces, el alumbrado

público estaba limitado a 15 noches por mes y se efectuaba con noventa faroles, cada uno .con

una vela de sebo colado de diez pulgadas y dos y media onzas de peso, calculando que dure

hasta las once.. En septiembre de 1872 el pintor Luis Duval mostró doscientas tablillas .con la

nomenclatura de las calles., nomenclatura que provocó una aguda polémica periodística.

Ortiz Estrada no sólo impulsó el progreso de las poblaciones existentes sino que

promovió la fundación de otras. Así nació la Villa de la Quebrada y, tras ellas otras aspirantes a

villas: la del Carmen y la de la Florida. La progresista Villa de Mercedes fue dividida en dos

partidos . separado por la calle 3 de febrero - , extendiéndose títulos de donación a muchos

vecinos. También el gobernador puntano buscó un entendimiento con las autoridades

cordobesas y riojanas para evitar dificultades en las zonas limítrofes. Cabe señalar que en

mayo de 1872 el juez de alzada del tercer departamento, don Albino Domínguez, nombró un

teniente juez .en las estancias de Chapá, esta provincia, por haber allí bastantes vecinos y que

no pertenecen a ningún partido..

En febrero de 1871, por encargo de la Legislatura, Ortiz Estrada se dirigió al gobernador

de Buenos Aires solicitándole la instalación de una sucursal del Banco de esa provincia, .para

dar vida a las industrias.. A principios de junio de 1872 se autorizó a don Bruno V. Quintana .

representado por don Aureliano Lavié . a establecer el denominado Banco de San Luis, cuyos

estatutos fueron aprobados en septiembre. El 1º de octubre de 1872 se inauguró la sucursal del

Banco de Mendoza, de la que era gerente el doctor Juan A. Barbeito.

La justicia, durante la administración de Ortiz Estrada, también presenta algunos

aspectos sugestivos. En enero de 1871 don José María de la Torre decidió renunciar al cargo

de camarista .porque no dominaba el Código Civil Argentino que empezó a regir el 1º.. Ese

mismo año, al pedir ayudantes armados para los jueces de campaña, expresaba que .el ocio y

la falta de educación en nuestras masas, a cada momento hace necesario la acción pronta y

enérgica de la autoridad.. A Juan Barroso y la familia de los Cabiltuna se les hizo juicio .por

haber admitido gauchos sospechosos en su casa.. En la ciudad, a mediados de julio de 1871,

fueron fusilados Ruperto Godoy e Ignacio Garro, incorregibles desertores. Un año después, los

vecinos del quinto departamento . aquella .sinagoga de la montoneras. . solicitaban indultó

para Jacinto Godoy, .quién hace nueve años huye de las autoridades, viviendo en los bosques..

¿Y las penas? Juan Salinas, por carnear una cabrillona, debió prestar .un año y medio de

servicios de las armas.. Gorgonio Torres y Andrés Giménez fueron condenados a .seis meses

en la frontera por robar tres chivatos a don Justo Daract..

El 12 de abril de 1871 la Convención Constituyente presidida por don Mauricio Daract

sancionó la nueva ley fundamental de la provincia, reformando así la Constitución promulgada

el 6 de octubre de 1855. También suscribieron el documento Cristóbal Pereira, Juan Alejandro

Barbeito, Mamerto Gutiérrez, Justo Daract, José Rufino Lucero y Sosa, Juan Pablo Saravia,

Daniel Videla, Domingo Ortiz, Manuel Arias, Jacinto Videla, Félix Calderón, Juan Barbeito,

Andrés Avelino Orozco, Buenaventura Sarmiento y Rafael Cortés.

Por ley sancionada el 19 de diciembre de 1870, el Poder Ejecutivo fue autorizado para

expropiar un terreno en Villa de Mercedes, para edificar en él un templo. El vecindario solicitó

que la iglesia se levantase frente a la Plaza del Progreso, en dos sitios baldíos pertenecientes al

francés José Roudet. Por esos días, Ortiz Estrada patentizaba al obispo Achával la urgente

necesidad de proveer de buenos sacerdotes a los curatos. Pedía, también, la reglamentación

de las primicias teniendo en cuenta los caracteres alarmantes y desconsoladores de la sequía y

la epidemia. Asimismo, el gobernador señalaba que el cura de Renca se aprestaba a retirarse

de la provincia dejando en estado deplorable el templo pero llevándose una pingüe fortuna. Por

su parte, el obispo destacó que los sacerdotes que se hallaban en Mendoza no querían ir a San

Luis, por lo que había llamado otros de Buenos Aires.

Veintisiete escuelas funcionaban en la campaña a principios de 1870, número que fue

elevado a sesenta en 1872, año en que el gobierno dispuso también subvencionar diversas

escuelas particulares. Pero el adelanto más notable lo constituyó la creación en la capital de la

.escuela gradual, elemental, superior y normal de mujeres., la cual tendría por objeto .la

educación primaria de niñas y la preparación de las jóvenes quieran dedicarse al profesorado..

Creada por decreto del 12 de abril de 1872 . cuando el inspector general don José María

Torres se encontraba en esta ciudad . el 23 de ese mes se dispuso su instalación,

nombrándose directora del establecimiento a doña Feliciana Jofré de Adaro, quién sería

secundada por la maestra Francisca Lucero y la ayudanta Visitación Miranda. Con igual fecha

se dio a conocer el plan de estudio para los tres cursos y se fijaron las condiciones a que

debían ceñirse las aspirantes al profesorado. Una comisión . presidida por don Justo Daract e

integrada por los doctores Jacinto Videla y Salomón Stern, don Cruz Ortiz, don Wenceslao

Paunero (hijo) y el presbítero Miguel Amézola . se encargó de levantar suscripciones, proponer

el terreno adecuado y dirigir la construcción del edificio. Este es el origen de la actual Escuela

Normal de Maestras .Paula Domínguez de Bazán..

En mayo de 1872 don Ulises R. Lucero . profesor del Colegio Nacional . propuso al

gobierno la creación de una escuela nocturna para adultos, .convencido de la necesidad vital de

mejorar el carácter moral e intelectual de las masas populares, instruyendo al proletariado.. La

tarea de plantear ese establecimiento fue encomendado al rector Germán A. Lallermant, cuyas

ideas sobre .la clase obrera y trabajadora del pueblo. era bien conocida por el gobierno.

El 17 de octubre de 1872 Ortiz Estrada promulgó la primera ley de educación con que

contó San Luis, la cual declarada obligatoria la instrucción primaria, determinaba un fondo

propio para las escuelas, creaba una inspección general y propiciaba la formación de

comisiones vecinales auxiliares y la instalación de bibliotecas populares. Anterior a la de

Buenos Aires, esta ley mereció las felicitaciones de Sarmiento, .por el acertado criterio que ha

presidido la formación de ese documento que hace alto honor a los legisladores y hará la

felicidad de esa provincia, al mismo tiempo que ofrece un saludable ejemplo que las demás

podrán imitar con provecho..

La Sociedad de Beneficencia continuó desarrollando su labor altruista, recurriendo más

de una vez a rifas para reunir fondos que le permitieran cumplir con su cometido. En septiembre

de 1872 comenzó a instalarse en esta ciudad un club social, aunque eran muchos los que

preferían las carreras y las riñas de gallo; las primeras fueron reglamentadas en mayo de 1871

y las segundas en marzo de 1873. Don Francisco R. Ortiz, como intendente de Policía, en 1871

señaló al gobierno .el grave mal que resulta a las dueñas de casa y patrones, por el tiempo que

pierdan los sirvientes y niños que son mandados a la calle, entreteniéndose y molestando a los

transeúntes con el juego de carnaval que aún falta algún tiempo para que se llegue.. Las

autoridades festejaban con cerveza los triunfos de las armas nacionales y tal o cual interinato;

pero Ortiz Estrada fue el primer gobernador puntano que ciñó su pecho con una banda bordada

en Buenos Aires.

Gobierno de Quiroga

Los últimos días del gobierno de Ortiz Estrada fueron de confusión administrativa. El 17

de noviembre de 1873 el intendente de policía don Irineo Vega fue separado de su puesto .por

faltar a sus deberes.. Igual medida adoptó el gobernador con el ministro Celestino Jofré, .por

actos incompatibles con su cargo.. De ese modo Ortiz Estrada se quedó sin secretarios, pués

su otro ministro renunció en razón de haber sido electo gobernador.

Don Lindor Laurentino Quiroga . otro renqueño, que había sido maestro y escribano

público en la campaña . asumió el mando el 21 de noviembre y durante una semana actuó

nada más que con el oficial 1º Juan Sarmiento; pero el 29 designó ministro de Gobierno y

Hacienda al doctor Jacinto Videla, en tanto que como ministro de Justicia, Culto e Instrucción

Pública designaba a don Rafael Cortés. Poco duró este último, pués el 9 de febrero de 1874

Quiroga le indicó que .por razones que ante su conciencia misma Cortés debe reconocer que

existen, hay necesidad de que presente su renuncia.. Cortés respondió que, ante su conciencia,

nada más existía que .la gran satisfacción de haber cumplido con honradez y con lealtad los

deberes de aquel delicado punto., consecuente con la línea de conducta que se trazó al

aceptarlo, de la que no se había desviado un ápice, sin embargo de la difícil situación que sus

antecedentes políticos le ofrecían para ajustar sus procedimientos a la parte ostensible de los

propósitos con que se iniciara la actual administración. Y añadía seguidamente:

.Si, pués, los intereses del partido o las ambiciones particulares que ellos

engendran, han venido a hacer necesaria mi dimisión, quiero por lo mismo, señor

Gobernador, que se respete al ciudadano honrado ya que no al partidista, si tal se

me considera, atribuyendo mi separación no a las misteriosas razones de cuya

existencia, se me dice, responderá mi conciencia, sino a la incompatibilidad de mi

permanencia en el mencionado destino con el giro político que V. E. habrá resultó

dar a la administración..

La epidemia de cólera, desatada en Villa de Mercedes, obligó a Quiroga a suspender la

visita de campaña que tenía proyectada, aunque en la ciudad no se advertían síntomas de

flagelo, según informaba el médico de policía don Alejandro Keer. Mientras el ministro Videla

recriminaba al presidente de la Municipalidad don Luis Ojeda por haber cedido agua a los

puestos .sin que haya llegado aún la oportunidad fijada por la ley., el intendente de policía don

Rosario Suárez denunciaba el descuido de los tomeros que dejaban derramar el agua por las

calles, .perjudicando también los edificios.. El 24 de marzo, para el auxilio moral de los presos,

Suárez dispuso instituir una escuela nocturna para que en ella recibiesen .la instrucción

primaria y religiosa de que tanto necesitan esos reos. y a la que también podrían ingresar los

gendarmes, .para que educándose puedan responder algún día a los altos fines moralizadores

con que se deben distinguir en todo pueblo culto los empleados de Policía..

El 12 de abril se efectuaron las elecciones de electores de presidente y vicepresidente

de la República, asunto en el que el gobernador Quiroga estaba vivamente interesado. En esa

oportunidad, por primera vez en San Luis, se utilizaron urnas electorales. Adquiridas en Buenos

Aires, eran de cedro, con cerraduras diferentes y dos llaves para cada una de las nueve urnas.

Como ministro de Justicia, Culto e Instrucción Pública comenzó a actuar el 5 de junio

don Mamerto Gutiérrez. Pero la integración del gabinete no encamino la administración hacia

surcos fecundos porque en todo el país se respiraba aires de rebelión.

Para el mitrismo . que no se conformaba con la elección de Avellaneda . no quedaba

otro camino que el de la revolución. En la Villa de Mercedes el comandante de la frontera se

levantaba como una montaña de lealtad. Era el general Teófilo Ivanowski y había que sacarlo

del medio. Arredondo, que se decía su amigo, se le puso al lado, aguardando la oportunidad de

servir a Mitre. La empresa no era fácil, pero los políticos no dejaban de urdir. Unos días antes

del 24 de septiembre, .Ivanowski vino a esta ciudad de San Luis, en donde se le agasajó; pero

era con el propósito oculto de prendarlo aquí mismo para alejarle de su tropa y comunicárselo a

Arredondo, para que se hiciese cargo de aquellas fuerzas de Mercedes.. Pero el plan no pudo

concretarse por .disparidades del momento., a las que se sumó la intervención de cierta señora

.que inconscientemente impidiera la oportunidad..

El día de la fiesta de la Patrona . el 24 de septiembre, en Villa de Mercedes . los

oficiales complotados invitaron al general Ivanowski a un almuerzo que se serviría en la casa

del comandante Benjamín Sastre, con la intención de prenderlo y encerrarlo en un sótano. Más

el general tenía otro compromiso y se retiró a su domicilio, en la esquina de Balcarce y

Suipacha. Allí lo fue a buscar Crisólogo Frías, .tipo probado de valiente, a quien Arredondo le

encargó la faena de tomar a Ivanowski vivo o muerto. A la siesta fue. El porta Frías se adelantó

al piquete que reforzaba su valor y penetró en la pieza donde el general dormía. Junto con un

tiro de revólver, le espetó este sarcasmo: ¡Date preso, gringo pícaro! Del lecho saltó,

despavorida, una mujer. Los hombres se trenzaron. No lo mató Frías, porque logró zafarse de

las manazas de Ivanowski y salir a la calle, cerrando la puerta tras sí. Rugía el general

encerrado. Y a través de las tablas de la puerta, los soldados del piquete lo balearon sin asco.

El 27 de septiembre, Quiroga dirigió una proclama al pueblo, en la que el recuerdo de

Pringles y de Lafinur servía de acicate para empuñar las armas del soldado. Porque, según

afirmaba el gobernador, al ver que el pueblo argentino se ponía de pie .para hacer efectiva la

inviolabilidad de esos derechos consagrados por nuestra carta fundamental., en defensa de la

libertad de sufragio .no había hesitado un momento en ponerse al frente del movimiento

revolucionario.. Arredondo, con sus fuerzas, entró en San Luis el 22 de octubre y de inmediato

Quiroga difundió otra proclama, anunciando su marcha hacia Mendoza acompañando al jefe

revolucionario. El 25, la vanguardia del ejercito nacional llegó a la ciudad y el teniente coronel

Carlos Panelo puso en posesión del gobierno al presidente de la Legislatura, don Rafael Cortés.

Por el norte de la provincia habían entrado otras fuerzas leales, al mando del coronel José

Iseas, despachado por Roca. Su labor se vio facilitada por la colaboración que prestaron los

comandantes de la campaña Manuel Olguín, Tránsito Mora, Julián Barroso, Saturnino Funes y

Zoilo Concha.

Cortés, el 27 de octubre, nombró ministro general de Gobierno a don Aureliano Lavié

quien poco después se refería a la rebelión con estas palabras: .A esa imprudencia o error se

deberá también el retroceso del país, la ruina que ya asoma y, lo que es peor todavía, la miseria

espantosa que hoy mismo sufren centenares de familias, tanto aquí como en Villa de Mercedes

y demás puntos de la provincia..

En diciembre de 1873 el gobernador Quiroga designó una comisión para reunir

productos destinados a la Exposición de Filadelfia y poco después la Revista Alemana llevó a

Europa noticias sobre la riqueza minera de San Luis contando para ello con la colaboración del

ingeniero de minas don Germán Ave Lallermant. Mientras tanto, en la campaña no

descansaban los leoneros y a la ciudad llegarán partidas de indios amigos, que se aviaban a

costilla del gobierno, llevándose desde azúcar, yerba y tabaco hasta aguardiente, pavas, botas

y algún saco de casimir. A fines de 1873, extendida por el juez nacional doctor Juan de

Arredondo, obtuvo carta de ciudadanía don Valentín Luco, nacido en Chile. Pero más

comentarios suscitaban las multas aplicadas a don José Lobos, don Eugenio L‘Huiller y don

Federico Nell por admitir en calidad de empeño diversos objetos robados. En la campaña, los

jueces de paz afirmaban su autoridad con el rotundo argumento del cepo.

Villa de Mercedes tenía, ya entonces, perfil propio. En septiembre de 1873 don Pablo

Pruneda solicitó autorización para abrir una toma y acequia a la margen izquierda del río

Quinto, en el lugar de las Toscas, para llevar más agua a la población e instalar en ella un

molino de primera clase. Las elecciones, para concluir bien, requerían el auxilio de la fuerza

militar. Aunque no faltaba algún escándalo nocturno, como el promovido por don Rufino Barreiro

y varios vecinos el 20 de diciembre de 1873, el que motivaron la intervención del juez del crimen

don Raymundo Barroso. A principios de 1874, el cólera provocó numerosas defunciones

aunque permitió que algunos vecinos, como don León Dupuy, mostrasen su actividad y sus

sentimientos humanitarios. El 20 de enero, en plena epidemia, se nombró una comisión de

irrigación que integraron Santiago Betbeder, Francisco Capdevila, Faustino Quiroga, Manuel V.

Olivera, Vicente Sallorenzo, José A. Novillo y Juan C. Barrera. Por entonces, los principales

negocios eran las tiendas de Menvielle Hermanos, la panadería de Betbeder, las tiendas de

Álvarez y Barreiro, don Francisco Iglesias y de Francisco Godoy, el almacén de Sallorenzo y el

Brandi y compañía. Ramón Calvet tenía una confitería, Francisco Minni una botica, Ercolino

Lemme una peluquería y Luis Barbeito una fotografía. Según un informe de Faustino Quiroga

.no existían establecimientos de crianza, los alrededores estaban casi despoblados y reducidos

sus habitantes sólo al círculo de la población por ser la agricultura el único ramo a que se

dedicaban..

En marzo fueron elegidos municipales León Dupuy, Juan E. Córdoba, Olegario Sosa,

Antonio Iglesias, Santiago Herrero, Tomás Luna y Pedro Páez. Por esos días, al recibirse desde

Buenos Aires un cajón con instrumentos de música, el gobierno ordenó al comandante Panelo

formar la banda con niños huérfanos o abandonados . los que debían recibir educación

primaría - , con advertencia de que .la referida banda no se reputará como perteneciente a

ningún cuerpo militar, sino puramente del pueblo de esa Villa.. La construcción de la vía férrea

entre el Río Cuarto y Villa de Mercedes originó algunos entredichos, pués los empresarios

echaban mano a la madera de las propiedades particulares. Después de la revolución, cuando

el gobierno pretendió averiguar quiénes habían secundado a Arredondo, Panelo informó que,

excepto cuatro o cinco vecinos que se mantuvieron del lado legal, .todos los demás son

revolucionarios, según mi conciencia, por que son los mismos que a todo trance hicieron

oposición en las elecciones de candidaturas, y ninguno de éstos se presentó a ofrecer sus

servicios o cooperar bajo la bandera nacional; por el contrario: unos permanecieron escondidos

esperando el desenlace hasta ver si les era favorable, y otros siguieron al ejército de Arredondo,

plegándose a sus filas..

En 1874 el obispo Achával realizó su visita pastoral, acompañado por su secretario de

cámara, doctor Rainerio J. Lugones y por monseñor Salvador Giles. El 6 de junio designó cura

rector interino y vicario foráneo al presbítero Francisco I. Aguirre, quién pidió por ayudante a

don Federico Mauboussin .sin embargo de no poder decir misa los días festivos en esta iglesia,

no confesar ambos sexos ni saber andar a caballo..

Nombrado inspector general de escuelas a fines de 1873, don Pablo Pruneda desplegó

una notable actividad que redundó en beneficio de la educación popular que, insensiblemente,

comenzó a convertirse en la nueva industria de San Luis, ya que tales inspectores eran,

muchas veces propagandistas de la política oficial. El 25 de mayo de 1874 fue inaugurada la

escuela superior de Renca, la cual había sido solicitada a Sarmiento por los vecinos como

premio al apoyo que prestarán a su candidatura presidencial. Como director, comenzó su

fecunda labor don Saturnino González Camarero, a quien secundaba el profesor Enrique P.

Levingston. En la escuela graduada de la ciudad . la que tendía a ser escuela normal de niñas

. a partir de septiembre de 1874 ocupó la dirección doña Enriqueta Lucio Lucero de Lallermant,

desempeñándose como maestras las señoritas Isaac Astorga, Luisa Saá y Diolira Adaro. Por

esa época, becados por el gobierno, estudiaban en Buenos Aires Rodolfo M. Sarmiento, Moisés

Etchegoyen, Emeterio Pérez, Eulogio Adaro y Eleodoro Lobos. En la escuela normal de Paraná

proseguían sus estudios Franklin Van Sise, Félix Cantalicio Mora, Demetrio Lucero y Julio Ortiz.

Una sociedad anónima titulada .Progreso. . presidida por don José Borrás y de la que

era secretario don Valentín Luco . inició en marzo de 1874 tareas encaminadas a construir un

teatro en la ciudad de San Luis, donde las guerrillas de letra impresa eran sostenidas por los

periódicos El Oasis, El Telégrafo Y La Independencia. Joaquín Carlés y José Borrás en el

primero, Aureliano Lavié en el segundo y Juan N. Serrano y José María Tissera en el último

daban a los pueblos mendrugos culturales y platos fuertes políticos.

La novedad de esta administración la constituyó la adquisición de una calesa para el uso

del gobernador, quién poco pudo disfrutarla a causa de la revolución mitrista.
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CAPÍTULO XVIII

LOS SEÑORES DE LA TIERRA

Gobierno de Cortés

Triunfante Roca en Santa Rosa, el gobierno puntano mandó celebrar un Tedeum por la

terminación de la guerra. La legislatura, mientras los guardias nacionales del Regimiento

Pringles y del Batallón Sarmiento prolongaban su vigilia, declaró cesante .con calidad de

permanente. al gobernador don Lindor Quiroga y confió el mando, interinamente, a don Rafael

Cortés, quien prestó juramento el 16 de enero de 1875 .en el salón de la Cámara Legislativa..

Don Julio Ruiz Moreno, comandante de la frontera, a mediados de febrero escribía al

ministro Lavié pidiéndole tierra en las proximidades de Villa de Mercedes, para que en ella

poblase un capitanejo sometido con toda su indiada, unas cien personas entre varones, mujeres

y niños. Manifestaba que, sin asilo seguro donde vivir, mostraban buena inclinación al trabajo y

añadía que, .cuando las tropas desampararon la línea, ellos siguieron firmes haciendo el

servicio y guardando por si solos esta población., donde pronto se instalaría una escuela para

hijos de militares e indios. En el otro extremo, por el lugar de las Liebres, gauchos encabezados

por Guayama incursionaban poniendo en actividad al comandante principal del séptimo

departamento don Zoilo Concha.

Entre lanza y tercerolas, siempre despierta la política. En marzo, desde San Francisco,

aseguraba don Ramón de la Sierra: .en este departamento no hay oposición; están los hombres

firmes como fierro para sostener la candidatura de Cortés; en este mismo sentido conozco que

está el octavo, el sexto y el segundo departamentos, según comunicaciones que he visto de

esos puntos, de personas muy respetables. . Cortés es el hombre que necesita la provincia

para que progrese, si no iremos para atrás como el cangrejo.. Y desde Dolores . Concarán .

don Tránsito Mora llevaba el mismo trinado: .Las cosas políticas marchan bien. Creo que no

habrá oposición, porque hasta agora nada se siente y si alguno se mete a bravo, quedará

refrito luego.. No se equivocaban: el 6 de mayo la asamblea electoral eligió gobernador

propietario a don Rafael Cortés, quien aceptó el compromiso por reconocer .deberse antes al

pueblo que a si mismo..

En octubre de 1875 el gobernador asistió a la inauguración del ferrocarril de Río Cuarto a

Villa de Mercedes y en esta población trató diversos problemas con Avellaneda, cuya esposa se

interesó vivamente por la suerte de los indios reducidos, logrando que Cortés empeñase su

palabra de entregarle tierras, .cosa que ellos pedían desde hacia cuatro años.. Los intereses

eran, como siempre, muy dispares: así, mientras don Raymundo Barroso proponía abrir un

camino desde Villa Florida a la pampa del Manantial Grande, pasando por la Isla, .para poner

en comunicación muy directa y fácil de numerosas poblaciones de los partidos de la sierra con

los puntos más comerciales de La Toma, Renca, Morro, y Villa de Mercedes., don Luis Bellocq

trabajaba intensamente en la campaña para fundar Clubs Progresistas , eufemismo que no

alcanzaba a los cabuelos del comité.

A fines de noviembre de 1876 el intendente de policía don José Gazari contrató una

media docena de ciudadanos que se comprometieron a servir como soldados gendarmes

durante cuatro meses, .con puntualidad y honradez., a cambio de quince pesos bolivianos

pagados al fin de cada mes más de dos reales diarios o una ración de rancho consistente en

tres libras de carne, media libra de pan, dos onzas de arroz y media onza de sal. En enero de

1877 el gobierno implantó la .boleta de ocupación y vecindad. de la que debían munirse los

peones jornaleros, capataces, domésticos e industriales que no pagasen patente propia. Era

una libreta, con el nombre, prolija filiación y domicilio, todo certificado por los comisarios o

jueces de paz. Asimismo, el interesado debía acreditar .por medio de dos vecinos propietarios.,

tanto el domicilio como la honestidad de su vida.

Todo tendía a renovarse: el contador Germán Crespo propuso, en abril de 1877, la

adopción de la planilla de empleados como medio de evitar indebidos pagos de sueldos; en

junio, la Legislatura declaró necesaria la reforma de la Constitución. Pero la política, la mala

política, siempre oblicua y reptante . no dejaba de hacer las suyas. Tanto, que en noviembre el

gobierno separó de sus cargos a don José Gazari y a don Julián Barroso . comandantes

principales de los departamentos primero y quinto . .por ser notorio el rol político de esos

ciudadanos.. Después . el 13 de diciembre . una ley reglamentó las elecciones y fijó las

atribuciones y deberes de la mesa electoral. La urna . .todas de un mismo modelo, con dos

llaves de distinta cerradura, las que se cerrarán en presencia del pueblo. . más que símbolo, se

convertía en mito de una época.

Cortés fue secundado, hasta el 26 de agosto de 1875, por don Aureliano Lavié. El 6 de

octubre de ese año nombró ministro de Gobierno al doctor Marcial Gigena y de Hacienda e

Instrucción Pública al doctor Abraham Silveira. A fines de enero de 1876 renovó su gabinete,

designando a don Valentín Luco y a don José Napoleón Sosa, quien falleció el 17 de

septiembre del mismo año. En la secretaría, el oficial mayor don Toribio Mendoza aprendía el

difícil arte de gobernar y esperaba su tiempo.

* * *

Cuando la revolución, no a todos les fue tan bien como a los mercedinos. Por acompañar

a Arredondo, en el cuartel estuvieron a disposición del juez nacional varios vecinos del séptimo

departamento: Juan Tomás Montiveros, Galo Funes, Ciriaco Sarmiento y Juan P. Jofré. El

gobernador, en octubre de 1876, señaló, que la propiedad y la seguridad individual se hallaban

amenazadas por cuanto nuestra legislación penal resultaba ya impotente para corregir los

delitos .que cada día se repiten.. Varios medios puestos en práctica para evitar el mal

resultaron ineficaces, .pues la provincia carecía de los elementos indispensables para la

aplicación de penas severas, que sean capaces de intimidar al delincuente.. En consecuencia,

Cortés proponía al ministro del Interior .un medio salvador, que varios señores Representantes

y ciudadanos respetables han indicado. que todo condenado a presidio por más de dos años,

sea entregado al jefe de fronteras de la provincia para que, bajo la vigilancia de las fuerzas

nacionales, sea conducido a los lugares de deportación o presidios que la Nación tiene.

El presidente de la Cámara de Justicia, doctor Cristóbal Pereira, redactó en marzo de

1877 un interesante informe. Bajo el título .Clases y causas del crimen. expresa: .Los crímenes

más comunes son el abigeato de cuatropea mayor y menor, robos o hurtos de poca monta y

riñas, reconociendo por causas principales la vagancia por la facilidad de la vida . proveniente

de la usual generosidad de sus habitantes para atender y servir a sus huéspedes . es

alimentada sin represión, y por la poca vigilancia de la autoridad a consecuencia de la extensión

considerable que medía entre las poblaciones..

Cortés, en julio de 1875, pasó a la Legislatura un proyecto de Ley por la que se creaba el

Departamento Topográfico, que tendría como principal e inmediata tarea el levantamiento del

plano catastral de la provincia.

En septiembre de 1877 la Cámara dispuso la apertura de un camino recto desde esta

ciudad hasta Quines. Ese mismo mes el gobierno celebró contrato con don Enrique Mitchell,

quien recibió una cuadra cuadrada de terreno fiscal adyacente a la represa del Potrero de los

Funes, bajo la condición de plantar árboles en las riveras y cuidarlos por el término de cinco

años. Ya entonces Mitchell disponía de un bote que el gobierno había comprado en Rosario.

A fines de 1874 en presbítero Aguirre manifestaba al secretario del Obispado que .en

esta provincia, en donde no están desarrolladas las ideas religiosas, no se encuentra vocación

iniciada; los que quieren ir, desde ahora ya declaran que su único fin es ver si pueden hacerse

abogados o médicos.. Sin embargo, en 1875, los jóvenes Reynaldo Pastor y José Aberastain

dejaron la escuela de San Francisco para ingresar al Seminario Conciliar de Cuyo. Aguirre

suscribió también otro notable informe, en ese año, 74: .La tal cofradía . del Rosario . más bien

se puede llamar una logia masónica, por cuanto muchos de ellos, y principalmente los

mayordomos y empleados principales, son masones según voz pública.. Varios problemas se

advertían en distintos lugares de la provincia: en Villa de Mercedes, algunos vecinos se

negaban a entregar las primicias; en Santa Rosa, el juez de alzada divorciaba por seis pesos; y

en la ciudad, el áspero cura Aguirre, sin titubeos, rechazaba unas boletas de sepultura

eclesiástica, despachadas por la Intendencia de Policía .a favor de soldados en actual servicio y

para párvulos habidos de un comercio inmoral con mujer soltera.. Sostenía Aguirre que .el

procedimiento adoptado no sólo es poco honroso, sino inmoral a todas vistas, a menos que se

conceda que en la ley militar está admitido el concubinato.. El padre Andrés Funes también

tenía sus puntos de vista; en septiembre de 1877 decía al doctor Lugones: .Me tomo la libertad

de rogar por su intermedio a Su Señoría Ilustrísima nuestro Diocesano, que no nos mande

extranjeros para estos curatos y sí conciudadanos por provincia o nación..

El Poder Ejecutivo, en enero de 1875 convocó a la Legislatura a sesiones

extraordinarias, incluyendo entre los asuntos a tratar un proyecto de reforma de la ley de

instrucción primaria. Por entonces, los sueldos de los maestros comenzaban a despertar interés

en algunas personas despiertas. Así, don Valentín Pérez remitió una circular a las escuelas,

expresando estar al corriente de la tramitación de las cuentas y contar con medios para saber

con anticipación cuando se efectuaría el pago. Por consiguiente, se ofrecía para .recibir

planillas, pasarlas al Gobierno, cobrar y enviar la plata.. Añadía que, para el mejor éxito, se

había asociado a Germán Crespo, empleado en la Contaduría, .persona idónea y honrada..

Como retribución, pedía el dos por ciento. Hasta 1877 el gobierno no prohibió a los empleados

aceptar comisiones contra el Tesoro.

El 31 de marzo de 1875 el ministro Enésimo Leguizamón avisó la creación de la escuela

normal de Tucumán, en la que San Luis dispondría de algunas becas. Poco después sugería la

instalación, en esta ciudad, de una escuela normal de maestras, labor que ya había sido

encarada por el gobierno. El censo de la población escolar, efectuado a fines de ese año, dio un

total de 14.664 niños. En 1877 algunos jóvenes puntanos estudiaban en la Escuela de

Agronomía de Mendoza; eran ellos Pedro Nievas, Tomás Prieto, Juan Sosa, Gregorio Pruneda,

Leopoldo Giménez y Pablo Segundo Pruneda. En enero de ese año se instaló en la escuela

normal de niñas la Sociedad Protectora de la Educación que se proponía, entre otras tareas,

fomentar y sostener una biblioteca popular denominada .Coronel Pringles..

En marzo de 1877 don Joaquín Carlés celebró contrato para administrar la imprenta del

gobierno, .sin otra remuneración que la libertad de hacer uso de la misma imprenta para la

publicación de un periódico.. De ese modo El Oasis entró en su segunda época, que ha dejado

notables testimonios del periodismo de aquellos años. Como lógica reacción a la prédica

oficialista, en mayo apareció El Puntano a fines de ese año fue necesario dictar una ley de

imprenta.

Además del palo enjabonado .para juguete de los muchachos., San Luis aplaudió en

1876 la labor de un circo o compañía de equitadores, que también actuó en Quines y San

Francisco.

Entre las personas de destacada actuación, fallecidas en 1875, es preciso recordar al

riojano don Benjamín del Moral, al catamarqueño don Faustino Berrondo y al puntano coronel

don Manuel Baigorria. También puede anotarse un regreso: el de don Felipe Saá, en abril de

1877.

Gobierno de Toribio Mendoza

Elegido gobernador el 8 de mayo de 1878, don Toribio Mendoza designó ministro general

de gobierno al doctor Jacinto Videla, quien renunció el 24 de diciembre de 1879. A partir del 6

de febrero de 1880, el ministro fue desempeñado por don Adolfo J. Igarzabal.

Las primeras actividades del gobernador tendieron a dotar de oficialidad adicta al

Batallón San Luis de guardias nacionales, poniéndolo a las órdenes del teniente coronel don

Rosario Suárez y nombrando segundo jefe al sargento mayor don Juan Luis Sarmiento.

El 1º de enero de 1879 se instaló la Convención Constituyente que debía introducir

algunas reformas en la ley fundamental. Según expresó Mendoza en su discurso inaugural, .la

actual Constitución de San Luis no es mala pero puede ciertamente ser mejor.. Particularmente

se buscaba .vigorizar el Poder Judicial para poner fin a la práctica de la guerra privada..

Como señales alentadoras, en abril de 1880 se iniciaron en Villa de Mercedes los

trabajos de prolongación del Ferrocarril Andino, en tanto desde San Juan llegaba la noticia de la

muerte de Santos Guayama. No obstante, el gobierno puntano proseguía militarizando la

provincia, en previsión de la tormenta que se cernía sobre Buenos Aires. El 9 de junio la guardia

nacional fue declarada en asamblea y puesta a las órdenes del presidente de la República, a la

vez que todos los cuerpos eran acuartelados, manteniéndolos en activa disciplina.

Mientras el ingeniero Guillermo White disponía el estudio previo para el trazado de la

línea férrea entre San Luis y la Villa de la Paz, el gobernador Mendoza hacía cantar un Tedeum

el 8 de diciembre de 1880, para celebrar la instalación definitiva de las autoridades nacionales

en la ciudad de Buenos Aires, lográndose así .la consolidación y afianzamiento de la paz

pública y de las instituciones..

Pocos días después en Villa de Mercedes, durante las elecciones de municipales

efectuadas el 26 de diciembre, se produjo un gran desorden que el juez correccional don

Olegario V. Quiroga calificó de .motín sedicioso.. Al instalarse la mesa electoral, se .introdujo

bruscamente Abértano Quiroga, quien venía como jefe de un grupo de hombres en su mayor

parte desconocidos y todos ebrios en un completo desorden y armados de puñal y revólver..

Era evidente la intención de .hacer un bochinche., pues desde la casa de Abértano

.provocaban llamando conchitas a los que no eran de su bando.. Esto motivó que .El Club de

Villa de Mercedes se abstuviese de votar, no obstante ser superiores en número, clase y

condición.. Por decreto de fecha 5 de enero de 1881, el gobernador Mendoza dispuso trasladar

las autoridades del tercer departamento, en forma permanente, a Villa de Mercedes y nombró

comandante principal, con residencia en dicho punto, al teniente coronel don Antonio Ardiles.

* * *

El 9 de noviembre de 1878 fue promulgada la ley que autorizaba a expropiar nueve

cuadras cuadradas en los Manantiales, comprensión del octavo departamento, para formar un

centro de población que años más tarde se denominaría Villa General Roca. Otra ley,

promulgada el 14 de ese mismo mes y año, mandaba expropiar tierras en el segundo

departamento, paraje denominado Overa Negra, donde se trazaría la Villa Lafinur. En diciembre

de 1879 se designó una comisión distribuidora de sitios en Quines y en octubre de 1880 se hizo

lo mismo en Nogolí. Mientras don Juan Llerena estudiaba con el comisionado de Córdoba el

problema de límites, el municipio de San Luis era dividido en cuatro secciones policiales, cuya

línea divisoria lo constituía el crucero formado por las calles Rivadavia y Ortiz Estrada

(actualmente Pringles). También en noviembre de 1880 se subvencionó a Lallemant con 1.200

pesos fuertes, para que pudiera terminar su mapa de la provincia.

En 1878 estudiaban en Buenos Aires, becados por el gobierno, los jóvenes Rodolfo M.

Sarmiento, Emeterio Pérez, Moisés Etchegoyen y Dionisio Delgado; en Paraná, Adeodato

Berrondo y Julio Ortiz; y en Tucumán, Juan T. Zavala . que concluyó su carrera a fines del 80 .

Lucas Olguín, Agenor Mayorga, Eulalio Astudillo y Gregorio Gatica. A mediados de 1880 el

Banco Nacional concedió a la Comisión de Educación un crédito de veinte mil pesos, con

garantía de la Provincia.

A mediados de 1878 se mandó componer la cancha de carreras, en la calle ancha del

Norte. El 2 de noviembre de 1878 el gobierno ordenó abrir una plaza en la manzana

comprendida entre las calles Ortiz Estrada, Rivadavia, Comercio y Colegio Nacional, y designó

una comisión integrada por Miguel Cobos y Campos, Cristóbal Pereira y Juan Rovelli para que

se encargase de las tareas de expropiación y avaluación. Este es el origen de la actual plaza

Pringles.

En 1879 se libró al servicio público el matadero, se dispuso construir un lago en la plaza

Independencia y se mandó edificar un nuevo cuartel. También se creó la Oficina Topográfica,

se mejoró el sistema de contabilidad de la administración pública y se estableció el uso de

estampillas fiscales. También se resolvió que en los pagos al Estado no se admitieran otras

chirolas que las de 1870 a 1877 inclusive, por cuanto las otras no daban el peso de la ley.

También se desechaban las chirolas .gastadas o inutilizadas por agujeros u ojos de botones..

De 1878 es el siguiente detalle de sacerdotes que actuaban en la provincia: parroquia de

la Capital: Andrés Funes (puntano), Luis Joaquín Tula (catamarqueño), Federico Mauboussin

(francés) y Santiago Olavarria (español); parroquia del Saladillo: Gregorio Ramírez (chileno);

parroquia de San José del Morro: José Cardinalí (italiano) Marcos Donati y Vicente Arancibia

(chileno); parroquia de Renca: Julián Perea (español); parroquia de Santa Bárbara: Miguel

Fausto Fayó (argentino); parroquia de Santa Rosa: Juan Jordán (mendocino), Norberto Vera

(sanjuanino), Daniel Funes (puntano) y Rafael Raposo (chileno); parroquia de San Francisco);

Justo del Carmen Arce (puntano) y Juan Anzorena (español).

En el interés de que la provincia estuviese representada en la exposición y feria

organizada por la Sociedad Rural de Buenos Aires, el gobierno designó una comisión para

recolectar productos; integraron las mismas Froilán Quiroga, Miguel Cobos y Campos, Hipólito

Pastore, Pedro Antonio Lobos y Saturnino Laborda, quienes comenzaron sus tareas a

mediados de octubre de 1879.

Por entonces don José Parellada había arreglado la calesa del gobierno, encargándose

también de hacer pintar en sus portezuelas .el escudo de la provincia con las armas de la

patria..

En abril de 1881, don Manuel Beruti, vecino de Buenos Aires, compró a don Félix

Quiroga la concepción para explotar una empresa de lotería. El gobierno, por su parte, trataba

de hacer vibrar la cuerda patriótica. Así, el 25, en la Plata, los alumnos de las escuelas

saludaban al Sol de Mayo entonando las estrofas del Himno. En 1880 se designó al brigadier

general don Juan Esteban Pedernera para que asistiese a la recepción de los restos de San

Martín. Y el 20 de mayo de 1880, centenario de Rivadavia, el gobierno declaró feriado para

.celebrar regocijos públicos en honor a la memoria de tan gran hombre..

El 30 de enero de ese año había muerto en la ciudad de San Luis don Felipe Saá.

Primer gobierno de Zoilo Concha

El gobernador don Zoilo Concha asumió sus funciones el 8 de mayo de 1881 y fue

secundado por el ministro general de Gobierno don Rafael Cortés, cargo que el 17 de marzo de

1883 comenzó a desempeñar el doctor Jacinto Videla, hasta el 17 de enero de 1884, en que

renunció.

Se preocupó el nuevo mandatario por dotar a San Luis de una adecuada Casa

Departamental de Gobierno, donde funcionasen las numerosas oficinas desparramadas por la

ciudad. A fines de 1881 encomendó a Adolfo J. Igarzabal, Mauricio P. Daract, Celestino Jofré y

Joaquín Carlés la redacción de una memoria descriptiva de la provincia, tarea que después se

encargó al último de los nombrados por cuanto había adelantado ese trabajo desde las páginas

de El Oasis. El ingeniero Lallemant, por su parte, también redactó una interesante Memoria que,

por razones políticas, no fue admitida.

El 24 de abril de 1882 se aprobaron las Instrucciones para los Agrimensores Públicos y

el 1º de agosto se inauguro la estación de ferrocarril contigua a la cual se formó una plaza

pública (denominada años más tarde plaza Colón y actualmente ocupada por la Estación

Terminal de Ómnibus).

Una comisión integrada por Toribio Mendoza, Jacinto Videla, Adolfo J. Igarzabal, Serapio

de la Cuesta y Carlos Juan Rodríguez se encargó de organizar la recepción del presidente don

Julio A. Roca. El 4 de diciembre de 1882, decía: .Invitamos también a nuestras nobles matronas

a preparar flores y tejer coronas para el héroe, asociándose así al Pueblo que levanta arcos

triunfales para recibir al vencedor de una raza que hasta ayer nos tuvo por tributarios.. El

miércoles 6 llegó el nuevo héroe del Desierto y esa noche se le ofreció un banquete en el Club

Social. La crónica anota que los discursos estuvieron a cargo de Carlos Juan Rodríguez, del

Presidente y del doctor Estanislao Zeballos. También recuerda que, en el baile del 9, Roca bailó

las primeras cuadrillas.

El 19 de agosto de 1883, en los salones de la Municipalidad de Villa Mercedes .y en

presencia de una numerosa concurrencia., quedó oficialmente instalado el Juzgado de Letras.

En octubre, esa población volvió a ser asiento de la Comandancia de la frontera y ese mismo

mes el Poder Ejecutivo pasó a la Cámara un proyecto de ley para levantar un plano de

municipio mercedino y, con la venta de los terrenos que resultasen municipales, realizar

diversas obras públicas.

Los límites de la provincia constituyeron permanente preocupación para el gobernador

Concha. El 26 de noviembre de 1883 el general Roca dictó el laudo que tendía a resolver los

problemas con Córdoba. Una ley sancionada en noviembre de 1881, que autorizaba a formar

una colonia agrícola en rivera del río Diamante puso en conmoción a los mendocinos, que

incursionaron por las cercanías del Salto mientras Roca pedía que se respetase el statu quo. En

marzo de 1884 Rafael Giménez informaba que .el río viejo quedaba a la parte del poniente;

pero como los jefes . mendocinos . que antes han ocupado el Salto y Vacas Muertas lo

hicieron tapar con los soldados, tuvo que variar la dirección de la corriente., internándose en

territorio puntano. El 3 de febrero de 1882, en la ciudad de San Luis, se celebró un tratado de

límites con La Rioja, por medio de los comisionados Remigio Rivas Encinas y Rafael Cortés,

tratado que la legislatura puntana aprobó el 30 de junio.

Don Miguel Cobos y Campos . que tuvo a su cargo la construcción del edificio para la

escuela normal de niñas . en junio de 1881 sugirió plantar árboles en la plaza Pringles, los que

se podían conseguir en la Escuela Agronómica de Mendoza. Pidió, en consecuencia, 250

ejemplares de aguaribay, .árbol originario del Perú, de ramaje fino y delicado, verde todo el año,

fruto rojo de muy buen efecto aromático y de fácil aclimatación.. Por su parte, don José Urtubey

propuso construir planchar para nomenclatura de calles y numeración de puertas. Por sanción

del 12 de septiembre de 1881 el Poder Ejecutivo fue autorizado para expropiar tierras en lugar

de los Corrales, a fin de trazar una nueva villa en el séptimo departamento.

En octubre de 1881 se encomendó a Froilán Quiroga y Buenaventura (hijo) la formación

del Registro Oficial, tarea que en 1883 volvía a proponer don Germán Crespo. Pero, si en ese

trabajo no se adelantaba, otros testimonios mostraban el quehacer tanto del gobernador como

de los diputados. En noviembre de 1881 se promulgó la ley de Contabilidad y dos años después

. el 8 de noviembre de 1883 . la Cámara sancionó el Código de Procedimiento en lo Civil y la

Ley Orgánica de los Tribunales, redactados por doctor Juan B. del Campillo, el doctor Mauricio

P. Daract y el licenciado don Carlos Juan Rodríguez. El Código era, según se dijo entonces, .el

más republicano de la República, pués no reconoce fueros de ninguna especie..

En un modesto local de la plaza Pringles fue instalado el 12 de diciembre de 1880 el

Liceo Artístico, donde se enseñaba música y dibujo. Presidido por don Toribio Mendoza, en

junio de 1881 se constituyó el Club Industrial y el 25 de septiembre de 1882, en el Colegio

Nacional, quedó fundado el Centro Unión y Progreso, que buscaba .respondes a los fines de la

educación., principalmente con disertaciones semanales. Por una ley promulgada en abril de

1883, el Poder Ejecutivo se suscribió con cuatrocientas acciones al edificio proyectado para

sede del Club Social, que entonces ocupaba una casa con don Mauricio Orellano, frente a la

plaza Independencia.

El atraso en el pago de los sueldos originó, a fines de 1881, un serio conflicto en la

escuela graduada de niñas . la escuela normal . pués Lallemant hizo firmar a su esposa Doña

Enriqueta Lucero una queja dirigida a las autoridades nacionales, documento que desagradó al

gobierno puntano, pués vio en su contexto intenciones políticas. Tanto la directora como las

profesoras fueron separadas de sus puestos como castigo por su .proceder irrespetuoso..

Resuelta por el gobierno nacional la instalación de la Escuela Normal en el edificio cedido por

las autoridades de San Luis, en marzo de 1884 llegó a esta ciudad su directora, señorita Adela

Horney y poco después el nuevo establecimiento inicio su labor educativa y cultural.

El gobernador Concha proyectó una ley complementaría de la educación con el propósito

de evitar la acumulación de empleo. El texto, redactado en octubre de 1883, establecía que .los

empleados de la Comisión de Educación no podrán aceptar ningún otro cargo rentado, con

excepción de comisiones especiales.. El 20 de enero de 1884 inspectores y maestros fueron

reunidos en .Conferencias pedagógicas. organizadas por el presidente de la Comisión de

Educación don Carlos Juan Rodríguez para .estimular e ilustrar a sus agentes inmediatos, los

preceptores, que son los héroes desconocidos y olvidados en la paciente y ardua cruzada

contra la ignorancia..

En noviembre de 1878 el Gobierno nacional acordó una subvención mensual para

ayudar a edificar una nueva iglesia frente a la plaza Pringles. La piedra fundamental fue

colocada el 25 de mayo de 1883, actuando como padrinos el gobernador y su ministro Rafael

Cortés, y como madrina doña Ercilia Ortiz de Ortiz Estrada.

San Luis recibió en 1881 la emocionante visita del general Pedernera, quién vino a

reafirmar sus derechos a las tierras que el gobierno le donara cerca del Fuerte Constitucional y

también a cobrar sus sueldos de gobernador, que quedaron pendientes en 1859. Un año

después en junio de 1882 . la ciudad fue escenario de un clamoroso homenaje a Garibaldi: se

vio alguna camisa roja y don Mauricio Daract evocó sus días de lucha en Montevideo, junto al

famoso conductor.

El periodismo tuvo dos nuevas expresiones: El Ferrocarril, que apareció el domingo 1º de

octubre de 1882 bajo la dirección de Emeterio Pérez, y El Garrote, .periódico dominguero

jocoso. que en agosto de 1883 público y esgrimió don Joaquín Carlés.

A fines del año 1881, la pelota estaba de moda. Y .en la mejor calle de San Francisco,

los hombres más serios, como Maximino Diz, Mariano Carreras, el joven fotógrafo Mr. Bertín, el

joven Acevedo y muchos otros, se entretienen peloteando a más y mejor..

El 15 de septiembre de 1883, a medianoche, se sintió un temblor, particularmente

intenso en San Martín. El 24 de octubre, entre las 7 y las 9 de la mañana, la ciudad fue azotada

por el huracán. Pero nada contenía el avance del progreso: en noviembre de ese mismo año,

don José Romanella avisaba haber comprado en Buenos Aires .una poderosa máquina para

fabricar soda y limonada gaseosa, la que muy pronto empezará a funcionar.

Gobierno de Eriberto Mendoza

Don Eriberto Mendoza se hizo cargo de sus funciones el 8 de mayo de 1884. Su ministro

general de Gobierno fue el doctor Juan Cancio Ojeda hasta el 19 de junio de 1885 en que esa

cartera pasó al doctor Rodolfo M. Sarmiento, en tanto que a don Carlos J. Rodríguez se le

encargaba en ministerio de Hacienda, Culto e Instrucción Pública. En marzo y también en abril

de 1885, por ausencia de Mendoza, actuó como gobernador interino don Victorino Lucero.

En junio de 1884 el intendente general de Policía pidió la designación de agentes

especiales para vigilar la exportación de frutos, que muchos comerciantes realizaban sin

munirse de guía. A fines de ese año el gobierno nombró una comisión encargada de reformar el

reglamento de irrigación de Quines y Candelaria, la que integraron Evaristo Calderón y Gabriel

Arce, Nicomedes Alaníz, Paulino Suárez, Pilar Pereira, Cipriano Arena y Antonio Ruiz.

Amenazadas varias poblaciones del departamento Ayacucho por la viruela, el doctor Eulogio

Adaro se trasladó a ellas para propagar la vacuna. En noviembre de 1785 los vecinos del

Chorrillo y los Socavones pidieron la expropiación de la Toma y canal de San Roque, pero el

gobierno no accedió a esa solicitud alegando que la expropiación sólo beneficiaría a

particulares; también les prohibió empalmar con el nuevo canal del dique, porque estaba

destinado a conducir agua a la ciudad.

Las noticias sobre existencia de cólera en la Boca y mala situación sanitaria en Rosario,

determinaron que el gobernador, el 8 de noviembre de 1886, designase comisiones de higiene

para que actuasen en esta ciudad y en Villa de Mercedes. Componían la primera los doctores

Hugo Pieruccetti, Eulogio Adaro, Dionisio Delgado y Agustín Vila, en tanto que integraban la

comisión mercedita don Pablo Minvielle, don Antonio Ardiles, el doctor Juan Brueta, don Juan

Astrié y el general Leopoldo Nelson.

Para mayor seguridad el gobierno clausuró las comunicaciones con el Litoral y Córdoba

e impidió el avance de los trenes procedentes de Buenos Aires, lo que motivó diversos e

insistentes reclamos. Las autoridades mendocinas pedían que se dejara pasar la

correspondencia, previamente fumigada, en tanto que las cordobesas no se avenían a

establecer cuarentenas. El 4 de diciembre y a cargo del doctor Pieruccetti se instaló en la

ciudad de San Luis una casa de aislamiento para todos los pasajeros procedentes de lugares

infestados, quienes debían permanecer en ella durante sesenta horas.

También en diciembre de 1886 se nombraron las primeras comisiones municipales de la

campaña, de acuerdo con la ley dictada el 5 de noviembre de ese año. Correspondían a

Saladillo, Renca, Dolores, San Martín, Santa Rosa, Merlo, San Francisco y la Majada, Lujan y

las Salinas, y Quines y Candelaria. Desde el 1º de enero de 1887 fue de uso obligatorio, en

toda la provincia, el sistema métrico decimal de pesas y medidas adoptado por el Gobierno

nacional. En la capital se mandó establecer, por la Intendencia Municipal, la oficina central de

pesas y medidas.

En julio de 1884 una ley aprobó el contrato celebrado entre el gobierno y don Tránsito

Mora para fundar un Banco Monte Pío. El 8 de agosto de ese año otra ley dio denominación a

los ocho departamentos de la provincia, que en lo sucesivo se llamarían departamento de la

Capital, Coronel Pringles, General Pedernera, Chacabuco, San Martín, Junín, Ayacucho y

Belgrano. En mayo de 1885 se concedió al empresario de los baños públicos de la ciudad de

San Luis las diez noches de agua que solicitaba. Una ley del 13 de junio autorizó a don

Saturnino Laborda a establecer una empresa telefónica, con privilegios por cinco años. Poco

después se otorgó concesión por dieciocho años a don Prudencio V. Aguilar, quien se proponía

construir y explotar .un tranway con motor de sangre, para pasajeros y carga., en el municipio

de Villa de Mercedes.

A fines de septiembre de 1886 fue reglamentada y a mediados de diciembre se hizo lo

mismo con la ley, ley que acordaba beneficios a las plantaciones de viñedos relacionada con la

explotación de los bosques.

El agrimensor don Felipe C. Velázquez, en mayo de 1884, demarcó parte de la línea

divisoria en Córdoba y el 19 de noviembre de 1886 se nombró una comisión para dirimir límites

con Mendoza, la que integraron Ángel Silva, Jorge Duelan y Abel Gutiérrez.

En junio de 1884 se crearon dieciséis becas en la Escuela Normal de Maestras, las

cuales debían concederse a razón de dos por cada departamento de la provincia. Una cantidad

igual de becas se fijó, poco después, para la Escuela Normal de Varones, que funcionaba

anexa al Colegio Nacional.

El ministro Eduardo Wilde mostró interés, en mayo de 1884, por la forma como el

gobierno de San Luis ejercía el vicepatronato. En consecuencia, solicitó que se le informara

también cuáles eran los curatos provistos interinamente y desde cuándo.

A la Escuela Agronómica de Mendoza se le donó, en mayo de 1885, un herbario de la

flora puntana y una colección de maderas de la provincia, elementos que habían figurado en la

Exposición Interprovincial organizada en aquella ciudad con motivo de la visita del general

Roca.

Para dar mayor publicidad a los actos y resoluciones del gobierno, y para que las oficinas

formasen su archivo, el 21 de octubre de 1885 se dispuso publicar por la Imprenta del Estado,

quincenalmente, un Boletín Oficial que estaría bajo la dirección de la Secretaría de los

Ministerios.

En los últimos días de 1885 se publicó en San Luis el primer libro de versos: Penumbras,

de Emeterio Pérez. En 1886, también de talleres puntanos, salió la primera novela. La escribió

el doctor Arturo Domínguez y se titulaba Raquel.

La crónica registrada, lejos del terruño, la muerte de dos notables soldados: el 7 de julio

de 1884 falleció en Villa María el general Juan Saá. Y el 1º de febrero de 1886, en Buenos

Aires, se apagó la vida de Pedernera.

Segundo gobierno de Concha . Gobierno de Orellano

Luego de asumir el mando por segunda vez, don Zoilo Concha designó ministro de

Gobierno al doctor Rodolfo M. Sarmiento, quien desempeño esas funciones desde el 9 de mayo

de 1887 hasta el 20 de julio, fecha en que fue reemplazado por don Eriberto Mendoza, mientras

él continuaba como ministro de Hacienda. A mediados de noviembre, Mendoza se hizo cargo

del gobierno en forma interina, por haber viajado a Buenos Aires el titular con licencia por

quince días. Concha falleció en San Luis el 7 de febrero de 1888, por lo que asumió

provisoriamente el Poder Ejecutivo don Ruperto Aguilera, vicepresidente primero de la

Legislatura, quien el 17 puso en posesión a don Mauricio Orellano, designado gobernador

interino. El 29 de abril fue nombrado gobernador propietario y el 8 de mayo prestó el juramento

de estilo. Cuatro días después confió el ministerio de Gobierno a don Adeodato I. Berrondo y el

de Hacienda, Justicia e Instrucción Pública al doctor Benigno Rodríguez Jurado.

El julio de 1887 se autorizó a la Municipalidad de la Capital a contraer un crédito en

cuenta corriente en el Banco Nacional, por la suma de diez mil pesos y con un interés del cinco

por ciento trimestral. El 8 de agosto fueron aprobados los trabajos del trazado de la línea

divisoria con Córdoba, desde la Lomita hasta el paralelo 35. y ese mismo mes se ordenó

levantar el plano catastral de Villa de Mercedes, trabajo encomendado al agrimensor don Abel

P. Gutiérrez, quien debía tomar como base de la mensura el centro de la plaza 6 de Diciembre.

Velando por la moral y el orden público, resentidos por los continuos desórdenes que

ocurrían en la ciudad, el 16 de mayo de 1888 se ordenó al jefe de Policía pasar diariamente un

parte detallado de las novedades y mensualmente un cuadro de los arrestados, con indicación

de nombre, sexo, motivo, tiempo de la prisión y castigo; dichos cuadros se harían publicar

.inmediatamente en todos los periódicos.. A fines de julio fueron designadas como comisiones

para gestionar la cesión de terrenos destinados a la línea férrea de Mercedes a La Rioja. El 8

de octubre se creó una oficina anexa a la Intendencia General de Policía, para que formase el

registro general de marcas y señales de todos los departamentos. El 22 de ese mismo mes se

designó a Antonio Ardiles, Marcos Domínguez, Remigio Suaste y el agrimensor Agustín Muñoz

para que determinasen el terreno adecuado para la fundación del pueblo .Coronel Pringles. en

la región sur de la provincia, sobre la línea del futuro ferrocarril entre Bahía Blanca y Mercedes.

En esta población se mandó comprar o expropiar una manzana para cederla al Departamento

de Obras Públicas de la Nación, a fin de que en ella se construyese el Hotel de Inmigrantes.

Para regularizar el servicio médico y atender de una manera más seria la salud pública, a

mediados de diciembre se dispuso que ninguna persona pudiera ejercer la profesión de médico,

sin haber presentado antes sus títulos al gobierno para que fuesen visados.

En mayo de 1889 se dictó un decreto destinado a reprimir la vagancia de las mujeres y

se estableció para ellas el boleto de conchavo; las que se encontrasen sin él, .vagando o en los

bailes, permitidos o no., serían conducidas a la Casa del Buen Pastor. También en mayo el

gobierno aceptó la propuesta de Menichetti, Battini y Quadri para la construcción del boulevard

de la calle ancha del Norte. El 15 de junio, la Legislatura aprobó el decreto de fecha 27 de mayo

que creaba la Oficina del Registro de Matrimonio Civil en toda la provincia. A fin de julio se

mandó mensurar el terreno destinado a la población de Santa Rosa, en el departamento Junín,

lugar donde don Juan T. Zabala adquirió diez manzanas para dedicarlas a viñas, a razón de

quince pesos la manzana.

El 1º de enero de 1890 entró en vigencia el nuevo Código de Procedimientos Criminales.

De acuerdo con órdenes del Gobierno Nacional, el 26 de julio se decretó la movilización de las

milicias y el ministro Berrondo debió trasladarse a Villa de Mercedes para organizar las fuerzas,

ante la alarma proveniente de Buenos Aires. El 28 se dispuso que todos los habitantes

entregasen las armas del estado existentes en su poder y el 29, por la noche, las calles de

Mercedes fueron recorridas por una manifestación. Este suceso fue el origen de la creación de

la Jefatura Política del Departamento General Pedernera que se confió al coronel Antonio

Ardiles por decreto del 29 de noviembre, el que ponía de relieve el incremento de Villa de

Mercedes y el desarrollo de su progreso.

El 25 de febrero de 1891, .para garantizar el orden y la seguridad pública durante la

lucha electoral., el gobierno dispuso invertir hasta cincuenta mil pesos en aumentar las fuerzas

policiales.

* * *

La ley promulgada el 14 de noviembre de 1888 creó un banco de emisión, depósitos y

descuentos que se denominaría Banco de San Luis, con casa principal en esta ciudad. Su

capital sería de dos millones quinientos mil pesos, y el gobierno contribuiría con seiscientos mil

pesos oro procedentes del empréstito autorizado por la ley del 24 de agosto. Al senador Toribio

Mendoza se le encargó gestionar la incorporación del Banco de San Luis a la ley de Bancos

nacionales garantidos. Para fundar e instalar la institución, el gobierno designó un directorio

provisorio integrado por don Narciso G. Gutiérrez, el doctor Juan A. Barbeito y don José

Espinosa.

En julio de 1887 asumió la dirección de la Escuela Normal de Niñas la señora Dolores

Monteros de Claveles. En marzo de 1889, .para que la instrucción elemental se extendiese a

todas las clases sociales, principalmente a aquellas que necesitan del trabajo para su

subsistencia., el gobierno creó una escuela dominical de mujeres, a la que los patrones o

encargado de sirvientes podrían mandar las niñas comprendidas entre 7 y 13 años, aunque

también serían admitidas .sirvientas hasta 45 años.. Por decreto del 6 de noviembre de 1889 se

dispuso que todos los maestros y alumnos normales, de ambos sexos, que terminarán sus

estudios becados o subvencionados por el tesoro provincial, estuvieran obligados a dedicarse al

magisterio en las escuelas públicas de San Luis.

En septiembre de 1888 se autorizó al presidente de la Comisión de Educación a adquirir

250 ejemplares de la biografía del coronel Juan Pascual Pringles, escrita por don José Juan

Biedma, los que serían destinados a las bibliotecas escolares. En los últimos días de mayo de

1889 se reorganizó la comisión para la estatua del héroe de Chancay, integraron entonces

Ruperto Aguilera, Eulalio Astudillo, Felipe S. Velázquez, Victorino Lucero y Juan T. Zavala.

Una ley promulgada el 3 de julio de 1888 aprobó el contrató celebrado en noviembre del

año anterior con Sartorio y Deluiggi para la construcción de la iglesia matriz y destinó, para

sufragar los gastos, el producto de la venta de hasta doce leguas de tierras en el grado 36.

A mediado de 1887, mientras las carreras cada día despertaban más entusiasmo, se

abogaba por la supresión de las riñas de gallos. A fines de mayo de 1888 se restableció la

banda de música de San Francisco y en 1890, con motivo de la estadía de don Quintito

Bocayuva, el piano del Club Social fue afinado por Santiago Seafati.

El 6 de agosto de 1887 se inauguró el teatro del Club Social, presentándose la compañía

lírica dramática por Manuel Pérez Padrón. Por entonces se anunciaba la aparición de un folleto

.impreso en el Litoral. y titulado Los Mendoza en San Luis.

En 1889 Pauser proveyó los primeros diplomas litografiados y las carteras o carnets de

cuero de Rusia, para los señores diputados.

Gobierno de Videla . Revolución de Teófilo Saá

El doctor Jacinto Videla . que se hizo cargo de sus funciones el 8 de mayo de 1891 .

designó ministro general de Gobierno al doctor Juan Alejandro Barbeito, quién prestó juramento

el día 12. De inmediato, fundado en razones de economía, inició una severa supresión de

empleos, sin dejar por eso de ubicar a gente de su confianza. Ordeno que la administración

nadie podría tener más de un empleo y a los jubilados les hizo optar entre el puesto o la

jubilación. Al suspender la remonta de la Policía, declaró que no existía motivo para tener una

alteración del orden y hasta consideró innecesaria la Jefatura Política con asiento en Villa de

Mercedes, población donde ordenó una investigación al tener noticia de abusos que habrían

sido cometidos por empleados públicos.

En septiembre, los hermanos Levingston denunciaron amenazas hechas a sus personas

e intereses, por lo que el teniente Raúl Nievas fue destacado en comisión a la Estancuela, con

instrucciones impartidas por el ministro Barbeito. Don Antonio Alric, intendente municipal de

esta Ciudad, expresaba en octubre que las funciones del Consejo Deliberante eran .poco

menos que ilusorias., pués no se lograba quórum. El 14 de noviembre, ante .reiteradas

denuncias sobre agrupaciones ilegales armadas con propósitos de perturbar el orden., el

gobierno dispuso que la Intendencia de Policía procediese inmediatamente a ordenar la

disolución de esas agrupaciones, facultándola para que, en caso de necesidad, solicitase el

auxilio de los ciudadanos. Ante ese estado de alarma, el capitán del Ejército nacional don

Mariano Rodríguez fue nombrado .jefe del piquete y de los ciudadanos armados en defensa de

la tranquilidad pública.. Con el pretexto de hacer arreglos financieros con los representantes de

la Banque Parisienne, Otto Bemberg y Compañía, el ministro Barbeito se trasladó a Buenos

Aires el 16 de noviembre y el 17 el gobierno reclamó al ministro del Interior por supuesta

violación del secreto telegráfico, al trasmitir instrucciones al comisario Galán y al coronel

Alzogaray.

El 27 de enero de 1892 Videla se ausentó de la provincia, dejando como gobernador

interino al ministro Barbeito. El 13 de febrero reasumió sus funciones y el 1º de marzo aceptó la

renuncia de su ministro. Por decreto del 23 de ese mes, designó ministro de Gobierno y Justicia

a don José Elías Rodríguez y de Hacienda, Culto e Instrucción Pública a don Lindor L. Quiroga.

Con fecha 16 de agosto, Videla disolvió la Inspección de Guardias Nacionales y para

terminar la organización de los cuerpos comisionó al coronel Antonio Ardiles. A mediado de

noviembre se produjo un nuevo cambio en el gabinete, pués don Celestino Jofré se hizo cargo

de la cartera de Gobierno, reemplazando a Rodríguez.

El 29 de julio de 1893, alrededor de las ocho de la mañana .el cuartel de policía fue

asaltado por los Radicales., según declaración de uno de sus defensores, el soldado José

Romero. Videla despachó telegramas urgentes y recomendados a Barbeito, al presidente del

Senado y al presidente de la República. Pero la revolución triunfó, a costa de algunos muertos;

el capitán del piquete don Victoriano O‘Conor, don Leontes Videla y algunos soldados, Teodoro

Velázquez, Eustacio Rosales, Loreto Mansilla.

El doctor Teófilo Saá asumió el gobierno provisorio y ese mismo 29 designó ministro al

don José María Tissera. Uno tras otro, los nombramientos dieron nueva fisonomía a la

administración, a la vez que ponían de manifiesto el vigor de una nueva mentalidad. Antonio

Ardiles fue tomado preso en Villa de Mercedes; en su quinta y en un campo frente a .El

Guanaco., se descubrieron .tres entierros de armas, municiones y correajes..

Con fecha 9 de agosto, don José María Tissera pasó a desempeñar las funciones de

ministro de Gobierno y Justicia, en tanto que don Víctor C. Lucero se hacía cargo de la cartera

de Hacienda, Culto e Instrucción Pública. Ese mismo día se declaró nulo el padrón electoral

existente y se reabrió por el término de un mes. También se ordenó a los particulares hacer

entrega de las armas del Estado, bajo pena de multa de 20 pesos por armas y de 10 por

paquete de munición. El 14 los doctores Marcelino Ojeda y Valentín Luco fueron designados

para proyectar una ley de creación del registro de la propiedad de hipotecas, embargos e

inhibiciones. Al jefe de la Oficina Topográfica se le recomendó estudiar la operación catastral

que se practicaba en Buenos Aires, para proponer luego las bases de aquellos que podría

realizarse en la provincia. También el 14 el gobierno nombró una comisión compuesta por los

doctores Eleodoro Lobos, Juan M. Garro y Mauricio P. Daract para que proyectase una nueva

ley general de elecciones. Manifestaba entonces el gobierno: .La creación del Registro Cívico

permanente, la representación de las minorías y la mayor intervención del Poder Judicial en las

decisiones de los comisiones que informa el nuevo derecho electoral inglés, son bases

fundamentales de que no es prudente prescindir al abordar la reforma proyectada..

Una ley nacional, de fecha 18 de agosto, declaró intervenida la provincia y el 23 asumió

sus funciones el interventor Daniel J. Donovan, secundado por el secretario Pablo Lascano, a

quien se sumó días después el doctor Ramón J. Agüero para actuar como ministro de Gobierno

y Justicia. Donovan, que había anunciado .urnas libres y ordenada, accesibles a todos los

partidos., el 22 de septiembre se marchó con licencia dejando en su lugar al general de división

José Miguel Arredondo, quien tuvo como secretario de Gobierno y Justicia al ingeniero Carlos

Aubone. La esperanza que significó la llegada de Donovan fue barreada por los intereses

políticos. Guardias nacionales movilizados comenzaron a recorrer la provincia y el antiguo

revolucionario mitrista no dejó de cobrarse alguna vieja cuenta. En noviembre, las mesas

inscriptoras del Registro Cívico no se constituían, y el interventor amenazaba castigar a los que

estaban .construyendo el ejercicio del más alto derecho popular.. Ese mismo mes, a raíz de

comentarios aparecidos en La Defensa sobre reunión de tropas en los departamentos

Ayacucho y Belgrano, exoneró a Adeodato Berrondo, intendente municipal y supuesto autor de

la nota, suspendiendo por quince días al periódico. El 7 de noviembre, convocó a elecciones de

diputados y electores de gobernador, para el día 17 de diciembre. En Villa de Mercedes se

produjeron .algunas cuestiones entre ciudadanos de distintos partidos políticos. pues, durante

la inscripción en el registro, .un representante del partido Radical sacaba copia a medida que se

inscribían., cosa que .un representante del partido Unión Liberal pidió que se prohibiese..

Arredondo, .para garantir la pureza del sufragio y asegurar la tranquilidad y el orden durante la

inscripción en el Registro Cívico., recurrió a los jefes y oficiales del ejército, .que no ofrecen

dudas sobre presidencia. y los designó comisionados para vigilar dicha inscripción.

* * *

La primavera de 1891 convirtió a la langosta en problema de estado. Desde entonces, se

nombraron comisiones para combatirla y se destinaron fondos apreciables, para el mismo fin.

Videla, en enero de 1893, decía que la plaga, en proporciones alarmantes, invadía la ciudad y

amenazaba la salud pública .por la gran cantidad que arrastran las acequias..

Por los mismos días don Luis R. Lucero .presidente de la Comisión de Educaciónafirmaba

que .las escuelas no proporcionaban más apremiantes de los deberes y derechos del

ciudadano.; en consecuencia, invitaba a Celestino Jofré, Carlos J. Rodríguez, Nicolás Jofré,

Práxedes E. Míguez y Víctor S. Guiñazú para que formulasen un proyecto de programas

detallado de educación cívica para las escuelas fiscales.

El gobernador Videla dictó diversos decretos destinados a encaminar la acción de los

vecinos para reparar los templos de la campaña. Barbeito, el 9 de febrero de 1892, mientras

estaba al frente del Poder Ejecutivo, dispuso que en la Casa de Gobierno se conservasen .los

retratos de todos los Gobernadores que ha tenido la provincia, tanto en la época constitucional

como en la que precedió, desde la división política y administrativa de la Intendencia de Cuyo..

El octubre de 1892 se conmemoró solemnemente el cuarto centenario del descubrimiento de

América y en noviembre de 1893 se encargó a Adolfo Carranza Acosta gestionar el cobro de los

diez mil pesos que el Congreso había votado para la estatua de Pringles.

Parnisari y Curioni prepararon, en noviembre de 1891, el mármol blanco para el reloj de

sol que se colocó en el frente de Casa de Gobierno .actual jefatura de Policía- y también ese

año se instalaron teléfonos en los domicilios particulares del Gobernador y del Ministro. Ortiz

Estrada era la cabeza visible de la compañía .Tranway San Luis., cuyo vehículo recorría la

ciudad de norte a sur. Por entonces el río traía mucha agua y fue necesario construir defensas,

trabajo que tuvo a su cargo don Cruz Ortiz.

En Villa de Mercedes, en 1891, el oficialismo empasteló la imprenta del periódico La

Libertad, desde donde los hermanos Martín y Lucas Olguín levantaban el pregón reaccionario.

El 8 de septiembre de 1892 apareció en la ciudad de San Luis el primer número de La Reforma,

que se declaraba .órgano de los Partidos del Acuerdo. y era dirigido y administrado, según

decía, por Oscar Erinbawn.

Pocos días antes de la revolución del 93 se dispuso el remate de los dos coches del

Estado. Por entonces los comerciantes rivalizaban también en los nombres de sus negocios:

.La Mariposa., tienda, mercería y almacén de Alfonso Rollaldini; .La Moderna., tienda, mercería,

ropería, almacén y barraca de Rodríguez, Tereso y Compañía; .La Suiza., botería, zapatería, y

talabartería de Federico Heer; .El Cosmopolita. almacén, ferretería y bazar de Salvador

Scarpati; .La Bella Italia. casa introductora por mayor y menor de Antonio Latino e Hijo;

.Almacén de la Buena Medida., de Florencio Giménez; .Botica del Pueblo., de Francisco

Epíscopo. Pero los revolucionarios se surtían en lo de Alric o en lo de Romanella. Y, con libreta

en el negocio de Juan Cacace.
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CAPÍTULO XIX

LOS LERDOS MOLINOS DE LA VOLUNTAD POPULAR

Segundo gobierno de Quiroga

Don Lindor Laurentino Quiroga-- el gobernador rebelde de 1874.volvió a hacerse cargo

del Poder Ejecutivo el 8 de enero de 1894. a lo largo de sus administración actuaron como

ministros don Celestino Jofré, el doctor Julio Olivero, el doctor Jacinto Videla . de claudicante

salud - y el oficial mayor don Gabriel Arce.

Jofré trató de poner orden en la Casa de Gobierno, fijando las atribuciones del

mayordomo y organizando la secretaría general. Olivero quiso mejorar la percepción de los

impuestos, particularmente el aplicado a la extracción de sal, tanto en la laguna del Bebedero

como en las salinas del norte. Pero las elecciones municipales, efectuadas en esta ciudad el 20

de mayo, presagiaron días difíciles para el gobierno; ese día .las masas fueron asaltadas por la

turba. y hasta el intendente municipal don Ramón Barbeito apareció complicado en el

escándalo.

En julio se comisionó a don Paz Gatica para que arrendase los campos fiscales de la

Región Sud, ocupados clandestinamente. Poco después comenzó la instalación del telégrafo

provincial entre San Martín y Quines donde se uniría a la línea nacional. En octubre, al

conocerse los efectos del terremoto ocurrido en San Juan y La Rioja el 27, el gobierno nombró

una comisión popular para levantar una suscripción, a la vez que pedía la colaboración de las

instituciones bancarias y benéficas de la ciudad. El 30 de ese mes fue exonerado don Luis R.

Lucero, presidente del Consejo de Educación, pues algunos maestros no cobraban desde hacía

un año, en tanto que otros estaban al día. Por su parte, por medio de la prensa, Lucero

denunció .malversación y trapicheos..

Los partidos políticos, a fines de diciembre, pidieron la eliminación de las fuerzas

policiales durante los comicios, solicitud que no prosperó. Tampoco autorizó el gobierno un

meeting que debía realizarse el 20 de enero de 1895 .para protestar por la venta indebida e

ilegal de la tierra pública.. En abril fue creado el Regimiento de Artillería de San Luis,

compuesto de tres baterías a las órdenes del teniente coronel Juan Luis Sarmiento.

El 10 de octubre, ante el mal estado sanitario de la ciudad, se organizó nuevamente el

Consejo Provincial de Higiene que integraron los doctores José María de la Torre, Carlos

Goudar y Manuel B. Arias. Por entonces también se trabajaba activamente en la preparación de

un polígono para la Academia Militar.

En marzo de 1896, .como medida moralizadora., el gobierno ordenó que el inspector

general de Hacienda verificase el manejo de los fondos tanto por las oficinas o reparticiones,

como por las comisiones municipales. La inspección abarcaba también los subsidios del

gobierno nacional para extirpar la langosta y los recaudados por comisiones populares,

cualquiera fuese su destino.

Por ley del 23 de junio de 1896 se creó un Juzgado de Letras de primera Instancia en lo

Civil, Comercial y Criminal, con asiento en Villa de Mercedes y jurisdicción en los

departamentos General Pedernera, Chacabuco y Junín. El 15 de julio, la población de Villa

Mercedes fue declarada ciudad. La iniciativa partió del diputado doctor Nicasio Marín quien, al

apoyar el proyecto de creación del juzgado, afirmó: .Una población de la importancia de Villa de

Mercedes es acreedora al adelanto proyectado. Voy más lejos: hasta el nombre de villa es

indigno; Villa de Mercedes debiera ser ciudad, como lo es Río 4º y sería un honor elevarla a la

categoría que le corresponde..

El 9 de octubre Quiroga suspendió a los miembros del Superior Tribunal de Justicia, .por

su activa participación en política electoral.. Los acusaba, asimismo, de efectuar publicaciones

periodísticas y de .haber otorgado diplomas de escribanos a gran número, sin llenar los

requisitos.. Al día siguiente, la Cámara Legislativa resolvió seguir juicio político al gobernador

Quiroga, quien debía ser reemplazado interinamente por don Monitor Maza.

Mientras la Legislatura solicitaba la intervención de la provincia, el gobernador propietario

trataba de constituir la Cámara de Justicia, pues los doctores Teófilo Saá, Juan E. Garro

Allende y Wenceslao Allende Acosta insistieron en su renuncia. El 22, Quiroga convocó a

elecciones de electores de gobernador y el 30 puso presos a don Monitor Maza y a don

Abelardo Figueroa. En Quines se produjo un movimiento contra la policía encabezado por don

Julio Daract, quien fue muerto en la refriega. Todavía el 2 de noviembre Quiroga telegrafiaba al

diputado nacional Olivero: .Doctor Videla acababa de tomar posesión del cargo de ministro

general de Gobierno por renuncia de Arce. Haga cuanto pueda por que nos manden

subvención, la necesidad es mucha..

El 6 de noviembre de 1896 el interventor nacional doctor Norberto Piñero asumió el

poder Ejecutivo y designó ministros a los doctores Federico Ibarguren y a Narciso Rodríguez

Bustamante. El mismo día convocó a elecciones, las que deberían realizarse un mes después.

* * *

Desde el 1º de noviembre de 1894, todas las oficinas públicas se rigieron por la hora del

Observatorio Nacional de Córdoba. En febrero de 1895 el gobierno pidió a las comisarías

semillas silvestres, bien clasificadas y empaquetadas por separado, indicando condiciones de

cultivo, para ser enviadas al Jardín Botánico de la Facultad de Agronomía y Veterinaria de

Buenos Aires. Por esa época trabajaba en San Luis el geólogo nacional don Juan Valentino.

A fines de julio de 1894, una vez más, se reorganizó la comisión para la estatua de

Pringles. El centenario de su natalicio fue celebrado con gran pompa: el 16 de mayo de 1895,

los restos del benemérito guerrero fueron trasladados al mausoleo todavía incluso; y al día

siguiente, en la plaza Pringles, se colocó la piedra fundamental de la estatua que debía erigirse

en memoria del héroe de Pescadores, ceremonia en la que estuvieron presentes los doctores

Dardo Rocha y Adolfo P. Carranza. A mediados de junio de 1896, una ley acordó dos mil pesos

a don Juan W. Gez, para ayudar a publicar la vida de Pringles.

El 29 de octubre de 1895 el gobierno dispuso que, .en el término más breve posible., se

procediese a hacer la traslación de los restos de Pedernera .y del esclarecido patriota don

Crisóstomo Lafinur., para lo cual comisionó al doctor Carranza. En septiembre de 1896 se

nombró una comisión que debía colaborar con el Centro Puntano de Buenos Aires en la

preparación del centenario de Pedernera, integrando la misma Adolfo P. Carranza, Baldomero

Llerena, Eleodoro Lobos, Juan W. Gez y Camilo Domínguez. En la ceremonia efectuada en

esta ciudad el 25 de diciembre, luego del Tedeum oficiado en la plaza Pringles, en nombre de la

Intervención Nacional, el doctor Ibarguren hizo el elogio de Pedernera.

A mediado de 1894 el padre Marcelino Gayoso se quejaba de los titulados .dramas. que

se ofrecían al público puntano en el único teatro de la ciudad, que había sido convertido en

.café cantante.. En 1895 don Vicente Setaro hizo los retratos al papel de los gobernadores

Justo Daract, Juan Barbeito, y general Juan Saá. En 1896, el maestro Antonio Papa dirigió la

orquesta en algunas ceremonias oficiales. Y el 20 de mayo de ese mismo año falleció don

Ruperto Aguilera, que estudió .en la gran escuela de la vida. y no quiso ser diputado nacional, a

pesar de haber sido gobernador, legislador, jefe de policía y gerente de bancos.

Juan Crisóstomo Lafinur

Según la tradición, nació en La Carolina el 27 de enero de 1797. Era hijo de don Luis

Lafinur y de doña Bibiana Pinedo. Estudió en Córdoba, en el Colegio de Monserrat, donde se

graduó de bachiller y maestro de artes y filosofía. Expulsado de la Universidad por su genio

díscolo, en 1812 se incorporó al Ejército del Norte, en el cual sirvió hasta alcanzar el grado de

teniente. Fundado en la necesidad de velar por su madre viuda y sus hermanas solteras, pidió el

retiró y Pueyrredón dispuso su absoluta separación del servicio en septiembre en 1817, señalando

que la situación del país no era la más oportuna para esta clase de solicitudes. En Buenos Aires se

destacó por sus aficiones artísticas y su talento de polemista. La música, la poesía, el teatro y el

periodismo de combate tuvieron en él un cultor apasionado que no se dejó doblegar por la pluma

mordaz del padre Castañeda, quién jugó con su apellido llamándolo la finura del mejor quibebe.

Catedrático de Filosofía en el Colegio de San Carlos en 1819, enseñó el sensualismo, siguiendo

.por medio siglo de rezago, las huellas ya borrosas de Locke y de Condillac, al paso que pretendía,

con gimnasia imposible, seguir igualmente la de los escolásticos.. En 1822 dejó su cátedra porteña

y se trasladó a Mendoza, donde fundó un periódico llamado El Verdadero Amigo del País y formó

parte de la Sociedad Lancasteriana, vehículo ambos de sus ideas innovadoras. Emigró después a

Chile, donde se doctoró en Derecho y continuó su quehacer de periodista, músico y poeta.

Contrajo matrimonio con doña Eulogia Nieto y el 13 de agosto de 1824 falleció en la ciudad de

Santiago, a consecuencia de un golpe que recibió al caer del caballo que montaba. Entre sus obras

poéticas se destacan sus odas A la jornada de Maipú y A la libertad de Lima y, particularmente, los

versos elegíacos que compuso para llorar la muerte de su antiguo jefe, el general Manuel

Belgrano.

Gobierno de Berrondo

Don Adeodato Isidro Berrondo . que comenzó a gobernar el 6 de enero de 1897 . tuvo

como primeros colaboradores a los doctores Jacinto Videla y Víctor S. Guiñazú dejó su lugar al

doctor Francisco F. Sarmiento.

En vista de la nota del intendente municipal, teniente coronel Amadeo Baldrich y el

informe del inspector de Hacienda don Ramón Tereso sobre la administración municipal de don

Matías Laborda, el 11 de enero al gobernador declaró intervenida la Municipalidad de San Luis

y suspendió a todos los empleados que intervinieron en la percepción de fondos. También

dispuso que don Gerónimo Mendoza se hiciese cargo de la intendencia. Para el nuevo

departamento Lafinur . formado por los partidos de Quines, Candelaria, Lujan y Cautana .

designó autoridades policiales y jueces de alzada. Asimismo, .en el deber de propender al

mejoramiento de las poblaciones de campaña y atendiendo al mejor servicio público., estableció

que los empleados principales de la administración debían residir en la capital de cada

departamento o en la población que fuese cabeza de sección, donde debieran ejercer sus

funciones.

El 1º de mayo de 1897 . día fijado para elección de diputados . en esta capital y en la

ciudad de Mercedes se produjeron movimientos subversivos que no prosperaron debido a la

rápida intervención de las fuerzas del ejército y las medidas adoptadas por el gobierno en la

campaña.

La policía de Mercedes .se entregó sin resistencia a los sediciosos., por lo que fue

destituido el jefe político don Cleofé Domínguez. Al producirse también un conflicto con la

Legislatura el gobierno nacional comisionó al doctor Ernesto Bosch para resolver el problema,

quién dio por terminado su cometido el 14 de junio.

Por decreto del 19 de julio de 1897 Berrondo declaró abiertas las sesiones ordinarias de

la Legislatura y al mismo tiempo dio cuenta a la Cámara del estado de la provincia, tras seis

meses de perturbaciones políticas, notorias también al país.

En julio designó a Agustín Mercau, Jorge Shortrede y Luis Pinto para justipreciar la

indemnización por la expropiación de La Toma y Canal de los herederos Rodríguez en San

Roque y el Volcán. A mediado de agosto nombró el directorio del banco de San Luis, el que

sería presidido por don Lindor Quiroga. El 15 de octubre encomendó al doctor Jacinto Videla, al

doctor Benigno Rodríguez Jurado y don Celestino Jofré un proyecto de reformas a las leyes de

organización de los tribunales y de procedimientos civiles. Pero en octubre don Monitor Maza

encabezó una nueva rebelión que amenazó seriamente a las autoridades del departamento

Ayacucho. El año concluyó en medio de una crisis económica que no permitía exigir a los

deudores el pago de sus obligaciones.

De acuerdo con la ley de presupuesto, en febrero de 1898 se dio una nueva organización

a la Dirección General de Rentas, que tenía a su cargo don Froilán Quiroga. En mayo, el Poder

Ejecutivo resolvió suscribirse con cinco mil pesos al empréstito interno abierto por el Gobierno

Nacional. En esta ciudad y en la Mercedes se establecieron academias para los oficiales de la

guardia nacional, quiénes en los polígonos de tiro recibieron instrucciones dos veces por

semana, durante dos meses.

El 14 de octubre Berrondo inició su visita de campaña, dejando como gobernador interino

al doctor Sarmiento. En su ausencia se promovió la compilación de datos estadísticos y se dictó

una nueva ley de imprenta, la primera que manda seguir juicio contra el editor, a falta de autor.

A principios de 1899, para garantizar los intereses rurales y amparar la riqueza de la

provincia, se nombraron comisarios honorarios en la llamada Región Sud. También se persiguió

con más rigor a los cuatreros y se modificó la ley de procedimiento criminales, negado la

excarcelación a los procesados por abigeato. El 16 de enero el gobierno impartió instrucciones

para la distribución de sitios en la nueva Villa de los Corrales y a fines de febrero se iniciaron en

esta ciudad los trabajos de conexión de las aguas corrientes. El 29 de julio se promulgó la ley

de educación que reemplazaba a la de 1883 y ese mismo mes fue nombrada la comisión

liquidadora del Banco de San Luis. En septiembre, el Poder Ejecutivo pasó a la Cámara un

proyecto de ley que reglamentaba las actividades de los procuradores, peritos y rematadores. A

fines de octubre fueron suprimidas las comisiones municipales creadas de acuerdo con la ley de

1886.

* * *

El 1º de diciembre de 1897 se inauguro la iglesia matriz, ceremonia en la que colaboró

una comisión de damas integrada por Juliana V. R. de Lobos, Rosario S. de Suárez, Ercilia Q.

de Rodríguez, Petrona G. de Irurozqui y Teresa B. de Lucero. El 18 de marzo de 1899, en viaje

a San Juan, llegó el nuevo obispo de Cuyo, fray Marcelino del Carmelo Benavente, quién volvió

a San Luis en julio, logrando que el gobierno derogase poco después el decreto que declaraba

interrumpidas las relaciones con las autoridades de la diócesis de Cuyo. También entonces, fue

reconocido como vicario foráneo y cura de la parroquia de la capital el presbítero Segundo A.

Ponce. Fue este sacerdote el que ese año, con motivo de la misa de gallo, brindó a San Luis

una novedad: .era el nacimiento que se había levantado en el extremo de la nave lateral de la

derecha; representaba una elegante gruta de seis metros de alto por cuatro de ancho, en cuyo

interior, bajo los rayos de un ingenioso efecto de luz giratorio, apercibíase la imagen del Niño

Dios descansando en el tradicional lecho de paja..

En 1897 actuaba la Sociedad .Hermanas de los Pobres., a cuya comisión pertenecían

las señoritas Catalina M. Sabarots, Tránsito E. Alric y Rosa Romanella. La Sociedad Protectora

de la Niñez . presidida por Josefa Puebla y de la que era secretaria Luisa A. Quiroga .

trabajaba entonces en la instalación del Asilo de Huérfanos.

Editada en Buenos Aires, la recopilación de Gez publicó bajo el titulo de Apoteosis de

Pringles, constituyó la más valiosa contribución cultural e histórica de 1896. San Luis no podía

mostrar muchos frutos: en enero de 1899 apareció el primer número de La Revista, .la única de

ese género en la provincia.; en febrero se publicó el Almanaque guía de la ciudad de Mercedes,

de don José Borrás; a mediado de abril don Arturo Arderut entregó al gobierno el número 1 del

Boletín Oficial.

Entre los años 1895 y 1898 los fotógrafos Villate y Cuenin tomaron diversas vistas: el

regreso de la Guardia Nacional, inauguración del mojón divisorio de las provincias de San Luis.

Córdoba y La Rioja, centenario de Pringles.

Antonio Papa y Juan Pinto, ambos maestros compositores, eran los encargados de la

música, tanto sacra como profana. La .orquesta de diez profesores. y banda de policía eran, sin

duda el orgullo de la ciudad. Pinto había reemplazado, en 1898, al capitán Florentino Olivera,

achacoso brasileño, autor de marchas, valses y polcas al gusto popular.

En julio de 1899 estuvo en esta ciudad una Compañía de Zarzuela y Biógrafo Americano,

cuando todavía llegaban de la campaña presos engrillados. Pero en la escuela Lafinur ya

funcionaba un taller de carpintería y el gobernador paseaba en landó, mientras el jefe de Policía

don Gerónimo Mendoza lucía en su papel de carta el que, tras muchas vicisitudes, sería el

escudo oficial de San Luis.

Gobierno de Gutiérrez

Al asumir sus funciones el 6 de enero de 1900, don narciso Gorgonio Gutiérrez designó

ministro de Gobierno y justicia al doctor Jacinto S. Pérez y de Hacienda, Culto e Instrucción

Pública a don Eulalio Astudillo. El 7 de diciembre de ese mismo año, Astudillo pasó a

desempeñar el despacho de Gobierno y Pérez el de Hacienda.

El nuevo mandatario tenía el convencimiento de que los males de San Luis provenían

.de nuestra defectuosa educación.. Trató, no obstante, de fomentar la industria y para ello

encomendó al Consejo de Higiene la redacción de una memoria sobre las aguas minerales de

la provincia.

En los últimos días de enero se tuvo noticias de la epidemia de peste bubónica declarada

en Rosario, circunstancia que obligó a tomar diversas medidas preventivas, disponiendo la

limpieza de la ciudad y dividiéndola en cuatro secciones al cuidado de comisiones vecinales.

La convención del partido Autonomista Nacional se reunió el 3 de febrero y aprobó la

designación de don José María Tissera para candidato a diputado, de acuerdo con el pacto

celebrado con el partido Radical; por su parte, apoyaba también a don Adeodato I. Berrondo y

al doctor Francisco F. Sarmiento.

Lallemant inició, en el mes de marzo, los trabajos previos al levantamiento del plano para

el riego de la ciudad. Poco después fijó en el boulevar de Norte una línea con rumbo

astronómico, por la cual podían corregir su brújula los agrimensores.

El 22 de julio, en el salón del Club Social de la ciudad de Mercedes, se realizó una

reunión para protestar por la ley que disponía el traslado del Juzgado de Letras. Entre los

asistentes, la crónica periodística recuerda al doctor Miguel B. Pastor y a los señores Marcos

Domínguez, Julio de la Mota, Enrique Franzini, Juan de la Cruz Gatica, Cleofé Domínguez,

Pedro Encina, Clodomiro Zabala y José Borrás.

En septiembre, el gobierno pidió a la Cámara autorización para invertir hasta la suma de

mil pesos en la compra de semillas forrajeras y árboles útiles. Para dar mayor solemnidad a la

inauguración de la Exposición y Feria de Mercedes, declaró feriado para las reparticiones

provinciales el 15 de marzo de 1901. Una ley, promulgada el 14 de septiembre exceptuó de

impuestos, durante los tres primeros años, a los sembrados de alfalfa y forrajeras similares;

también extendía el beneficio a las plantaciones de viñas, árboles frutales y forestales que

hubiesen sido realizadas con anterioridad. Para mejor fiscalización de los ganados que se

exportaban por ferrocarril, en octubre creó un certificado de control; medida similar se aplicó al

embarque de los frutos del país y se dispuso que la empresa ferroviaria remitiese

mensualmente datos estadísticos sobre esa clase de operación. El 7 de diciembre se promulgó

la ley de colonización, que establecía la formación de plantas urbanas no menores de 100

hectáreas y fijaba un mínimo de 2.500 hectáreas y máximo de 20.000 hectáreas para cada

colonia. Si bien a principios de 1902 se suspendieron los trabajos destinados a proveer de agua

a las tierras próximas al Desaguadero, en agosto se encaró la fundación definitiva de

Anchorena, dictándose nuevas normas para la venta de los sitios y chacras.

En noviembre, el senador don Eriberto Mendoza, secundado por don José Carlos Arias y

don Juan Melián preparaba la lista de electores de gobernador que el partido Autonomista

Nacional sostendría en las elecciones del 7 de diciembre.

* * *

El viernes 5 de octubre de 1900 llegó a San Luis el obispo Benavente, siendo recibido en

la estación por el gobernador, sus ministros .y distinguidos miembros de la sociedad puntana..

Por esos días, la Comisión de Damas del Templo realizaba una Kermesse en la plaza Pringles,

presentando un bazar de juguetes, uno de flores y una confitería, además de diversos

entretenimientos . tómbolas, carreritas, tiro - y el complemento de la rifa de una bicicleta. El

domingo 16 de diciembre, poco después de las tres de la madrugada, salió del templo de Santo

Domingo una procesión que imploraba lluvia; junto al dique del Chorrillo fue celebrada una

misa; el lunes llovió en el Norte .en forma notable. y el martes en la ciudad de San Luis, de

cuatro a nueve. Apadrinada por el gobernador, el 8 de junio de 1902 se inauguró la iglesia de

Quines, que bendijo monseñor Benavente. En octubre se bendijeron las campanas de la iglesia

matriz, mandadas fundir por el vicario, canónigo Segundo A. Ponce; estaban consagradas a

San Luis, al Sagrado Corazón y a la Inmaculada Concepción. A fines de ese año, la Legislatura

destinó cinco mil pesos para proseguir la construcción de la iglesia matriz y tres mil pesos para

reparar el templo de Santo Domingo.

El 21 de octubre de 1900, cerca de medianoche, se produjo un temblor que ocasionó

varias víctimas entre los pobladores del Balde. También en San Francisco el 18 de diciembre,

algo después de la once de la mañana, un fenómeno similar produjo gran alarma.

Ante el proyecto del ministro Magnasco, destinado a suprimir algunos colegios

nacionales, los vecinos de la ciudad de San Luis pidieron que no se privara a la provincia de

ese beneficio. El 30 de junio de 1900 se promulgó la ley que modificaba ala constitución del

Consejo de Educación, el que debía estar integrado por un presidente y dos vocales, uno de los

cuales sería el inspector nacional de Instrucción Pública. Fondos recolectados para la estatua

de Pringles fueron invertidos, en 1901 en la construcción de un edificio para la escuela infantil.

También en 1901 se constituyeron comisiones para celebrar el jubileo del general Mitre;

integraron la de esta ciudad el doctor Juan A. Barbeito, Víctor S. Guiñazú, Adolfo J. Igarzabal,

Abelardo Figueroa y Víctor C. Lucero; la de Mercedes estaba formada por Feliciano J. de la

Mota, Julio N. Betbeder, Monitor Maza y Marcos Domínguez. En septiembre de 1901, en la

escuela Normal de Varones, la profesora Eleodora Barreneche recordó los hechos de

Sarmiento; y el 18 de octubre de ese mismo año fue declarado feriado por cumplirse el

centenario de Urquiza, cuya memoria se honró el día anterior, en las escuelas, con clases

especiales.

En mayo de 1900, a propuesta del concejal don Sinivaldo Vidal, se denominó Avenida

España a la calle hasta entonces llamada Boulevard Norte. Por esos días el jefe de Policía don

Gerónimo R. Mendoza dictó un edicto relacionado con los bailes públicos. A principios de 1901,

motivó elogiosos comentarios el baile de disfraz realizado en el Club Social, donde se vieron

.dominós de todos colores, condes, floristas, doctores, gitanas, mamelucos, verduleros y

manolas.. En los últimos días de ese año, ante el conflicto suscitado con Chile, un grupo de

señoritas de esta ciudad constituyó la Liga Patriótica, que presidió Josefina Alric.

Contigua al Club Social, en mayo de 1902, se inauguró la Sala de Armas y escuela de

Tiro que dirigía el profesor Augusto Lombardini y donde muchos puntanos aprendieron a

esgrimir el sable en lugar del bastón.

En las fiestas julias de 1900 se estrenó un Te Deum compuesto por el maestro Francisco

Pinto, quien .se había sujetado al clasicismo alemán, si bien dejando traslucir en varios pasajes

la armonía y la melodía italiana. Ese mismo año el Boletín de Educación de San Luis publicó

diversos apuntes para la historia de la provincia, escritos por doña Carmen Guiñazú de

Berrondo. En diciembre vio la luz un folleto titulado .Enseñanza del Idioma Nacional., donde el

profesor normal don Rosario Quevedo explicaba .sabios y atinados procedimientos

pedagógicos..

Por esa época, el gobernador era también empresario de la mensajería .La Puntana.,

que llegaba hasta Quines. A fines de julio de 1900, un grupo de jóvenes .cultores del arte

ciclista. fundaron el Velo Club Puntano, presidido por José R. Romanella. La primera

competencia de ese deporte se efectuó el domingo 28 de octubre, en el velódromo preparado

en el polígono de la Academia Militar. Romanella y sus amigos tuvieron algunas dificultades,

pues en los entrenamientos más de una vez los ciclistas eran boleados por criollos que

practicaban un arte menos gringo.

El 23 de junio de 1900 falleció don Froilán S. Quiroga, .trabajador incansable,

emprendedor atrevido, luchador inteligente. que se encontró .siempre en primera línea, cuando

no a la cabeza de todo movimiento pacífico o empresa que importara un paso hacia adelante en

el orden progresivo de la provincia.. Más difícil es sintetizar la fecunda labor de don Celestino

Jofré al servicio de San Luis, por lo cual luchó hasta el día de su muerte, ocurrida en esta

ciudad el 26 de mayo de 1902.

Gobierno de Gerónimo Mendoza

Electo gobernador el lunes 15 de diciembre de 1902, don Gerónimo Rafael Mendoza

inició sus tareas al frente del Poder Ejecutivo el 6 de enero de 1903, designando ministro

secretario de Gobierno y Justicia a don Eulalio Astudillo y de Hacienda, Culto e Instrucción

Pública a don Abel Gutiérrez. Por haber aceptado la candidatura a diputado nacional Astudillo

renunció el 4 de febrero de 1904 y el 14 de mayo Mendoza dio nueva estructura a su gabinete,

nombrando a don José Carlos Arias ministro secretario de Gobierno, Justicia, Instrucción

Pública y Culto, y a don Abel Gutiérrez ministro secretario de Hacienda, Obras Públicas y

Agricultura.

Don Gerónimo . quien siempre escribió así su nombre . tenía una larga práctica como

jefe de Policía y no le faltaba la colaboración de un periodista inteligente . don Arturo Auderut .

que podía hacer la pata ancha porque era francés. Al asumir el mando, expresó Mendoza que

su programa casi podía reducirse a una frase: .Haré lo que pueda, todo lo que pueda.. Afirmó

también: .No hay que esperar nada del gobierno, si no está secundado en sus propósitos por la

opinión pública. No es con leyes que se modifican los vicios y malos hábitos. El mal está en los

hombres y es ahí donde hay que ir a buscarlo y extirparlo..

Para el control de las transacciones de ganado, de inmediato mandó establecer tabladas

en todos los lugares donde hubiese comisarías o subcomisarias. Veló por la salud de la

población de la ciudad de San Luis, amenazada por la mala calidad del agua y, como lo pedía

el doctor José María de la Torre, adoptó .medidas rápidas y heroicas.. Por cierto que no se

olvidó de los mercedinos, en cuya vecindad prosperaban sus haciendas. En febrero determinó

la jurisdicción de los juzgados de paz de Mercedes y a fines de ese mes recibió allí al ministro

de Obras Públicas de la Nación, con quien visitó las obras del dique del río Quinto.

A principios de septiembre de 1903 la ciudad de San Luis tendió a adquirir nueva

fisonomía, pues comenzaron entonces las tareas de traslado de la estación ferroviaria a los

terrenos comprados a Gofredo Bettamelo y ubicados al oeste. Por entonces se aplicaba la

ordenanza municipal que establecía el cierre de los negocios, los días festivos, desde las doce

meridiano .hasta las primeras horas del día siguiente., medida que no alcanzaba a las boticas,

hoteles, cafés, confiterías y peluquerías. También en septiembre el intendente municipal don

José Carlos Arias mandó ensanchar hasta veinte metros las calles que corrían de este a oeste,

desde Junín hasta avenida España, y en la zona comprendida entre la calle Chacabuco y el

boulevard Oeste.

Promulgada por el Gobierno Nacional la ley que autorizaba la prolongación del ferrocarril

desde La Toma hasta Villa Dolores, a principios de noviembre el gobernador Mendoza designó

comisiones encargadas de gestionar la cesión gratuita de los terrenos necesarios. En Mercedes

don Rafael Origone donó una manzana frente a la estación, con destino a una escuela y, en el

mismo lugar, don Pablo Minvielle hizo donación de un terreno para la futura comisaría. Al

finalizar ese año, se dispuso iniciar los estudios del río del Volcán y del arroyo de los Puquios,

con el propósito de construir un dique nivelador.

Un comité encabezado por Vicente Martínez, Luis Ortiz, Eugenio Cardarelli y Francisco

Píscopo inició un febrero de 1904, en la ciudad de Mercedes, la reorganización del partido

Autonomista Nacional que apoyaba la candidatura del doctor Manuel Quintana para presidente

de la República, trabajos orientados, de cerca y de lejos, por el senador Eriberto Mendoza. En

la ciudad de San Luis, a mediado de marzo, la Juventud Nacionalista no obtuvo autorización

para realizar actos públicos con el mismo propósito, porque la policía se enteró de que .un

grupo de jóvenes opositores se proponía armar bochinche, para lo cual algunos andaban

repartiendo a caballo invitaciones y haciendo alarde de armas de cintura..

También en marzo de 1904 comenzaron los trabajos del tramo ferroviario que uniría La

Toma con la población cordobesa de Villa Dolores. Poco después en la casa de gobierno y en

algunos salones puntanos empezó a usarse un nuevo sistema de alumbrado cuyas lámparas

.con mecha incandescente hidrocarburo. fueron instaladas por Lafratta y Martinazzi.

El 9 de junio llegaron a la ciudad los cadetes del Colegio Militar, que regresaban de

Mendoza luego de asistir a la inauguración de la estatua del general San Martín. Al día

siguiente, por la tarde, arribaron el general Pablo Riccheri, el gobernador de La Rioja doctor

Frías y el ministro de la provincia de Buenos Aires doctor Pinedo, con una brillante comitiva. La

Municipalidad les ofreció un banquete y en el Club Social se realizó después un baile.

Tras la partida de los viajeros, el lunes 13, a mediodía, estallo un movimiento

revolucionario. .Un grupo de quince individuos armados a revólver, carabina y puñal, llegaron

de improviso en tres coches a la casa del senador Mendoza y de su hermano el gobernador y a

los gritos de ¡Viva la revolución! Se lanzaron al interior del edificio. Los asaltantes, entre los

que no había ninguna persona de alguna representación social o política, atacaron

resueltamente, haciendo fuego a través de las puertas.. Herido el sirviente Araya, muertos el

sirviente Severo Ferreira y el diputado electo don Daniel Espinoza, los revolucionarios

apresaron a los hermanos Mendoza. .Cuando llegaron a la puerta de calle, donde se pretendió

atentar nuevamente a la vida de los prisioneros, se produjo un gran tumulto, y fue recién

entonces que aparecieron los señores doctor Juan Daract y doctor Adolfo Rodríguez Saá

armados de carabinas Winchester poniéndose al lado de los presos y asegurándoles que no

temieran por su vida, pues que estaba garantida.. Sin embargo, al exigir la renuncia del

gobernador, el señor Juan T. Zavala expresó que ella debía producirse en el acto, .que de lo

contrario serían pasados por las armas, uniendo la acción al dicho, apuntaba con su

Winchester..

Conseguida la dimensión de Mendoza, comenzó a actuar una Junta Revolucionaria de

Gobierno, integrada por Juan T. Zabala, Francisco F. Sarmiento, Alberto Arancibia Rodríguez,

Juan Daract y Adolfo Rodríguez Saá. El 14, la Junta nombró gobernador provisional al doctor

Sarmiento quien, al día siguiente, designó ministros a Daract y a Arancibia Rodríguez.

El 25 de junio asumió el mando de la provincia el doctor Francisco J. Beazley, a quien

secundaban los secretarios Leopoldo Lugones y Carlos Aubone. Al primero le fueron

encargados los asuntos referentes a Gobierno, Justicia, Instrucción Pública y Culto, y al

segundo los de Hacienda, Obras Públicas y Agricultura. El 13 de julio, ante la Legislatura

convocada con ese objeto, don Gerónimo Mendoza presentó su renuncia al cargo de

gobernador. Los miembros del Poder Judicial también renunciaron y la Legislatura resolvió

disolverse, produciéndose así .la acefalía de todos los poderes públicos y haciéndose

innecesario el estudio constitucional creado por los sucesos de 13 de junio.. En consecuencia,

Beazley convocó a elecciones de electores de gobernador y diputados, las que deberían tener

lugar el 15 de agosto. El interventor renovó toda clase de autoridades y, .guiado por el propósito

de ajustar sus procedimientos a la verdad y en cumplimiento de la Constitución de la provincia.,

decretó que en los próximos comicios los Departamentos debían elegir .el número de diputados

y electores que le corresponden, según su población, de acuerdo con las cifras que arroja el

Censo Nacional de 1895, para la provincia de San Luis.. Vecinos de Mercedes habían

expresado que, desde 1869, ese Departamento quintuplicó su población y el doctor Benigno

Rodríguez Jurado . presidente de la .Unión Provincial.- señaló que .en esta provincia se había

abolido para siempre la proporcionalidad numérica en la representación que aparentaba darse a

los Departamentos.. Consecuentemente, la Cámara Legislativa resultaba .hechura de una

omnipotencia personal.. .Al absolutismo reinante no convenía el aumento de la representación,

porque carecía de hombres y porque era más fácil docilizar para sus manejos a pocos que a

muchos individuos..

* * *

En enero de 1903 un grupo de vecinos, encabezados por don Dalmiro S, Adaro, pidió

que se instalase en la ciudad de San Luis una escuela normal regional. A fines de ese año fue

promulgada la ley que disponía la compra de una manzana para la Escuela Normal de

Mercedes. El presidente del Consejo de Educación, en mayo de 1904, aceptó la propuesta de

don Virgilio Stábile, quién se comprometía a entregar el 1º de cada mes el importe total de las

planillas escolares del mes anterior, cobrando un interés de uno por ciento mensual, que se

descontaría de los sueldos de los maestros.

La inauguración de la estatua de San Martín en Mendoza, en 1904, hizo que en San Luis

se insistiese en erigir la de Pringles, como símbolo de unidad de los puntanos, pues .a su

sombra se deben deponer los odios y rencores, ya que la grandeza de alma de estos héroes .

San Martín y Pringles . se sentiría herida aún en sus tumbas si vieran que sus hijos anteponen

a su culto mezquinas ideas de partido..

En 1903 se decidió comprar libros para biblioteca de los tribunales y para la de los

ministerios. Don Salustiano Aguilera, en una carta abierta dirigida al diputado nacional Adeodato

Berrondo en junio de 1904, le instaba a promover la fundación de una biblioteca popular en la

ciudad de San Luis y formar un centro literario.

El 9 de mayo de 1903 fue inaugurado el templo de Alto Pencoso, donado por don Nicolás

Alaggia y don Pascual Cantisani. El 30 de julio se oficiaron los funerales por el Papa León XIII;

en la ceremonia intervinieron la orquesta dirigida por el maestro Antonio Papa y un coro de

señoritas, destacándose en los solos Sara Pérez y Rita Hepper. El domingo 23 de agosto fue

nuevamente librada al público la iglesia de Santo Domingo, luego de las reparaciones dirigidas

por la Cofradía del Rosario, de la que era presidente don Narciso O. Gutiérrez. A principios de

septiembre se concluyó la coronación de la gran cúpula central de la iglesia matriz,

acontecimientos que el vicario Ponce festejó brindando carne con cuero a todos los operarios y

felicitando al arquitecto don Carlos Deluiggi. En octubre, para que se encargasen de la

construcción del templo parroquial de la ciudad de Mercedes, el gobierno designó a Severo

Echeverría, Joaquín Bassa, Eduardo Villarruel y Baltasar Gutiérrez.

Por esa época, el ingeniero Luis Barrau hizo conocer el cemento armado y la Intendencia

Municipal inauguró el alumbrado a gas en la sección sud de la ciudad.

El 28 de enero de 1903 falleció el doctor Juan Alejandro Barbeito, figura notable del

quehacer político y propulsor de la cultura, a cuyos esfuerzos se debió la instalación del Colegio

Nacional. Una olvidada maestra murió también ese año, el habado 16 de mayo: doña Feliciana

Jofré de Adaro, Bajo cuya dirección estudiaron las primeras normalistas puntanas.

FUENTES

 Archivo Histórico y Gráfico de San Luis.

 Archivo de la Legislatura de San Luis.

 Gez, Juan W.: Vindicación constitucional . La revolución de San Luis. Buenos Aires, 1905.

 .La Reforma., periódico bisemanal. San Luis, 1899 a 1904.

 Passarelli, Vicente: Historia de las revoluciones argentinas. Buenos Aires, 1957.

CAPÍTULO XX

A LOS TUMBOS POR EL CAMINO DE LA DEMOCRACIA

Gobierno de Rodríguez Jurado

Triunfante en las elecciones de 15 de agosto de 1904, el doctor Benigno Rodríguez

Jurado asumió el Poder Ejecutivo diez días después y designó ministros al doctor Francisco F.

Sarmiento y al profesor Juan T. Zavala.

Quiso orientar su labor dentro de la más rigurosa honradez . la oposición llamó al suyo

.el gobierno de la regeneración., cada vez que señalaba presuntas fallas . y aspiró a demostrar

que .nuestras instituciones legales por los que dieron patria y libertad, nuestro sistema

representativo republicano es perfectamente factible y que las declaraciones de nuestra

Constitución pueden aplicarse.. Se jactó . no sin fundamento . de haber logrado que las

autonomía institucional se convirtiese en hermosa verdad; para reorganizar la administración,

buscó .la idoneidad dentro de nuestros propios elementos sociales y políticos.; asimismo, no

interfirió la labor de los otros poderes, aunque alentó la discusión pública de todos los asuntos

de bien común.

Mientras el senador don Eriberto Mendoza conseguía fondos para la reconstrucción del

canal del dique del Potrero de los Funes y para el tendido de la línea telegráfica de Santa Rosa

a Merlo, Rodríguez Jurado convocaba a la Legislatura, en octubre de 1904, para tratar

proyectos relacionados con la reforma de la Constitución, el ferrocarril a Quines, la legislación

minera y el cultivo experimental de caña de azúcar en poblaciones del norte.

En la madrugada del 4 de febrero de 1905 se produjeron movimientos revolucionarios en

distintos puntos de la República, encabezados por varios cuerpos del Ejército. El Regimiento 4

de Artillería, destacado en Mercedes, permaneció fiel al gobierno y se aprestó a utilizar sus

cañones contra los trenes que condujesen tropas sublevadas. La oposición acusó a Rodríguez

Jurado de haber simpatizado con dicha intentona, así como de tolerar que .algunos titulados

Moreiras. anduviesen por las calles completamente ebrios y dispuestos .a pelear a la partida..

Desentendiéndose de esos comentarios, el gobierno encaró los trabajos de rehabilitación

del río Bebedero, tratando de conseguir riego para una rica zona de aproximadamente veinte

leguas cuadradas. Esta y otras obras hidráulicas fueron estudiadas por los ingenieros Francisco

Alric y Agustín Mercau. En la Región Sud fueron creados los partidos Vicente Dupuy y Justo

Daract, así como se delineó el pueblo de Buena Esperanza. Librada al servicio público la

prolongación del ferrocarril a Villa Dolores, se resolvió la creación de centros urbanos en las

estaciones de las líneas que atravesaban la provincia, encargándose al ingeniero José H.

Moyano los trabajos respectivos en el Balde, Fraga, San José y La Toma. En agosto de 1095

aceptó la donación de seiscientas hectáreas ubicadas en el partido de y otras pertenecientes al

Banco de San Luis, se destinaron a la fundación de un pueblo que se denominaría Francisco J.

Beazley.

Las pasiones políticas no dejaron de aflorar, tanto en las elecciones de Mercedes como

en la sesión preparatoria de la Legislatura . el 24 de mayo de 1905 . en que se produjo un gran

escándalo y, mientras algunos diputados apelaban a los revólver, otros recurrían a los

bastones y a los puños para afirmar sus convicciones o rebatir insultos.

En septiembre se concedió a la firma Matín García y Compañía autorización para instalar

una red telefónica a Mercedes y demás poblaciones del interior. Mientras en esta ciudad se

organizaba un comité de ayuda a las victimas del terremoto de Calabria y Sicilia, nada podía

hacerse para evitar incendios en los campos situados al sur de Buena Esperanza, los que

ocasionaron la muerte de varios miles de vacas y ovejas.

El 5 de octubre de 1905 se fundó la población de Fortuna, acto al que asistió el ministro

don Juan T. Zavala, y en 1906 se aceptó la propuesta de don Sotero Careaga para formar junto

a la estación San José del Morro . actualmente Juan Llerena . una población que se

denominaría Presidente Quintana.

En los primeros días de julio de 1907, ambos ministros presentaron su renuncia. El

profesor Zavala fundó la suya en la circunstancia de .Haberse negado V. E. a dar cursos a

acusaciones que solicitaba contra los malversadores de caudales públicos de la provincia

durante su gobierno.. Hasta el final de su administración, Rodríguez Jurado fue secundado por

el oficial mayor de los ministerios, don Víctor Páez.

* * *

El 8 de diciembre de 1904, al cumplirse medio siglo del dogma de la Inmaculada

Concepción, se inauguró la última parte de la iglesia matriz quedando así totalmente habilitada.

Dos meses después .un grupo escaso de mozalbetes estudiantes., apedreó la casa del vicario,

en la noche, .por haber predicado un sacerdote un poco de moralidad entre jóvenes.. En 1905

los nuevos altares de los cruceros de la iglesia matriz fueron donados por don Hugo Maveroff y

los herederos Arias. También en la iglesia del Carmen se inauguró un nuevo altar, construido

con fondos que legara la señorita Sabina Goicochea. En 1906 fue restablecido el convento de

Santo Domingo.

A fines de junio de 1905 se compró a don Dalmiro Adaro el terreno para la futura escuela

Mitre; un año después, el gobierno convino en edificar en la calle 3 de febrero, entre Catamarca

y Entre Ríos, la escuela graduada de Mercedes; y en agosto de 1907 se inauguró el nuevo

edificio para la escuela Lafinur, en la plaza 25 de mayo, de esta ciudad.

Ya a mediados de 1905 la Escuela Normal Regional organizaba certámenes literarios; el

profesor don Francisco Rosario Quevedo continuaba brindando sus conocimientos de

pedagogía a las alumnas maestras; y el gobierno por decreto del 14 de julio de 1905, aceptaba,

.para ser ejecutado de hoy en adelante., el Himno Nacional Argentino según versión del

inspector general de Bandas de Música Militares don Pablo M. Beruti. En Mercedes funcionaba

el Liceo Artístico, dirigido por la profesora Odilia de Eguer, donde se enseñaba música, solfeo,

pintura y dibujo. En San Luis, el Liceo Artístico estaba entonces ubicado en la casa de doña

Ercilia O. de Ortiz Estrada y lo dirigía el profesor Francisco Arena .recibido en Italia., quién

impartía lecciones de violín, mandolín y guitarra.

El doctor Abel J. Domínguez fue el primer médico puntano que viajó a Europa, con el

propósito de perfeccionarse. Acá, en la ciudad de San Luis, por esos mismos días de 1905, don

José Pesce avisaba haber instalado una gran casa de pompas fúnebres, para lo cual había

traído de Buenos Aires .un servicio completo de últimos modelos de carroza fúnebre, cajones,

coronas y candelabros..

Don Salvador Scarpati, precursor de nuestros filatelistas, deseaba comprar estampillas

.usadas en cartas., de los años 1858 a 1872. Ángel María Segovia, en el salón de la Sociedad

Española, echaba a volar las estrofas de su Canto épico al Coronel Pringles, luego de haber

sido presentado por el joven literario Francisco Irurozqui Garro. Y don Nicolás Jofré pedía por

los diarios que le devolvieran .siquiera los tomos de obras que me han dejado truncas, o que

manden por los demás volúmenes..

Gobierno de Adaro . intervenciones de Iriondo y de Botet

El 24 de agosto de 1907, al anochecer, estalló en la ciudad de San Luis, .un motín de

cuartel., destinado a impedir que el doctor Esteban P. Adaro - médico cirujano . se hiciese

cargo del gobierno. Formaron la Junta Revolucionaria Adolfo Rodríguez Saá, Alberto Arancibia

Rodríguez, Francisco F. Sarmiento, Juan Daract y Guillermo D. Levingston. Ocupaba la

Legislatura, el 25 de Adaro prestó juramento ante los diputados reunidos en la barraca de don

José Romanella y designó ministros al doctor J. Ramón Suárez y al ingeniero Francisco Alric. El

6 de septiembre llegó el interventor Manuel de Iriondo, quien de inmediato asumió el mando

secundado por su secretario Manuel Peña. El 16 convocó a la Legislatura a sesión

extraordinaria para el día siguiente . martes 17 . a las tres de la tarde, a fin de que tomara

juramento el gobernador electo. Cumplida esta formalidad, Adaro designó ministros a Suárez y

a Alric. El primero renunció el 18 de febrero de 1908, siendo reemplazado por el ingeniero

doctor Modesto Quiroga. El segundo . Alric . dimitió el 29 de abril de 1908 y su lugar fue

ocupado por el doctor Mariano S. Carreras. Al renunciar éste el 24 de octubre, Quiroga pasó a

desempeñar esa cartera en tanto los asuntos de Gobierno se confiaban al doctor Nicolás Jofré.

Adaro señaló que .el pasionismo político estrecho y mezquino, había servido otra vez los

perjuicios de los individuos y de los círculos, honestos, si se quiere, en su naturaleza y en su

fondo, pero errados e impacientes en sus métodos y procedimientos de lucha..

A principios de 1908 se encomendó a Lallemant estudiar los trabajos relativos a la

fijación del paralelo 36º, pues los ingenieros Norberto Cobos y Benjamín Domínguez

discrepaban en su determinación. A su vez, el doctor Marcelino Ojeda fue comisionado para

celebrar un convenio con el gobierno de Córdoba sobre fines de justicia y de intereses

económicos.

En abril, un incendio destruyó la casa de comercio de don José Romanella y el 1º de

mayo se realizó en la ciudad de San Luis la primera manifestación obrera.

Además de mejorar el armamento y vestuario de la Policía, el gobierno instaló en la

jefatura talleres de carpintería, talabartería, armería y herrería. Encaró, asimismo, diversas

obras públicas, como el camino al Potrero de los Funes, la mensura de las colonias Martín de

Loyola, Nueva Constitución y Porvenir, ubicadas en la Región Sud del departamento Capital.

También se fundó la Colonia La Verde y la Colonia Calzada y se delineó el pueblo Coronel

Rodríguez, en las cercanías de Mercedes.

Dentro de una tendencia partidista, Adaro no dejó de prestar coloración a los

intelectuales, haciendo que el gobierno adquiriese ejemplares de las obras Juan Crisóstomo

Lafinur, de Gez, y Recopilación de leyes de la provincia de San Luis, de Aníbal Barbosa.

Asimismo, mandó difundir el Código de Procedimientos Criminales de la Provincia de San Luis,

realizado por el doctor Tomás Jofré, para lo cual debía enviarse un ejemplar de dicha obra a

cada una de las bibliotecas públicas de la República y a cada gobernador de provincia.

A mediados de diciembre de 1908 fue aceptada la renuncia del doctor Modesto Quiroga

y el 4 de febrero de 1909 se encomendó el Ministro de Hacienda, Agricultura e Instrucción

Pública a don Víctor C. Lucero. Pero .fácil fue observar al Gobernador flotar a merced de

círculos de diversos nombre y encontrada tendencia., cosa que motivó repetidos conflictos con

el poder legislativo y más tarde con las municipalidades de San Luis y de Mercedes. El 16 de

marzo de 1909 el interventor nacional doctor Julio Botet declaró caducos los Poderes

Legislativo y Ejecutivo de la provincia y asumió el mando de ella. El 29 de ese mismo mes

convocó a elecciones de electores de gobernador para el domingo 16 de mayo, fecha en que

también serían elegidos los diputados. Luego de este paso, .fracasadas las negociaciones entre

los partidos para constituir gobierno estable., mediante un decreto que el 27 de julio suscribía

también su secretario Ireneo Ramírez, convocó al Colegio Electoral para el lunes 2 de agosto.

* * *

El 9 de julio de 1908 los alumnos del Colegio Nacional depositaron una corona en el

mausoleo del coronel Pringles. Un mes después llegaba a la ciudad de San Luis el inspector

general de instrucción secundaria y normal don Santiago H. Fitz-Simon, quien venía a investigar

el tumulto promovido en la Escuela Normal Regional contra el vicedirector don Faustino F.

Berrondo.

Por entonces no existían en la provincia bibliotecas populares, .habiendo desaparecido

las que se crearon en tiempo del presidente Sarmiento.. Sin embargo, en esta ciudad estaba

formando una el Centro Juventud Puntana, en tanto que en Mercedes organizaba otra

Intendencia Municipal.

La revista Lafinur propiciaba, en 1908, un concurso de sonetos, prometiendo premiar los

mejores .con una colección de tarjetas postales con vistas panorámicas tomadas de diversos

puntos de la provincia.. En cambio, entregaría un estuche de perfume donado por Arturo López

Larrauri, .a la mejor vista panorámica.. Lejos de esos concursos, el fotógrafo José La Vía

realizaba su tarea modesta pero que trascendía los límites de San Luis y llevaba a la ciudad

cosmopolita el mensaje provinciano.

Además de la revista Lafinur . que dirigían Antolín Magallanes y Miguel W. Gatica . los

periódicos de combate servían a la cultura con artículos literarios y versos de todos colores. Y

fue precisamente en un verso donde Rosarito Simón engarzó . por primera vez, si no estamos

equivocados . el adjetivo sanluiseño, que nunca será sinónimo de puntano.

Gobierno de Rodríguez Saá

El doctor Adolfo Rodríguez Saá - el famoso Pampa - se hizo cargo del mando de la

provincia el 18 de agosto de 1909. Para el ministerio de Gobierno, Justicia y Culto designó al

doctor Víctor S. Guiñazú, al mismo tiempo que confiaba la cartera de Hacienda, Agricultura e

Instrucción Pública al doctor José F. Domínguez. Durante su administración, también actuaron

al frente de los ministerios los doctores Juan Daract, Rómulo Foncueva y Adolfo Barbeito.

Gobernó el pampa . según sus propias declaraciones . en una época completamente

tranquila y con el concurso alentador de la opinión pública. La ausencia de adversarios restaba

calor a las elecciones y permitía orientar los esfuerzos hacia obras de bien público. Así, a don

Federico Giménez se le otorgó concesión para establecer un frigorífico dentro del territorio de la

provincia, se encaró la demarcación de las calles de la ciudad de San Luis y se construyeron

las veredas de laja que establecieron, particularmente, la avenida Quintana. Y así también se

delineó la Villa del Carmen, se proveyó de agua a varias poblaciones y se reparó el carril

público que desde esta ciudad conducía a las poblaciones veraniegas del Chorrillo, San Roque,

Las Chacras, Potrero de losa Funes, Volcán, Estancia Grande, Trapiche y La Florida.

Se buscó, asimismo, conmemorar dignamente el primer centenario de la emancipación

política, .para lo cual se organizó una comisión de ciudadanos distinguidos. y se solicitó la

colaboración de la Sociedad Pro Patria . presidida por la señorita Teodosia Pastor -, en tanto el

jefe del Regimiento Nº 16 contribuía con sus efectivos al mayor brillo de esas fiestas. Notable

fue el aporte del subteniente Enrique Chouciño, que formó el Batallón Escolar Puntano con

niños de 12 a 15 años, el que, con el nombre Batallón Pringles y luciendo la bandera donada

por las señoritas Herminia y Juana Sánchez, desfiló también en Buenos Aires.

La rememoración patriótica no aportó a los puntanos de otras preocupaciones. El 24 de

junio de 1910, en el bar Victoria, los vecinos se reunieron .para organizar un mitin de protesta

por los abusos y desmanes del Ferrocarril al Pacífico.. En la comisión que se constituyó con ese

objeto figuraron Modesto Quiroga, Juan T. Zavala, Alberto Quiroga, Deoclesio Pérez y Víctor

Páez.

De ese año es un proyecto del doctor Rómulo Foncueva por el que se creaba una caja

de jubilaciones y pensiones para los empleados de la provincia.

El gobierno propendió al adelanto de diversas poblaciones, dotándolas de edificios

escolares y facilitando la instalación de escuelas de la ley Láinez. La tierra pública sólo fue

enajenada para costear obras de importancia, particularmente la nueva Casa de Gobierno. Los

fondos recaudados por venta de lotes en Beazley fueron invertidos en la construcción de un

edificio para oficinas, similar a los construidos en San Francisco y en Villa General Roca. La

población de Naschel se vigorizó estableciendo una subcomisaría permanente.

El 12 de octubre de 1912 se inauguró la estatua ecuestre del coronel Juan Pascual

Pringles, obra del escultor don Rafael Radogna. En la oportunidad se distribuyeron medallas

alusivas y se pronunciaron no menos de ocho discursos.

A fines de 1919 se formó en esta ciudad una comisión encargada de gestionar la

construcción del ferrocarril al norte. La presidió Felipe S. Velázquez y la integraron también

Eulalio Astudillo, Santiago Funes, Nicolás Jofré, Enrique M. Jurado, Gabriel Arce y F. Rosario

Quevedo.

Don Carlos Pesce realizó la pintura del salón de recepciones de la Casa de Gobierno

construida por los ingenieros Oliveri y Dieudonné. Para amueblarla, el Poder Ejecutivo fue

autorizado a gastar hasta la suma de setenta mil pesos.

* * *

En noviembre de 1909 fue creada la Escuela Práctica de Mujeres, que entonces

funcionaba en la calle Colón 758, dirigida por la señorita Josefa Puebla. El 9 de mayo de 1910

se constituyó la Asociación de Magisterio Puntano y en octubre se inauguró la Biblioteca Pro

Patria en la cárcel de esta ciudad. El 30 de octubre de ese mismo año, en la Villa de San

Francisco fue fundada la Biblioteca Popular .Juan de Dios Escobar., justiciero homenaje a tan

laborioso maestro. En los primeros días de agosto de 1913 se constituyó en esta ciudad la

comisión que se proponía recordar la memoria de Ameghino. Por esos mismos días, don Rafael

Radogna solicitó a la Legislatura que restableciese el subsidio que gozaba la Academia de

Bellas Artes, de la cual era director.

Para intervenir en el campeonato del Tiro Federal Argentino, como representante de la

Academia Militar San Luis, en julio de 1910 viajaron a Buenos Aires los jóvenes Narciso G.

Gutiérrez, Ernesto Liceda y Oscar Zalazar.

El jueves 18 de noviembre de 1909 se inauguró en el Bar Victoria, de la firma Cappa y

Gazali, .la exhibición de vistas cinematográficas.. El éxito fue tan grande, que pronto debió

construirse .un nuevo y espléndido salón..

Las crónicas de estos años mencionan varios muertos notables: en agosto de 1910

falleció el ingeniero Jorge Shortrede; en julio de 1912 a los 72 años de edad, dejó de existir don

Desiderio

Herrera; ese mismo año, el 3 de agosto, murió en Mercedes don Abel Gutiérrez y el 10

de agosto de 1912, en la misma ciudad, se apagó la digna existencia de don José Borrás,

.excelente periodista y buen poeta que mostró amor sincero por este país, en el sendero del

bien y del progreso..

Mercedino era el teniente don Manuel Félix Origone, que el 19 de enero de 1913 alcanzó

la palma del primer mártir de la aviación militar argentina.

Gobierno de Daract

El 18 de agosto de 1913, luego de asumir el mando, el doctor Juan Daract nombró

ministro de Gobierno, Justicia y Culto al doctor Adolfo Barbeito y de Hacienda, Instrucción

Pública, Agricultura y Obras Públicas a don Eulalio Astudillo. Al renunciar Barbeito el 29 de

noviembre, fue reemplazado por el doctor Adolfo Rodríguez Saá; Astudillo renunció el 25 de

marzo de 1914 y el cargo no fue cubierto hasta el 15 de diciembre, en que se nombró al doctor

Juan E. Garro Allende; éste presentó su dimisión el 31 de enero de 1916 y el 18 de abril lo

reemplazó don Felipe S. Velázquez. Por fin, el 10 de abril de 1917 renunció el ministro de

Gobierno doctor Adolfo Rodríguez Saá.

En su mensaje de mayo de 1914, Daract afirmaba: .El orden y la tranquilidad se

mantienen inalterables, lo que permite al gobierno, libre de toda otra preocupación, se entregue

por completo a realizar la tarea común que asegure el adelantó institucional y político con la

prosperidad material y económica de la provincia.. Señalaba, asimismo, que .la crisis

económica por que atraviesa la República desde principio del año pasado, ha paralizado

momentáneamente el creciente desarrollo de los negocios que atraían a nuestra provincia

fuertes capitales para el desenvolvimiento de sus industrias..

En julio de 1914, el gobierno designó, para que organizará los festejos del Centenario, a

don Víctor C. Lucero, al doctor Mariano S. Carreras, a don José D. Gorordo y al doctor Delfín N.

Baca. Poco después aprobó el programa preparado por la comisión del monumento a

Pedernera, que debía erigirse en Mercedes, y de la cual era presidente el doctor Epifanio Mora

Olmedo. En aquella ciudad, se propició también la pavimentación de la avenida Mitre, .obra

indispensable para el tráfico a la estación del Ferrocarril Pacífico..

Hechos los estudios de las obras hidráulicas en Santa Rosa, Merlo, San Francisco, Luján

y La Florida . trabajos realizados por la Nación . se iniciaron las obras proyectadas. El

gobierno, por su parte, inició trabajos de perforación a inmediaciones del dique del Chorrillo,

pero debió suspenderlos por razones de economía.

Incorporado el voto secreto, en las elecciones de diputado realizadas el 14 de marzo de

1915 se presentó, por primera vez en las luchas cívicas de San Luis, el Partido Socialista. La

misma agrupación política intervino después en las elecciones municipales, .sin protestas

anteriores ni posteriores a los actos comiciales..

El gobierno reunió los recursos y elementos necesarios para fundar en esta ciudad una

escuela de artes y oficios, a la vez que tendió a que la instrucción primaria, gratuita y

obligatoria, comprendiese a todos los niños en edad legal, .a fin de que ninguno quedase sin

recibir sus beneficios..

Por entonces, el trigo de San Luis llamó la atención en toda la República por su

excelente calidad, aunque conspiraba contra su colocación la carencia de un transporte cómodo

y barato para esa clase de productos.

En la ciudad de Mercedes, el 9 de julio de 1915, se inauguro la estatua ecuestre del

general Juan Esteban Pedernera. Un año después, en la plaza Independencia, el monumento al

general San Martín quedó librado a la veneración popular. Y el 8 de julio de 1917, en el barrio

de la estación, frente a la casa donde pasó su niñez, se alzó hecho bronce la lección gallarda

de Origone.

El año 16 trajo algunos sinsabores a Daract. .Se ha recurrido hasta a los expedientes

delictuosos y se han puesto en juego elementos de desorden para provocar una situación difícil

a mi gobierno. Tal, por ejemplo la intentona revolucionaria iniciada y sofocad en el pueblo de La

Toma y en Nogolí, que como una regresión, inadaptable al ambiente y a la época, fracasó, sin

que el Poder Ejecutivo se viera en el caso de acudir a recursos extremos. Una patrulla policial

dio fin a esa azonada, cuyas consecuencias más graves las sufrieron el telégrafo nacional y los

ferrocarriles, cuyas líneas fueron cortadas e interrumpido su funcionamiento durante 74 horas, y

un comisario de policía asesinado..

El 31 de julio de 1917 llegaron a San Luis los restos del doctor Valentín Luco, fallecido en

la capital Federal. El gobierno decretó honores póstumos y varios oradores recordaron, con

emoción, la egregia figura del admirable juez.

* * *

En enero de 1914, cuando Teodoro Fels cumplía el primer raid Mercedes . San Luis con

un pequeño monoplano, se inauguraba la Biblioteca .Domingo Faustino Sarmiento. en la

población que, andando el tiempo, sería la ciudad de Justo Daract. En julio de 1915 fue

aprobada por el gobierno la Historia de la provincia de San Luis, cuyos primeros ejemplares

Gez trajo con motivo de la inauguración de la estatua del general San Martín. Por entonces vio

la luz en esta ciudad el primer número de la Revista de Ciencias y Letras dirigida por el doctor

Alfredo Arancibia Rodríguez y en la que colaboraba el profundo pensador don Manuel A.

Orozco. En agosto de ese mismo año comenzó a publicarse Il Bersagliere, un periódico

mercedino, .el primero escrito en la lengua del Dante..

En los últimos días de enero de 1916 se incorporó a la vida religiosa y cultural de San

Luis quien habría de ser el más sagaz investigador del pasado puntano, a la vez que sembrador

incansable de la Verdad: fray Reginaldo de la Cruz Saldaña Retamar, modelo de misionero y

maestro de historiadores.

Gobierno de Alric . Intervenciones de Bellingieri y de Luna

El 18 de agosto de 1917 se hizo cargo del gobierno el doctor Carlos Alric, quien nombró

ministros a los doctores Alberto Quiroga y Diógenes Tabeada. A mediados de febrero, por

renuncia de ambos funcionarios, el despacho fue encargado al oficial mayor don Miguel Otero,

hasta que el 6 de marzo el doctor Nicolás Jofré fue designado ministro de gobierno. El 21 de

ese mes el gabinete se completó con la incorporación de don Arturo Reynoso. Jofré renunció el

17 de octubre de 1918, pero volvió a ser nombrado tres días después. Cambio tras cambio,

colaboraron con Alric don Víctor C. Lucero y el doctor Francisco A. Adaro. Como gobernadores

interinos actuales los doctores Delfín N. Baca y Marcelino Ojeda.

Alric comenzó por .que no se fume un cigarrillo ni se sirva una taza de té en las oficinas a

costa de los dineros del pueblo.. Tenía la provincia .una enorme serie de compromisos

pendientes., en tanto que las finanzas .aparecían en un estado ruinoso.. Hasta los mismos

empleados debieron ser sometidos .al cumplimiento severo de las leyes y garantías. que regían

la administración. Nadie podía decir dónde estaban las tierras fiscales, ni de qué calidad eran, ni

cuál era su valor. En cambio, .se tienen noticias, por nota suelta encontradas o por simples

referencias, que existen lotes prestados para que los usufructúen, otros entregados a simples

tenedores para que los amparen y otros que parece estaban arrendados..

A los maestros se les debía de 16 a 18 meses y los últimos pagos se venían haciendo en

bonos de la deuda interna, que se cotizaban al 60 % .o en papel sellado y estampillas fiscales..

Ante ese panorama, Alric trató de reunir fondos mediante rígidos procedimientos:

estableció un registro de leña, en el que debían inscribirse quienes se dedicasen a la

explotación de bosques o comerciasen con sus productos; nombró inspectores para controlar el

pago de los impuestos al tabaco y al alcohol; propuso un impuesto a la sal que se extraía de la

laguna del Bebedero, .cuya renta habría de ser importante..

El vecindario, a su vez, protestaba por el aumento de 7 ½ % que había establecido la

empresa de electricidad. En septiembre de 1918 se produjo una huelga del personal de Correos

y Telégrafos, lo que obligó a destacar efectivos policiales. La Legislatura, según expresaba el

Poder Ejecutivo, por el cual, con fecha 28 de ese mes, el gobernador declaró .interrumpidas las

relaciones oficiales con la H. Legislatura, ínter se normalicen sus funciones por el Poder Federal

de la Nación.. Al mismo tiempo, solicitaba la intervención del Gobierno Nacional .con el objeto

de normalizar la situación creada al Poder Ejecutivo por la H. Legislatura de la Provincia..

El 23 de mayo de 1919 llegó a esta ciudad el doctor Ernesto E. Celesia, y el 26 se

constituyó en el local de la Legislatura cuyo funcionamiento venía a normalizar. Pero la tarea no

fue simple y se alargó indefinidamente. Mientras tanto, Alric seguía actuando como gobernador

y, tal vez olvidado del panorama sombrío que pitara en sus mensajes, el 20 de enero de 1920

dispuso la adquisición de tres automóviles, uno de los cuales debía ser para uso de los

ministerios.

A fines de junio de 1920 los partidos Demócratas, Unión Popular y Unión Independiente

se fundieron en uno nuevo, .de carácter permanente, impersonal y orgánico. que se denominó

Partido Liberal. Integraron la junta de gobierno provisoria Adolfo Rodríguez Saá, Epifanio Mora

Olmedo, Francisco F. Sarmiento, Bonifacio C. Suárez, Rómulo Foncueva, José Carlos Arias,

Valentín Luco, Toribio Mendoza y Salustiano C. Aguilera.

El 17 de agosto de 1921, al expirar su mandato sin haberse producido la elección de

gobernador, Alric invitó al interventor nacional doctor Santiago A. Bellingeri a asumir el mando

gubernativo, ceremonia que se cumplió esa misma tarde. Las funciones de ministro fueron

encargadas al doctor Armando V. Mohando, quien falleció en esta ciudad el 18 de octubre.

El 24 de diciembre de 1921, como interventor titular, se hizo cargo del gobierno el doctor

Álvaro J. Luna. El 5 de enero de 1922 comenzó a actuar al frente de ambos ministerios el doctor

Juan Elías Benavente. El 9 de julio, Luna convocó a elecciones y el 15 de ese mes se incorporó

a su gabinete el doctor Pablo Cubas como ministro de Gobierno, en tanto Benavente se hacía

cargo de la cartera de Hacienda. Pronto, sin embargo, la intervención comenzó a desintegrarse:

Luna se fue a Buenos Aires y no volvió; el 20 se marchó Benavente y se hizo cargo de ambas

carteras el subsecretario Julio A. Niño; y el 9 de octubre Cubas, por orden del Gobierno

nacional, se aprestó a entregar el mando al presidente de la Legislatura, doctor Humberto

Rodríguez Saá, quien se hizo cargo el día siguiente. Para que lo secundasen como ministros,

designó a don Cipriano Tabeada Mora y al doctor Rómulo Foncueva.

* * *

El 18 de agosto de 1918 se constituyó en esta ciudad una Cooperativa de Consumos,

cuyo directorio presidió don Toribio Mendoza. En junio de 1920 en la Escuela del Hogar y

Profesional .Mauricio P. Daract. se inauguró la Liga de Bondad y Trabajo, dirigida por la

señorita Josefa Puebla. Al día siguiente . 20 de junio . la Sociedad Consejo de Madres,

presidida por doña Quintina Acevedo de Mendoza, instaló en la Escuela Normal de Niñas una

sala de primeros auxilios. El domingo 27 de ese mismo mes se colocó la piedra fundamental de

la Estación Sanitaria.

La Biblioteca .Alberdi. fue inaugurada en la Escuela Normal de Niñas el 29 de agosto de

1918. En junio de 1920 el gobierno mandó pagar a Gez dos mil pesos a cuenta de sus

honorarios por la Historia, aún no determinados. Pocos días después el Consejo de Educación,

presidido por don Emilio E. Bertín nombró director de la Escuela Superior Lafinur al profesor

Carlos N. Hordh, contratado con cuatrocientos pesos por mes. El 1º de junio, el gobierno

acordó veinticinco mil pesos al Consejo para instalar escuelas industriales y dar una nueva

orientación a la educación primaria.

Cuatrocientos folletos sobre la vida de San Martín, escritos por don Eudoxio Ortiz,

maestro puntano, fueron distribuidos en abril de 1918 por disposición del gobierno, que los

había adquirido en la suma total de ciento cincuenta pesos. En junio de 1920 el obispo Orzali

ordenó homenajes a Belgrano y el gobierno, en agosto, mandó solemnizar el aniversario de la

muerte del poeta y doctor Juan Crisóstomo Lafinur. En 1922, la intervención hizo construir en el

histórico Campamento de las Chacras un monumento coronado por la efigie del Libertador

general don José de San Martín.

El 3 de junio de 1920 se fundó en San Luis el Lawn Tennis Club Olimpia, presidido por el

subteniente Eduardo Rivas. Pocos días después se presentó en el Club Social la Compañía

Nacional de los Hermanos Podestá. El 9 de julio apareció el primer número del diario La

Actualidad, impreso en los talleres de don Mauricio Celorrio y dirigido por don Enrique Arigós.

El interventor Luna, en marzo de 1922, mandó publicar diariamente el Boletín Oficial y

Judicial, como órgano de los poderes públicos.

Gobierno de Guillet

El 15 de noviembre de 1922 se hizo cargo del Poder Ejecutivo don León Guillet, quien

confirmó como ministros a Taboada Mora y a Foncueva. Levantó, como divisa, estas palabras

de Avellaneda: .Creo en el deber como fuerza para mi vida y en la libertad como destino para

mi pueblo..

Estaba seguro de haber vencido .a un doble oficialismo. y se prestaba a proscribir, .con

serena energía, la intromisión del comité en el Gobierno pues los hechos de ayer nos

demuestran que esa es una mala práctica que los pueblos no justifican ni toleran..

En varios comicios, el Partido Radical desertó, .lo que hizo que el entusiasmo del

electorado decayera.. Pero .el fallo de las urnas. indicaba .que la libertad fue ampliamente

otorgada y los derechos plenamente respetados..

A poco de asumir el mando, Guillet disolvió la banda de música pues sus componentes

se negaban a prestar servicios, pretextando atraso en los sueldos. En cambio, autorizó al

intendente general de policía a fundar un taller mecánico .con carácter de garaje oficial., sobre

la base de la instalación existente.

Una de sus preocupaciones . acaso la más característica de su administración . fue el

mejoramiento de los caminos .por los beneficios que ellos aportaban a la vida económica..

Empezó por los más cercanos, por los que llegaban al Potrero de los Funes, al Volcán, al

Trapiche y al Durazno; pero también mandó reparar los que se extendían hacia el sur, por las

Tres Marías, por el Quebracho, por el que buscaba el Desaguadero; y no olvidó el de San

Francisco ni el del Saladillo y La Toma, así como alcanzó las estribaciones de la sierra,

aproximándose a Córdoba.

Había oído el reclamo de los pueblos, que pedían se les concediese el derecho de vivir,

.porque las autoridades locales eran el mayor peligro para la estabilidad y la tranquilidad social..

Por eso nada quiso saber con las policías bravas y reprimió los torpes abusos de los

envalentonados por la impunidad, ennobleciendo la función tutelar de una institución que debía

dar testimonio de orden, de seguridad y de respeto. Extinguió el cuatrerismo, propició un más

racial sistema de marcas y señales . pues .hasta la marca oficial del Estado había sido

concedida a tres o cuatro particulares. . y le hizo la guerra al alcohol, por considerarlo .el

principio engendrador de la delincuencia en una población de carácter y temperamento

pacíficos..

Cuidó la sanidad en toda la provincia y, particularmente, desarraigó el curanderismo que

proliferaba amparado por la soledad y la pobreza. Creó, en la ciudad de San Luis, la Asistencia

Pública y al Hospital de Caridad de Mercedes lo dotó de un aparato de rayos X. estableció la

vacunación antivariólica obligatoria en las escuelas y la hizo extender a gran parte de la

población; mecanizó la elaboración del pan y prohibió el funcionamiento de barracas y

jabonerías dentro del radio urbano; reglamentó la atención nocturna y los turnos de farmacias y,

buscando la fecunda colaboración de los vecinos, dividió en cinco secciones la ciudad para

lograr mayor eficacia en la actuación de velar por la salubridad pública.

Estimuló al agricultor e instituyó exposiciones y fiestas del agro, a las que invitó

funcionarios de otras provincias, para que ellos mismos fuesen los mejores voceros de la

calidad de las tierras de San Luis y de su clima favorable a los cultivos industriales. No se olvidó

del minero, para quien solicitó capitales y transportes económicos, a la vez que alentaba los

estudios geológicos. Y el problema del agua, antiguo y premioso, tuvo en él un tesonero

batallador que encaró estudios hidrológicos, hizo perforar pozos y gestionó la construcción de

diques y embalses.

En el paraje de los Socavones, próximo a la ciudad de San Luis, formó un lugar de

recreo aprovechando el arbolado natural y, abriendo picadas al turismo, mejoró los caminos

serranos e hizo construir un puente sobre el río del Volcán, para que la población no quedase

incomunicada durante las crecientes del verano.

Vio en el Boletín Oficial no sólo el mejor medio para difundir la obra de gobierno, sino

también el instrumento útil para todas las oficinas públicas que, coleccionándolo, tendrían a su

alcance .una síntesis del archivo oficial en su movimiento de vida administrativa, legislativa y

judicial, al alcance de todo el mundo, en toda la extensión del territorio de la provincia..

Y, como era comprensivo y magnánimo, creó la Oficina de Propagandas e Informes,

dándole Gez la oportunidad de completar sus trabajos para la Geografía de San Luis que

preparaba.

* * *

Con el patrimonio del profesor Juan W. Gez, el 14 de abril de 1925 fue fundado el Aero

Club San Luis.

Y, sin olvidar la visita hecha a esta ciudad por el general Agustín P. Justo . hombre de

armas y de libros . la crónica recoge los nombres de tres ilustres puntanos fallecidos en esa

época: don Lindor L. Quiroga, que murió el 18 de marzo de 1924; don Juan T. Zavala,

desaparecido el 6 de agosto de ese mismo año; y don Abraham José Jofré, fallecido pocos días

después, el 26.

Gobierno de Arancibia Rodríguez

El doctor Alberto Arancibia Rodríguez, luego de asumir sus funciones el 15 de

noviembre de 1926, designó ministro secretario en el departamento de Gobierno, Justicia y

Culto al doctor Humberto Rodríguez Saá y de Hacienda, Agricultura, Obras Públicas e

Instrucción Pública a don Cipriano Taboada Mora, quien renunció el 21 de julio de 1930. En

este período actuaron como gobernadores interinos don Toribio Mendoza y el doctor Juan D.

Aguilera.

La situación económica y financiera de la provincia, según lo manifestó el gobernador en

su primer mensaje, .no podía ser más satisfactoria.. Pero a San Luis le faltaba .el control que

corresponde siempre a las fuerzas opositoras en toda obra de gobierno, porque lo han

abandonado y desertado totalmente del comicios.. A la oposición nada parecía preocuparle: .La

reforma de la Constitución, la renovación de la Legislatura, de las municipalidades de esta

capital y Mercedes, y los demás problemas de interés general ya resueltos, no han determinado

ninguna actitud de su parte..

Hacia 1928 se advirtió, sin embargo, .una intensa preocupación política y apasionados

movimientos electorales.. Después, renovados los triunfos liberales, aquel silencio se hizo más

profundo. Tanto, que el gobernador sintió en carne viva ese vacío elocuente. Declaró, pués,

haber asegurado .la confianza, tranquilidad y orden en que desarrollan su actividad todos los

habitantes de la provincia.. Pero no pudo dejar de añadir: .Frente a este estado de cosas,

unánimemente reconocido por la opinión y la prensa de todo el país . porque los tiempos no

están para encubrir a los malos gobiernos ni para fulminar con omisiones culpables o simples

declamaciones a los que cumplen sus deberes . sólo hay un hecho vituperable y atentatorio

para el progreso y las libertades públicas del pueblo de San Luis: la abstención del Partido

Radical después de su triunfo en las elecciones de 1928, de renovación presidencial y

diputados nacionales.. Y todavía agregó: .Con aquella actitud, se ha suprimido la saludable

acción cívica de participación y control que es inherente al régimen republicano representativo,

por los beneficios que comporta para los intereses generales, cuyo tutelaje corresponde tanto al

gobierno como a la oposición. El pretexto desacreditado de la falta de garantías no sirve ni para

disfrazar el pretendido y anhelado asalto a la autonomía provincial, única preocupación y

esperanza de los que, haciendo abandono de sus deberes cívicos, tratan de hundir a la

provincia en la ruina y el escándalo..

A principios de 1927 fue creada la Chacra Experimental, cuyo plan de cultivos se formó

luego de consultar los más recientes adelantos en esa materia. Particularmente, se hicieron

cultivos especiales de diversas variedades de vides, así como se formó un vivero de forestales

y frutales para atender las necesidades de la provincia.

El gobierno advirtió que el problema de la edificación escolar no estaba debidamente

atendido, pués la mayoría de las escuelas funcionaban en locales alquilados. No obstante, pudo

afirmar que .la instrucción pública estaba asegurada., acaso por ser .el primero en acogerse a

los beneficios de la subvención nacional..

Construido en nuevo muro del dique de Potrero de los Funes, se procedió a formar allí un

paseo público .con jardines, árboles y demás ornamentación adecuada. y facilitado el acceso

por el excelente camino que permitía, al mismo tiempo, apreciar la belleza del paisaje.

Otro de los adelantos consistió en dotar a la capital de luz y fuerza eléctrica, .en

condiciones y a precios ventajosos como para darles toda clase de aplicaciones industriales.,

aprovechando la fuerza motriz del dique del Potrero.

Desde el 1º de enero de 1928, la nueva Constitución prometió mejores horizontes al

quehacer puntano pués la elección de gobernador debía hacerse en lo sucesivo en forma

directa. La reunión de los constituyentes sirvió también para tributar condigno homenaje a los ya

olvidados hombres que sembraron en el mismo surco, iniciativa que honró a quien la propuso,

don Reynaldo A. Pastor.

* * *

En la vida cultural de San Luis, los viejos maestros seguían dando lo mejor de sí: don

Felipe S. Velázquez, don Nicolás Jofré, don Manuel A. Orozco eran altas luces contra el viento.

Pero también se anunciaba el promisorio retoñar, en las mujeres y los hombres del Ateneo de la

Juventud. Con ellos llegaba . como un quijote o uno de aquellos caballeros de la Fe que dieron

temple heroico de la Nueva Medina de Rioseco . don Víctor Saá, que sabía aprender con

humildad para servir a su pueblo como insobornable maestro de la Historia.

El 5 de agosto de 1930 se apagó la vida del doctor Tomás Jofré, allá en la alucinante

ciudad del puerto. Fue él quien apostrofó a los gobiernos .que hacen política con el agua y con

la sal, negándoselas a sus opositores.. Y también él quien cantaba y enseñaba a cantar:

Pueblo viril ¡Que no caiga:

sobre tu límpida frente,

el mote rudo e hiriente

de pueblo cobarde y vil!

Porque en la cuna grandiosa

de Pringles y Pedernera,

cuando la Patria lo espera,

hay que vencer o morir.

Rotundos versos que todavía resuenan bajo el cielo de San Luis, gracias a Dios.

FUENTES

 Archivo Histórico y Gráfico de San Luis.

 .La Reforma., periódico bisemanal, San Luis, 1904 a 1930.
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FECHA CARGO NOMBRE

1810

1811

1812

1813

1814

1820

1821

1829

1830

Junio

Julio

Diciembre

Marzo

Noviembre

Setiembre

Marzo

Febrero

Febrero

Marzo

Marzo

Julio

Julio

Agosto

Abril

Julio

Agosto

Setiembre

Setiembre

Noviembre

Diciembre

Marzo

28

29

14

1º

29

6

27

15

26

1º

1º

17

24

21

21

21

4

8

1

5

15

Gobernador Intendente de Córdoba

Comandante

Cabildo Gobernante

Comandante

Ministro

Comandante

Comandante

Comandante (reemplazante)

Comandante

Comandante

Teniente de Gobernador

Gob. Intendente de Cuyo

Gob. Intendente de Cuyo

Teniente de Gobernador

-Secretario

Cabildo Gobernante

Cabildo Gobernante

Gobernador

-Secretario

Junta de Gobierno

Invasor de la Provincia

Invasor de la Provincia

Gobernador

Gobernador

Gobernador Delegado

Gobernador Propietario

-Secretario

Gobernador

Gobernador

Gobernador

-Secretario

Gobernador

Gobernador Intendente de Córdoba

D. Juan de Videla

Alcalde 1er. voto D. Marcelino Poblet

D. José Ximénez Inguanzo

D José Mayorga

D. Francisco Vicente Lucero

Capitán D. Juan Basilio Garro

Ayte. Mayor D. Matías Sancho

D. Francisco de Paula Lucero

D. Matías Sancho

Capitán D. José Lucas Ortiz

Cnel. D. Juan Florencio Terrada

Gral. D. José de San Martín

Mayor D. Vicente Dupuy

D. Manuel Riveros

Alcalde 1er. voto D. Tomás Baras

D. José Santos Ortiz

D. José Santos Ortiz

D. Manuel de la Presilla

D. Manuel Herrera . D. José Leandro Ortiz

D. Tomás Gatica

Gral. D. José Miguel Carrera

Gral. D. José Gregorio Giménez

Gral. D. José Santos Ortiz

D. Prudencio Vidal Guiñazú

D. Calixto María González

D. Justino Vélez

D. Zacarías Jurado

Tte. Cnel. D. Juan Gualberto Echeverría

Cnel. D. José Videla Castillo

Cnel. D. Juan Pascual Pringles

D. Prudencio Vidal Guiñazú

Cnel. D. Luis de Videla

1831

1832

1833

1840

1841

1852

1853

1854

1856

1858

1859

1860

Abril

Agosto

Noviembre

Marzo

Marzo

Marzo

j

ulio

Julio

Noviembre

Noviembre

Enero

Abril

Agosto

Noviembre

Diciembre

Noviembre

Noviembre

Noviembre

Enero

Enero

Enero

Noviembre

Diciembre

Mayo

Febrero

Noviembre

Abril

Noviembre

Mayo

Agosto

Abril

Junio

Diciembre

Marzo

Agosto

Diciembre

2

23

20

22

25

25

15

16

9

16

21

24

26

11

12

2

6

19

19

10

31

1º

8

11

25

10

17

9

26

8

5

12

Gobernador (interino)

Secretario

-Gobernador Propietario

-Secretario

Invasor de la Provincia

Invasor de la Provincia

Gobernador Provisorio

Secretarios

Gobernador (interino

Secretarios

Gobernador Delegado

Ministros

Gobernador

Gobernador (interino)

Gobernador Propietario

Secretarios

Gobernador Delegado

-Ministro

Junta Gubernativa

Junta Gubernativa

Gobernador Propietario

-Ministros

Gobernador Delegado

Jefe Revolucionario

Suprema Junta Gubernativa

I

nvasor de la Provincia

Gobernador Propietario

-Secretario General

-Secretario General

Gobernador Delegado

Gobernador Propietario

-Secretarios

Gobernador Delegado

-Ministro

Gobernador

-Oficial 1º

Gobernador Delegado

Gobernador (interino)

Gobernador Constitucional

-Ministro

Gobernador (interino)

Gobernador Delegado

Gobernador

Gobernador

-Ministro

Gobernador (interino)

Gobernador (interino)

Gobernador

Ministro

Gobernador Delegado

Gobernador (interino)

Cnel. D. Ignacio Videla

D. Bailón Pizarro

Cnel. D. Luis de Videla

D. Francisco Borjas Correas

Gral. D. José Ruiz Huidobro

Gral. D. Facundo Quiroga

D. Mateo Gómez

D. Juan Lamas

D. Pascual Peñaloza

D. José Felipe Ortiz

D. José Manuel Riveros

Lic. D. Santiago Funes

D. Manuel Isidoro Sosa

D. Pascual Peñaloza

D. Felipe Ortiz

D. Cornelio L. Lucero

D. Mateo Gómez

D. Mateo Gómez

D. Pío Solano Jofré

D. Félix Rodríguez

D. Juan Lamas

D. Antonio Navarro

D Cornelio L. Lucero

Pte. D. José Gregorio Calderón

Pte. D. José Leandro Cortés

D. José Gregorio Calderón

D. Pedro Herrera

D. Romualdo Ares y Maldes

D. Romualdo Ares y Maldes

Cnel. D. Eufrasio Videla

D. José Rufino Poblete-D.José

Leandro Cortés y D. Esteban Adaro

Gral. D. Pablo Alemán

Gral. D. Pablo Lucero

D. Pedro Herrera

D. Carlos Juan Rodríguez

Lic. D. Santiago Funes

Gral. D. Pablo Lucero

D. Romualdo Ares y Maldes

Presbítero José María Figueroa

D. Pedro Herrera- D. Carlos J. Rodríguez

D. Mauricio Daract

D. Benjamín del Moral

Gral. D. Pablo Lucero

D. Buenaventura Sarmiento

D. Mauricio Daract

D. Justo Daract

D. Justo Daract

D. Buenaventura Sarmiento

Cnel. D. Mariano Carreras

Cnel. D. Juan Barbeito

D. Justo Daract

Gral. D. Juan Esteban Pedernera

D. Juan Rodríguez

D. Juan Pascual Calderón

D. Luis Maldonado

Cnel. D. Juan Saá

D. Carlos Juan Rodríguez

Cnel. D. Carmen José Domínguez

D. Carlos Juan Rodríguez

1861

1862

1864

1865

1867

1870

1871

1873

1874

1878

1881

1884

1887

1888

Junio

Diciembre

Abril

Abril

Abril

Enero

Enero

Febrero

Febrero

Abril

Mayo

Mayo

Noviembre

Noviembre

Febrero

Noviembre

Octubre

Octubre

Octubre

Mayo

Mayo

Mayo

Mayo

Febrero

Febrero

Abril

7

10

27

10

25

27

7

11

6

1º

31

27

21

21

24

25

26

8

8

8

8

7

17

29

Gobernador (interino)

Gobernador (interino)

Gobernador Propietario

-Ministros Secretarios

Gobernador Delegado

-Ministro (interino)

Gobernador Propietario

-Ministros

Gobernador Delegado

Comandante

Gobernador Provisorio

-Ministros

Gobernador Delegado

Gobernador Provisorio

Gobernador

Gobernador (interino)

Gobernador Propietario

-Ministros

Gobernador

-Ministros

Gobernador (interino)

Gobernador

-Ministros

Gobernadores (interinos)

Gobernador

Gobernador Provisorio

-Ministros

Gobernador

-Ministros

Gobernador

Ministros

Gobernador

-Ministros

Gobernador

-Ministro

Gobernador (interino)

Gobernador (interino)

Gobernador Propietario

-Ministros

Cnel. D. Carmen José Domínguez

D. Justo Daract

Cnel. D. Juan Barbeito

D. Faustino Berrondo

D. Buenaventura Sarmiento

D. José Rufino Lucero y Sosa

D. Pedro L. Lucero

D. Justo Daract

D. Juan A. Barbeito

D. Faustino Berrondo

D. Feliciano Trinidad Barbosa

D. Francisco Álvarez

Cnel. D. Felipe Saá

D. Víctor C. Guiñazú

D. Bernabé Gómez

D. Víctor C. Guiñazú

D. José Rufino Lucero y Sosa

D. Justo Daract

D. José Rufino Lucero y Sosa

D. José Rufino Lucero y Sosa

D. Faustino Berrondo

D. José Napoleón Sosa

D. Juan Agustín Ortiz de Estrada

D. Pablo Pruneda

D. Celestino Jofré

D. Lindor Laurentino Quiroga

D. Víctor Carmen Lucero

D. José Napoleón Sosa

D. Lindor Laurentino Quiroga

D. Jacinto Videla

D. Rafael Cortés

D. Mamerto Gutiérrez

Pte. Municipal D. Luis Ojeda y Comandante

D. Gregorio Guiñazú

Cnel. D. Carlos Panelo

D. Rafael Cortés

D. Aureliano Lavié

D. Toribio Mendoza

D. Marcial Gigena

D. Abrahan Silveira

D. Valentín Luco

D. José Napoleón Sosa

D. Juan Sarmiento

D. Toribio Mendoza

D. Jacinto Videla

D. Adolfo J. Igarzabal D. Jacinto Videla

Comandante Zoilo Concha

D..Jacinto Videla

D. Rafael Cortés

D. Eriberto Mendoza

D. Juan C. Ojeda

Dr. D. Rodolfo M. Sarmiento

Comandante D. Zoilo Concha

D. Eriberto Mendoza

Dr. D. Rodolfo M. Sarmiento

D. Ruperto Aguilera

D. Mauricio Orellano

D. Mauricio Orellano

Dr. D. Benigno Rodríguez Jurado

Dr. D. Adeodato Isidro Berrondo

1891

1892

1893

1894

1895

1896

1827

1900

1903

1904

1907

1908

Mayo

Marzo

Noviembre

Julio

Agosto

Setiembre

Setiembre

Setiembre

Octubre

Enero

Abril

Enero

Enero

Febrero

Mayo

Agosto

Noviembre

Noviembre

Enero

Febrero

Agosto

Enero

Enero

Febrero

Abril

Mayo

Junio

Junio

Agosto

Julio

Agosto

Setiembre

Setiembre

Abril

Abril

8

28

16

29

23

22

26

2

8

23

10

3

21

18

1º

2

6

6

26

4

6

6

3

22

14

14

25

25

12

25

6

16

8

26

Gobernador

-Ministro de Gob. y Hac

-Ministro de Gob.

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gob.

Gobernador

-Ministro de Gob.

Ministro de Hacienda

Interventor Nacional

-Secretario

Ministro de Gob. y Hac

-Ministro de Hacienda

Interventor Nacional (interino)

-Ministro Gral. De Gob.

Interventor Nacional (interino)

-Ministro Gral. De Gob.

Interventor Nacional (interino

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Ministro de Gob. Y Hac. (Int.)

-Ministro de Gobierno (int.)

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

-Ministro Gral. de Gob.

-Ministro Gral. de Gob.

Ministro Gral. de Gob.

Interventor Nacional

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Ministro de Gobierno y Hac

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gob. y Hac.(int.)

-Ministro Gral. de Gob.(int.

-Ministro de Gob. y Hac (int.)

Gobernador Prov. Revolucionario

Interventor Nacional

Ministro de Gobierno

Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hacienda (Int.)

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Interventor Nacional

-Secretario

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

Dr. D. Jacinto Videla

D. Juan Alejandro Barbeito

D. José Elías Rodríguez

D. Lindor Laurentino Quiroga

D. Celestino Jofré

Dr. D. Teofilo Saá

D. José María Tissera

D. Víctor C. Lucero

Dr. D. Daniel Donovan

D. Pablo Lescano

D. Ramón J. Agüero

- D. Pablo Lescano

Gral. D. José Miguel Arredondo

Ingeniero D. Carlos Aubone

Pablo Lescano

Ingeniero D. Carlos Aubone

Gral. D. José Miguel Arredondo

D. Lindor Laurentino Quiroga

D. Celestino Jofré

D. Julio Olivero

D. Julio Olivero

Dr. D. Jacinto Videla

-D. Julio Olivero

D. Gabriel Arce

Dr. D. Jacinto Videla

D. Gabriel Arce

Dr. D. Jacinto Videla

D. Norberto Piñero

Dr. D. Federico Ibarguren

Dr. D. Narciso Rodríguez Bustamante

D. Adeodato Isidro Berrondo

Dr. D. Jacinto Videla

D. Víctor S. Guiñazú

Dr. D. Adolfo J. Igarzabal

Dr. D. Francisco F. Sarmiento

D. Narciso G. Gutiérrez

Dr. D. Jacinto S. Pérez

D. Eulalio Astudillo

D. Gerónimo Rafael Mendoza

D. Eulalio Astudillo

D. Abel Gutiérrez

D. Abel Gutiérrez

D. Ramón Valentín Arroyo

D. José Carlos Arías

Dr. D. Francisco F. Sarmiento

Dr. D. Francisco J. Beazley

D. Leopoldo Lugones

Ingeniero D. Carlos Aubone

Dr. D. Benigno Rodríguez Jurado

Dr. D. Francisco F. Sarmiento

Prof. D. Juan T. Zavala

D. Víctor Páez

D. Esteban Adaro

Dr. D. Ramón J. Suárez

Ingeniero D. Francisco Alric

Dr. D. Manuel de Iriondo

D. Manuel Peña

D. Esteban Adaro

Dr. D. Modesto Quiroga

Dr. D. Modesto Quiroga

1909

1910

1912

1903

1914

1916

1917

1918

1919

1920

1921

1922

1926

1928

1930

1931

Octubre

Octubre

Marzo

Agosto

Abril

Marzo

Febrero

Agosto

Noviembre

Marzo

Diciembre

Enero

Abril

Agosto

Marzo

Marzo

Mayo

Febrero

Noviembre

Marzo

Julio

Agosto

Octubre

Diciembre

Enero

Abril

Julio

Julio

Julio

Octubre

Noviembre

Noviembre

Setiembre

Octubre

Noviembre

Noviembre

Noviembre

Setiembre

17

28

16

18

15

19

7

18

29

25

15

31

18

18

6

21

1º

13

16

15

25

17

14

24

5

8

8

15

18

10

15

15

8

1º

13

28

15

8

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Interventor Nacional

-Secretario General

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gob. Y Hac. (Int.)

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hac. Y Gob. (Int.)

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Gob. Y Hac. (Int.)

Interventor Nacional

-Ministro Gral. de Gobierno

-Ministro Gral. De Gob.(Int.)

Interventor Nacional

-Ministro Gral. De Gob. (Int.)

-Secretario General

-Ministro Gral. De Gob. (Int.)

Interventor Nacional (Int.)

-Ministro Gral. De Gob. (Int.)

Interventor Nacional

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Interventor Nacional (Int.)

-Ministro de Gobierno (Int.)

Gobernador (interino)

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Gobernador (interino)

Gobernador

Gobernador (interino)

Gobernador

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

Dr. D. Mariano S. Carreras

Dr. D. Modesto Quiroga

Dr. D. Nicolás Jofré

Dr. D. Julio Botet

Dr. Irineo Ramírez

Dr. D. Adolfo Rodríguez Saá

D. Víctor S. Guiñazú

Dr. D. José S. Domínguez

Dr. D. Juan Daract

Dr. D. Rómulo Foncueva

Dr. D. Adolfo Barbeito

Dr. D. Juan Daract

Dr. D. Adolfo Barbeito

D. Eulalio Astudillo

Dr. D. Adolfo Rodríguez Saá

Dr. D. Adolfo Rodríguez Saá

Dr. D. Juan E. Garro Allende

Dr. D. Adolfo Rodríguez Saá

D. Felipe S. Velásquez

Dr. D. Carlos Alric

Dr. D. Alberto Quiroga

Dr. D. Diógenes Taboada

Dr. D. Nicolás Jofré

D. Arturo Reynoso

Dr. D. Nicolás Jofré

D. Víctor C. Lucero

D. Víctor C. Lucero

Dr. Francisco Adaro

D. Francisco Adaro

D. Santiago A. Bellingieri

Dr. D. Armando V. Mohando

D. Miguel Otero

Dr. D. Álvaro Luna

D. Miguel Otero

Dr. D. Juan Elías Benavente

Dr. D. Juan Elías Benavente

Dr. D. Juan Elías Benavente

D. Miguel Otero

Dr. D. Álvaro Luna

Dr. D. Pablo Cubas

Dr. D. Juan Elías Benavente

Dr. D. Pablo Cubas

D. Julio C. Niño

Dr. D. Humberto Rodríguez Saá

D. Cipriano Taboada Mora

Dr. D. Rómulo Foncueva

D. León Guillet

D. Cipriano Taboada Mora

Dr. D. Rómulo Foncueva

Dr. D. Alberto Arancibia Rodríguez

Dr. D. Humberto Rodríguez Saá

D. Cipriano Taboada Mora

D. Toribio Mendoza

Dr. D. Alberto Arancibia Rodríguez

D. Toribio Mendoza

Dr. D. Alberto Arancibia Rodríguez

Dr. D. Laureano Landaburu

Dr. D. Humberto Rodríguez Saá

Dr. D. Cipriano Taboada Mora

Dr. D. Humberto Rodríguez Saá

1933

1934

1935

1938

1942

1943

1944

1945

1946

1949

1950

1952

1955

1956

Octubre

Abril

Junio

Noviembre

Setiembre

Abril

Mayo

Noviembre

Diciembre

Noviembre

Junio

Julio

Diciembre

Diciembre

Octubre

Octubre

Diciembre

Setiembre

Diciembre

Mayo

Mayo

Junio

Setiembre

Octubre

Abril

Mayo

22

28

4

15

24

23

16

15

5

15

20

6

5

18

19

27

23

9

9

26

17

4

17

10

25

15

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Gobernador (interino)

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Gob. y Hac. (Int.)

-Ministro de Gobierno

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hacienda

Gobernador (Int.)

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Gobierno

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hacienda

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Obras Públicas

Y Turismo

Gobernador (reelegido)

Gobernador

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Asuntos Econ.

-Ministro de Previsión

Social y Educación

Gobernador Delegado de la

Revolución Libertadora

-Ministro de Gobierno enc. De

las Carteras de Hacienda

Asuntos Econ. Y Prev. Social

Y Educación

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Asuntos Econ.

-Ministro de Prev. Social

-Ministro de Prev. Social

Interventor Federal

Dr. D. Matías Laborda Guiñazú

Dr. D. Reynaldo A. Pastor

Dr. D. Toribio Mendoza

Dr. D. Ricardo Rodríguez Saá

D. Epifanio Mora Olmedo

D. Nicanor Liceda

D. Toribio Mendoza

D. Nicanor Liceda

Dr. D. Julián Barroso Rodríguez

D. Toribio Mendoza

Dr. D. Isaac Páez Montero

Dr. D. Julián Barroso Rodríguez

Dr. D. Eduardo Daract

D. Víctor Páez

D. Reynaldo A. Pastor

Dr. D. Isaac Páez Montero

D. Guillermo Domínguez

Cnel. D. Mario Laprida

Cnel. D. Mariano Fosbery

Cnel. D. Alejandro Ojeda

Gral. .D. Justo P. Rojo

D. justo Enrique. Rojo

D. Rafael Aristegui

Cnel. D. Horacio Carranza

D. Guillermo F. de Nevares

D. Roberto Corbella Figini

D. José Nicanor Dibur

D. Luis F. Cordeiro

Dr. D. Agustín Rodríguez Jurado

D. Carlos Alberto Sarachaga

D. Gilberto García Laredo

Dr. D. Abelardo Álvarez Prado

D. Mariano Buitrago Carrillo

Dr. D. Guillermo Borda

D. Vicente Márquez Bello

Dr. D. Ricardo Zavala Ortiz

Dr. D. Domingo Flores

Dr. D. Marcial Rodríguez

Dr. D. Francisco Guillermo Maqueda

Dr. D. Ricardo Zavala Ortiz

D. Víctor W. Endeiza

Dr. D. Domingo Flores

Dr. D. Marcial Rodríguez

D. José María Ojeda

D. Juan Cruz Ponce

Tte. Cnel. D. Carlos Manuel Trogliero

Cap. Dr. D. Simón Severo López

Gral. Brig. (R. A.) D. julio Roulier

Cap. Dr. D. Simón Severo López

D. Francisco A. Caputti

Dr. D. Julio E. Jaeschke

D. Adalberto Gentile

D. Antonio Esteban Agüero

Dr. D. Horacio Aguirre Legarreta

1957

1958

1960

1962

1963

1964

1965

1966

Octubre

Noviembre

Enero

Mayo

Mayo

Mayo

Abril

Abril

Abril

Mayo

Julio

Julio

Noviembre

Noviembre

Agosto

Octubre

Diciembre

Noviembre

Noviembre

Mayo

Junio

Julio

Julio

3

5

26

8

29

1

22

23

25

4

2

10

12

28

14

12

14

8

15

23

28

27

28

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Asuntos Econ.

-Ministro de Prev. Social y

Educación

Interventor Federal (Int.)

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Prev. Social

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Gobernador

-Ministro de Gobierno, Justicia,

Inst. Pública, Culto, Prev. Social

Y Salud Pública

-Ministro de Hacienda, Obras

Públicas, Agricultura y Ganad.

-Secretario Gral. De la Gob.

-Ministro de Gobierno

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Hacienda

Interventor Federal

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Interventor Federal

-Ministro de Gobierno

-Ministro de Hacienda

-Ministro de Gobierno

Gobernador

-Ministro de Gobierno, Justicia,

Inst. Pública, Culto, Previsión

Social y Salud Pública

-Ministro de Hacienda, Obras

Públicas y Economía

-Ministro de Gobierno, Just.

Inst. Pública, Culto, Previsión

Social y Salud Pública

-Ministro de Hacienda, Obras

Públicas y Economía

-Ministro de Gobierno, Just.,

Inst. Pública, Culto, Previsión

Social y Salud Pública

-Ministro de Hacienda, Obras

Públicas y Economía

-Ministro de Obras y Servicios

Públicos y Turismo

-Ministro de Salud Pública

y Prev. Social

Interventor Federal (int.)

-Ministro de Gobierno y Educ.

A/c Salud Púb. Y Prev. Social

-Ministro de Hacienda, Econ.

A/c. Obras y Serv. Púb. Y Tur.

Gobernador

-Ministro de Obras y Serv.

Públicos y Turismo

Dr. D. Roque Roberto Repetto

D. Manuel A. Rico

Dr. D. Hipólito Guillermo Olivera

Dr. D. Ismael Basaldúa (h)

Dr. D. Roque Roberto Repetto

Arq. D. Horacio E. Raffo Quintana

Dr. D. Aníbal C. Vitón

Dr. D. Lorenzo C. Galíndez

D. Eduardo Sánchez Ziny

D. Alfredo E. Olaechea

Ing. D. Florencio José Arnaudo

Dr. D. Alfredo P. Navaro Hueyo

Dr. D. Alberto Domeniconi

D. Antonio Esteban Agüero

D. Leopoldo S. Nellar

Esc. D. Jorge S. Bertín

Ing. D. Efraín Domingo Bragagnolo

Gral. D. Jorge Atila Naviero

Cnel. D. Esteban Sanguinetti

Cnel. D. Osvaldo J. Godoy

Cnel. de Ing. D. Carlos Zalazar

Gral. de Brig. D. Alberto Vásquez

Cnel. de Ing. (R) D. Luis Amboldi

D. Eduardo Riquelme Taboada

Ing. D. Luis Garzo

Dr. D. Julio Eduardo Cabral

D. Francisco José Floriani

D. Francisco José Darriba

D. Santiago Besso

Dr. D. Horacio de la Mota

D. Félix Quiroga Origone

Dr. D. Andrés Matilde Garro

Dr. D. Alberto Arancibia Rodríguez

Dr. D. Moisés Omar Mercau

Esc. D. Julio Edmundo Luco

Agr. D. Guillermo Aguado

Dr. D. Salvador Buzaglo

Comod. D. Eduardo Jacinto Federik

Tte. Cnel. D. Ernesto R. González

Mayor D. Jorge Antonio Pereyra

Ing. D. Luis Garzo

I

ng. D. Amílcar José Parodi

1967

1968

1969

1970

1971

1972

1973

1974

1975

1976

Agosto

Agosto

Enero

Enero

Febrero

Abril

Junio

Noviembre

Enero

Febrero

Noviembre

Noviembre

Mayo

Julio

Agosto

Noviembre

Abril

Junio

Octubre

Marzo

Mayo

Mayo

Julio

Agosto

Agosto

Noviembre

Febrero

Mayo

Octubre

Mayo

Diciembre

Junio

Marzo

1º

23

17

19

13

20

13

10

31

23

4

13

21

22

6

20

21

15

19

16

20

29

10

28

29

8

20

25

6

6

2

4

24

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Hac. Y Econ.

-Ministro de Salud Pública y

Previsión Social

Gobernador

-Ministro de Salud Pública y

Previsión Social

-Ministro de Hac. Y Econ.

-Ministro de Obras y Serv.

Públicos y Turismo

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Salud Pública

y Previsión Social

-Ministro de Hac. Y Economía

-Ministro de Hac. Y Economía

-Ministro de Obras y Serv.

Públicos y Turismo

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Obras y Serv.

Públicos y Turismo

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Gob. y Educación

Gobernador (Int.)

Gobernador

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

-Ministro de Bienestar Social

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Bienestar Social

-Ministro de Gobierno y Educación

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Bienestar Social

-Ministro de Economía

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

-Ministro de Economía

-Ministro de Economía

-Ministro de Bienestar Social

Interventor Federal

-Ministro de Gob. , Just. Y Culto

-Ministro de Economía

-Ministro de Bienestar Social

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

Gobernador

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

-Ministro de Economía

-Ministro de Bienestar Social

Gobernador

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

-Ministro de Bienestar Social

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Gob. y Educación

Interventor Federal

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

Dr. D. José Samper

D. Bartolomé Abdala

Dr. D. Carlos Aurelio Sosa

Cnel. (R.E) D. Matías Laborda Ibarra

Dr. D. Emiliano Agúndez Molina

Dr. D. Roberto José Mazzola

I

ng. D. Delfor Arístides Elorza

Dr. D. Rodolfo Rodríguez Saá

Dr. D. Luis Roberto Barroso

Dr. D. Ángel Héctor Ferraro

Dr. D. Guillermo Francisco Maqueda

I

ng. D. Francisco Federico Arbuco

Dr. D. Bernardo Ramón Quinzio

D. Gerónimo César Landaburu

Dr. D. Julio A. Quevedo Mendoza

Dr. D. Manuel E. Rodríguez Gómez

Brig. D. Enrique Pedro Viola

Dr. D. Ángel Juan Gregorio Vivas

Dr. D. Joaquín Tula Durán

Dr. D. Horacio de la Mota

D. Víctor Bernardino Di Genaro

Dr. D. Alberto V. Estrada Dubor

Ing. D. Leónidas O. Krupp

Dr. D. Alberto V. Estrada Dubor

Ing. D. Leónidas O Krupp

Dr. D. Guillermo A. Olivella

Ing. D. Pedro Moyano

Dr. D. Edmundo Tello Cornejo

Dr. D. Luis Fernández Cronenbold

Dr. D. Dougal Campbell Olguín

D. Isidro Piguillem (h)

Dr. D. Jorge Chada

Cnel. (R.E) D. Rafael A. Blanco Moreno

Dr. D. Enrique V. Márquez Bello

Cnel. De Int. (R.E) D. José Pérez

D. Juan Carlos Pascual

Cap. De Frag. (R :E) D. Oscar Domingo Nava

Cnel. (R :E) D. Rafael A. Blanco Moreno

Dr. A. Alberto J. Smuclir

Cont. Púb. Nac. D. Jorge A García

Cont. Púb. Nac. D. Ángel V. Parets

Dr. D. Ricardo Ernesto Azlor

D. Elías Adre

Dr. D. Julio Evento Suárez

Dr. D. Roberto Ferradas Campos

Dr. D. Juan Carlos Barbeito

Dr. D. Juan Jaime Cateula

Ing. D. Carlos Ramón Britos

Dr. D. Ángel Cirilo Estrada

Dr. D. Marcial Rodríguez

Dr. D. Audelino Torrontegui

Brig. D. Aldo Mario Barbuy

Comd. D. César A. Carreras

Tte. Cnel. D. Guillermo Daract

1977

1978

Abril

Abril

Junio

Junio

Agosto

Octubre

Febrero

Agosto

Febrero

Setiembre

20

27

7

21

13

4

18

10

6

20

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Bienestar Social

Gobernador

-Ministro de Gob. y Educación

-Ministro de Economía

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

Gobernador

-Ministro de Economía

-Ministro de Economía

-Ministro de Gob. y Educ.

-Ministro de Gob. y Educ.

-Ministro de Economía

-Ministro de Obras y Serv. Púb.

-Ministro de Bienestar Social

Tte. Cnel D. Raul B. López

Comod. D. Roberto Starc

Brig. D. Cándido Matín Capitán

Vcom. D. Dardo E. Ferreira

Tte. Cnel. (R: E:) D. Faustino M. Gómez

Arq. José María García

Brig. (R) D. Hugo Raúl Marcilese

Dr. D. Walter Barón Passera

Ing. D. Néstor Eduardo Silva

Vcom. Dr. D. Julio César Jaunarena

Dr. D. Eduardo Bradley

Cap. De Frag. Contador D. Osvaldo J

Comelli

Ing. D. Guillermo Federico Kall

Ing. Agr. D. Juan J. de la Canal

AUTORIDADES DE LA PROVINCIA DE SAN LUIS A ENERO DE 1980

S. E. señor Gobernador de la Provincia

Brigadier (R) D. HUGO RAÚL MARCILESE

S. E. señor Presidente del Superior Tribunal de Justicia

Doctor don HIPÓLITO SAÁ

S. E. Ilma. Y Revma. Señor Obispo Diocesano

Monseñor Dr. JUAN RODOLFO LAISE

Señor Comandante de la Quinta Brigada Aérea

Brigadier D. CARLOS MARIO ECHEVERRIA MARTÍNEZ

Señor Comandante del Comando de Artillería 141

Coronel D. LUIS HUGO CREMONA

Señor Rector de la Universidad Nacional de San Luis

Doctor don GENARO NEME

S. S. Señor ministro Secretario de Gobierno y Educación

Doctor don EDUARDO BRADLEY

S. S. Señor Ministro de Economía

Capitán de Fragata Contador don OSVALDO JORGE COMELLI

S. S. Señor Ministro de Bienestar Social

Ingeniero Agrónomo don JUAN JOSÉ DE LA CANAL

S. S. Señor ministro de Obras y Servicios Públicos

Ingeniero don GUILLERMO FEDERICO KALL

S. S. Señor Secretario General de la Gobernación

Don EDUARDO ENRIQUE LOCATELLI (h)

S. S. Señor Asesor de Desarrollo

Doctor don HORACIO LUIS FARENGA

S. S. Señor Fiscal de Estado

Doctor don JUAN CARLOS VISCA

S. S. Señor Procurador General de la Provincia

Doctor don JULÍAN BARROSO RODRÍGUEZ

Señor Subsecretario de gobierno, Justicia y Culto Dr. Raúl A. Segura

Señor Subsecretario de Educación y Cultura Prof. José M. Balducci

Señor Subsecretario de Asuntos Municipales Vcmo. (R) José A. Durisch

Señor Subsecretario de Hacienda Cont. Púb. Nac. Héctor Juan Rosso

Señor Subsecretario de Turismo, Industria y Minería, Hildo O. Cappiello

Señor Subsecretario de Asuntos Agrarios Dr. Bernardino E. Giunta

Señor Subsecretario de Salud Pública Dr. Gabriel Martínez

Señor Subsecretario de Promoción y Asist. Social Dr. Jorge H. Lavopa

Señor Subsecretario de Obras públicas Ing. Civil Jacobo Salmón

Señor Subsecretario de Servicios Públicos Dr. Mario R. De Marco Naón

Señor Subsecretario de Recursos Hídricos Ing. Edi Pablo Petracco

Señor Jefe de Policía de la provincia Cnel. Raúl Benjamín López

Señor Intendente Municipal de San Luis Cnel. (R. E.) José María Porrini

Señor Director de Cultura de la Provincia Prof. Mario C. Quiroga Luco

* * * FIN * * *
